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Noise information

A\

C€ Declaration of conformity

Always wear ear protection if the sound
pressure exceed 85 dB(A).

We declare under our sole responsibility that
this product is in conformity with the regulations
2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

W hunter

Merit Link International AG
Stabio, Switzerland, 04.07.2017

Certification Wu Cunzhen

manager

General safety recommendations

CAUTION! Make sure you have read and
understood all the recommendations.
Failure to observe the following
recommendations may cause fire and /
or serious injuries.
» Do not operate this tool when tired, ill, or under the
influence of alcohol, drugs, or medication.
» Children and teens under the age of 15 must not use
the tool, except for teens guided by an adult.
» Inspect the tool before use. Replace all damaged
parts. Check for fuel leaks. Make sure all fasteners are
in place and secure. Any failure could cause personal
injury to the operator and bystanders, as well as
damage to the tool.
» Be aware of the risk of injury to the head, the hands
and the feet.
* Do not allow children and unauthorised persons near
places where operations with the use of the tool are
carried out. Third parties may distract the operator's
attention, and he may loose control over the tool.

Safety warnings for petrol tools

i: WARNING: Gasoline is toxic, highly

flammable, and its vapours can explode
Take the following precautions:

if ignited.
» do not smoke, keep sparks and open flames from
the area while adding fuel or operating the tool;
« store fuel only in containers specifically designed
and approved for the storage of such materials;
» avoid creating a source of ignition for spilled fuel.
Do not start the engine until the fuel vapours dissipate;
» always stop the engine and allow it to cool before
filling the fuel tank. Never remove the cap of the fuel
tank, or add fuel, when the engine is hot;
* never operate the tool without the fuel cap
securely in place. Loosen the fuel tank cap slowly to
relieve any pressure in the tank;
» mix and add fuel in a clean, well-ventilated area or
outdoors where there are no sparks or flames;
* move the tool at least 3m from the fuelling source
and site before starting the engine;

» do not position flammable or nylon / fabric objects
near and / or on the tool;
 close the fuel tank plug tightly to avoid leakages
of fuel and escape of fuel's vapors;
» if in the process of fueling the tool you have
spilled fuel or oil on it, carefully wipe the tool;
« if in the process of fueling the tool you have
spilled fuel or oil on yourself, change your clothes
and carefully wash parts of your body in contact with
the fuel or oll, using water with soap.
Safety regulations the
operations

during preparatory

» Breathing exhaust fumes can be lethal. Operate
this tool only in a well ventilated area and never in
places affected by dust, acids, vapours, explosive or
flammable gases.

» Use personal protection equipment. Always wear
protective goggles. When necessary, use respirators,
non-slipping boots, hard hats and earplugs. Long
sleeve shirts are recommended. The use of personal
protection equipment is one of the factors that reduce
the risk of injuries.

* Do not wear loose clothing, jewellery, short pants,
sandals or go barefoot. Hair, garment parts and gloves
should be protected against contact with the moving
parts of the tool.

« Use the tool only in daylight or good artificial light.

« Avoid accidental starting. Do not apply excessive
force, take a stable position and always try to keep
balance this will facilitate control over the tool.

» Stop and switch the engine to off for maintenance,
repair, or for changing parts.

* Do not use parts, accessories or attachments which
are not authorised for this tool. Doing so could lead to
serious injury to the user, or damage to the tool, and
void your warranty.

* To reduce a fire hazard, replace the faulty muffler
and spark arrestor, keep the engine and muffler free
from grass, leaves, excessive grease or carbon build
up.

Safety regulations for using the tool

+ Stop the engine immediately if you feel an excessive
vibration. Vibration is a sign of trouble. Inspect
thoroughly for loose nuts, bolts or damage before
continuing. Repair or replace all affected parts as
necessary.

« Tools are to be used only in operations, for which
they have been designed, which will ensure safety and
help achieve better results.

» Keep hands, face, and feet at a distance from all
moving parts.

« Do not touch the engine or muffler. These parts get
extremely hot from operation. When turned off they
remain hot for a short time.

« Always stop the engine while taking a break.

« If you strike or become entangled with a foreign
object, stop the engine immediately and check for
damage. Do not operate before repairing the damage.
Do not operate the tool with loose or damaged parts.

Service of the tool

« Keep the tool clean. Never clean the tool with
flammable liquids or solvents.

* Your tool should be serviced only by qualified
specialists, with the use of recommended spare parts.

English
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This will guarantee labour safety, when your tool is
being applied.

Safety regulations after using the tool

* Never store the tool, with fuel in the tank, inside a
building where fumes may reach an open flame or
spark.

» Allow the engine to cool before storing or transporting.
Be sure to secure the tool while transporting.

» Always use the handle to move or transport the tool.
* The tool should be stored in dry place, out of
children's reach. Do not allow use of the tool by persons
who have not read this manual and are inexperienced.
In the hands of an unqualified person, the tool may be
dangerous both for the operator and his environment.
» Never douse or squirt the tool with water or any
other liquid.

» Spent oil (lubricated models) and condensate must
be disposed of in accordance with environmental
protection regulations and the current legislation.

» Save these instructions. Refer to them often and use
them to instruct other users. If you loan someone this
tool, also loan them these instructions as well.

Safety guidelines during tool operation
Specific safety rules for the tools equipped with
petrol engine
Attention! Non-observance of the below
listed rules may become a cause of fire,
serious injuries or even death of the
user. Always keep nearby a medical first-

aid kit as well as fire fighting means (fire
extinguisher, spade, etc.).

* When in operation, the tool's ignition system
generates electromagnetic impulses that may interfere
with the work of electronic heart pacemakers, so
consult a doctor before staring to use the tool.

* During operation of this tool, there are harmful
substances (fuel vapors, exhaust gases containing
carbon monoxide, etc.) emitted inhaling of which may
negatively influence the operator's health. Refuel the
tool or operate it only if there is enough ventilation
available.

Before commencing operation

» The tool shall be operated only by a person properly
acquainted with the use and maintenance and able to
demonstrate the ability to operate it properly.

» Using the tool by children or teenagers is expressly
prohibited.

» Do not operate the tool in bad weather, thick fog,
strong wind, rain and snow create additional hazards
during the operation of the tool (falling on slippery
ground, unpredictable direction of the tree fall etc.).

» Prior to operating the tool, inspect the worksite,
remove any interfering objects (branches, rocks etc.),
and plan escape routes in the event of danger. Be
especially careful when working on slopes.

» Do not make any modifications to the tool and do not
use a defective tool, as it can increase the operation
safety risk.

» Use only sharp, defect-free saw chains. Prior to
operating the tool, make sure that the saw chain has
been properly tensioned and the chain lubrication
system is functioning adequately.

* Use the tool only for sawing wood. Sawing other
materials may result in damage to the tool (in this case,
the warranty repair right is voided).

* Remove all nails or any other metal objects from
blanks before cutting.

» Never operate the tool with dismantled protectors.
Damaged protectors must be replaced immediately.
Under no circumstances should you use a tool that
is not adequately equipped or has been subjected to
unauthorized modification.

» Prior to starting the tool, make sure that the saw
chain does not contact any other objects.

A\

During operation

The operator or the tool's owner shall
be liable for the possible accidents or
damage that may be caused to a third
persons or their property.

* Do not operate the tool in the rain nor leave it in
the rain.
« Always use means of individual protection: glasses
or face shield, ear protectors, dense texture clothes,
rugged footwear with non-slip soles. Never work in
shorts or open footwear. A protective helmet must be
worn when felling trees or cutting branches.
» The presence of other persons or animals on the
worksite is prohibited.
» Never start sawing until the saw chain develops full
speed.
» Preserve stable position during the work and hold
the tool with both hands. Don't allow the handles to
become oily and never operate the tool with one hand.
* Do not operate the tool above shoulder level, when
standing on a ladder, or when sitting in a tree.
« Always process only one blank - this is the only way
to fix it properly.
« |If the saw chain is blocked in the cut during the
operation of the tool, turn off the tool immediately and
only then eliminate the cause of the saw chain block.
» Do not allow the tool to get overheated when in
prolonged use.
» Beware of the recoil (sudden back jerk of the tool)
that may be caused by violations of the operating
instructions (twisting or blocking of the cutting unit
in the cut). To reduce the effects of recoil, use the
following precautions:
» try not to twist the tool relative to the workpiece
surface during the tool's operation;
» always hold both handles of the tool with both
hands, this will help you maintain the necessary
control over the tool;
+ do not stand in the plane of the cutting unit;
» use only a well sharpened and properly tensioned
saw chain;
* never saw with the end of the cutting unit, as
in this case, the probability of creating a recoil is
maximum;
» use a spiked bumper kit 3 as a lever whenever
possible (see fig. 12.2);
» do not try to place a moving saw chain into the
previous cut;
» observe the rules for sawing, especially when
cutting tree trunks or branches under load.

After finishing operation
e |t is allowed to remove the tool from the working

place only after shutting down the engine and full
stopping of the saw chain.

English
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» Certain elements of the tool (for example, cutting
unit, parts of the engine, etc.) get very hot during
operation - don't touch them before they cool down.

» Keep the tool in a place protected from moisture
and not accessible for children, always remove the cap
from the spark plug.

+ If you plan not to use the tool for a long time, be
sure to drain the oil and fuel tank of and to remove
the chain blade and the saw chain and store them
wrapped in oiled paper.

Symbols used in the manual

Following symbols are used in the operation
manual, please remember their meanings. Correct
interpretation of the symbols will allow correct and safe
use of the tool.

Symbol Meaning

Serial number sticker:
CT ... - model;

XX - date of manufacture;
XXXXXXX - serial number.

PROFESSIONAL

Read all safety regulations
and instructions.

Wear:

* helmet;

« safety goggles;
* ear protectors.

Wear a dust mask.

Wear dense texture clothes
and rugged footwear with
non-slip soles.

Do not work in rain or snow.

Movement direction.

Rotation direction.

@ Locked.
[ﬁ Unlocked.

Symbol

Meaning

Prohibited.

Increase / decrease the
chain tension.

G 3
etrnlln-«
[

Increase / decrease in the
quantity of chain lubrication.

-

Adding fuel mixture.

Adding oil for lubricating of
the saw chain.

It is forbidden to be in the
danger zone.

Y

Always hold both handles of
the tool with both hands.

Never operate the tool with
one hand.

a2
"

Beware of the kickback.

>

Attention. Important.

n
m

A sign certifying that the
product complies with es-
sential requirements of the
EU directives and harmo-
nized EU standards.

Useful information.

=~

Wear protective gloves.

English
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Symbol Meaning

Do not dispose of the tool in
a domestic waste container.

Tool designation

The tool is designed to saw pieces of wood (logs,
planks, branches) and may also be used for tree
felling. It is suitable for both the transverse and
longitudinal cutting of timber. Petrol engine makes
them mobile (no need to connect them to electric
network).

The tool is designed for right-handed users only.

Tool components

1 Guide bar *

2 Saw chain *

3 Spiked bumper kit *
4 Brake guard

5 Front handle
6
7
8
9

Cap
Starter cord
Handle
Oil tank plug
10 Starter cover
11 Fuel tank plug
12 Latch
13 Air throttle control lever
14 On / off switch
15 Throttle trigger
16 Throttle interlock
17 Funnel *
18 Container for preparation of fuel mixture
19 Protective guard of the cutting unit *
Google *
21 Gloves *
22 Tool bag *
Spark plug *
Screwdriver *
Multi-purpose wrench *
Special wrench (3 x Allen key) *
Round file *
Screw of the spiked bumper kit *
Nut
Pin
31 Guide bar cover
32 Drive gear
Saw chain tension screw
Adjusting screw
Template *
Flat file *
Screw "T" for adjusting idle speed
Screw "L" for to adjusting low speed
Screw "H" for adjusting high speed
Special nut *
41 Cover of the air filter
42 Air filter *
Spark plug cap

*

* Optional extra

Not all of the accessories illustrated or described
are included as standard delivery.

Installation and regulation of tool elements

Switch off the tool before fulfilling all procedures.

Assembly / disassembly of the spiked bumper kit
(see fig. 1)

Do not draw up the fastening elements
too tight to avoid damaging the thread.

Mounting / dismounting / setting-up of
some elements is the same for all tool
models, in this case specific models are
not indicated in the illustration.

+ Put the tool on flat ground.

« Install spiked bumper kit 3 and screw the screw 28
with the help of the special wrench 26 (see fig. 1).

* When disassembling the spiked bumper kit 3, repeat
the above operations in reverse order.

Assembly / disassembly of the cutting unit,

tensioning of the saw chain (see fig. 2-4)

@ very hot, therefore, you must wear pro-
tective gloves during assembly opera-

tions. This will also reduce the risk of injury from
the cutting edge of saw chain.

When used for extended periods of time,
guide bar 1 and saw chain 2 can become

« Put the tool on flat ground.

e Unscrew the nuts 29 with the help of the multi-
purpose wrench 25 (see fig. 2.1).

* Move brake guard 4 into the rearmost position and
remove guide bar cover 31 (see fig. 2.1-2.2).

* Install guide bar 1 (see fig. 3) and move it into
the direction of drive gear 32 (this will facilitate the
installation of saw chain 2).

» Wrap saw chain 2 around drive gear 32, then, place
the drive teeth of saw chain 2 into the slot of the guide
bar 1. Note: saw chain 2 is installed correctly when
the cutting edges are facing forward.

« Install guide bar cover 31 (the tension pin must fall
into the hole in guide bar 1).

» Screw nuts 29 onto pins 30 and tighten them slightly
by hand.

* Adjust the tension of saw chain 2. Holding the
front of guide bar 1 (see fig. 4.1), rotate chain tension
screw 33 with a screwdriver (see fig. 4.2). To increase
the tension of saw chain 2, turn chain tension screw 33
to the right, turn it left to reduce the tension.

« Pull saw chain 2 until it abuts closely to the bottom
of guide bar 1.

» Continue to hold the front of guide bar 1 while
tightening nuts 29 with multi-purpose wrench 25.

* When disassembling the cutting unit, repeat the
above operations in reverse order.

Saw chain tension checking (see fig. 5)

A\

When operating saw chain 2, consider the following
factors:

Prior to each use of the tool and by
operation it is necessary to perform a
check, and if necessary, to adjust the
tension of the saw chain 2.

English
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* saw chain 2 must always be properly tensioned,
and its lubrication system must function properly;
* new saw chain 2 stretches more, inspection and
tension adjusting operations must be carried out
more frequently;
» during operation, saw chain 2 gets heated and
lengthens, it shortens during cooling, consider this
factor when adjusting the chain tension: do not
adjust saw chain 2 when it is hot.

The following are the indicators of a correctly tensioned

saw chain:
» pull saw chain 2 from the center of guide bar 1
lightly and release. If saw chain 2 is tensioned
correctly, the maximum distance between the pulled
saw chain 2 and guide bar 1 is 3-4 mm (see fig. 5.1);
» a properly tensioned saw chain 2 should not sag
(see fig. 5.2);
* a properly tensioned saw chain 2 must move
freely around guide bar 1 when pulled by hand (use
protective gloves when doing this, see fig. 5.3). If
it does not, loosen the tension of saw chain 2, as
described above.

Saw chain lubrication system functioning check
(see fig. 6)

The operation of the lubrication system of saw chain 2
can be checked as follows:
 run the tool engine and keep the end of the cutting
unit above a piece of cardboard or paper laid on the
ground;
* Note: Do not touch the ground with the chain,
maintain a distance of about 200 mm. If the above
results in the appearance of increasing traces of oil
on cardboard or paper, the chain lubrication system is
working properly. If, despite the oil tank being full, no
oil traces appear, contact the CROWN service center.
The amount of oil that lubricates saw chain 2 can
be adjusted with the help of screw 34 (see fig. 6). To
increase the volume of oil flow to the chain, rotate
adjusting screw 34 to the left, rotate it to the right to
reduce the oil flow.

The saw chain brake functioning check (see fig. 7)

The saw chain brake must be activated at the recoil
of the tool. To check the functionality of the saw chain
brake, perform the following steps.
* Run the tool engine (as described below), place
it on the ground so that saw chain 2 is out of contact
with the ground or with any other objects. Hold both
handles of the tool, start with full power (saw chain 2
begins moving). Press brake guard 4 with your left hand
to move it forward (see fig. 7) - saw chain 2 must stop
immediately.
* Ifthe saw chain brake does not function as described
above, contact the CROWN service center.
A may not provide protection in some
cases (for example, if the operator

falls or in the event of tree felling, when the cutting
unit plane is parallel to the ground etc.).

Do not operate the tool if the saw chain
brake is damaged.

Always keep in mind that even a
properly operating chain brake

Initial operating of the tool
Mandatory check

Prior to commencing the work, be sure to check the
following:

 correctness of mounting and reliability of fixing of all
elements of the tool;

« absence of damages to the elements of the tool;

« absence of fuel leaks;

* saw chain tension;

» correct operation of the saw chain lubrication
system;

« correct operation of the saw chain brake.

Information on the fuel mixture and oil to lubricate
the saw chain

» Do not use other kind of oil (for example, motor oil
for four-stroke engines or oil for two-stroke engines of
motor boats).

« Always precisely measure out the volume of the fuel
mixture's components - even a small inaccuracy may
lead to incorrect operation of the engine.

« It is expressly prohibited to use other fuel
mixtures as well as petrol alone for fueling of the
tool.

» Do not use the fuel mixture that has been stored for
more than a month.

A\

» Do not use other sorts of ail (e.g., engine oil for four-
stroke engines etc.).

« Don not use waste oil under any circumstances.

« Note that, some sorts of oil thicken at a temperature
of 0°C and below, which may result in the incorrect
operation of the saw chain lubrication system or
damage to the tool. Follow the recommendations on
the oil used to lubricate the saw chain.

A\

Preparation of the fuel mixture

Fuel for the two-stroke engine of the tool
is a mixture of petrol (octane number
of not less than 89RON) with special
motor oil in a proportion specified in the
engineering data sheet.

Use only special oil to lubricate the saw
chain.

Non-observance of these rules may lead
to breaking of the engine and deprive
you of the right to warranty repair.

« Prepare the fuel mixture in container 18. Pour into
container 18 a required quantity of petrol and then
add a required quantity of oil (see the graduations on
container 18), firmly tighten up the plug and mix (shake
up) the obtained mixture.

« Once again shake the container with the fuel mixture
before pouring the latter into the fuel tank.

Fueling of the tool (see fig. 8)

» Clean the surface around the plug 11 and unscrew
it (see fig. 8).

English
17



» Carefully pour the fuel mixture into the filler neck of
fuel tank. It is recommended to use a funnel 17 for this.
* Firmly tighten up plug 11.

Filling of the oil for saw chain lubrication (see
fig. 9)

» During each refill of the tool, remember to also add
oil to lubricate the saw chain 2.

* Clean the area around plug 9 with a cloth and
unscrew it (see fig. 9).

» Carefully pour the special oil into the oil tank filler
neck. The use of a funnel is recommended.

» Screw plug 9 in tightly.

Switching the tool on / off

A\

Switching on (if the engine is cold) (see fig. 10-11)

Note: Never run the tool with a dismantled
cutting unit or guide bar cover 31.

» Place the tool on the ground and make sure the saw
chain is not in contact with the ground or any other
object.

* Move brake guard 4 forward, as shown in figure 10.1
(the saw chain brake will be activated).

* Move on / off switch 14 upward (see fig. 10.2).

* Move air throttle control lever 13 into the rearmost
position (see fig. 10.2).

» Place the tool on the ground, step on the lower
part of handle 8 and hold front handle 5 with your left
hand (see fig. 11.1). Note: Never force the tool to
the ground by pressing other design elements with
your foot. Pull the starter cord handle 7 lightly a few
times until you feel resistance.

» Pull at the starter cord 7 several times until initial
ignitions are heard.

* Move air throttle control lever 13 into its most forward
position (see fig. 11.2).

* Pull starter cord 7. Repeat the operation until the
engine starts.

» Let engine run for 2-3 minutes before subjecting it
to any load.

» Before using the tool move brake guard 4 backward,
as shown in figure 11.3 (the saw chain brake will be
deactivated).

A\

* When engine is idling saw chain 2 not move. For
start work push throttle interlock 16 and while holding it
in this position, push throttle trigger 15.

Note: Do not press throttle trigger 15 with
the saw chain brake on as this will lead
to overheating and increased wear of
certain elements of the tool.

Switching off

» Release throttle trigger 15 - the engine will work at
idle speed.
* Move on / off switch 14 down.

Switching on (if the engine is hot)
If the engine is hot, turn the tool on as described above,

however air throttle control lever 13 must always be in
its most forward position.

Recommendations on the tool operation
Principal rules

» Perform the sawing so as to avoid the blocking of the
cutting unitin the cut (for example, consider the dropping
point of the sawn-off workpiece or a tree trunk during
tree felling). Never try to remove the blocked cutting unit
while the engine is running, stop the tool and hammer
wooden wedges into the cut to release the chain.

» Never saw with the end of the cutting unit, as in this
case, the probability of recoil is significantly increased.
« Ensure that the saw chain does not touch the ground
during operation, as this will cause it to become blunt
quickly.

» During operation, stand so as to avoid the sawn-off
workpiece falling on you (for example, when working on
slopes, position yourself above the cut workpiece etc.).

General recommendations for the tool operation
(see fig. 12)

 Carefully inspect the worksite: nothing must interfere
with your free movement, remove all stones, twigs,
shoots etc.

» Turn the tool on, as described above.

» Always hold the tool firmly with both hands, the left
hand must hold the front handle 5, while the right hand
handle 8 (see fig. 12.1). Always seize grips with the
fingers. Working with one hand is prohibited.

* Keep the tool to the left of your body at some
distance.

» Prior to contact with wood the saw chain 2 must run
at full speed.

« Use spiked bumper kit 3 as a lever (see fig. 12.2) -
this will facilitate the implementation of operations and
make them safer. When performing lateral, oblique
and longitudinal cuts, the operator should be very
careful because spiked bumper kit 3 cannot be used
in these cases.

» Rearrange the spiked bumper kit 3 when sawing
trunks or thick branches. To do this, pull the tool
backwards to release the spiked bumper kit 3 and
move it to the lower position. At that do not lead the
cutting unit out of the cut.

» Do not apply any intense pressure on the tool. Allow
enough time for the tool to perform the operation.
Optimal sawing results can be achieved when the saw
chain 2 doesn't slow down due to overload.

» Never operate the tool while holding it with stretched
out arms.

» Be careful during the final stage of sawing. The
sawn-off material falls down under the force of gravity
which causes a danger of injury.

» Lead the tool out of the cut only with the saw chain 2
running.

* During short pauses in the operation (for example,
when moving around the worksite) the operator can
leave the tool on. Release throttle trigger 15, move
brake guard 4 to its most forward position, pull
guard 19 on the cutting unit. Do not use this method
for long breaks, in this case, always turn the tool off.

Sawing logs (see fig. 13)
« Place the log on supports (or use a special saw-

horse), as shown on fig. 13. The sawn-off workpiece
must fall down freely, without jamming the cutting unit.
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* When sawing short workpieces these must be fixed
securely (e.g. with the help of brackets).

A\

Sawing wood which is under mechanical pressure
(see fig. 14)

Never saw logs lying in a pile or on the
ground, as this greatly increases the
recoil risk.

Branches, trees or wooden materials which stay
under mechanical pressure and can be released
due to sawing, are characterized by an absolutely
unpredictable response and cause severe or even
lethal injury. In such cases be especially cautious.

A\

 If the workpiece is supported from both ends (see
fig. 14.1), the incision to 1/3 of thickness must be first
made from above (A), then the workpiece must be sawn
in the same location from below (B) to prevent splitting
the wood and jamming the cutting unit of the tool.

« If the workpiece contacts the support from one end
only (see fig. 14.2) an incision to 1/3 of the thickness
must be first made from below (C) and then be sawn
off completely in the same location from above (D).
Thus splitting the wood and jamming the cutting unit
of the tool can be prevented.

Such operations can be performed only
by trained and skilled specialists.

Felling trees (see fig. 15)

» Always wear a protective helmet to protect the head
from falling brushwood.
» The tool can be used only for felling trees with the trunk
diameter less than the length of the tool's cutting unit.
Felling of thicker trees should be done by specialists.
» Fence the worksite off to prevent the presence of
other persons or animals on the worksite.
+ Pre-determine the direction the tree will fall. This
factor is affected by the tilt and the curvature of the trunk,
the concentration of branches and the possible weight of
snow lying on them, wind direction, damage or rotting on
the trunk. It is very important to prevent a felled tree from
falling, for example, on the power lines, houses, cars etc.
» Consider and, if necessary, clear the paths for a safe
and unimpeded escape (see fig. 15.1). On fig. 15.1,
safe escape areas are marked with letter E, danger
areas are marked with letter F, the direction of the
fall is marked with a black arrow. Note: it is strictly
forbidden to be in the danger areas F at the time of
the tree falling, this can lead to serious injury, and
even death of the user.
» Remove the shoots under the tree, clear the lower
part of the tree trunk from small branches.
« Saw the guiding cut (G-H) (see fig. 15.2) in the
direction of the falling of the tree. First, make a slanting
cut (G) (at a tilt angle of not less than 45°) and then
a horizontal cut (H). The cut depth (G-H) should be
approximately equal to 1/3 of the tree diameter.
» Then, on the opposite side of the trunk, make a
horizontal cut (l), starting at approximately 50 mm
above the cut (H) (see fig. 15.3).
Note: the cut (I) must be parallel to the
cut (G-H) (see fig. 15.2-15.3). Under no
circumstances must the cut go through
the entire trunk of the tree!

* The distance between the cuts (I) and (GH) should
equal approximately one tenth of the tree trunk
diameter. If the tree starts falling, immediately remove
the cutting unit from the cut and leave it in the safe
direction (see fig. 15.1).

« If the tree did not fall after the cut (I) was made, its
fall must be initiated by hammering a wedge into the
horizontal cut (1).

» When the tree starts falling, you should immediately
and quickly move away in a safe direction (see
fig. 15.1), beware of falling and broken branches and

twigs.

A when releasing it. Do not operate under
the suspended tree, do not saw off the

branches and twigs supporting the felled tree, as

it is extremely dangerous. Use a winch, or contact

specialists for help.

Note: If the felled tree falls on the other
tree and is stopped by it, take extra care

+ Cutting of the branches on the felled tree is a very
complex operation. If you do not have proper skills,
contact a professional for help.

* When sawing off branches on a felled tree, comply
with all the above safety rules.

» Do not saw off branches when perched on the felled
tree trunk.

« Do not saw off branches that the felled tree trunk
rests on.

Tool maintenance / preventive measures

Switch off the tool before fulfilling all procedures.

A\

Cleaning the tool

Do not draw up the fastening elements
too tight to avoid damaging the thread.

Clean the tool casing from sawdust and wooden
waste, purge the ventilation slots thoroughly. Blow
compressed air through the ventilation slots. Do not
use caustic substances or solvents for the cleaning of
the tool. Don't allow the handles to become oily.

Cleaning the cutting unit

O

« Unmount the cutting unit of the tool as described
above.

* Remove the saw chain 2 from the guide bar 1.

« Brush off sawdust and small wooden chips from the
saw chain 2 and guide bar 1.

+ QOil the saw chain 2 and guide bar 1 to protect them
against corrosion.

< If you plan to use the tool in the near future, install
the cutting unit as described above. Put protective
guard 19 on the cutting unit of the tool.

« If you plan not to use the tool for a long period of
time, do not install the cutting unit of the tool. Wrap
the chain blade 1 and saw chain 2 in oiled paper and
store them in a place protected from moisture and out
of reach of children.

Wear protective gloves while handling
the saw chain 2.
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Saw chain condition check (see fig. 16-17)
Check the condition of saw chain 2 regularly.

Saw chain 2 will become blunt if, in the course of the
tool operation:

 very fine dust is created;

» strong pressing on the tool is required;

« increased tool vibration is present;

« increased fuel consumption is observed.
Operating a blunt saw chain 2 is prohibited. It should
be sharpened, or replaced with a new one.

» Grip the cutting unit of the tool in a vice (see
fig. 16.1).
* Use round file 27 to sharpen saw chain 2 teeth.
Hold file 27 as illustrated in fig. 16.2 and remember to
maintain the sharpening angles illustrated in fig. 17.1.
Follow the recommendations below when sharpening
saw chain 2:
« first, sharpen cutting teeth in one direction and
then change the position and do the same thing with
cutting teeth in the other direction;
» movements of round file 27 shall be smooth and
leisurely, the direction of movement — from you;
« if the length of cutting teeth is different, adhere to
the length of the shortest cutting tooth. Do the same
number of movements by round file 27 for each
saw chain tooth, that will ensure the same length of
cutting teeth;
» do not put too much pressure on round file 27;
» turn over round file 27 regularly to avoid its one-
sided wear.
» After sharpening saw chain 2 teeth, check and, if
necessary, grind away the depth stop (see fig. 17.2).
Put template 35 on the cutting tooth, the depth stop
shall land into the slot and grind away the poking tip by
flat file 36 (template 35 and flat file 36 are not include
in the delivery set).

Guide bar condition check (see fig. 18)
Check the condition of guide bar 1 regularly.

» Check the wear of the groove of guide bar 1. The
width of the groove of guide bar 1 must match the
thickness of the drive teeth of saw chain 2, the walls of
the groove must be vertical (see fig. 18.1). Guide bar 1
with a worn groove (see fig. 18.2) must be replaced.

* Rough edges on the lateral surfaces of guide bar 1
must be removed with a flat file (see fig. 18.3).

» In order to provide even wear of guide bar 1, turn it
over after every 8 hours of operation.

Regulation of carburetor (see fig. 19)

The tool is supplied with the carburetor adjusted but
additional adjustment may be required due to the
operating conditions or environment. Carburetor
adjustment is carried out by three screws:
» screw 37 (screw T) — to adjust idle speed;
» screw 38 (screw L) - to adjust low speed;
» screw 39 (screw H) - to adjust high speed.
Note: carburetor can be adjusted only
if the fuel and air filters are clean. Also,
blended fuel shall be fresh and mixed in
proper proportions.

Basic adjustment (is carried out when the engine
is powered off)

» Switch off the tool.
* Using screwdriver 24 screw in screws 38 (L)
and 39 (H) clockwise until stop. Do not draw up
the screws 38 (L) and 39 (H) too tight to avoid
damaging the thread.
* Using screwdriver 24 unscrew screws 38 (L)
and 39 (H) counterclockwise considering the number
of turns below:
for CT20101-18:

» screw 38 (screw L) - 1% turns;

+ screw 39 (screw H) - 1%4+% turns.
for CT20102-20:

+ screw 38 (screw L) - 1%zx% turns;

» screw 39 (screw H) - 1%+% turns.

Fin()e adjustment (is carried out when the engine is
hot

+ Switch on the tool and warm the engine.
« Low speed adjustment. Turn screw 38 (L)
clockwise slowly and set the highest idling speed.
Then turn screw 38 (L) counterclockwise considering
the number of turns below:

» for CT20101-18 - 1+ turns,

+ for CT20102-20 - 1%+ turns;
« |dle speed adjustment. Turn screw 37 (T) clockwise
slowly till the moment when saw chain 2 starts moving,
then turn screw 37 (T) counterclockwise until saw
chain 2 stop. Saw chain 2 cannot move at idle. If saw
chain 2 can move by the engine at idle, irrespective of
the adjustments you carried out contact CROWN service
center - it is strongly forbidden to use the tool in this case.
» High speed adjustment. Adjustment of screw 39 (H)
influences the power. Turn screw 39 (H) clockwise to in-
crease the power and counterclockwise - to decrease it.
Excessive power increase may result in overspeeding
and troubles may emerge in the course of ignition. Fo-
cus on the ignition process when turning screw 39 (H).
In case there are failures, stop turning screw 39 (H)
clockwise and slightly turn it counterclockwise.

After carrying out the adjustments above, check the
operation of the tool again:

» saw chain 2 at idle shall remain motionless;

» the engine shall gain momentum quickly if you

press throttle trigger 15;
In case the conditions above are not complied with in
full, adjust the carburetor again (skip the basic stage).
If you cannot adjust it, please, contact CROWN service
center to ensure proper operation of the tool.

Drive gear condition check

* Check the condition of drive gear 32 regularly. If
drive gear 32 is cracked, chipped, or has worn teeth
over 0,5 mm, replace it. Contact the CROWN service
center.

« After replacing drive gear 32, only new saw chain 2
must be installed on it.

Cleaning the air filter (see fig. 20)
Clean the air filter 42 after every 25 hours of work.

Put the tool on flat ground.

Unlock latch 12 and remove cap 6 (see fig. 20.1).
Unscrew special nut 40 of the cover 41 (see fig. 20.2).
Remove cover 41 and air filter 42 (see fig. 20.3).

.
.
.
.
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» Use a brush to clean air filter 42, or blow compressed
air through them. If the contamination is too much,
replace air filter 42. Note: do not use gasoline,
solvents, or caustic substances to wash air filter 42.
« Install air filter 42 in place.

« Install cover 41 and tighten special nut 40.

* Install cap 6 and lock latch 12.

Checking the spark plug (see fig. 20-21)

+ Put the tool on flat ground.

* Unlock latch 12 and remove cap 6 (see fig. 20.1).

» Unmount air filter 42 as described above.

» Remove cap 43 from spark plug 23 (see fig. 21.1).

» Unscrew the spark plug 23 with the multi-purpose
wrench 25 (see fig. 21.2).

» Purge the deposits from the electrodes of the spark
plug 23.

» Check and adjust (if necessary) the gap between
the side and centre electrodes of the spark plug 23 (it
must be equal to 0,6-0,7 mm (see fig. 21.3)).

* Mount the spark plug 23 in place and put on the
cap 43.

« Install air filter 42 as described above.

* Install cap 6 and lock latch 12.

Maintenance recommendations
For more complex repair and
maintenance operations on your tool
contact the CROWN service center.
CAUTION: When contacting the CROWN
service center please keep 1/3 volume of the fuel
in the tank.

An indispensable condition for the long-term and safe
operation of the tool is keeping it clean as well as its
timely technical maintenance.

Should the tool collapse, notwithstanding the thorough
check of the tool technical properties by the manufacturer,
any repair shall be carried out only by CROWN skilled
service specialists.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions
concerning maintenance and repair of your
product as well as spare parts. Information about
service centers, parts diagrams and information
about spare parts can also be found under:
www.crown-tools.com.

Transportation of the tools

« Categorically not to drop any mechanical impact on
the packaging during transport.

* When unloading / loading is not allowed to use
any kind of technology that works on the principle of
clamping packaging.

Environmental protection

Recycle raw materials instead of

disposing as waste.

Tool, accessories and packaging should
mmmm be sorted for  environment-friendly
recycling.
The plastic components are labelled for categorized
recycling.
These instructions are printed on recycled paper
manufactured without chlorine.

The manufacturer reserves the possibility to introduce changes.
English
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Bruit d'information

A\

q3

Nous déclarons sous notre responsabilité exclusive
que le présent produit satisfait aux prescriptions des
Directives 2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

W ter

Merit Link International AG
Stabio, Suisse, 04.07.2017

Portez toujours des protections pour les
oreilles (casque) lorsque le niveau de
pression acoustique est supérieur

a 85 dB(A).

Déclaration de conformité

Gestionnaire de Wu Cunzhen

certification

Recommandations générales de sécurité

ATTENTION: Assurez-vous que

vous avez lu et compris toutes les

recommandations. Le non respect des

recommandations suivantes pourrait
provoquer un incendie et / ou des blessures
graves.

» Ne pas utiliser cet outil si vous étes fatigué, malade
ou sous l'influence de l'alcool, de drogues ou de
médicaments.

* Les enfants et les adolescents de moins de 15 ne
doivent pas utiliser I'outil, exceptés les adolescents
supervisés par un adulte.

» Inspectez I'outil avant de I'utiliser. Remplacez toutes
les pieces endommageées. Vérifiez s'il y a des fuites
de carburant. Assurez-vous que toutes les fixation sont
en place et sécurisées. Tout manquement peut causer
des blessures a l'opérateur et aux personnes alentour,
et endommager I'outil.

» Soyez conscient des risques de blessure a la téte,
aux mains et aux pieds.

* Ne pas laisser les enfants et les personnes non
autorisées a proximité des lieux ou les travaux avec
I'outil sont réalisés. Les tiers peuvent détourner
I'attention de I'opérateur, et il peut perdre le controle
de l'outil.

Consignes de sécurité pour outils a essence

A\

Prenez les précautions suivantes:
* ne pas fumer, éviter les étincelles et les flammes
nues dans la zone quand vous rajoutez du carburant
ou quand vous utilisez l'outil;
» conserver le carburant uniqguement dans des
récipients spécialement congus et homologués pour
le stockage de ces matériaux;
« eviter de créer une source de feu prés du
carburant déversé. Ne pas démarrer le moteur
tant que les vapeurs de carburant ne se sont pas
dissipées;

ATTENTION: L'essence est toxique,
hautement inflammable, et ses vapeurs
peuvent exploser en cas d'inflammation.

» toujours arréter le moteur et le laisser refroidir
avant de remplir le réservoir de carburant. Ne retirez
jamais le bouchon du réservoir de carburant et ne
faites jamais le plein de carburant lorsque le moteur
est chaud;

* ne jamais utiliser l'outil sans le bouchon du
réservoir en place. Desserrez le bouchon du
réservoir de carburant lentement afin de relacher la
pression dans le réservoir;

* mélangez et ajoutez du carburant dans un endroit
propre et bien aéré ou a l'extérieur ou il n'y a pas
d'étincelles ou de flammes;

» déplacez I'outil 2 au moins 3 m de la source de
ravitaillement en carburant avant de démarrer le
moteur,;

* ne pas placer d'objets inflammables ou en nylon /
tissu prés et/ou sur 'outil.

» fermez bien le bouchon du réservoir de carburant
pour éviter les fuites de carburant et de vapeurs de
carburant;

+ sipendantle plein vous avezrenversé du carburant
ou de I'huile dessus, essuyez soigneusement l'outil;
* si pendant le plein vous avez renversé du
carburant ou de I'huile sur vous-méme, changez de
vétements et lavez soigneusement avec de l'eau et
du savon les parties de votre corps qui ont été en
contact avec le carburant ou I'huile.

Reégles de sécurité pendant les opérations de
préparation

* Respirez des fumées d'échappement peut étre
mortel. Utilisez cet outil uniquement dans un endroit
bien aéré et jamais dans les endroits contenant de la
poussiére, des acides, des vapeurs, des gaz explosifs
ou inflammables.

« Utilisez un équipement de protection individuelle.
Portez toujours des lunettes de protection. Lorsque
nécessaire, utilisez un appareil respiratoire, des bottes
antidérapantes, un casque et une protection auditive.
Des chemises amancheslongues sontrecommandées.
L'utilisation d'équipement de protection individuelle est
I'un des facteurs qui réduisent le risque de blessures.
* Interdit de porter de vétements amples, de bijoux ,
de pantalons courts, de sandales ou de marcher pieds
nus. Les cheveux, les vétements et les gants doivent
étre protégés contre tout contact avec les piéces
mobiles de I'outil.

« Utilisez I'outil uniguement dans la lumiére du jour ou
avec une lumiére artificielle suffisante.

« Evitez tout démarrage accidentel. N'appliquez pas
de force excessive, adoptez une position stable et
essayez toujours de garder I'équilibre ce qui facilitera
le contréle de I'outil.

» Arrétez et éteignez le moteur pour la maintenance,
la réparation, ou pour changer des pieces.

« Ne pas utiliser de pieces, d'accessoires ou
d'équipements qui ne sont pas autorisés pour cet
outil Cela pourrait blesser gravement I'utilisateur ou
endommager l'outil, et annuler votre garantie.

» Pour réduire les risques d'incendie, remplacer le
silencieux défectueux et le pare-étincelles, protégez le
moteur et le silencieux des herbes, des feuilles, des
exces de graisse ou d'accumulation de carbone.

Consignes de sécurité pour I'utilisation de I'outil

* Arrétez le moteur immédiatement si vous ressentez
une vibration excessive. Les vibrations sont le
signe d'un probleme. Inspectez soigneusement
les écrous, les boulons pour voir s'ils sont dévissés
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ou endommagés avant de poursuivre. Réparez ou
remplacez toutes les piéces concernées, si nécessaire.
* Les outils ne doivent étre utilisés que pour les
opérations, pour lesquelles ils ont été congus, ce qui
garantira la sécurité et aidera a obtenir de meilleurs
résultats.

» Eloignez les mains, le visage et les pieds de toutes
les piéces mobiles.

» Ne touchez pas le moteur ou le silencieux. Ces
pieces deviennent trés chaudes pendant I'utilisation.
Lorsqu'elles sont arrétées, elles restent chaudes
pendant un court laps de temps.

» Toujours arréter le moteur pendant une pause.

» Si vous heurtez ou si vous étes coincé par un objet
étranger, arrétez le moteur immédiatement et vérifiez
s'il y a des dégats.Ne faites pas fonctionner avant
d'avoir réparé les dommages. Ne pas faire fonctionner
I'outil avec des pieces dévissées ou endommagées.

Révision de I'outil

» L'outil doit toujours étre propre. Ne jamais nettoyer
I'outil avec des liquides inflammables ou des solvants.
» La révision de votre outil ne doit étre effectuée que
par des spécialistes qualifiés, avec des pieces de
rechange recommandées. Cela permettra de garantir
la sécurité du travail, lorsque votre outil est actionné.

Reégles de sécurité aprés I'utilisation de I'outil

* Ne rangez jamais I'outil, avec du carburant dans le
réservoir, dans un batiment ou les vapeurs peuvent
atteindre une flamme nue ou une étincelle.

+ Laissez le moteur refroidir avant de le ranger ou de
le transporter. Assurez-vous que l'outil est bien fixé
pendant le transport.

» Utilisez toujours la poignée pour déplacer ou
transporter l'outil.

» L'outil doit étre rangé dans un endroit sec, hors de
la portée des enfants. Ne laissez jamais une personne
utiliser I'outil si elle n'a pas lu ce manuel et si elle n'a
aucune expérience. Dans les mains d'une personne
non qualifiee, I'outil peut étre dangereux a la fois pour
I'opérateur et son environnement.

» Ne jamais déverser ou arroser l'outil avec de I'eau
ou tout autre liquide.

* Les huiles usagées (modeéles lubrifiés) et les
condensats doivent étre mis au rebut conformément a
la réglementation de protection de I'environnement et
a la législation en vigueur.

» Conservez ces instructions.  Consultez-les
fréequemment et utilisez pour former les autres
utilisateurs. Si vous prétez cet outil, prétez également
ces instructions.

Consignes de sécurité pourle maniement
de l'outil

Reégles de sécurité spécifiques pour les outils
équipés de moteur a essence

Attention ! Le non-respect des régles

présentées ci-dessous peut provoquer

un incendie, des blessures graves

ou méme la mort de l'utilisateur. Ayez
toujours une trousse de premiers secours prés de
vous ainsi que des moyens d'extinction d'incendie
(extincteur, pelle, etc.).

« Pendant le travail, le systéme d'allumage de I'outil
génere des impulsions électromagnétiques qui peuvent
interférer avec le fonctionnement de stimulateurs
cardiaques électroniques, aussi consultez un médecin
avant de commencer a utiliser 'outil.

* Pendant le maniement de cet outil, il y a des
substances nocives (vapeurs de carburant, gaz
d'échappement contenant du monoxyde de carbone,
etc.) émises dont l'inhalation peut influer négativement
sur la santé de I'utilisateur. Faites le plein de I'outil ou
utilisez-le seulement si la ventilation est suffisamment
importante.

Avant de commencer

» L'outil ne doit étre utilisé que par une personne
correctement familiarisée avec son utilisation et son
entretien et qui est capable de le faire fonctionner
correctement.

+ L'utilisation de l'outil par des enfants ou des
adolescents est expressément interdite.

* Ne pas utiliser I'outil par mauvais temps. Un épais
brouillard, un vent fort, la pluie et la neige creent
des risques supplémentaires pendant les travaux
de trongonnage (chute sur un sol glissant, direction
imprévisible de chute d'arbre, etc.).

» Avant d'utiliser I'outil, inspectez le site, enlevez les
objets qui peuvent géner (branches, pierres, etc.), et
prévoyez un chemin de sortie en cas de danger. Soyez
particulierement prudent lorsque vous travaillez sur
des terrains en pente.

« Ne faites aucunes modifications sur I'outil et n'utilisez
pas un outil défectueux, car cela peut augmenter les
risques pendant son utilisation.

« Utilisez uniquement des chaines de trongonneuse
sans défaut. Avant d'utiliser I'outil, assurez-vous que
la chaine a été bien tendue et que le systéme de
lubrification de la chaine fonctionne bien.

« Utilisez I'outil uniquement pour scier du bois. Si vous
sciez d'autres matériaux vous risquez d'endommager
I'outil (dans ce cas, le droit de réparation sous garantie
est annulé).

» Retirez tous les clous ou autres objets métalliques
du bois avant de scier.

» Ne jamais utiliser l'outil si les dispositifs de protection
ont eté démontés. Les dispositifs de protection
endommagés doivent étre remplacés immédiatement.
En aucun cas vous ne devez utiliser un outil qui n'est
pas suffisamment équipé ou qui a été l'objet d'une
modification non autorisée.

* Avant de démarrer l'outil, assurez-vous que la
chaine ne touche pas d'autres objets.

L'utilisateur ou le propriétaire de I'outil
sont responsables des accidents ou des
dommages qui pourraient étre causés a
un tiers ou a leurs biens.

Pendant I'opération

« N'utilisez pas I'outil sous la pluie et ne le laisser pas
sous la pluie.

« Utilisez toujours des moyens de protection
individuelle: lunettes ou un écran facial, des casques
de protection auditive, des vétements de texture
dense, des chaussures robustes avec semelles
antidérapantes. Ne travaillez jamais en short ou avec
des chaussures ouvertes. Un casque de protection
doit étre porté lorsque vous abattez des arbres ou
sciez des branches.
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» La présence d'autres personnes ou d'animaux sur
le site est interdit.
» Ne commencez jamais a scier tant que la chaine de
la trongonneuse n'a pas atteint sa pleine vitesse.
» Adoptez une position stable pendant le travail et
tenez I'outil avec les deux mains. Ne laissez pas les
poignées s'imprégner d'huile et n'utilisez pas l'outil
d'une seule main.
» N'actionnez pas l'outil au dessus du niveau de
I'épaule, si vous étes sur une échelle, ou lorsque vous
étes assis dans un arbre.
* N'appliquez la trongonneuse que sur une seule
branche a la fois, c'est la seule facon de la couper
correctement.
» Si la chaine est bloquée dans le bois pendant
la coupe, arrétez l'outil immédiatement et ensuite
seulement retirez I'objet qui bloque de la chaine.
* Ne laissez pas I'outil devenir trop chaud lors d'une
utilisation prolongée.
» Méfiez-vous des rebonds (mouvement soudain vers
I'arriére de I'outil) qui peuvent étre causés par le non
respect des consignes d'utilisation (torsion ou blocage
de l'unité de coupe dans le bois). Pour réduire les
effets de rebonds, prenez les précautions suivantes :
» essayer de ne pas tourner l'outil par rapport
a la surface de la piéce de coupe pendant le
trongconnage ;
» tenez toujours l'outil par les deux poignées avec
les deux mains, cela vous aidera a garder le contréle
nécessaire de l'outil ;
* ne vous tenez pas dans le plan de Il'unité de
coupe ;
« utilisez uniquement une chaine de trongonneuse
bien aiguisée et bien tendue ;
* ne sciez jamais avec l'extrémité de l'unité de
coupe, car dans ce cas, la probabilité d'un rebond
est maximal ;
 utilisez la griffe d'abattage 3 comme un levier
chaque fois que c'est possible (voir la fig.11.2);
* n'essayez pas de placer une chaine en
mouvement dans la coupe précédente ;
» respectez les regles de coupe, en particulier
lorsque vous sciez des troncs d'arbres ou des
branches en charge.

Apres l'opération

» |l est interdit de laisser l'outil fonctionner lorsque
vous quittez le lieu de travail. Vous devez d'abord
arréter le moteur et attendre que I'accessoire de coupe
se soit complétement arrété.

» Certains éléments de I'outil (par exemple, les pieces
du moteur, etc.) deviennent trés chauds pendant
le fonctionnement - ne les touchez pas avant qu'ils
n'aient refroidi.

» Conservez l'outil dans un endroit protégé de
I'hnumidité et inaccessible aux enfants; retirez toujours
le capuchon de la bougie.

» Si vous prévoyez de ne pas utiliser 'outil pendant
une longue période de temps, assurez-vous de vider
le carburant du réservoir et de démonter également
I'accessoire de coupe.

Les symboles utilisés dans le manuel

interprétation des symboles permet de bien utiliser
linstrument en toute sécurité.

Symbole Légende

Etiquette avec le numéro
d’usine:

CT ... - modeéle;

XX - date de fabrication;
XXXXXXX - numéro d’usine.

XX XXXXXXX

Lisez attentivement toutes
les consignes de sécurité et
les instructions.

Porter :

* un casque;

+ des lunettes de sécurité;

* uncasque pourles oreilles.

Portez le masque antipous-
siére.

Portez des  vétements
a texture dense et des
chaussures robustes avec

semelles antidérapantes.

Ne travaillez pas sous la
pluie ou la neige.

Sens du mouvement.

Sens de la rotation.

@ Bloqué.

Débloqué.

Action interdite.

Augmenter/ diminuer la ten-
sion de la chaine.

c«inlln-a

d’utilisation (YY) Augmenter/  diminuer la
o J0) quantité de lubrification de
Le manuel d'utilisation utilise les symboles ci-dessous. 55 la chaine.
Pensez a lire attentivement leur signification. La bonne
Francgais
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Légende

Ajouter le mélange de car-
burant.

Ajouter de I'huile pour lubri-
fier la chaine de la scie.

Il est interdit de se tenir en
zone de danger.

<[l [|=

(7°N Tenez toujours les deux
} poignées de l'outil avec les
\&Z deux mains.

N'utilisez jamais I'outil d'une
seule main.

Méfiez-vous des rebonds.

P2,

Attention. Information impor-
tante.

>

Signe certifiant que l'article
correspond aux directives
CE et aux standards har-
monisés de I'Union Euro-
péenne.

N
m

Information utile.

Portez les gants de protec-
tion.

Ne jetez pas l'outillage avec
les déchets ménagers.

14 O| =

Description de I'outil

L'outil est congu pour scier des morceaux de bois
(bGches, planches, branches) et il peut également
servir pour l'abattage des arbres. Il est adapté pour la
coupe transversale et longitudinale du bois. Le moteur
a essence les rends mobiles (pas besoin de les relier
a un réseau électrique).

L'outil est congu pour des utilisateurs droitiers
uniquement.

Composants de I'outil

Guide-chaine*

Chaine de trongonneuse *

Griffe d'abattage *

Levier de frein de chaine et protection

Poignée avant

Capot

Poignée du lanceur

Poignée arriere

Bouchon du réservoir d'huile

10 Capot du démarreur

11 Bouchon de réservoir a carburant

12 Loquet

13 Levier d'air du starter

14 Interrupteur marche / arrét

15 Commande d'accélérateur

16 Gachette de sécurité

17 Entonnoir *

18 Récipient pour la préparation du mélange de
carburant *

19 Etui de protection de I'unité de coupe *

20 Lunettes de sécurité *

21 Gants *

22 Caisse a outils *

23 Bougie *

Tournevis *

Clé multifonctions*

Clé spéciale (3 x clé Allen) *

27 Lime ronde *

28 Vis de la griffe *

29 Ecrou

30 Douille

31 Capot du guide-chaine

32 Pignons d'entrainement

33 Vis de tension de la chaine

Vis de réglage

Gabarit *

Lime plate *

37 Vissez "T" pour le réglage de la vitesse de ralenti

38 Vissez "L" pour le réglage de la basse vitesse

39 Vissez "H" pour le réglage de la grande vitesse

Ecrou spécial *

41 Capot du filtre a air

Filtre a air *

Capuchon de la bougie

OCONORWN=

* Accessoires

Une partie des accessoires représentés et décrits
ne figurent pas dans la livraison.

Installation et réglage des éléments de
I'outil

Arrétez I'outil avant d'exécuter toutes les

procédures.

Ne pas trop serrer les fixations afin
d'éviter tout endommagement du filetage.

Les procédures de montage /
démontage / réglage de certains éléments
sont les mémes pour tous les modéles
d'outils, les cas de modéles spécifiques
ne sont pas présentés dans l'illustration.

A\
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Montage / démontage de la griffe (voir la fig. 1)

* Mettez I'outil sur un terrain plat.

+ Installez la griffe 3 et vissez la vis 28 a |'aide de la clé
spéciale 26 (voir la fig. 1).

* Lors du démontage de la griffe 3, répétez les
opérations ci-dessus dans Il'ordre inverse.

Montage / démontage de l'unité de coupe, tension
de la chaine (voir les fig. 2-4)

Lorsqu'elles sont utilisées sur une 1
période de temps, le guide-chaine et la
chaine 2 peuvent devenir trés chauds,
aussi vous devez porter des gants de
protection pendant les opérations de montage.
Cela permettra également de réduire le risque de
blessures avec le tranchant de la chaine.

* Mettez 'outil sur un terrain plat.

» Dévissez les écrous 29 avec la clé multifonctions 25
(voir la fig. 2.1).

» Déplacez le levier de frein de chaine et de
protection 4 dans la position la plus reculée et retirez
le capot du guide-chaine 31 (voir les fig. 2.1-2.2).

« Installez le guide-chaine 1 (voir la fig. 3) et déplacez-
le dans le sens des pignons d'entrainement 32 (ce qui
facilitera l'installation de la chaine 2).

* Enroulez la chaine 2 autour des pignons
d'entrainement 32, puis placez les dents d'entrainement
delascie 2 dans lafente du guide-chaine 1. Remarque :
La chaine 2 est installée correctement lorsque les
arétes de coupe sont orientées vers |'avant.

* Installez le capot du guide-chaine 31 (la vis de
tension doit tomber dans le trou dans le guide-
chaine 1).

» Vissez les écrous 29 sur les douilles 30 et serrez-les
Iégérement a la main.

» Réglez la tension de la chaine 2. En tenant l'avant
du guide-chaine 1 (voir la fig. 4.1), tournez la vis de
tension de la chaine 33 avec un tournevis (voir la
fig. 4.2). Pour tendre la chaine 2, tournez la vis de
tension 33 vers la droite, tournez-la vers la gauche
pour détendre la chaine.

» Tirez la chaine 2 jusqu'a ce gqu'elle soit bien insérée
dans le guide-chaine 1.

» Continuez a tenir I'avant du guide-chaine 1 tout en
serrant les écrous 29 avec la clé multifonctions 25.

» Pour le démontage de I'unité de coupe, répétez les
opérations ci-dessus dans l'ordre inverse.

Contréle de la tension de la chaine (voir la fig. 5)

A\

Lorsque vous actionnez la chaine 2, tenez compte des
facteurs suivants :
* la chaine 2 doit toujours étre bien tendue et
son systéme de lubrification doit fonctionner
correctement ;
 les chaines neuves 2 se détendent plus, aussi il
faut les inspecter et les tendre plus fréquemment ;
e quand la trongonneuse fonctionne, la
chaine 2 chauffe et s'allonge, elle raccourcit quand
elle refroidit, tenez compte de ce facteur lors du
réglage de la tension de la chaine : ne réglez pas la
tension de la chaine 2 quand elle est chaude.

Avant chaque utilisation de I'outil, il faut
effectuer un contréle et, si nécessaire,
réglez la tension de la chaine 2.

Les point suivants sont des indicateurs qu'une chaine
est bien tendue :
» tirez la chaine 2 au centre du guide-chaine 1
légérement et relachez. Si la chaine 2 est tendue
correctement, la distance maximale entre la
chaine 2 quand elle est tirée et le guide-chaine 1 est
de 3-4 mm (voir la fig. 5.1);
* une chaine bien tendue 2 ne devrait pas pendre
(voir la fig. 5.2);
* une chaine bien tendue 2 doit tourner librement
autour du guide-chaine 1 lorsque vous la tirez a la
main (utilisez des gants de protection pour ce faire,
voir la fig. 5.3). Si ce n'est pas le cas, détendez la
chaine 2, comme décrit ci-dessus.

Contréle du fonctionnement du systéme de
lubrification de la chaine (voir la fig. 6)

Le fonctionnement du systéme de lubrification de
chaine 2 peut étre contrélé de la fagon suivante :
* démarrez le moteur de l'outil et maintenez
I'extrémité de l'unité de coupe au-dessus d'un
morceau de carton ou de papier posé sur le sol ;
* Remarque : Ne pas toucher le sol avec la
chaine, maintenir une distance d'environ 200
mm. Si aprés avoir actionné la trongonneuse comme
décrit ci-dessus des traces d'huile apparaissent sur
le carton ou le papier, le systéme de lubrification
de la chaine fonctionne correctement. Si, avec
le réservoir d'huile plein, aucunes traces d'huile
n'apparaissent, contactez le service de maintenance
de CROWN.
La quantité d'huile qui lubrifie chaine la chaine 2 peut
étre régulée a l'aide de la vis 34 (voir la fig. 6). Pour
augmenter le débit d'huile vers la chaine, tournez la vis
de réglage 34 vers la gauche, tournez-la vers la droite
pour réduire le débit d'huile.

Contréle du fonctionnement du frein de chaine
(voir la fig. 7)

Le frein de chaine doit étre activé au rebond de l'outil.
Pour vérifier le fonctionnement du frein de chaine,
procédez comme suit :

» Faites tourner le moteur de l'outil (tel que décrit
ci-dessous), placez-le au-dessus du sol pour que
la chaine 2 ne touche pas le sol ou d'autres objets.
Tenez les deux poignées de l'outil, lancez la pleine
puissance (la chaine 2 commence a tourner). Appuyez
sur le levier de frein 4 avec votre main gauche pour le
déplacer vers l'avant (voir la fig. 7) - la chaine 2 doit
s'arréter immédiatement.

< Sile frein de chaine ne fonctionne pas comme décrit
ci-dessus, contactez le service de maintenance de

CROWN.

A peut ne pas fournir de protection dans
certains cas (par exemple, si l'opérateur

tombe ou dans le cas de l'abattage d'arbres,

lorsque le plan de I'unité de coupe est paralléle au

sol, etc.).

Ne pas utiliser I'outil si le frein de chaine
est endommagé.

N'oubliez-jamais que méme un frein
de chaine qui fonctionne correctement
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Premiére prise en main de I'outil
Controéles obligatoires

Avant de commencer le travail, vous devez vérifier les
points suivants:

 l'exactitude du montage et la fiabilité de la fixation
de tous les éléments de l'outil ;

» |'absence de dommages aux éléments de l'outil ;

» l'absence de fuites de carburant ;

+ tension de la chaine ;

» bon fonctionnement du systéme de lubrification de
la chaine ;

* bon fonctionnement du frein de chaine.

Informations sur le mélange de carburant et d'huile

pour lubrifier la chaine
°
]_ (indice d'octane d'au moins 89RON)
avec de I'huile moteur spéciale dans les
proportions indiquées dans la fiche de données
techniques.

Le carburant pour le moteur a deux
temps de I'outil est un mélange d'essence

» N'utilisez pas d'autres marques d'huile (par exemple
de I'huile moteur pour moteurs a quatre temps ou
de I'huile pour moteurs a deux temps de bateaux a
moteur).

* Mesurez toujours précisément le volume des
composants du mélange de carburant - méme une
petite imprécision peut provoquer a un mauvais
fonctionnement du moteur.

* Il est formellement interdit d'utiliser d'autres
mélanges de carburant ainsi que de l'essence seule
pour faire fonctionner I'outil.

* N'utilisez pas de mélange de carburant qui a été
stocké pendant plus d'un mois.

A\

* Ne pas utiliser d'autres types d'huile (par exemple,
de I'huile de moteur pour moteurs a quatre temps, etc.).
» N'utilisez en aucun cas de I'huile usagée.

* Notez que, certains types d'huile épaississent a
une température de 0° C et en dessous, ce qui peut
entrainer un mauvais fonctionnement du systeme de
lubrification de la chaine ou endommager I'outil. Suivez
les recommandations concernant I'huile a utiliser pour
lubrifier la chaine.

A\

Préparation du mélange de carburant

Utilisez uniquement de I'huile spéciale
pour lubrifier la chaine.

Le non-respect de ces régles peut
conduire a une panne du moteur et
vous priver du droit a la réparation sous
garantie.

* Préparez le mélange de -carburant dans le
récipient 18. Versez dans un récipient 18 une quantité
nécessaire d'essence, puis ajoutez une quantité d'huile
nécessaire (voir les graduations sur le récipient 18),
vissez fermement le bouchon et mélangez (secouez)
le mélange obtenu.

+ Secouez encore une fois le récipient avec le
mélange de carburant avant de le verser dans le
réservoir de carburant.

Faites le plein de carburant de I'outil (voir la fig. 8)

* Nettoyez la surface autour du bouchon 11 et
dévissez-le (voir la fig. 8).

* Versez délicatement le mélange de carburant dans
le goulot de remplissage du réservoir de carburant. Il
est recommandé d'utiliser un entonnoir 17 pour cela.

+ Vissez fermement le bouchon 11.

Remplissage de I'huile pour la lubrification de la
chaine (voir la fig. 9)

* Chaque fois que vous rajoutez de I'outil, n'oubliez
pas d'ajouter également de I'huile pour lubrifier la
chaine 2.

» Nettoyez la zone autour du bouchon 9 avec un
chiffon et dévissez (voir la fig. 9).

* Versez délicatement de I'huile spéciale dans le
goulot de remplissage du réservoir d'huile. L'utilisation
d'un entonnoir est recommandée.

» Vissez le bouchon 9 a fond.

Démarrage / arrét de I'outil

A\

Démarrage (si
fig. 10-11)

Remarque: Ne jamais faire fonctionner
I'outil avec une unité de coupe ou un étui
de guide-chaine démontés 31.

le moteur est froid) (voir les

* Placez I'outil sur le sol et assurez-vous que la chaine
n'est pas en contact avec le sol ou tout autre objet.

« Déplacez le levier de frein 4 vers I'avant, comme le
montre la figure 10.1 (le frein de chaine s'activera).

« Déplacez l'interrupteur marche / arrét 14 vers le
haut (voir la fig.10.2).

« Déplacez le levier d'air du starter 13 dans la position
la plus reculée (voir la fig. 10.2).

» Placez I'outil sur le sol, pas sur la partie inférieure de
la poignée 8 et tenez la poignée avant 5 avec votre main
gauche (voir la fig.11.1). Remarque : Ne jamais forcer
I'outil au sol en appuyant sur d'autres éléments
de conception avec votre pied. Tirez sur la poignée
du cordon de démarreur 7 légerement quelques fois
jusqu'a ce que vous sentiez une résistance.

 Tirez sur la corde du lanceur 7 plusieurs fois jusqu'a
ce que vous entendiez les premiers son d'allumage du
moteur.

« Déplacez le levier d'air du starter 13 dans sa position
la plus avancée (voir la fig.11.2).

e Tirez sur le cordon du démarreur 7. Répétez
I'opération jusqu'a ce que le moteur démarre.

* Laissez le moteur tourner pendant 2-3 minutes
avant d'accélérer.

« Avant d'utiliser I'outil poussez le levier de frein 4 vers
I'arriere, comme le montre la figure 11.3 (le levier de
frein de chaine sera désactivé).

Remarque: N'appuyez pas sur la
commande d'accélérateur 15 avec le frein
de chaine de la trongonneuse activé, cela
produira une surchauffe et une usure
anormale de certains éléments de I'outil.

* Lorsque le moteur tourne au ralenti la trongon-
neuse 2 ne bouge pas. Pour commencer le travail
poussez I'écrou de verrouillage de I'accélérateur 16 et
tout en le maintenant dans cette position, appuyez sur
la gachette d'accélération 15.
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Arrét

* Relachez la commande d'accélérateur 15 - le
moteur fonctionnera au ralenti.
» Déplacez I'interrupteur marche / arrét 14 vers le bas.

Mise en marche (si le moteur est chaud)
Si le moteur est chaud, démarrez I'outil comme décrit

ci-dessus, cependant le levier d'air du starter 13 doit
toujours étre dans sa position la plus avancée.

Recommandations pour l'utilisation de
I'outil

Principales régles

» Trongonnez en évitant de bloquer l'unité de coupe
dans le bois (par exemple, tenez compte du point de
chute de la piece sciée ou du tronc pendant |'abattage
des arbres). N'essayez jamais de retirer l'unité de
coupe bloquée avec le moteur en marche, arrétez
I'outil et enfoncez des coins de bois au marteau dans
la coupe pour libérer la chaine.

* Ne trongonnez jamais avec I'extrémité de I'unité de
coupe, car dans ce cas, la probabilité d'un rebond est
considérablement plus forte.

» Assurez-vous que la chaine ne touche pas le sol
quand elle tourne car elle s'émoussera rapidement.

» Lorsque vous trongonnez, tenez-vous de telle sorte
que la piece sciée ne tombe pas sur vous (par exemple,
lorsque vous travaillez sur des terrains en pente,
placez-vous au-dessus de la piéce a trongonner, etc.).

Recommandations générales pour l'utilisation de
I'outil (voir la fig. 12)

* Inspectez soigneusement le lieu de travail : rien
ne doit vous empécher de bouger librement, enlevez
toutes les pierres, les branches, les pousses, etc.

« Démarrez I'outil, comme décrit ci-dessus.

» Tenez toujours I'outil fermement a deux mains, la
main gauche doit tenir la poignée avant 5, tandis que
la main droite tient la poignée 8 (voir la fig.12.1). Tenez
toujours les prises avec les doigts. Travailler avec une
main est interdit.

« Tenez l'outil & la gauche de votre corps et a une
certaine distance.

» Avant d'entrer en contact avec le bois la chaine 2
doit tourner a plein régime.

» Utilisez la griffe d'abattage 3 comme un levier (voir
la fig.12.2) - cela facilitera la découpe et la rendra
plus slre. Lorsque vous faites des coupes latérales,
obliques et longitudinales, vous devez étre tres
prudents parce la griffe 3 ne peut pas étre utilisé dans
ces cas.

» Repositionnez la griffe 3 lorsque vous trongonnez
des troncs ou des branches épaisses. Pour ce faire,
tirez l'outil vers l'arriere pour libérer la griffe 3 et
déplacez-la vers la position inférieure. Ainsi l'unité de
coupe ne sortira pas de la coupe.

» Ne pas appliquer de pression trop forte sur l'outil.
Prévoyez suffisamment de temps pour que I'outil
puisse effectuer l'opération. Vous obtiendrez des
résultats optimaux lorsque la chaine 2 ne ralentit pas a
cause d'une surcharge.

» Ne jamais utiliser I'outil en le tenant avec les bras
tendus.

* Soyez prudent lorsque vous atteignez la phase
finale du tronconnage. La piéce sciée tombe par la
force de gravité ce qui provoque un risque de blessure.
» Retirez I'outil de la coupe sans arréter la chaine 2.

* Pendant les courtes pauses (par exemple, lorsque
vous vous déplacez sur le site), 'opérateur peut laisser
l'outil. Relachez la commande d'accélérateur 15,
déplacez levier de frein 4 a sa position la plus avancée,
placez I'étui de protection 19 sur l'unité de coupe.
Cette méthode ne convient pas aux longues pauses,
dans ce cas, toujours arréter I'outil.

Scier des biches (voir la fig. 13)

* Placez la blGche sur son support (ou utilisez un
chevalet spécial), comme indiqué sur la fig. 13. La
piece sciée doit tomber librement, sans bloquer l'unité
de coupe.

* Lorsque vous trongonnez des pieces de courtes
dimensions celles-ci doivent étre placées de facon
sécurisée (par exemple a l'aide d'un chevalet).
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Couper du bois qui est sous pression mécanique
(voir la fig. 14)

Ne sciez jamais une buache placée sur
une pile ou sur le sol, car cela augmente
considérablement le risque de rebond.

Les branches, les troncs d'arbre ou les piéces en bois
qui sont sous pression mécanique et qui peuvent se
détacher pendant le trongonnage, se caractérisent par
leur réaction absolument imprévisible et peuvent étre
a l'origine de blessures graves ou méme d'incidents
mortels. Dans de tels cas, soyez particuliérement
prudents.

A\

* Si la piece a couper est supportée aux deux
extrémités (voir la fig.14.1), la coupe a 1/3 de
I'épaisseur doit d' abord etre pratiquée au-dessus (A),
puis la piece doit étre sciée au méme emplacement
par le bas (B) pour empécher que le bois ne se fende
et bloque la chaine.

» Si la piéce n'est soutenue que par l'une de ses
extrémites (voir la fig.14.2) une coupe a 1/3 de
I'épaisseur doit d'abord étre pratiquée par le bas (C),
puis sciée completement au méme endroit par le haut
I(D)'hAi“nSi vous évitez que le bois ne se fende et bloque
a chaine.

Ces travaux ne peuvent étre effectués
que par des spécialistes formés et
qualifiés.

Abattage des arbres (voir les fig. 15)

« Portez toujours un casque de protection pour
protéger la téte des chutes de broussailles.

« L'outil ne peut étre utilisé que pour abattre des arbres
dont le diamétre du tronc est inférieur a la longueur
de I'unité de coupe de Il'outil. L'abattage d'arbres plus
épais doit étre confié a des professionnels.

« Clbturez le site pour d'empécher d'autres personnes
ou des animaux de s'approcher.

* Prédéterminez I'emplacement ou Il'arbre va tomber.
Cela va dépendre de l'inclinaison et de la courbure du
tronc, de la densité des branches et du poids éventuel
de la neige cumulée, de la direction du vent, de I'état
du tronc. C'est tres important pour empécher qu'un
arbre coupé ne tombe, par exemple, sur des lignes
électriques, des maisons, des voitures, etc.
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» Tenez-en compte et, si nécessaire, préparez un
chemin pour sortir du site sans entrave (voir la fig.15.1).
Sur la fig. 15.1, les zones d'évacuation sécurisées
sont marquées par la lettre E, les zones dangereuses
sont marqués par la lettre F, la direction de la chute
est marquée par une fleche noire. Remarque: il est
strictement interdit de se tenir dans les zones de
danger F au moment de la chute de I'arbre, il y a
un risque de blessures graves ou méme de mort.

» Retirez les pousses sous l'arbre, retirez les petites
branches de la partie inférieure du tronc de I'arbre.

» Sciez la coupe de guidage (GH) (voir la fig.15.2)
dans la direction de la chute de I'arbre. Tout d'abord,
faire une coupe inclinée (G) (a un angle d'inclinaison
de pas moins de 45°), puis une coupe horizontale
(H). La profondeur de coupe (GH) devrait étre
approximativement égale a 1/3 du diametre de I'arbre.
» Puis, sur le coté opposé du tronc, faites une coupe
horizontale (1), en commengant a environ 50 mm au-
dessus de la coupe (H) (voir la fig.15.3).

A\

» Ladistance entre les entailles (I) et (GH) devrait étre
égale a environ un dixieme du diametre du tronc. Si
I'arbre commence a tomber, retirez immédiatement
I'unité de coupe de I'entaille et laissez-le tomber dans
la direction de sécurité (voir la fig. 15.1).

» Sil'arbre ne tombe pas apres que la coupe (l) a été
faite, sa chute doit étre provoquée en enfongant un
coin dans la coupe horizontale (I).

» Lorsque l'arbre commence a tomber, vous devez
vous écarter immédiatement et rapidement dans une
direction sdre (voir la fig. 15.1), méfiez-vous de la

chute de branches cassées.
A prenez les précautions supplémentaires

lorsque vous le libérer. Ne travaillez pas
sous un arbre suspendu, ne sciez pas les
branches qui soutiennent I'arbre abattu, car c'est
extrémement dangereux. Utilisez un treuil, ou
demandez I'aide d'un professionnel.

Remarque : la coupe (l) doit étre paralléle
a la coupe (GH) (voir les fig. 15.2-15.3).
En aucun cas, la coupe ne doit traverser
le tronc de I'arbre !

Remarque : Si I'arbre abattu tombe sur
un autre arbre et que sa chute est arrétée,

» Couper des branches sur un arbre abattu est une
opération trés complexe. Si vous n'avez pas les com-
pétences appropriées, demandez a un professionnel
de vous aider.

» Lorsque vous sciez les branches sur un arbre abattu,
respectez toutes les regles de sécurité ci-dessus.

» Ne sciez pas les branches quand vous étes perché
sur le tronc d'arbre abattu.

* Ne sciez pas les branches sur lesquelles le tronc
d'arbre abattu repose.

Entretiendes outils/ mesures préventives

Arrétez I'outil avant d'exécuter toutes les

procédures.

A\

Ne pas trop serrer les fixations afin
d'éviter toutendommagement du filetage.

Nettoyage de I'outil

Nettoyez le capot de I'outil et enlevez la sciure et
les éclats de bois, nettoyez les fentes de ventilation
complétement. Soufflez de I'air comprimé a travers
les fentes de ventilation. N'utilisez pas de subs-
tances caustiques ou de solvants pour le nettoyage
de l'outil. Ne laissez pas les poignées s'imprégner
d'huile.

Nettoyage de I'unité de coupe

Porter des gants lorsque vous manipulez
la chaine 2.

» Démontez I'unité de coupe tel que décrit ci-dessus.
* Retirez la chaine 2 du guide-chaine 1.

» Brossez la sciure de bois et les petits copeaux de
bois de la chaine 2 et du guide-chaine 1.

* Huilez la chaine 2 et le guide-chaine 1 pour les
protéger de la corrosion.

+ Si vous prévoyez de réutiliser I'outil dans un proche
avenir, installez 'unité de coupe comme décrit ci-
dessus. Mettez I'étui de protection 19 sur l'unité de
coupe de l'outil.

» Si vous prévoyez de ne pas utiliser I'outil pendant
une longue période de temps, ne remontez pas l'unité
de coupe de I'outil. Enveloppez la barre de la chaine 1
et la chaine 2 dans du papier huilé et stockez-les dans
unfendroit protégé de I'humidité et hors de portée des
enfants.

Contréle de I'état de la chaine (voir les fig. 16-17)
Vérifiez I'état de chaine 2 réguliérement.

La chaine 2 va s'émousser si, pendant les coupes:

» de la poussiére trés fine s'accumule;

» une forte pression sur I'outil est nécessaire;

« ['outil vibre de fagon importante;

* |'outil consomme trop de carburant.
L'utilisation d'une chaine 2 émoussée est interdite. Elle
doit étre affitée (demandez a un professionnel pour
cela), ou elle doit étre remplacée par une neuve.

» Bloquez l'unité de coupe de I'outil dans un étau (voir
la fig. 16.1).
« Utilisez une lime ronde 27 pour aiguiser les dents
de la trongonneuse 2. Tenez la lime 27 comme
illustré sur la fig. 16.2 et n'oubliez pas de maintenir
les angles d'affatage illustrés dans la fig. 17.1. Suivez
les recommandations ci-dessous pour l'affitage de
trongonneuse 2:
» d'abord, aiguiser des dents de coupe dans un
sens, puis changez de position et faites la méme
chose avec les dents de coupe dans l'autre sens;
» Les mouvements de la lime ronde 27 doivent étre
réguliers et lents, le sens du mouvement en partant
de vous;
* sila longueur des dents de coupe est différente,
affGter en fonction de la longueur de la dent de
coupe la plus courte. Faites le méme nombre de
mouvements avec la lime ronde 27 pour chaque
dent de trongonneuse, ainsi les des dents de coupe
auront toutes la méme longueur;
* N'appliguez pas trop de pression sur la lime
ronde 27;
» retournez la lime ronde 27 réguli€rement pour
éviter son usure unilatérale.
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» Apres l'affitage des dents de trongonneuse 2, véri-
fiez et, si nécessaire, Poncez la butée de profondeur
(voir la fig. 17.2). Mettez le gabarit 35 sur la dent de
coupe, la butée de profondeur doit atterrir dans la fente
et poncez la pointe avec la lime plate 36 (gabarit 35 et
lime plate 36 ne sont pas inclus dans la livraison).

Contréle de I'état du guide-chaine (voir la fig. 18)
Vérifiez I'état du guide-chaine 1 réguli€rement.

» Vérifier si la rainure du guide-chaine 1 est usée.
La largeur de la rainure du guide-chaine 1 doit
correspondre a l'épaisseur des dents d'entrainement
de la chaine 2, les parois de la rainure doivent étre
verticales (voir la fig. 18.1). Un guide-chaine 1
avec une rainure useée (voir la fig. 18.2) doit étre
remplacé.

* Les bords rugueux sur les surfaces latérales du
guide-chaine 1 doivent étre lissés avec une lime plate
(voir la fig.18.3).

» Pour que le guide-chaine 1 s'use de fagon uniforme,
retournez-le toutes les 8 heures de fonctionnement.

Réglage du carburateur (voir la fig. 19)

L'outil est fourni avec le carburateur réglé, mais un
réglage supplémentaire peut étre nécessaire en
fonction des conditions de fonctionnement ou de
I'environnement. Le réglage du carburateur s'effectue
avec trois vis:

* vis 37 (vis T) - pour régler la vitesse de ralenti;

 vis 38 (vis L) - pour régler la basse vitesse;

* vis 39 (vis H) - pour régler la grande vitesse.

A\

Réglage de base (est effectué lorsque le moteur
est arrété)

Remarque: le carburateur ne peut étre
réglé que si les filtres a carburant et a
air sont propres. De plus, le carburant
mélangé doit étre neuf et mélangé dans
les bonnes proportions.

+ Arrétez l'outil.
 Utiliser un tournevis 24 pour visser les vis 38 (L)
et 39 (H) dans le sens horaire jusqu'a la butée. Ne
vissez pas les vis 38 (L) et 39 (H) trop fort pour
éviter d'endommager le filetage.
« Utiliser un tournevis 24 pour dévisser les vis 38 (L)
et 39 (H) dans le sens antihoraire en considérant le
nombre de tours ci-dessous:
pour CT20101-18:

» vis 38 (vis L) - 1 £ Y tours;

* vis 39 (vis H) - 1% + % tours.
pour CT20102-20:

» vis 38 (vis L) - 1% % V4 tours;

e vis 39 (vis H) - 134 + % tours.

Réglage précis (effectué lorsque le moteur est
chaud)

» Démarrez I'outil et faites chauffer le moteur.
* Réglage de la basse vitesse. Tournez la vis 38 (L)
dans le sens horaire lentement et réglez la vitesse
de ralenti maximum. Puis tournez la vis 38 (L) dans
le sens antihoraire en considérant le nombre de tours
ci-dessous:

* pour CT20101-18 - 1 + Y tours,

» pour CT20102-20 - 1% + 4 tours;

+ Réglage du ralenti. Tournez la vis 37 (T) dans
le sens horaire lentement jusqu'au moment ou la
trongonneuse 2 commence a bouger, puis tournez la
vis 37 (T) dans le sens antihoraire jusqu'a ce que la
trongonneuse 2 s'arréte. La trongonneuse 2 ne peut
pas bouger au ralenti. Si la trongonneuse 2 peut
bouger avec le moteur au ralenti, quelles que soient
les réglages que vous fassiez, prenez contact service
d'assistance de CROWN - il est fortement interdit
d'utiliser I'outil dans ce cas.

« Réglage grande vitesse. Le réglage de la vis 39 (H)
influe sur la puissance Tourner la vis 39 (H) dans le
sens horaire pour augmenter la puissance et dans le
sens antihoraire, pour la diminuer. Une augmentation
excessive de la puissance peut entrainer des pannes et
une survitesse et peut survenir au cours de I'allumage.
Penser au processus d'allumage en tournant la
vis 39 (H). En cas de pannes, cessez de tourner la
vis 39 (H) vers la droite et tournez-la Iégérement dans
le sens antihoraire.

Apres avoir effectué les réglages ci-dessus, vérifiez a
nouveau le fonctionnement de I'outil :
* au ralenti la trongonneuse 2 doit rester immobile;
» le moteur doit tourner plus vite si vous appuyez
sur la gachette 15;
Si les conditions ci-dessus ne sont pas respectées
dans leur intégralité, réglez le carburateur a nouveau
(sauter I'étape de base). Si vous ne pouvez pas le
régler, contactez le service d'assistance CROWN pour
assurer le bon fonctionnement de I'outil.

Controéle de I'état du pignon d'entrainement

e Veérifier I'état du pignon d'entrainement 32
régulierement. Si le pignon d'entrainement 32 est félé,
fissuré, ou s'il y a des dents usées sur plus de 1 mm,
remplacez-le. Contactez le service de maintenance de
CROWN.

» Aprés avoir remplacé de pignon d'entrainement 32,
il faut installer une nouvelle chaine de trongonneuse 2.

Nettoyage du filtre a air (voir la fig. 20)
Nettoyez le filtre a air 42 aprés 25 heures de travail.

* Placez l'outil sur un terrain plat.

» Débloquez le verrou 12 et retirez le bouchon 6 (voir
la fig. 20.1).

« Dévissez I'écrou spécial 40 du capot 41 (voir la
fig. 20.2).

» Retirez le capot 41 et le filtre a air 42 (voir la
fig. 20.3).

« Utilisez une brosse pour nettoyer le filtre a air 42, ou
souffler de I'air comprimé dedans. Si la contamination
est trop importante, remplacez le filtre a air 42. Re-
marque: ne pas utiliser d'essence, de solvants ou
de substances caustiques pour nettoyez le filtre a
air 42.

« Installez le filtre a air 42.

« Installez le capot 41 et vissez I'écrou spécial 40.

« Installez le bouchon 6 et verrouiller la sécurité 12.

Vérification de la bougie (voir les fig. 20-21)
» Placez l'outil sur un terrain plat.

» Débloquez le verrou 12 et retirez le bouchon 6 (voir
la fig. 20.1).
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» Démontez le filtre a air 42 comme décrit ci-dessus.
» Retirez le capuchon 43 de la bougie d'allumage 23
(vair la fig. 21.1).

» Dévissez la bougie 23 avec la clé multifonctions 25
(vair la fig. 21.2).

* Nettoyez les dépbts sur les électrodes de la
bougie 23.

» Veérifiez et réglez (si nécessaire), I'écart entre les
électrodes latérales et centrales de la bougie d'allu-
mage 23 (il doit étre de 0,6-0,7 mm) (voir la fig. 21.3).

* Replacez la bougie d'allumage 23 et remettez le
capuchon 43.

* Installez le filtre a air 42 tel que décrit ci-dessus.

* Installez le bouchon 6 et verrouiller la sécurité 12.

Recommandations d'entretien

Pour des opérations plus complexes
de réparation et d'entretien de votre
outil (y compris le réglage du carbu-
rateur, etc.), contactez le service de

maintenance de CROWN.

ATTENTION: Lorsque vous contactez service de

maintenance CROWN gardez 1/3 du volume de

carburant dans le réservoir de carburant.

Une condition indispensable pour un bon
fonctionnement prolongé de l'outil est de le maintenir
propre et d'effectuer un entretien technique opportun.
Si l'outil tombe en panne malgré un controle
approfondi des caractéristiques techniques de Il'outil
par le fabricant, les réparations doivent étre effectuées
uniquement par des spécialistes CROWN qualifiés.

Services aprés-vente et d'application

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concernant l'entretien et la réparation de votre
appareil et de ses pieces de rechange. Des
informations sur les centres d’entretien, les schémas
des piéces de rechange et les pieces de rechange
sont également disponibles a I'adresse suivante :
www.crown-tools.com.

Transport des outils électriques

« Eviter strictement tout impact mécanique sur
I'emballage pendant le transport.

» Lors du déchargement / chargement, il est interdit
d’utiliser tout type de technologie fonctionnant sur le
principe de serrage de 'emballage.

Protection de I'environnement

Récupération des matiéres premiéres
plutét qu’élimination des déchets.

L'outil, les accessoires et
I doivent étre triés pour un
respectueux de I'environnement.
Nos piéces plastiques ont ainsi été marquées en vue
d’'un recyclage sélectif des différents matériaux.
Ce manuel d’instructions a été fabriqué a partir d’'un
papier recyclé blanchi en I'absence de chlore.

I'emballage,
recyclage

Le fabricant se réserve le droit d'apporter des changements.
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Informacién sobre ruidos

A\

q3

Por la presente declaramos, bajo nuestra propia
responsabilidad, que este producto cumple
los requisitos especificados en las directivas
2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

Ve

Merit Link International AG
Stabio, Suiza, 04.07.2017

Tome medidas adecuadas para proteger
sus oidos cuando la presiéon acustica
exceda el valor de 85 dB(A).

Declaracion de conformidad

Gerente de Wu Cunzhen

certificacion

Recomendagobes gerais de seguranca

iPRECAUCION! Asegurese de leer y
entender todas las recomendaciones.
El no cumplir con las siguientes
recomendaciones puede provocar un
incendio y / o lesiones graves.

* No utilice la herramienta cuando esté cansado,
enfermo o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos.

* Los nifios y adolescentes menores de 15 afios de
edad no deben utilizar la herramienta, exceptuando a
los adolescentes que sean guiados por un adulto.

* Revise la herramienta antes de usarla. Reemplace
todas las partes dafadas. Revisela para detectar
pérdidas de combustible. Asegurese de que todos los
sujetadores estén en su lugar y asegurados. Cualquier
falla podria causar una lesién personal al operador y a
las personas que estén cerca, asi como también danar
la herramienta.

» Tenga cuidado con el riesgo de lesiones en la
cabeza, las manos y los pies.

* No permita que los nifios o personas no autorizadas
se acerquen a los lugares en los que se llevan a cabo
operaciones en las que se utiliza una herramienta. Los
terceros pueden distraer la atenciéon del operador y
éste puede perder el control sobre la herramienta.

Advertencias de seguridad para las herramientas
que funcionan con combustible

ADVERTENCIA: la gasolina es toxica,
altamente inflamable y sus vapores
pueden explotar si se encienden.
Tenga las siguientes precauciones:
* no fume, evite chispas y llamas abiertas en el
area mientras carga el combustible o trabaja con la
herramienta;
» guarde el combustible sélo en los contenedores
especificamente disefiados y aprobados para el
almacenamiento de dichos materiales;
» evite crear una fuente de incendio para el
combustible derramado. No arranque el motor hasta
que se disipen los vapores del combustible;

« antes de llenar el tanque de combustible permita
siempre que el motor se detenga y se enfrie. Nunca

retire la tapa del tanque de combustible ni agregue
combustible cuando el motor esté caliente;

* nunca opera la herramienta si la tapa del tanque
de combustible no esta asegurada en su lugar.
Afloje lentamente la tapa del tanque de combustible
para aliviar la presion del tanque;

» mezcle y agregue el combustible al aire libre en
un area bien ventilada o al aire libre, donde no haya
chispas ni llamas;

* mueva la herramienta, por lo menos, 3 metros
de la fuente y del lugar de abastecimiento de
combustible antes de arrancar el motor;

* no coloque objetos inflamables o de nylon / tela
cerca ni sobre la herramienta;

» cierre firmemente el tapén del tanque de
combustible para evitar pérdidas de combustible y
el escape de los vapores del combustible;

» si en el proceso de reabastecer de combustible
a su herramienta, derrama combustible o aceite
sobre ella, limpie cuidadosamente la herramienta;

» sien el proceso de reabastecer de combustible a
su herramienta derrama combustible o aceite sobre
usted, cambiese la ropa y lave cuidadosamente las
partes de su cuerpo que estuvieron en contacto con
el combustible, usando agua y jabén.

las

Regulaciones de seguridad durante

operaciones preparatorias

» Respirar los gases de escape puede ser letal. Opere
esta herramienta so6lo en un area bien ventilada y
nunca en lugares afectados por polvo, acidos, vapores
o gases explosivos e inflamables.

« Utilice equipo de proteccion personal. Siempre
use gafas protectoras. Cuando sea necesario, use
respiradores, botas antideslizantes, cascos y tapones
para los oidos. Se recomienda usar camisas de manga
larga. La utilizacién de equipo de proteccion personal es
uno de los factores que reducen el riesgo de lesiones.
« No use ropa suelta, joyas, pantalones cortos,
sandalias ni opera la maquina descalzo. El cabello,
partes de la vestimenta y los guantes deben estar
siempre protegidos del contacto con las partes moviles
de la herramienta.

« Utilice la herramienta sélo a la luz del dia o con
buena luz artificial.

- Evite el arranque accidental. No aplique fuerza
excesiva, asuma una posicion estable y trate siempre
de mantener el equilibrio: esto facilitara el control sobre
la herramienta.

< Para realizar el mantenimiento o reparaciones o para
cambiar piezas, detenga y apague el motor.

« No utilice repuestos, accesorios o aditamentos no
autorizados para esta herramienta. El hacerlo podria
provocar lesiones graves al usuario o dafio a la
herramienta y anular su garantia.

» Para reducir el riesgo de incendio, reemplace el
silenciador defectuoso y el supresor de chispas,
mantenga el motor y el silenciador libres de pasto,
hojas, exceso de grasa o acumulacion de carbon.

de

Regulaciones usar la

herramienta

seguridad para

» Detenga inmediatamente el motor si siente una
vibracién excesiva. La vibracion es signo de problemas.
Antes de continuar, revise bien para detectar tuercas o
bulones flojos o algun otro dafio. Repare o reemplace
todas las partes afectadas segun sea necesario.
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* Las herramientas solo deben utilizarse en las
operaciones para las que han sido disefiadas, esto
garantizara la seguridad y ayudara a lograr mejores
resultados.

» Mantenga las manos, la cara y los pies alejados de
las partes moviles.

» No toque el motor ni el silenciador. Estas partes se
calientan extremadamente a causa del funcionamiento.
Cuando se apague la herramienta, permaneceran
calientes durante algun tiempo.

» Cuando se tome un descanso, apague siempre el
motor.

» Sigolpea o se enreda en un objeto extrafio, detenga
inmediatamente el motor y revise el dafio. No opere
la herramienta antes de reparar el dafio. No opere la
herramienta con piezas flojas o dafiadas.

Servicio técnico de la herramienta

* Mantenga la herramienta limpia. Nunca limpie la
herramienta con liquidos inflamables o solventes.

« El mantenimiento de su herramienta sélo debe
ser realizado por especialistas calificados, con la
utilizacion de las piezas de repuesto recomendadas.
Esto garantizara la seguridad del trabajo cuando
utilice su herramienta.

Regulaciones de seguridad después de usar la
herramienta

» Nunca guarde la herramienta con combustible en el
tanque, dentro de un edificio donde las emanaciones
puedan alcanzar una llama abierta o una chispa.

* Permita que el motor se enfrie antes de guardar
o de transportar la maquina. Asegurese de que
la herramienta esté bien asegurada mientras la
transporta.

» Utilice siempre el mango para mover o transportar
la herramienta.

* La herramienta debe guardarse en un lugar seco,
fuera del alcance de los nifios. No permita que
personas que no han leido este manual y que no
tienen experiencia utilicen la herramienta. En manos
de una persona no calificada, la herramienta puede ser
peligrosa, tanto para el operador como para su entorno.
» No moje nunca ni rocie la herramienta con agua u
otro liquido.

» El aceite usado (en los modelos lubricados) y el
condensado deben desecharse de conformidad con las
reglamentaciones de proteccion del medioambiente y
la legislacion actual.

* Guarde estas instrucciones. Consultelas con
frecuencia y utilicelas para dar instrucciones a otros.
Si le presta esta herramienta a alguien, préstele
también las instrucciones.

Pautas de seguridad durante el
funcionamiento de la herramienta

Reglas especificas de seguridad para las
herramientas equipadas con motor a combustible

jAtencion! El no cumplir con las
siguientes reglas puede convertirse
en la causa de un incendio, lesiones
graves o incluso la muerte del usuario.
Mantenga siempre cerca un botiquin de primeros
auxilios asi como también medios para extinguir
incendios (extinguidor de incendios, pala, etc.).

¢ Cuando esta en funcionamiento, el sistema de
encendido de la herramienta genera impulsos
electromagnéticos que pueden interferir con el trabajo
de marcapasos cardiacos, es por eso que debe
consultar con su médico antes de comenzar a usar la
herramienta.

* Durante el funcionamiento de esta herramienta,
existen sustancias nocivas (vapores, de combustible,
gases de escape que contienen monoxido de carbono,
etc.) que son emitidas, la inhalacién de las mismas
puede repercutir negativamente en la salud del
operador. Reabastezca de combustible la herramienta
0 pongala en funcionamiento sélo si hay suficiente
ventilacion.

Antes de comenzar la operacion

* La herramienta debe ser operada sélo por una
persona que conozca adecuadamente el uso y el
mantenimiento y que pueda demostrar habilidad para
operarla correctamente.

« Esta expresamente prohibido el uso de la
herramienta por parte de nifios o adolescentes.

« No opere la herramienta con mal tiempo,
niebla espesa, viento fuerte, lluvia o nieve dado
que representan riesgos adicionales durante el
funcionamiento de la herramienta (debido a la
posibilidad de caida en un suelo resbaladizo, direccion
impredecible de la caida del arbol, etc.).

* Antes de operar la maquina, inspeccione el lugar
de trabajo, remueva cualquier objeto que interfiera
(ramas, rocas, etc.), y planifique rutas de escape en
caso de peligro. Sea especialmente cuidadoso cuando
trabaje en pendientes.

* No haga ninguna modificacion a la herramienta y
no use una herramienta defectuosa, ya que puede
aumentar el riesgo en la seguridad del funcionamiento.
+ Utilice solo cadenas de corte filosas y sin defectos.
Antes de operar la herramienta, asegurese de que
la cadena de corte tenga la tensién correcta y que el
sistema de lubricacién de la cadena esta funcionando
adecuadamente.

« Utilice la herramienta soélo para cortar madera.
Cortar otros materiales puede resultar en un dafio
para la herramienta (en este caso, se anula el derecho
de reparacion bajo garantia).

* Saque todos los clavos o cualquier otro objeto
metalico de las planchas antes de cortar.

* No opere nunca la herramienta con los protectores
desmantelados. Los protectores dafiados deben
reemplazarse  inmediatamente. Bajo  ninguna
circunstancia use una herramienta que no esté
debidamente equipada o que haya sido sometida a
una modificacion no autorizada.

* Antes de arrancar la herramienta, asegurese de
que la cadena de corte no esté en contacto con otros
objetos.

El operador o el propietario de la
herramienta sera responsable por los
posibles accidentes o dafios que puedan
ser causados a terceros o a su propiedad.

Durante el funcionamiento

» No opere la herramienta cuando llueve ni la deje
bajo la lluvia.

Use siempre medios de proteccion individual:
anteojos o protector para el rostro, protectores para

Espaiiol
35



los oidos, ropa de textura densa, calzado robusto con
suelas antideslizantes. Nunca trabaje con pantalones
cortos o calzado abierto. Se debe usar un casco
protector cuando se talen arboles o se corten ramas.
» Esta prohibida la presencia de otras personas o
animales en el lugar de trabajo.
» Nunca empiece a cortar hasta que la cadena de
corte alcance su velocidad maxima.
» Mantenga una posicion estable durante el trabajo
y sostenga la herramienta con ambas manos. No
permita que las asas se ensucien con aceite y nunca
opere la herramienta con una mano.
* No opere la herramienta sobre el nivel de los
hombros, al pararse en una escalera o cuando esté
sentado en un arbol.
» Procese siempre sdélo una plancha, es la unica
forma de hacerlo correctamente.
« Sila cadena de corte se bloquea en el corte durante
el funcionamiento de la herramienta, apague la
herramienta inmediatamente y solo entonces elimine
la causa del bloqueo de la cadena de corte.
* No permita que la herramienta se sobrecaliente
cuando la use durante un tiempo prolongado.
» Tenga cuidado con el retroceso (empujén repentino
de la herramienta hacia atras), que se debe a la
violacion de las instrucciones de funcionamiento
(cuando la unidad de corte esta oblicua o atascada en
el corte). Para reducir los efectos del retroceso, tenga
en cuenta las siguientes precauciones:
» durante el funcionamiento de la herramienta,
trate de no girarla en relaciéon a la superficie de
trabajo;
» sostenga siempre ambos mangos de la
herramienta con las dos manos, esto le ayudara a
mantener el control necesario sobre la herramienta;
* no se pare en el plano de la unidad de corte;
« utilice s6lo una cadena de corte bien afilada y con
la tensién adecuada;
* nunca realice cortes con el extremo de la unidad
de corte, ya que en este caso, la probabilidad de
retroceso es maxima;
» cuando sea posible, use el kit de tope dentado 3
como palanca (vea la fig. 11.2);
* no trate de colocar una cadena de corte en
movimiento en un corte previo;
 siga las reglas para cortar, especialmente cuando
corte troncos de arboles o ramas con carga.

Después de terminar la operacion

» Se permite retirar la herramienta del lugar de trabajo
sélo después de haber apagado el motor y de que el
accesorio de corte se haya detenido completamente.
» Ciertos elementos de la herramienta (por ejemplo,
partes del motor, etc.) se calientan mucho durante
el funcionamiento: no los toque hasta que se hayan
enfriado.

» Guarde la herramienta en un lugar protegido de la
humedad y que no sea accesible para los ninos; retire
siempre la tapa de la bujia.

* Si planea no usar la herramienta durante un
periodo de tiempo prolongado, asegurese de drenar
el combustible del tanque de combustible y retire la
hoja de la cadena y la cadena de corte, y guardelas
envueltas en papel aceitado.

Simbolos utilizados en este manual

Los siguientes simbolos se utilizan en este manual de
funcionamiento, por favor, recuerde sus significados.

La correcta interpretacion de los simbolos permitira un
uso correcto y seguro de la herramienta.

Simbolo Significado

Autoadhesivo con el
nuamero de serie:

CT ... - modelo;

XX - fecha de fabricacion;
XXXXXXX - numero de se-

rie.

PROFESSIONAL

XX XXXXXXX

Lea todas las regulaciones e
instrucciones de seguridad.

Use:

* casco;

+ gafas de seguridad;;

* protectores para los oidos.

Use una mascara para el
polvo.

Use ropa de textura densa
y calzado fuerte con suelas
antideslizantes.

No trabaje en la lluvia o en
la nieve.

Direccién del movimiento.

Direccion de la rotacion.

@ Bloqueado.

Desbloqueado.

Prohibido.

o589

SOC

Aumente/  disminuya la
tension de la cadena.

Aumente/ disminuya en la
cantidad de lubricacion de la
cadena.
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Simbolo Significado

—

Agregado de la mezcla de
combustible.

=]+

Agregado de aceite para la
lubricacion de la cadena de
la sierra.

Esta prohibido estar en la
zona de peligro.

Sostenga siempre ambas
asas de la herramienta con
las dos manos.

©

Nunca opere la herramienta
con una mano.

&

Tenga cuidado con el rebote
de la maquina.

Atencion. Importante.

>

Un cartel que significa que
el producto cumple con los
requisitos esenciales de las
directivas de la UE y las nor-
mas armonizadas de la UE.

N
m

Informacién importante.

Use guantes de proteccion.

No deseche la herramienta
en un recipiente de basura
doméstico.

14O =

Designacion de la herramienta

La herramienta fue disefiada para cortar trozos de
madera (troncos, planchas, ramas) y también puede
utilizarse para talar arboles. Es adecuada para el cor-
te transversal y longitudinal de la madera. El motor a
combustible las hace méviles (no necesita conectarlas
a la red eléctrica).

La herramienta fue disefiada para usuarios diestros
solamente.

Componentes de la herramienta

Barra guia *

Cadena de corte *

Kit de tope dentado *

Proteccion del freno

Mango frontal

Tapa

Cordén de arranque

Manija

Tapoén del tanque de aceite

10 Cubierta del arrancador

11 Tapodn del tanque de combustible

12 Traba

13 Palanca de control de mariposa de aire

14 Interruptor de encendido / apagado

15 Gatillo acelerador

16 Interruptor de marcha lenta

17 Embudo *

18 Recipiente para la preparacion de la mezcla de
combustible *

19 Cubierta protectora de la unidad de corte *

20 Google *

21 Guantes *

22 Bolsa de herramientas *

23 Bujia *

24 Destornillador *

25 Llave para propdsitos multiples *

26 Llave especial (3 llaves Allen) *.

27 Lima redonda *

28 Tornillo del kit de tope dentado *

29 Tuerca

30 Perno

31 Cubierta de la barra guia

32 Engranaje de transmision

33 Tornillo de tension de la cadena de corte

34 Tornillo de ajuste

35 Plantilla *

36 Lima plana *

37 Tornillo “T” para ajustar la velocidad de ralenti

38 Tornillo “L” para ajustar la velocidad baja

39 Tornillo “H” para ajustar la velocidad alta

40 Tuerca especial *

41 Cubierta del filtro de aire

42 Filtro de aire *

43 Casquillo de la bujia

OCONONRWN=

* Accesorios

No todos los accesorios fotografiados o descritos
estan incluidos en el envio estandar.

Instalacion yregulacion de los elementos
de la herramienta

Apague la herramienta antes de realizar todos los
procedimientos.

No enrosque demasiado los elementos
de ajuste para evitar dafar la rosca.

El montaje / desmontaje / armado de
algunos elementos es el mismo para
todos los modelos de la herramienta. En
este caso los modelos especificos no se
indican en la ilustracion.

A\
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Armado / desarmado del kit de tope dentado (vea
la fig. 1)

» Coloque la herramienta sobre un terreno llano.

* Instale el kit de tope dentado 3 y atornille el tornillo 28
con ayuda de la llave especial 26 (vea la fig. 1).

* Al desarmar el kit de tope dentado 3, repita las
operaciones anteriores, en el orden inverso.

Armado / desarmado de la unidad de corte, tension
de la cadena de corte (vea las fig. 2-4)

Cuando se usa durante periodos

de tiempo prolongados, la barra

guia 1 y la cadena de corte 2 pueden

calentarse mucho, por consiguiente,
debe usar guantes protectores durante las
operaciones de armado. Esto también reducira
el riesgo de lesiones provocadas por el borde de
corte de la cadena de corte.

» Coloque la herramienta sobre un terreno llano.

» Desenrosque las tuercas 29 con la ayuda de la llave
para propositos multiples 25 (vea la fig. 2.1).

* Mueva la proteccion del freno 4 a la posicién mas
atras y retire la cubierta de la barra guia 31 (vea las
figuras - 2.1-2.2).

+ Instale la barra guia 1 (vea la fig. 3) y muévala a la
direccion del engranaje del eje de transmision 32 (esto
facilitara la instalacion de la cadena de corte 2).

» Enrosque la cadena de corte 2 alrededor del
engranaje del eje de transmision 32, coloque los
dientes de transmision de la cadena de corte 2 en la
ranura de la barra guia 1. Nota: la cadena de corte 2
esta correctamente instalada cuando los bordes
de corte miran hacia delante.

* Instale la cubierta de la barra guia 31 (el perno de
tensién debe ubicarse en el orificio de la barra guia 1).
» Atornille las tuercas 29 en los pernos 30 y ajustelas
levemente a mano.

+ Ajuste la tension de la cadena de corte 2.
Sosteniendo el frente de la barra guia 1 (vea la
fig. 4.1), gire el tornillo de tensién de la cadena 33
con un destornillador (vea la fig. 4.2). Para aumentar
la tension de la cadena de corte 2, gire el tornillo
de tensién de la cadena 33 a la derecha, girelo a la
izquierda para reducir la tension.

» Tire de la cadena de corte 2 hasta que se toque con
la parte inferior de la barra guia 1.

« Continie sosteniendo el frente de la barra
guia 1 mientras ajusta las tuercas 29 con la llave para
propositos multiples 25.

* Al desarmar la unidad de corte, repita
operaciones anteriores, en el orden inverso.

las

Verificacion de la tension de la cadena de corte
(vea la fig. 5)

A\

Al poner en funcionamiento la cadena de corte 2,
tenga en cuenta los siguientes factores:
* la cadena de corte 2 debe tener siempre la
tension adecuada y su sistema de lubricacion debe
funcionar correctamente;
* la cadena de corte nueva 2 se estira mas, es
necesario realizar operaciones de inspeccion y
ajuste de tensién, con mas frecuencia;

Antes de cada uso de la herramientay en
cada operacion, es necesario realizar una
verificacion y, si es necesario, ajustar la
tension de la cadena de corte 2.

» durante el funcionamiento, la cadena de
corte 2 se calienta y se estira, y se acorta durante el
enfriamiento, tenga en cuenta este factor al ajustar
la tension de la cadena: no ajuste la cadena de
corte 2 cuando esté caliente.

Los siguientes son indicadores de una cadena de

corte con la tension correcta:
« tire de la cadena de corte 2 desde el centro de la
barra guia 1, levemente, y suelte. Si la cadena de
corte 2 esta correctamente tensionada, la distancia
maxima entre la cadena de corte 2 cuando la estira
y la barra guia 1 sera de 3-4 mm (vea la fig. 5.1);
* una cadena de corte 2 con la tensiéon adecuada
no debe colgar (vea la fig. 5.2);
» una cadena de corte 2 tensionada correctamente
debe moverse libremente alrededor de la barra
guia 1 cuando se la estira con la mano (use guantes
protectores cuando haga esto, vea la fig. 5.3). Si no
lo hace, afloje la tensién de la cadena de corte 2, tal
como se describié anteriormente.

Revision de funcionamiento del sistema de
lubricacién de la cadena de corte (vea la fig. 6)

El funcionamiento del sistema de lubricacién de la
cadena de corte 2 puede verificarse de la siguiente
manera:
*« Ponga en funcionamiento el motor de la
herramienta y mantenga el extremo de la unidad
de corte sobre una lamina de cartén o una hoja de
papel, colocada sobre el piso.
» Nota: notoque el piso con la cadena, mantenga
una distancia de, aproximadamente, 200 mm.
Si lo anterior da como resultado la apariencia de
marcas cada vez mas grandes de aceite en el carton
o papel, el sistema de lubricacién de la cadena esta
funcionando correctamente. Si, a pesar de que el
tanque de aceite esta lleno, no aparecen marcas de
aceite, comuniquese con el centro de servicios de
CROWN.
La cantidad de aceite que lubrica la cadena de corte 2
puede ajustarse con la ayuda del tornillo 34 (vea la
fig. 6). Para aumentar el volumen del flujo de aceite a
la cadena, gire ajustando el tornillo 34 a la izquierda,
para reducir el flujo de aceite, gire a la derecha.

Verificacion del funcionamiento del freno de la
cadena de corte (vea la fig. 7)

El freno de la cadena de corte debe activarse en
el retroceso de la herramienta. Para verificar la
funcionalidad del freno de la cadena de corte, realice
los siguientes pasos.

* Ponga en funcionamiento el motor de la herramienta
(como se describe a continuaciéon) y coléquela
en el suelo para que la cadena de corte 2 esté
fuera de contacto con el suelo y con cualquier otro
objeto. Sostenga ambos mangos de la herramienta
y comience a toda potencia (la cadena de corte 2
comenzara a moverse). Presione la proteccion del
freno 4 con la mano izquierda para moverla hacia
delante (vea la fig. 7), la cadena de corte 2 se detendra
inmediatamente.

« Si el freno de la cadena de corte no funciona como
se describié anteriormente, comuniquese con el
centro de servicios de CROWN.

f No ponga la herramienta en

funcionamiento si el freno de la cadena
de corte esta dainado.
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Tenga siempre en cuenta que una cadena
de corte que funciona correctamente
puede no brindar proteccion en algunos
casos (por ejemplo, si el operador falla

o en el caso de un arbol que se cae, cuando el plano

de la unidad de corte esta paralelo al suelo, etc.).

Funcionamiento inicial de la herramienta
Revision obligatoria

Antes de comenzar el trabajo, asegurese de revisar
lo siguiente:

» que el montaje sea el correcto y la confiabilidad de
la fijacién de todos los elementos de la herramienta;

» ausencia de dafios a los elementos de la
herramienta;

» ausencia de pérdidas de combustible;

» tension de la cadena de corte;

» funcionamiento correcto del sistema de lubricacion
de la cadena de corte;

» funcionamiento correcto del freno de la cadena de
corte;

Informacién sobre la mezcla de combustible y el
aceite para lubricar la cadena de corte

El combustible para el motor de dos

tiempos de la herramienta es una mezcla

de combustible (namero de octanos no

inferior a 89 RON) con un aceite especial
para motor, en una proporcion especificada en la
hoja de datos de ingenieria.

* No use otras marcas de aceite (por ejemplo, aceite
de motor para motores de cuatro tiempos o aceite para
motores de dos tiempos de las embar-caciones).

* Mida siempre con precisién el volumen de los
componentes de la mezcla de combustible, incluso una
pequefia imprecision puede llevar al funcionamiento
incorrecto del motor.

» Esta expresamente prohibido usar otras mezclas de
combustible asi como también combustible sélo para
abastecer la herramienta.

* No use la mezcla de combustible que se almacend
durante mas de un mes.

A\

» No use otras clases de aceite (por ejemplo, aceite
de motor para motores de cuatro tiempos, etc.).

« Bajo ninguna circunstancia use aceite de desecho.
« Tenga en cuenta que algunas clases de aceite se
espesan a una temperatura de 0° C o menor, lo cual
puede resultar en el funcionamiento incorrecto del
sistema de lubricacion de la cadena de corte o en el
dafio de la herramienta. Siga las recomendaciones
sobre el aceite usado para lubricar la cadena de corte.

A\

Preparacion de la mezcla de combustible

Use solo aceite especial para lubricar la
cadena de corte.

El no cumplir con estas reglas puede con-
ducir al dafio del motor y le privara de sus
derechos de reparacion bajo garantia.

* Prepare la mezcla de combustible en el recipiente 18.
Vierta en el recipiente 18 la cantidad requerida de com-
bustible y luego agregue la cantidad requerida de acei-

te (vea las graduaciones en el recipiente 18), ajuste fir-
memente el tapon y mezcle (agite) la mezcla obtenida.
« Agite nuevamente el recipiente con la mezcla antes
de verterla en el tanque de combustible.

Abastecimiento de combustible de la herramienta
(vea la fig. 8)

« Limpie la superficie alrededor del tapon 11 y
desatornillelo (vea la fig. 8).

» Vierta cuidadosamente la mezcla de combustible en
el orificio del tanque de combustible. Se recomienda
usar un embudo 17 para esto.

» Ajuste firmemente el tapén 11.

Reabastecimiento de aceite para la lubricacion de
la cadena de corte (vea la fig. 9)

» Durante cada reabastecimiento de la herramienta,
recuerde también agregar aceite para lubricar la
cadena de corte 2.

» Limpie el area alrededor del tapén 9 con un pafio y
desenrosquela (vea la fig. 9).

» Con cuidado, vierta el acelte especial en el orificio de
llenado de aceite del tanque de aceite. Se recomienda
utilizar un embudo para esto.

« Enrosque el tapon 9 firmemente.

Encendido y apagado de la herramienta

A\

Encendido (si el motor esta frio) (vea las fig. 10-11)

Nota: no ponga nunca en funcionamien-
to la herramienta con una unidad de cor-
te desarmada o con la cubierta de la ba-
rra guia 31 desarmada.

« Coloque la herramienta en el piso y asegurese de

que la cadena de corte no esté en contacto con el piso

o con cualquier otro objeto.

» Mueva la proteccion del freno 4 hacia delante, tal

como se muestra en la figura 10.1 (se activara el freno

de la cadena de corte).

* Mueva el interruptor de encendido / apagado 14 ha-

cia arriba (vea la fig. 10.2).

* Mueva la palanca de control de mariposa de aire 13

a la posicion mas atras (vea la fig. 10.2).

« Coloque la herramienta en el piso, parese sobre la

parte mas baja del mango 8 y sostenga el mango fron-

tal 5 con la mano izquierda (vea la fig. 11.1). Nota:

Nunca fuerce la herramienta contra el piso, pre-

sionando otros elementos del disefio con el pie.

Tire suavemente del mango del cordén de arranque 7

algunas veces, hasta que sienta la resistencia.

« Tire del cordon de arranque 7 varias veces, hasta

que se escuchen los arranques iniciales.

* Mueva la palanca de control de mariposa de aire 13

a la posicion mas adelante (vea la fig. 11.2).

 Tire del cordon de arranque 7. Repita la operacion

hasta que el motor arranque.

» Deje que el motor funcione durante 2-3 minutos an-

tes de someterlo a cualquier carga.

* Antes de usar la herramienta, mueva la proteccion

del freno 4 hacia atras, tal como se muestra en la figu-

ra 11.3 (se desactivara el freno de la cadena de corte).
Nota: No presione el boton de mar-
cha lenta 15 con el freno de la cade-
na de corte activado ya que esto hara
que la herramienta se sobrecaliente
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y aumentara el desgaste de ciertos elementos de
la misma.

» Cuando el motor esté poniendo la cadena de
corte 2 en ralenti, no la mueva. Para comenzar a
trabajar presione el interruptor de marcha lenta 16
y, mientras lo mantiene en esta posicion, presione el
activador de marcha lenta 15.

Apagado

» Suelte el gatillo acelerador 15; el motor trabajara a
velocidad de ralenti.

* Mueva el interruptor de encendido / apagado 14
hacia abajo.

Encendido (si el motor esta caliente)

Si el motor esta caliente, encienda la herramienta
como se describié anteriormente, pero la palanca de
control de mariposa de aire 13 debe estar siempre en
la posicion mas adelantada.

Recomendaciones sobre el funciona-

miento de la herramienta
Reglas principales

» Realice el corte de manera que evite el bloqueo de
la unidad de corte en el corte (por ejemplo, tenga en
cuenta el punto en el que cae el trozo cortado o un
tronco durante la tala de arboles). Nunca intente retirar
la unidad de corte bloqueada mientras el motor esté
en funcionamiento, detenga la herramienta y golpee
los bordes del corte con un martillo de madera para
aflojar la cadena.

» Nunca corte con el extremo de la unidad de corte,
ya que en ese caso, la probabilidad de retroceso es
significativamente mayor.

» Asegurese de que la cadena de corte no toque el
suelo durante el funcionamiento, dado que esto hara
que pierda el filo rapidamente.

» Durante el funcionamiento, parese de manera tal
de evitar que el trozo cortado caiga sobre usted (por
ejemplo, cuando corte en pendientes, ubiquese por
encima del trozo a cortar, etc.).

Recomendaciones generales para el
funcionamiento de la herramienta (vea la fig. 12)

» Inspeccione cuidadosamente el lugar de trabajo:
Nada debe interferir con su movimiento libre, retire
todas las piedras, los troncos, los brotes, etc.

* Encienda la herramienta, tal como se describid
anteriormente.

» Sostenga siempre la herramienta firmemente con
ambas manos, la mano izquierda debe sostener
el mango frontal 5, mientras que la mano derecha
sostiene el mango 8 (vea la fig. 12.1). Agarre siempre
las empufiaduras con los dedos. Se prohibe trabajar
con una sola mano.

* Mantenga la herramienta a la izquierda de su
cuerpo, a cierta distancia.

» Antes del contacto con la madera, la cadena de
corte 2 debe funcionar a maxima velocidad.

« Utilice el kit de tope dentado 3 como palanca (vea
la fig. 12.2), esto facilitara la implementacion de las
operaciones y las hara mas seguras. Al realizar cortes
laterales, oblicuos y longitudinales, el operador debe

ser muy cuidadosos dado que el kit de tope dentado 3
no puede usarse en estos casos.

« Cuando corte troncos o ramas gruesas, vuelva a
arreglar el kit de tope dentado 3. Para hacer esto, tire
de la herramienta hacia atras para liberar el kit de tope
dentado 3 y muévalo hacia la posicién mas baja. En
ese momento, no guie la unidad de corte fuera del
corte.

* No aplique ninguna presién intensa sobre la
maquina. Déle tiempo suficiente a la herramienta para
realizar la operacion. Cuando la cadena de corte 2
no disminuya su velocidad debido a una sobrecarga,
podran lograrse resultados 6ptimos de corte.

* Nunca opera la herramienta mientras la sostiene
con los brazos estirados.

» Tenga cuidado durante la etapa final del corte. Los
materiales cortados caen debido a la fuerza de la
gravedad, lo cual produce peligro de lesiones.

* Guie la herramienta fuera del corte sélo cuando la
cadena de corte 2 esté funcionando.

» Durante las pausas breves en el funcionamiento (por
ejemplo, cuando se mueva por el lugar de trabajo), el
operador puede dejar la maquina encendida. Suelte
el acelerador 15, mueva la proteccion del freno 4 a
la posicion mas adelante y coloque la proteccion 19
sobre la unidad de corte. No use este método para
interrupciones prolongadas; en esos casos, siempre
apague la maquina.

Corte de troncos (vea la fig. 13)

» Coloque el tronco sobre soportes (o utilice un
caballete especial), tal como se muestra en la fig. 13.
La pieza cortada debe caer libremente, sin atascar la
unidad de corte.

* Cuando corte piezas cortas, las mismas deben
fijarse de manera segura (por ejemplo, con la ayuda
de soportes).

A\

Corte de maderas que se encuentran bajo presion
mecanica (vea la fig. 14)

No corte nunca troncos sobre una pila
o sobre el piso, ya que esto aumenta en
gran medida el riesgo de retroceso.

Las ramas, los arboles o materiales de madera que
estan bajo presidon mecanica y que pueden liberarse
debido al corte, se caracterizan por una respuesta
absolutamente impredecible y pueden causar lesiones
graves e incluso letales. En tales casos, tenga especial
cuidado.

A\

» Si la pieza de trabajo estd apoyada en ambos
extremos (vea la fig. 14.1), el corte de 1/3 del espesor
debe realizarse primero desde arriba (A), luego debe
cortarse la pieza de trabajo en la misma ubicacion
desde abajo (B) para evitar que la madera se separe y
atasque la unidad de corte de la herramienta.

» Si la pieza de trabajo estd apoyada solo en uno
de los extremos (vea la fig. 14.2), el corte a 1/3 del
espesor debe realizarse primero desde abajo (C) y
luego debe cortarse completamente, en el mismo
lugar, desde arriba (D). De este modo se puede evitar
que la madera se separe y atasque la unidad de corte
de la herramienta.

Dichas operaciones sélo pueden ser
realizadas por especialistas capacitados
y calificados.
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Tala de arboles (vea las figuras 15)

» Use siempre un casco protector para proteger la ca-
beza de la maleza que cae.

» La herramienta solo puede utilizarse para talar ar-
boles que tengan un diametro de tronco menor que
la longitud de la unidad de corte de la herramienta.
La tala de arboles mas gruesos debe ser hecha por
especialistas.

» Cerque el lugar de trabajo para evitar la presencia
de otras personas o de animales en el lugar de trabajo.
» Predetermine la direccion en la que caera el arbol.
Este factor se ve afectado por la inclinacion y la cur-
vatura del tronco, la concentraciéon de las ramas y el
posible peso de la nieve que hay sobre ellas, la direc-
cion del viento, el deterioro o si se estan pudriendo.
Es muy importante evitar que un arbol talado se caiga,
por ejemplo, sobre lineas eléctricas, casas, automo-
viles, etc.

» Considerey, si es necesario, limpie los senderos para
un escape seguro y sin obstaculos (vea la fig. 15.1). En
la fig. 15.1, las areas de escape seguro estan marca-
das con la letra E, las areas de peligro estan marcadas
con la letra F, la direccion de la caida esta marcada con
una flecha negra. Nota: esta estrictamente prohibi-
do estar en las areas de peligro F en el momento
en que el arbol cae, esto puede provocar lesiones
graves e incluso la muerte del usuario.

» Retire todos los brotes que se encuentran debajo
del arbol, limpie la parte inferior del tronco y saque las
ramas pequefas.

» Realice el corte guia (G-H) (vea la fig. 15.2) en la
direccion de la caida del arbol. Primero, haga un corte
inclinado (G) (en un angulo de inclinaciéon de no me-
nos de 45°) y luego un corte horizontal (H). La profun-
didad del corte (G-H) debe ser aproximadamente igual
a 1/3 del diametro del arbol.

» Luego, del lado opuesto del tronco, haga un corte
horizontal (1), comenzando aproximadamente a 50
mm por encima del corte (H) (vea la fig. 15.3).

A\

» La distancia entre los cortes (l) y (G-H) debe ser
igual, aproximadamente, a un décimo del diametro del
tronco del arbol. Si el arbol comienza a caer, retire in-
mediatamente la unidad de corte del corte y déjelo en
la direccion segura (vea la fig. 15.1).

» Si el tronco no cay6 después de haber realizado el
corte (I), se debe iniciar la caida martillando una cufia
en el corte horizontal (1).

» Cuando el arbol comience a caer, debe alejarse in-
mediata y rapidamente en una direccion segura (vea
la fig. 15.1), tenga cuidado con las ramas y los troncos

rotos y caidos.
A pecial cuidado al retirarlo. No haga

funcionar la herramienta debajo de un
arbol suspendido, no corte ramas y troncos que
soporten al arbol talado, ya que es extremadamen-
te peligroso. Use un cabestrante o comuniquese
con especialistas para obtener ayuda.

Nota: el corte (l) debe ser paralelo al cor-
te (G-H) (vea las figuras 15.2-15.3). jEl
corte, bajo ninguna circunstancia, debe
atravesar todo el tronco del arbol!

Nota: si el arbol talado cae sobre otro
arbol y es detenido por éste, tenga es-

* Elcorte de las ramas de un arbol talado es una tarea
muy compleja. Si no tiene las habilidades adecuadas,
comuniquese con un profesional para recibir ayuda.

« Al cortar ramas de un arbol talado, cumpla con
todas las reglas de seguridad anteriores.

* No corte ramas cuando estén colgadas del tronco
del arbol talado.

« No corte ramas sobre las que se apoya el tronco del
arbol talado.

Mantenimiento de la herramienta /

medidas preventivas

Apague la herramienta y retire la tapa de la bujia
antes de realizar todos los procedimientos.

A\

Limpieza de la herramienta

No enrosque demasiado los elementos
de ajuste para evitar daiar la rosca.

Limpie la cubierta de la herramienta, de aserrin y
desperdicio de madera, purgue completamente los
orificios de ventilacion. Aplique aire comprimido a través
de los orificios de ventilacién. No utilice sustancias
causticas ni solventes para la limpieza de la herramienta.
No permita que los mangos queden aceitosos.

Limpieza de la unidad de corte

Use guantes protectores cuando maneje
la cadena de corte 2.

» Desmonte la unidad de corte tal como se describi6
anteriormente.

« Retire la cadena de corte 2 de la barra guia 1.

« Limpie el aserrin y los fragmentos pequefios de
madera con un cepillo de la cadena de corte 2 y de la
barra guia 1.

» Aceite la cadena de corte 2 y la barra guia 1 para
protegerlas de la corrosion.

« Siplanea usar la herramienta en un futuro cercano,
instale la unidad de corte tal como se describid
anteriormente. Coloque la cubierta protectora 19
sobre la unidad de corte de la herramienta.

« Si planea no utilizar la herramienta durante un
periodo de tiempo prolongado, no instale la unidad de
corte de la misma. Envuelva la hoja de la cadena 1y
la cadena de corte 2 en papel aceitado y guardelas en
un lugar protegido de la humedad y fuera del alcance
de los nifios.

Verificacion del estado de la cadena de corte (vea
la fig. 16-17)

Verifique regularmente el estado de la cadena de
corte 2.

La cadena de corte 2 perdera el filo si, en el transcurso
del funcionamiento de la herramienta:

* se crea polvo muy fino;

+ serequiere una fuerte presion sobre la herramienta;.
* hay mayor vibracién de la herramienta;

+ seobserva que aumenta el consumo de combustible.
El funcionamiento con una cadena de corte
desafilada 2 esta prohibida. Debe afilarse (consulte
a un especialista para esto) o reemplacela por una
nueva.

Espaiiol
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» Agarre la unidad de corte de la herramienta en vice
(vea la fig. 16.1)
» Use la lima redonda 27 para afilar los dientes de
la cadena de corte 2. Sostenga la lima 27 tal como
se ilustra en la fig. 16.2 y recuerde mantener los
angulos de afilado que se ilustran en la fig. 17.1. Al
afilar la cadena de corte 2, siga las recomendaciones
a continuacion:
» Primero, afile los dientes de corte en una direccién
y luego cambie la posicién y haga lo mismo con los
dientes de corte, en la direccidon opuesta;
* Los movimientos de la lima redonda 27 deben ser
suaves Yy libres, la direccién de movimiento, desde
usted,;
« Si la longitud de los dientes de corte es distinta,
mantenga la longitud del diente de corte mas corto.
Haga la misma cantidad de movimientos con la lima
redonda 27 por cada diente de la cadena de corte,
eso asegurara la misma longitud de los dientes de
corte;
* No aplique demasiada presién en la
redonda 27,
» Dé vuelta la lima redonda 27 con regularidad para
evitar el desgaste de un solo lado.
* Después de afilar los dientes de la cadena de
corte 2, verifique y, si es necesario, pula el freno de
profundidad (vea la fig. 17.2). Coloque la plantilla 35
sobre el diente de corte, el freno de profundidad debe
apoyarse en la ranura y pulir la punta que sobresale,
con la lima plana 36 (la plantilla 35 y la lima plana 36
no estan incluidas en el conjunto que se entrega).

lima

Verificacion del estado de la barra guia (vea la
fig. 18)

Verifique regularmente el estado de la barra guia 1.

» Verifique el desgaste de la muesca de la barra
guia 1. El ancho de la muesca de la barra guia 1
debe coincidir con el espesor de los dientes del eje
de transmision de la cadena de corte 2, las paredes
de la muesca deben estar verticales (vea la fig. 18.1).
La barra guia 1 con una muesca desgastada (vea la
fig. 18.2) debe reemplazarse.

* Los bordes asperos en las superficies laterales de
la barra guia 1 deben eliminarse con una lima plana
(vea la fig. 18.3).

» Para proporcionar un desgaste parejo de la barra
guia 1, dé vuelta la barra guia después de cada 8
horas de funcionamiento.

Regulacion del carburador (vea la fig. 19)

La herramienta se proporciona con el carburador
ajustado pero es posible que se necesite un ajuste
adicional debido a las condiciones de funcionamiento
o al entorno. El ajuste del carburador se realiza
mediante tres tornillos:

« el tornillo 37 (tornillo T): para ajustar la velocidad

de ralenti;

« el tornillo 38 (tornillo L): para ajustar la velocidad

baja;
« el tornillo 39 (tornillo H): para ajustar la velocidad
alta.

A\

Nota: el carburador debe ajustarse sélo
si los filtros de combustible y de aire
estan limpios. Ademas, el combustible
mezclado debe ser nuevo y estar
mezclado en las proporciones correctas.

Ajuste basico (se realiza cuando el motor esta apa-
gado)

» Apague la herramienta.
» Utilizando el destornillador 24 atornille los torni-
llos 38 (L) y 39 (H) en sentido horario hasta que se
frenen. No atornille los tornillos 38 (L) y 39 (H) de-
masiado apretados para evitar danar la rosca.
» Utilizando el destornillador 24 desatornille los torni-
llos 38 (L) y 39 (H) en elsentido antihorario teniendo en
cuenta el numero de vueltas a continuacion:
para CT20101-18:

« tornillo 38 (tornillo L) - 1% vueltas;

« tornillo 39 (tornillo H) - 1%4+% vueltas.
para CT20102-20:

« tornillo 38 (tornillo L) - 1%+%4 vueltas;

« tornillo 39 (tornillo H) - 1%4+% vueltas.

Ajuste fino (se realiza cuando el motor esta caliente)

» Encienda la herramienta y caliente el motor.
» Ajuste de baja velocidad. Gire lentamente el tor-
nillo 38 (L) en sentido horario y establezca la veloci-
dad de ralenti mas alta. Luego gire el tornillo 38 (L) en
sentido antihorario, teniendo en cuenta la cantidad de
vueltas a continuacion:

* para CT20101-18 - 1+ vueltas,

» para CT20101-20 - 1%+%, vueltas;
» Ajuste de velocidad de ralenti. Gire el torni-
llo 37 (T) lentamente en sentido horario hasta que la
cadena de corte 2 comience a moverse, luego gire el
tornillo 37 (T) en sentido antihorario hasta que la ca-
dena de corte 2 se detenga. La cadena de corte 2
no puede moverse en ralenti. Si la cadena de corte 2
puede moverse con el motor en ralenti, independien-
temente de los ajustes realizados, comuniquese con
el centro de servicio de CROWN; esta estrictamente
prohibido usar la herramienta en ese caso.
» Ajuste de alta velocidad. El ajuste del torni-
llo 39 (H) influye en la potencia. Gire el tornillo 39 (H)
en sentido horario para aumentar la potencia y en sen-
tido antihorario para disminuirla. El aumento excesivo
de potencia puede resultar en un exceso de veloci-
dad y pueden surgir problemas en el transcurso del
encendido. Concéntrese en el proceso de encendido
cuando gire el tornillo 39 (H). En el caso de que haya
fallas, deje de girar el tornillo 39 (H) en sentido horario
y girelo levemente en sentido antihorario.

Después de realizar los ajustes anteriores, revise nue-
vamente el funcionamiento de la herramienta:

« la cadena de corte 2 en ralenti queda inmovil;

« el motor ganara impulso rapidamente si presiona

el botén de marcha lenta 15;
En el caso de que no se cumplan totalmente las condi-
ciones anteriores, vuelva a ajustar el carburador (sal-
tee la etapa basica). Si no puede ajustarlo, por favor,
comuniquese con el centro de servicio de CROWN
para garantizar el funcionamiento correcto de la he-
rramienta.

Verificacion del estado de los ejes de transmision.

» Verifique regularmente el estado de los ejes de
transmision 32. Si el engranaje del eje de transmi-
sion 32 esta desgastado, rajado o tiene dientes des-
gastados mas de 1 mm, reemplacelo. Comuniquese
con un Centro de servicio de CROWN.

» Después de reemplazar el engranaje del eje de
transmision 32, solo debe instalarse una cadena de
corte nueva 2 en él.
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Limpieza del filtro de aire (vea la fig. 20)

Limpie el filtro de aire cada 42 cada 25 horas de
funcionamiento.

» Coloque la herramienta sobre un terreno llano.

» Afloje la traba 12 y retire la tapa 6 (vea la fig. 20.1).
» Desatornille la tuerca especial 40 de la cubierta 41
(vea la fig. 20.2).

» Retire la cubierta 41 y el filtro de aire 42 (vea la
fig. 20.3).

» Use un cepillo para limpiar el filtro de aire 42 o
apliquele aire comprimido. Si estd muy contaminado,
reemplace el filtro de aire 42. Nota: no utilice
combustible, solventes ni sustancias causticas
para lavar el filtro de aire 42.

* Instale el filtro de aire 42 en su lugar.

* Instale la cubierta 41 y ajuste la tuerca especial 40.
* Instale la tapa 6 y ajuste la traba 12.

Verificacion de la bujia (vea la fig. 20-21)

» Coloque la herramienta sobre un terreno llano.

» Saque la traba 12 y retire la tapa 6 (vea la fig. 20.1).
» Desmonte el filtro de aire 42 tal como se describio
anteriormente.

» Retire el casquillo 43 de la bujia 23 (vea la fig. 21.1).
» Desatornille la bujia 23 con la llave para propésitos
multiples 25 (vea la fig. 21.2).

* Purgue los depdsitos de los electrodos de la
bujia 23.

» Revise y ajuste (si fuera necesario) el espacio entre
los electrodos laterales y centrales de la bujia 23
(dicho espacio debe ser igual a 0,6-0,7 mm (vea la
fig. 21.3)).

» Monte la bujia 23 en su lugar y vuelva a colocar el
casquillo 43.

 Instale el filtro de aire 42 tal como se describid
anteriormente.

 Instale la tapa 6 y ajuste la traba 12.

Recomendaciones de mantenimiento
Para operaciones de reparacién y man-
tenimiento mas complejas en su herra-
mienta (incluyendo el ajuste del carbura-
dor, etc.), comuniquese con el centro de
servicio de CROWN.

PRECAUCION: Cuando se comunique con
el Centro de servicio de CROWN, por favor,
conserve 1/3 del volumen de combustible en el
tanque.

Una condicion indispensable para el funcionamiento
seguro y a largo plazo de la herramienta, es
mantenerla limpia y realizar el mantenimiento técnico
en forma oportuna.

Sin embargo, en caso de que la herramienta colapse,
a pesar de la revision completa de las propiedades
técnicas de la herramienta por parte del fabricante,
cualquier reparacién necesaria debera ser realizada
sélo por los especialistas calificados en mantenimiento
de CROWN.

Servicio de post-venta y Servicio de aplicacién

Nuestro servicio de post-venta responde a sus
preguntas con respecto al mantenimiento y la
reparaciéon de sus productos, como asi también
sobre las piezas de repuesto. La informacion sobre
los centros de servicios, diagramas de las piezas y
la informacion sobre las piezas de repuesto pueden
encontrarse en: www.crown-tools.com.

Transporte de las herramientas

* Rotundamente no se debe dejar que se produzca
ningun impacto mecanico en el paquete durante el
transporte.

« Aldescargar/ cargar, no se permite usar ningun tipo
de tecnologia que trabaje sobre el principio de fijacion
del paquete.

Proteccion del medio ambiente

Recicle las materias primas en lugar de
eliminarlas como basura.

Las herramientas, los accesorios y el
I cmbalaje deberian seleccionarse para un
reciclado cuidadoso del medio ambiente.
Las piezas de material plastico estan marcadas para
un reciclado selectivo.
Estas instrucciones estan impresas sobre papel
reciclado sin la utilizacion de cloro.

El fabricante se reserva la posibilidad de incluir cambios.
Espaiiol
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Informacgdes sobre ruido

A\

C€ Declaragio de conformidade

Use protectores auditivos quando a
poténcia sonora ultrapassar 85 dB(A).

Declaramos sob nossa inteira responsabilidade que
o produto descrito nos "Especificagcdes da ferramenta
eléctrica”" esta em conformidade com todas as
disposicoes pertinentes das Directivas 2006/42/EC
incluindo suas alteracoes, e em conformidade com as
seguintes normas: EN 60745-1, EN 60745-2-11.

Wu Cunzhen
M Cmoten/

Merit Link International AG
Stabio, Suiga, 04.07.2017

Gestor de
certificagdo

Recomendagodes gerais de seguranca

CUIDADO! Certifique-se de que lé e com-
preende todas as recomendacgées. Nao ob-
servar as seguintes recomendacgoes pode
dar origem a fogo e / ou lesées sérias.

» Nao utilize esta ferramenta quando estiver cansado,
doente ou sob a influéncia de alcool, drogas ou
medicamentos.

» Criangas e adolescentes com menos de 15 nao
podem wusar a ferramenta, exceto adolescentes
orientados por um adulto.

» Inspecione a ferramenta antes da utilizag&o.
Substitua todas as pegas danificadas. Verifique se
existem fugas de combustivel. Certifique-se de que
todos os fixadores estdo fixados no respetivo lugar.
Qualquer falha pode dar origem a lesdes pessoais
ao operador ou a terceiros, bem como a danos na
ferramenta.

» Tenha cuidado com o risco de lesbes na cabeca,
maos e pés.

« Ndo permita que criancas ou pessoas sem
autorizacdo permanecam perto dos lugares onde
serdo efetuadas operagdes com a ferramenta. Outras
pessoas podem distrair o operador, que pode perder o
controlo da ferramenta.

Avisos de seguranca para ferramentas a gasolina

A\

Tenha em conta as seguintes precaugoes:
* Nao fume, mantenha as faiscas e chamas sem
protegcdo afastadas da area enquanto adiciona
combustivel ou utiliza a ferramenta.
* Guarde o combustivel apenas em recipientes
criados especificamente e aprovados para o
armazenamento de tais materiais.
» Evite criar uma fonte de ignigdo no combustivel
derramado. Nao ligue o motor até que os vapores
do combustivel se dissipem.

AVISO: A gasolina é tdxica, altamente
inflamavel e os seus vapores podem
explodir, se incendiados.

* Desligue sempre o motor e deixe-o arrefecer
antes de atestar o depdsito do combustivel.
Nunca abra a tampa do deposito do combustivel
nem adicione gasolina enquanto o motor estiver a
funcionar ou ainda estiver quente.

* Nunca utilize a ferramenta sem a tampa do
depdsito do combustivel bem colocada. Desaperte
lentamente a tampa do depdsito do combustivel
para aliviar qualquer pressao no depdsito.

* Misture e adicione o combustivel numa area
limpa e bem ventilada ou no exterior, onde nao haja
faiscas nem chamas.

» Mova a ferramenta, pelo menos, 3 m da fonte de
combustivel e localize-a antes de ligar o motor.

* N&o coloque objetos inflamaveis ou de nylon /
tecido perto e / ou na ferramenta.

* Feche bem a tampa do depdsito do combustivel
para evitar derrames de combustivel e a fuga dos
vapores.

* Se, enquanto estiver a atestar a ferramenta,
derramar combustivel ou 6leo em cima dela, limpe
cuidadosamente a ferramenta.

» Se, enquanto atesta a ferramenta, derramar
combustivel ou 6leo em si, mude de roupa e lave
cuidadosamente as partes do seu corpo que
entraram em contacto com o combustivel ou com o
6leo, usando agua e sabao.

Normas de seguranca durante as operagoes
preparatérias

* Respirar os fumos do escape pode ser letal. Utilize
esta ferramenta apenas numa area bem ventilada e
nunca em locais afetados pelo pd, acidos, vapores,
gases explosivos ou inflamaveis.

¢ Use equipamento pessoal de protegcdo. Use
sempre o6culos de seguranga. Quando necessario,
use mascaras respiratorias, botas anti-derrapantes,
chapéus resistentes e tampdes para os ouvidos.
Recomendamos a utilizacdo de mangas compridas. A
utilizagdo de equipamento pessoal de prote¢do € um
dos fatores que reduzem o risco de lesoes.

* Nao use roupa folgada, jéias, cal¢des, sandalias
nem ande descalgo. O cabelo, pecas de roupa e luvas
devem ser protegidos contra o contacto com as pecas
moveis da ferramenta

« Utilize a ferramenta apenas a luz do dia ou com boa
luz artificial.

« Evite um arranque acidental. Nao faga forga
excessiva. Assuma uma posicdo estavel e tente
manter sempre o equilibrio. Isto facilita o controlo da
ferramenta.

« Pare e desligue o motor para proceder a
manutengao, reparagdo ou para mudar pegas.

* N&o use pecas, acessorios ou fixagdes que nao
estejam autorizados para esta ferramenta. Fazé-lo
pode dar origem a lesdes sérias no utilizador ou danos
na ferramenta, e anular a sua garantia.

« Para reduzir o perigo de fogo, substitua o silenciador
danificado e a paragem da faisca, mantenha o motor e
o silenciador sem erva, folhas, gordura excessiva ou o
amontoar de carvao.

Normas de seguranca para a utilizagdo da
ferramenta

« Pare imediatamente o motor se sentir uma vibragao
excessiva. A vibragdo € um sinal de problemas.
Verifique bem se existem porcas soltas, parafusos ou
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danos antes de continuar. Repare ou substitua todas
as partes afetadas, conforme necessario.

» As ferramentas s6 podem ser usadas em operagdes
para as quais foram criadas. Isso assegura a
seguranga e ajuda a obter melhores resultados.

* Mantenha as maos, rosto e pés a uma distancia
segura das pegas moveis.

* Nao toque no motor nem no silenciador. Estas
partes ficam extremamente quentes durante o
funcionamento. Quando desligado, elas permanecem
quentes durante algum tempo.

» Desligue sempre o motor quando fizer uma pausa.
* Se bater ou ficar preso num objeto estranho,
desligue imediatamente o motor e verifique se existem
danos. N&o utilize antes de reparar o dano. Nao utilize
a ferramenta com pecas soltas ou danificadas.

Reparacéao da ferramenta

* Mantenha a ferramenta limpa. Nunca limpe a
ferramenta com liquidos inflamaveis ou solventes.

* A sua ferramenta devera ser reparada apenas
por especialistas qualificados, com a utilizagdo de
pecas sobresselentes recomendadas. Isto garante
a seguranga do trabalho quando estiver a utilizar a
ferramenta.

Normas de seguranca apés utilizar a ferramenta

* Nunca guarde a ferramenta com combustivel no
deposito dentro de um edificio onde os fumos possam
atingir uma chama sem protecao ou faisca.

* Deixe o motor arrefecer antes de arrumar ou
transportar a ferramenta. Fixe bem a unidade durante
o transporte.

» Use sempre a pega para mover ou transportar a
ferramenta.

» A ferramenta devera ser guardada num local seco,
fora do alcance das criangas. Ndo permita que a
ferramenta seja usada por pessoas que nado tenham
lido este manual e que ndo tenham experiéncia. Nas
maos de uma pessoa sem qualificagcdes, a ferramenta
pode ser perigosa para o operador e para 0 seu
ambiente.

* Nunca coloque a ferramenta dentro de agua ou de
outros liquidos.

* O 6leo usado (modelos lubrificados) e condensado
tem de ser eliminado de acordo com as normas de
protecéo ambientais e a legislagéo atual.

* Guarde estas instrugdes. Consulte-as e use-
as para ensinar outros utilizadores. Se emprestar
esta ferramenta a alguém, empreste também estas
instrucoes.

Orientagbes de seguranga durante o
funcionamento da ferramenta

Regras especificas de seguranga para ferramentas
equipadas com motor a gasolina

Atencgao! A nao observancia das regras
listadas em baixo podem tornar-se numa
causa de fogo, lesées sérias ou mesmo
morte do utilizador. Mantenha sempre
por perto um kit de primeiros-socorros, bem como
meios de luta contra fogo (extintor, pa, etc.).

* Durante o funcionamento, o sistema de ignicao
da ferramenta gera impulsos eletromagnéticos que
podem interferir com o trabalho de pacemakers, por
isso, consulte um médico antes de comegar a usar a
ferramenta.

» Durante o funcionamento desta ferramenta, existem
substancias nocivas (vapores do combustivel, gases
de escape com monoxido de carbono, etc.) emitidas
que, se inaladas, podem influenciar negativamente a
saude do operador. Ateste a ferramenta ou utilize-a
apenas se houver ventilagéo suficiente disponivel.

Antes da operagao inicial

» A ferramenta devera ser utilizada apenas por uma
pessoa com os conhecimentos adequados sobre a
utilizagéo e manutengéo, e capaz de demonstrar a ca-
pacidade de a utilizar corretamente.

» A utilizagédo da ferramenta por parte de criangas ou
adolescentes é expressamente proibida.

* Nao utilize a ferramenta com mas condigcdes mete-
orologicas. Nevoeiro pesado, ventos fortes, chuva e
neve criam perigos adicionais durante a utilizagéo da
ferramenta (cair em chao escorregadio, diregao impre-
vista da queda da arvore, etc.).

« Antes de utilizar a ferramenta, inspecione o local de
trabalho, retire quaisquer objetos que possam interfe-
rir (ramos, rochas, etc.) e planeie um caminho de fuga
no caso de perigo. Tenha um cuidado especial quando
trabalhar em encostas.

» Nao efetue quaisquer modificagdes na ferramenta
e nao use uma ferramenta defeituosa, pois isso pode
aumentar o risco de seguranca durante o funciona-
mento.

« Use apenas laminas de serra afiadas e sem defei-
tos. Antes de utilizar a ferramenta, certifique-se de que
a corrente da serra foi devidamente apertada e que o
sistema de lubrificagdo da corrente funciona correta-
mente.

» Use a ferramenta apenas para serrar madeira. Ser-
rar outros materiais pode resultar em danos na ferra-
menta (neste caso, o direito de reparagao ao abrigo da
garantia € anulado).

» Retire todos os pregos ou quaisquer outros objetos
de metal das pegas a serem cortadas, antes do corte.
* Nunca utilize a ferramenta com os protetores des-
montados. Protetores danificados tém de ser substitu-
idos imediatamente. Nunca use uma ferramenta que
ndo esteja adequadamente equipada ou que tenha
sido sujeita a modificagbes sem autorizagao.

« Antes de ligar a ferramenta, certifique-se de que a
corrente da serra ndo entra em contacto com quais-
quer outros objetos.

O operador ou dono da ferramenta é
responsavel por possiveis acidentes
ou danos que possam ser causados a
terceiros ou a sua propriedade.

Durante o funcionamento

« Nao utilize a ferramenta a chuva nem a deixe a chu-
va.

» Use sempre meios de protecdo individual: Oculos
ou viseira para o rosto, protecao auditiva, roupas com
uma textura densa, calgado robusto com sola antider-
rapante. Nunca trabalhe com calgbes nem com calca-
do aberto. Tem de ser usado um capacete de protegéo
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quando proceder ao abate de arvores ou ao corte de
ramos.
» E proibida a presenca de outras pessoas ou de ani-
mais no local de trabalho.
» Nunca comece a serrar até que a corrente da serra
atinja a sua velocidade maxima.
* Mantenha uma posicéo estavel durante o trabalho e
segure a ferramenta com ambas as maos. Nao permi-
ta que as pegas fiquem gordurosas e nunca utilize a
ferramenta com apenas uma mao.
» Nao utilize a ferramenta acima do nivel dos ombros,
em cima de uma escada ou sentado numa arvore.
» Trabalhe sempre apenas uma peca de cada vez.
Este é o Unico modo de a fixar corretamente.
» Se a corrente da serra ficar bloqueada durante um
corte, desligue imediatamente a ferramenta e s6 de-
pois elimine a causa do bloqueio da corrente da serra.
» Nao permita que a ferramenta sobreaquega durante
uma utilizagdo prolongada.
* Tenha cuidado com ressaltos que possam ser cau-
sados por violagdes nas instrugdes de funcionamento
(torcer ou bloquear a unidade de corte durante um cor-
te). Para reduzir a possibilidade de ressalto, tenha em
conta as seguintes precaugoes:
» tente ndo torcer a ferramenta relativamente
a superficie da peca a ser trabalhada durante o
funcionamento da ferramenta;
* segure sempre ambas as pegas da ferramenta
com ambas as maos. Isto ajuda-o a manter o
controlo necessario da ferramenta;
* n&o se coloque ao nivel da unidade de corte;l
* use apenas uma corrente da serra bem afiada e
com a devida tenséo;
* nunca serre com a extremidade da unidade de
corte, pois isso pode dar origem a um ressalto;
* use um amortecedor espigado 3 como alavanca
sempre que possivel (consulte a imagem 12.2);
* nao tente colocar uma corrente da serra em
movimento no corte anterior;
* tenha em conta as regras para serrar,
especialmente quando cortar troncos de arvores ou
ramos expostos a cargas.

Apos terminar a operagao

* S0 pode retirar a ferramenta do local do trabalho
apos desligar o motor e parar por completo a corrente
da serra.

» Alguns elementos da ferramenta (como a unidade
de corte, partes do motor, etc.) ficam muito quentes
durante a utilizagdo. Nao lhes toque antes de
arrefecerem.

* Mantenha a ferramenta num local ao abrigo da
humidade e que ndo esteja acessivel a criangas.
Retire sempre a tampa da vela.

* Se nado planear usar a ferramenta durante um
longo periodo, certifique-se de que retira todo o
6leo e combustivel do depdsito e que retira a 1amina
da corrente e a corrente da serra e que as guarda
embrulhadas em papel oleado.

Simbolo

CROWN

PROFESSIONAL

XX XXXXXXX

Significado
Autocolante do numero de
série:

CT ... - modelo;

XX - data de fabrico;
XXXXXXX - nimero de série.

Leia todos os avisos de
seguranga e todas as in-
strucdes.

Use:

+ Capacete;

* Oculos de seguranca;
» Protecéo auditiva.

Use mascara respiratoria.

Use roupas com uma textura
densa e calgado resistente
com solas anti-derrapantes.

Nao trabalhe a chuva nem a
neve.

Diregéo do movimento.

Diregao de rotagao.

Bloqueado.

Desbloqueado.

Proibido.

Aumente / diminua a tensao
da corrente.

Aumente / diminua a quanti-
dade da lubrificagdo da cor-
rente.

Simbolos usados no manual

Os simbolos apresentados a seguir sdo usados no
manual de utilizagdo. Lembre-se do seu significado.
A interpretagdo correta dos simbolos permite uma
utilizagao correta e segura da ferramenta.

Adicione mistura de com-
bustivel.

[}

Adicione o6leo para lubrificar
a corrente da serra.
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Simbolo Significado

E proibido estar na zona de
perigo.

SKe

Segure sempre ambas as
pegas da ferramenta com
ambas as maos.

N
Y
©

Nunca utilize a ferramenta
com uma mao.

Tenha cuidado com os
ressaltos.

Atengédo. Importante.

b}; @‘

Um sinal a certificar que
o produto se encontra em
conformidade com os reg-
uerimentos essenciais das
diretivas da UE e normas
harmonizadas da UE.

n
m

Informacéo util.

Utilize luvas de protecao.

Nao elimine a ferramenta
juntamente com o lixo do-
méstico comum.

14O =

Designacao da ferramenta

A ferramenta foi criada para serrar pecas de madeira
(troncos, tabuas, ramos) e também pode ser usada
para o abate de arvores. E adequada para o corte
transversal e longitudinal de madeira. O motor a gasoli-
na torna-a moével (ndo precisa de a ligar a rede elétrica).
A ferramenta foi criada apenas para utilizadores
destros.

Componentes da ferramenta

Barra de orientagdo *
Corrente da serra *
Amortecedor espigado *
Protecéo do travao

Pega dianteira

Tampa

Corda do motor de arranque
Pega

CONOOBRWN=

9 Tampa do depdsito do 6leo

10 Cobertura do motor de arranque

11 Tampa do depdsito do combustivel

12 Aba

13 Alavanca de controlo da regulacéo do ar

14 Interruptor de ligar / desligar

15 Gatilho da valvula reguladora

16 Bloqueio da valvula reguladora

17 Funil *

18 Recipiente para a preparagdo da mistura de
combustivel *

19 Protecéo da unidade de corte *

20 Oculos *

21 Luvas*

22 Mala de ferramentas *

23 Vela*

24 Chave de fendas *

25 Chave multifungoes *

26 Chave especial (3 chaves sextavadas) *

27 Lima redonda *

28 Parafuso do amortecedor espigado *

29 Porca

30 Cavilha

31 Cobertura da barra de orientagao

32 Carreto primario

33 Parafuso de tensao da corrente da serra

34 Parafuso de ajuste

35 Modelo *

36 Lima plana *

37 Parafuso em "T" para ajustar a velocidade sem
carga

38 Parafuso em "L" para ajustar a baixa velocidade

39 Parafuso em "H" para ajustar a alta velocidade

40 Porca especial *

41 Cobertura do filtro do ar

42 Filtrodo ar *

43 Tampa da vela

* Acessorios
Nem todos os acessoérios apresentados nas ilus-

tragoes ou descritos no texto fazem parte das pe-
cas fornecidas.

Instalagéo e afinagdao dos elementos da
ferramenta

Desligue a ferramenta antes de efetuar todos os
procedimentos.

Nao aperte demasiado os elementos de
aperto, para evitar danificar a rosca.

A montagem / desmontagem / prepara-
° c¢ao de alguns elementos € a mesma para
1 todos os modelos de ferramentas. Neste
caso, os modelos especificos ndo sao in-
dicados na ilustragao.
Montagem / desmontagem do amortecedor espi-
gado (consulte a imagem 1)

» Coloque o motor numa superficie plana.

* Instale o amortecedor espigado 3 e enrosque
o parafuso 28 com a ajuda da chave especial 26
(consulte a imagem 1).

* Quando desmontar o amortecedor espigado 3,
repita os passos apresentados anteriormente pela
ordem inversa.
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Montagem / desmontagem da unidade de corte,
corrigir a tensédo da corrente da serra (consulte a
imagem 2-4)

Quando usada durante um longo perio-
do de tempo, a barra de orientacao 1 e
a corrente da serra 2 podem ficar muito
quentes. Assim, tem de usar luvas de
protecdo durante operagées de montagem.
Isto também reduz o risco de lesdes devido a
extremidade de corte da corrente da serra.

» Coloque o motor numa superficie plana.

» Desaperte as porcas 29 com a ajuda da chave
multifungdes 25 (consulte a imagem 2.1).

* Mova a protegao do travao 4 para a posigao mais
traseira e retire a cobertura da barra de orientagdo 31
(consulte aimagem 2.1-2.2).

» Instale a barra de orientagdo 1 (consulte a ima-
gem 3) e mova-a na diregcdo do carreto primario 32
(isto facilita a instalagéo da corrente da serra 2).

» Passe a corrente da serra 2 pelo carreto primario 32,
depois coloque os dentes condutores da corrente da
serra 2 na ranhura da barra de orientagdo 1. Nota:
A corrente da serra 2 esta instalada corretamente
quando as extremidades de corte estdo viradas
para a frente.

* Instale a cobertura da barra de orientagéo 31 (a
cavilha da tensdo tem de entrar no orificio na barra de
orientagédo 1).

» Enrosque as porcas 29 nas cavilhas 30 e aperte
ligeiramente a mao.

» Ajuste a tensdo da corrente da serra 2. Enquanto
segura a frente da barra de orientacdo 1 (consulte a
imagem 4.1), rode o parafuso da tensao da corrente 33
com uma chave de fendas (consulte a imagem 4.2).
Para aumentar a tensdo da corrente da serra 2, rode
o parafuso da tensdo da corrente 33 para a direita.
Rode-o para a esquerda para reduzir a tensao.

* Puxe a corrente da serra 2 até que toque no fundo
da barra de orientagéo 1.

» Continue a segurar a frente da barra de orientagéo 1
enquanto aperta as porcas 29 com a chave multifun-
coes 25.

* Quando desmontar a unidade de corte, repita
0s passos apresentados anteriormente pela ordem
inversa.

Verificagdo da tensao da corrente da serra (consul-
te aimagem 5)

Antes de cada utilizagao da ferramenta,
tem de efetuar uma verificacdo e, se
necessario, tem de ajustar a tensado da
corrente da serra 2.

Quando utilizar a corrente da serra 2, tenha em conta
os seguintes fatores:
* acorrente da serra 2 tem de ter sempre a tenséo
adequada e o seu sistema de lubrificagdo tem de
funcionar corretamente;
» correntes da serra 2 novas esticam mais.
Verifique e ajuste a tensao mais frequentemente;
» durante o funcionamento, a corrente da serra 2
aquece e estica. Ela encolhe enquanto arrefece.
Tenha em conta este fator quando ajustar a tenséo
da serra: Nao ajuste a corrente da serra 2 quando
estiver quente.

A seguir sdo apresentados indicadores de uma
corrente de serra com a tenséo correta:
* puxe a corrente da serra 2 ligeiramente a partir
do centro da barra de orientagao 1 e liberte. Se a
corrente da serra 2 tiver a tensao correta, a distancia
maxima entre a corrente da serra 2 puxada e a barra
de orientagéo 1 é 3-4 m (consulte a imagem 5.1);
* uma corrente da serra 2 com a tensdo adequada
néo pende (consulte a imagem 5.2);
* uma corrente da serra 2 com a tensdo
adequada move-se livremente a volta da barra de
orientagdo 1 quando puxada a méo (use luvas de
protecao quando fizer isto. Consulte a imagem 5.3).
Se nao for o caso, liberte a tensdo da corrente da
serra 2, conforme descrito anteriormente.

Verificagdao do funcionamento do sistema de lubri-
ficacao da corrente da serra (consulte a imagem 6)

O funcionamento do sistema de lubrificagéo da corren-
te da serra 2 pode ser verificado do seguinte modo:
» Ligue o motor da ferramenta e mantenha a
extremidade da unidade de corte por cima de um
pedacgo de cartdo ou papel colocado no chéo.
* Nota: Nao toque no chdao com a corrente.
Mantenha uma distancia de cerca de 200 mm. Se
aparecerem cada vez mais sinais de 6leo no cartao
ou papel, o sistema de lubrificagéo da corrente esta
a funcionar corretamente. Se, apesar do deposito
do dleo estar cheio, ndo aparecerem sinais de 6leo,
contacte o centro de reparagdo da CROWN.
A quantidade de o6leo que lubrifica a corrente da
serra 2 pode ser ajustada com o parafuso 34 (consulte
a imagem 6). Para aumentar o volume do fluxo de
6leo na corrente, rode o parafuso de ajuste 34 para
a esquerda. Rode para a direita para reduzir o fluxo
do dleo.

Verificagdo do funcionamento do travao da corren-
te da serra (consulte aimagem 7)

O travao da corrente da serra tem de ser ativado com
um ressalto da ferramenta. Para verificar a funcionali-
dade do travao da corrente da serra, efetue os seguin-
tes passos.

« Ligue o motor da ferramenta (conforme descrito em
baixo), coloque-a no chdo, de modo a que a corrente
da serra 2 ndo contacte com o chdo nem com outros
objetos. Segure ambas as pegas da ferramenta e ative
a poténcia maxima (a corrente da serra 2 comega a
mover-se). Prima a prote¢do do travdo 4 com a méo
esquerda para a mover para a frente (consulte a ima-
gem 7). A corrente da serra 2 tem de parar imediata-
mente.

» Se o travéo da corrente da serra ndo funcionar con-
forme descrito anteriormente, contacte o centro de re-
paracdo da CROWN.

Nao utilize a ferramenta se o travao da
corrente da serra estiver danificado.

Tenha sempre em conta que até um tra-
vao da corrente a funcionar corretamen-
te pode nao fornecer protegcido nalguns
casos (por exemplo, se o operador cair
ou no caso do abate de uma arvore, quando a
unidade de corte estiver paralela ao chao, etc.).

Portugués
49



Funcionamento inicial da ferramenta
Verificag6es obrigatérias

Antes de comegar o trabalho, certifique-se de que
verifica o seguinte:

» a montagem foi efetuada corretamente e todos os
elementos da ferramenta estao bem fixados;

* nao existem danos nos elementos da ferramenta;

* nao existem derrames de combustivel;

» tensédo da corrente da serra;

» funcionamento correto do sistema de lubrificagéo da
corrente da serra;

» funcionamento correto do travdo da corrente da
serra.

Informagao sobre a mistura de combustivel e 6leo
para lubrificar a corrente da serra
°
]_ solina (com um nimero de octanas nun-
ca inferior a 89RON) com dleo especial

para motores numa proporcado especificada na
folha de dados do aparelho.

O combustivel para o motor a dois tem-
pos da ferramenta é uma mistura de ga-

» Nao use outro tipo de 6leo (por exemplo, dleo para
motores a quatro tempos ou 6leo para motores a dois
tempos para barcos).

* Mega sempre com precisdo o volume dos
componentes da mistura de combustivel. Até a
mais pequena imprecisdo pode dar origem a um
funcionamento incorreto do motor.

* E expressamente proibido usar outras misturas
de combustivel, bem como apenas gasolina para
alimentar a ferramenta.

* Nao use uma mistura de combustivel que tenha
sido guardada durante mais de um més.

A\

» Nao use outros tipos de 6leo (como 6leo do motor
para motores a quatro tempos, etc.).

* Nunca use 6leo residual.

» Tenha em conta que alguns odleos ficam mais
espessos a uma temperatura inferior a 0 °C, o que
pode dar origem a um funcionamento incorreto do
sistema de lubrificagédo da corrente da serra ou danos
na ferramenta. Siga as recomendacdes sobre o dleo
usado para lubrificar a corrente da serra.

A\

Preparacao da mistura de combustivel

Use apenas um o6leo especial
lubrificar a corrente da serra.

para

Nao seguir estas regras pode dar origem
a quebras no motor e anular o seu direito
a garantia para reparagao.

* Prepare a mistura de combustivel no recipiente 18.
Deite no recipiente 18 a quantidade necessaria de
gasolina e depois adicione a quantidade necessaria de
6leo (consulte as graduagdes no recipiente 18). Aperte
bem a tampa e misture (abane) a mistura obtida.

* Abane de novo o recipiente com a mistura de
combustivel antes de a inserir no depdsito do
combustivel.

Lubrificar a ferramenta (consulte a imagem 8)

* Limpe a superficie a volta da tampa 11 e
desenrosque-a (consulte a imagem 8).

» Deite cuidadosamente a mistura de combustivel no
pescogo de enchimento do depdsito de combustivel.
Recomendamos que use um funil 17 para isto.

* Aperte bem a tampa 11.

Encher de o6leo para lubrificagdo da corrente da
serra (consulte a imagem 9)

» Durante cada enchimento da ferramenta, lembre-se
de adicionar também 6éleo para lubrificar a corrente da
serra 2.

* Limpe a area em redor da tampa 9 com um pano e
desenrosque-a (consulte a imagem 9).

« Deite cuidadosamente o 6leo especial para dentro do
pescogo de enchimento do depdsito. Recomendamos
a utilizagado de um funil.

* Aperte bem a tampa 9.

Ligar / desligar a ferramenta

A\

Ligar (se o motor estiver frio) (consulte a ima-
gem 10-11)

Nota: Nunca utilize a ferramenta com
uma unidade de corte ou cobertura da
barra de orientacao 31 desmontadas.

» Coloque a ferramenta no chao e certifique-se de
que a corrente da serra ndo entra em contacto com o
chao nem com outros objetos.

* Mova a protec¢ao do travéo 4 para a frente, conforme
apresentado na Imagem 10.1 (o travao da corrente da
serra sera ativado).

» Mova o interruptor de ligar / desligar 14 para cima
(consulte aimagem 10.2).

* Mova a alavanca de controlo de regulagéo do ar 13
para a posi¢do mais traseira (consulte a imagem 10.2).
« Coloque a ferramenta no chao, coloque um pé na
parte mais inferior da pega 8 e segure a pega diantei-
ra 5 com a méo esquerda (consulte a imagem 11.1).
Nota: Nunca force a ferramenta para o chao pres-
sionando outros elementos com o pé. Puxe ligeira-
mente a pega do fio do motor de arranque 7 algumas
vezes até sentir resisténcia.

» Puxe varias vezes o fio do motor de arranque 7 até
ouvir a ignicao inicial.

* Mova a alavanca de controlo de regulagao do ar 13
para a posi¢ao mais a frente (consulte aimagem 11.2).
*« Puxe o fio do motor de arranque 7. Repita a
operacéo até que o motor comece a funcionar.

» Deixe o motor funcionar durante 2-3 minutos antes
de o sujeitar a qualquer carga.

* Antes de usar a ferramenta, mova a protecdo do
travdo 4 para tras, conforme apresentado na Ima-
gem 11.3 (o travdo da corrente da serra sera desa-
tivado).

A\

Nota: Nao prima o gatilho de regula-
¢ao 15 com o travao da corrente da serra
ativado, pois isso dara origem ao sobre-
aquecimento e desgaste crescente de al-
guns elementos da ferramenta.
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* Quando o motor estiver inativo, a corrente da
serra 2 ndo se move. Para iniciar o funcionamento,
pressione o bloqueio da valvula reguladora 16 e,
enquanto mantém nesta posi¢édo, prima o gatilho de
regulacéo 15.

Desligar

» Deixe de premir o gatilho de regulagéo 15. O motor
continua a funcionar a velocidade sem carga.
* Mova o interruptor de ligar / desligar 14 para baixo.

Ligar (se o motor estiver quente)

Se o motor estiver quente, ligue a ferramenta conforme
descrito anteriormente. No entanto, a alavanca de
controlo de regulacéo do ar 13 tem de estar sempre
na posicao mais para a frente.

Recomendagées sobre o funcionamento
da ferramenta

Regras principais

» Serre de modo a evitar o bloqueio da unidade de
corte no corte (por exemplo, considere o ponto onde
retirara a serra da arvore ou para onde a arvore ira
cair). Nunca tente retirar a unidade de corte bloqueada
enquanto o motor estiver a funcionar. Desligue a
ferramenta e coloque calcos no corte com a ajuda de
um martelo para libertar a corrente.

* Nunca serre com a extremidade da unidade de
corte, pois a probabilidade de ressalto aumenta
bastante.

» Certifique-se de que a corrente da serra nao toca no
chao durante o funcionamento, pois isso faz com que
ela deixe de estar afiada mais rapidamente.

» Durante o funcionamento, coloque-se de modo
a evitar que a pega serrada caia em cima de si (por
exemplo, quando trabalhar em encostas, coloque-se
acima da pega a ser cortada, etc.).

Recomendagodes gerais para o funcionamento da
ferramenta (consulte a imagem 12)

» Inspecione cuidadosamente o local de trabalho:
Nada pode interferir com o seu movimento livre. Retire
todas as pedras, ramos, rebentos, etc.

* Ligue a ferramenta, conforme
anteriormente.

» Segure sempre a ferramenta firmemente com
ambas as maos, a méo esquerda tem de segurar a
pega dianteira 5 e a mao direita tem de segurar a
pega 8 (consulte aimagem 12.1). Segure sempre bem
as pegas com os dedos. E proibido trabalhar com uma
mao.

» Mantenha a ferramenta a esquerda do seu corpo e
a alguma distancia.

» Antes de contactar com a madeira, a corrente da
serra 2 tem de funcionar a velocidade méaxima.

* Use o amortecedor espigado 3 como alavanca
(consulte aimagem 12.2). Isto facilita a implementacao
de operagdes e torna-as mais seguras. Quando efetuar
cortes laterais, obliquos e longitudinais, o operador
devera ter muito cuidado, porque o amortecedor
espigado 3 ndo pode ser usado nestes casos.

* Reorganize o amortecedor espigado 3 quando
serrar troncos ou ramos grossos. Para isso, puxe

descrito

a ferramenta para tras para libertar o amortecedor
espigado 3 e mova-o para a posicdo mais baixa.
Nesse ponto, ndo oriente a unidade de corte para fora
do corte.

» Nao faga muita pressdo na ferramenta. Dé tempo
suficiente para que a ferramenta efetue a operagao.
Pode obter resultados 6timos ao serrar, quando a
corrente da serra 2 nao abrandar devido a sobrecarga.
* Nunca utilize a ferramenta enquanto a segura com
os bragos esticados.

» Tenha cuidado durante a fase final do serrar. O
material cortado desce com a forga da gravidade, o
que causa um perigo de lesao.

« Puxe a ferramenta para fora do corte apenas com a
corrente da serra 2 em funcionamento.

« Durante pausas curtas durante o funcionamento
(por exemplo, quando se mover pelo local de
trabalho), o operador pode deixar a ferramenta ligada.
Deixe de premir o gatilho de regulacdo 15, mova a
protegédo do travado 4 para a posigdo mais adiantada,
puxe a protecdo 19 na unidade de corte. Nao use este
método para pausas grandes. Neste caso, desligue
sempre a ferramenta.

Serrar troncos (consulte a imagem 13)

« Coloque o tronco nos suportes (ou use um cavalete
especial para serrar), conforme apresentado na
imagem 13. A peca serrada tem de cair livremente,
sem obstruir a unidade de corte.

» Quando serrar pegas pequenas, estas tém de ser
bem fixadas (por exemplo, com suportes de fixacéo).

A\

Serrar madeira que esteja sob pressdao mecanica
(consulte a imagem 14)

Nunca serre troncos encostados num
monte ou no chao. Isso aumenta imenso
o risco de ressalto.

Ramos, arvores ou materiais de madeira sob pressao
mecanica e que possam ser libertados devido
ao serrar sao caracterizados por uma resposta
absolutamente imprevisivel e podem causar lesdes
severas ou até mesmo mortais. Nesses casos, preste
especial atengéo.

A\

* Se a peca a ser trabalhada estiver suportada em
ambas as extremidades (consulte a imagem 14.1),
tem de fazer primeiro a inciséo de 1/3 da espessura a
partir de cima (A), depois a peca a ser trabalhada tem
de ser serrada no mesmo local a partir de baixo (B)
para evitar rachar a madeira e prender a unidade de
corte da ferramenta.

« Se a peca a ser trabalhada entrar em contacto com
o suporte a partir de uma extremidade (consulte a
imagem 14.2), tem de fazer primeiro uma inciséo de 1/3
da espessura a partir de baixo (C) e depois serrar por
completo no mesmo local a partir de cima (D). Assim,
pode prevenir que a madeira se rache e que prenda a
unidade de corte da ferramenta.

Tais operagoes s6 podem ser efetuadas
por pessoal com formagao e treinado.

Abate de arvores (consulte a Imagem 15)

» Use sempre um capacete de protegéo para proteger
a cabeca de arbustos em queda.
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» A ferramenta s6 pode ser usada para o abate de
arvores com um diametro inferior ao comprimento da
unidade de corte da ferramenta. O abate de arvores
mais grossas devera ser feito por especialistas.

* Vede o local de trabalho, para evitar a presenca de
outras pessoas ou animais.

» Determine previamente a direcdo da queda da
arvore. Este fator é afetado pela inclinagdo e curvatura
do tronco, pela concentragao de ramos e pelo possivel
peso da neve em cima deles, direcédo do vento, danos
ou partes podres no tronco. E muito importante evitar
que uma arvore abatida caia, por exemplo, em cima
de linhas de eletricidade, casas, carros, etc.

« Tenha em conta e, se necessario, limpe os cami-
nhos para uma fuga segura e sem obstrugdes (con-
sulte a Imagem 15.1). Na Imagem 15.1, as areas para
uma fuga segura estéo assinaladas com a letra E. As
areas de perigo estéo assinaladas com a letra F, a di-
recao da queda esta assinalada com uma seta preta.
Atencao: E estritamente proibido estar nas areas
perigosas F na altura do abate da arvore. Isso pode
dar origem a lesGes sérias e até mesmo a morte.

» Retire os rebentos por debaixo da arvore e os ramos
da parte inferior do tronco da arvore.

» Serre o corte de orientagdo (G-H) (consulte a
Imagem 15.2) na direcdo da queda da arvore.
Primeiro, faga um corte inclinado (G) (com um angulo
de inclinagdo nunca inferior a 45°) e depois um corte
horizontal (H). A profundidade de corte (G-H) devera
ser mais ou menos igual a 1/3 do didmetro da arvore.
» A seguir, do lado oposto do tronco, faga um corte
horizontal (1), comecando a cerca de 50 mm acima do
corte (H) (consulte a Imagem 15.3).

A\

» Adistancia entre os cortes (I) e (GH) devera ser igual
a cerca de um décimo do didametro do tronco da arvore.
Se a arvore comecar a cair, retire imediatamente a
unidade de corte do corte e abandone-a indo pela
direcdo segura (consulte a Imagem 15.1).

» Se a arvore nao cair apoés o corte (l) ter sido feito,
a queda tem de ser iniciada martelando um calgo no
corte horizontal ().

* Quando a arvore comegar a cair, devera afastar-se
rapida e imediatamente pela diregdo segura (consulte
almagem 15.1). Tenha cuidado com os ramos partidos

e em queda.
A nha muito cuidado quando a libertar. Nao
trabalhe por baixo da arvore suspensa,
nao serre os ramos que suportam a arvore abatida,
pois isso é extremamente perigoso. Use um guin-
daste ou contacte um especialista para o ajudar.

Nota: O corte () tem de ser paralelo ao
corte (G-H) (consulte almagem 15.2-15.3).
O corte nunca pode passar todo o tronco
da arvore!

Nota: Se a arvore abatida cair em cima
de outra arvore e for parada por esta, te-

» Cortarramos de uma arvore abatida € uma operacao
muito complexa. Se nédo tiver as competéncias
adequadas, contacte um profissional para obter ajuda.
* Quando serrar ramos de uma arvore abatida,
siga todas as regras de seguranga apresentadas
anteriormente.

* Nao serre ramos quando estiverem empoleirados
no tronco de uma arvore abatida.

» N&o serre ramos onde o tronco da arvore abatida
esteja suspenso.

Manutencdo da ferramenta / Medidas
preventivas

Desligue a ferramenta antes de efetuar todos os
procedimentos.

A\

Limpeza da ferramenta

Nao aperte demasiado os elementos de
aperto, para evitar danificar a rosca.

Limpe bemaserradura e restos de madeira que possam
estar na estrutura da ferramenta. Desobstrua bem as
ranhuras de ventilagdo. Sopre ar comprimido através
das ranhuras de ventilagdo. Nado use substancias
causticas ou solventes para limpar a ferramenta. Nao
permita que as laminas figuem oleosas.

Limpeza da unidade de corte

Use Iluvas de protecdo durante o
manuseamento da corrente da serra 2.

+ Desmonte a unidade de corte da ferramenta,
conforme descrito em cima.

» Retire a corrente da serra 2 da barra de orientagéo 1.
» Escove a serradura e pequenas lascas de madeira
da corrente da serra 2 e barra de orientagao 1.

* Lubrifique a corrente da serra 2 e barra de
orientagdo 1 para a proteger contra a corrosao.

« Se planear usar a ferramenta num futuro préximo,
instale a unidade de corte conforme descrito
anteriormente. Coloque a protecéo 19 na unidade de
corte da ferramenta.

« Se planear nado usar a ferramenta durante um longo
periodo de tempo, nao instale a unidade de corte
da ferramenta. Embrulhe a lamina da corrente 1 e a
corrente da serra 2 em papel oleado e guarde-as hum
local protegido contra a humidade e fora do alcance
das criangas.

Verificagdo do estado da corrente da serra
(consulte a imagem 16-17)

Verifique regularmente o estado da corrente da serra 2.

A corrente da serra 2 deixa de estar afiada se, durante
o funcionamento da ferramenta:

« for criado pé muito fino;

» for necessario fazer muita presséo na ferramenta;

» avibracdo da ferramenta aumentar;
_ * reparar que o consumo de combustivel aumenta.
E proibido usar uma corrente da serra 2 que ndo es-
teja afiada. Ela devera ser afiada ou substituida por
uma nova.

» Fixe a unidade de corte da ferramenta num torno
(consulte a imagem 16.1).
* Use uma lima redonda 27 para afiar os dentes da
corrente da serra 2. Segure a lima 27 conforme ilustra-
do na imagem 16.2 e lembre-se de manter os angulos
afiados ilustrados na imagem 17.1. Siga as recomen-
dacdes apresentadas em baixo quando afiar a corren-
te da serra 2:
+ primeiro, afie os dentes de corte numa diregéo e
depois mude a posicao e faga a mesma coisa com
os dentes de corte na outra diregéo;
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+ os movimentos da lima redonda 27 deverdo
ser suaves e vagarosos, com uma diregédo de
movimento do utilizador para fora;
« se o comprimento dos dentes de corte for
diferente, siga o comprimento do dente de corte
mais curto. Faga o mesmo nimero de movimentos
por lima redonda 27 para cada dente da corrente da
serra. Isso ira assegurar o mesmo comprimento dos
dentes de corte;
* nao faga demasiada presséo na lima redonda 27;
+ vire regularmente a lima redonda 27 para evitar o
desgaste de um lado.
» Apés afiar os dentes da corrente da serra 2, verifi-
que e, se necessario, afie um pouco mais o batente de
profundidade (consulte aimagem 17.2). Coloque o mo-
delo 35 no dente de corte. O batente de profundidade
devera entrar na ranhura, e afie um pouco mais a ponta
que bate com uma lima plana 36 (modelo 35 e lima
plana 36 nao estao incluidos no conjunto fornecido).

Verificagdo do estado da barra de orientagao
(consulte a imagem 18)

Verifique regularmente o estado da barra de orien-
tagéo 1.

» Verifique o desgaste da ranhura da barra de orien-
tacdo 1. Alargura da ranhura da barra de orientagao 1
tem de corresponder a espessura do dente condutor
da corrente da serra 2. As paredes da ranhura tém de
estar verticais (consulte a Imagem 18.1). Uma barra
de orientagdo 1 com uma ranhura gasta (consulte a
Imagem 18.2) tem de ser substituida.

» Extremidades asperas nas superficies laterais da
barra de orientagdo 1 tém de ser removidas com uma
lima plana (consulte a Imagem 18.3).

*» De modo a fornecer um desgaste uniforme da
barra de orientagcdo 1, vire-a apds cada 8 horas de
funcionamento.

Regulagao do carburador (consulte a imagem 19)

A ferramenta é fornecida com o carburador ajustado,
mas pode ser necessario um ajuste adicional, devido
as condigdes de funcionamento ou ambiente. O ajuste
do carburador é efetuado com trés parafusos:
» parafuso 37 (parafuso T) — para ajustar a veloci-
dade sem carga;
» parafuso 38 (parafuso L) — para ajustar a veloci-
dade baixa;
» parafuso 39 (parafuso H) — para ajustar a veloci-
dade alta.

A\

Ajuste basico (é efetuado quando o motor esta
desligado)

Nota: O carburador s6 pode ser ajustado
se o filtro do combustivel e do ar estive-
rem limpos. Além disso, o combustivel
misturado devera ser recente e mistura-
do em proporgoes adequadas.

» Desligue a ferramenta.

* Com uma chave de fendas 24, aparafuse os pa-
rafusos 38 (L) e 39 (H) no sentido dos ponteiros do
relégio até ao fim. Nao aperte demasiado os para-
fusos 38 (L) e 39 (H) para evitar danificar a rosca.

« Com a chave de fendas 24, desenrosque os
parafusos 38 (L) e 39 (H) no sentido inverso ao
dos ponteiros do reldgio, tendo em conta as voltas
apresentadas em baixo:

para CT20101-18:
* parafuso 38 (parafuso L) - 1+%4 voltas;
 parafuso 39 (parafuso H) - 1%+%s voltas;
para CT20102-20:
* parafuso 38 (parafuso L) - 1%+% voltas;
 parafuso 39 (parafuso H) - Ha 1%t%s voltas.

Ajuste preciso (é efetuado quando o motor esta
quente)

« Ligue a ferramenta e aquega o motor.

» Ajuste da baixa velocidade. Rode o parafu-
so 38 (L) lentamente no sentido dos ponteiros do re-
l6gio e escolha a velocidade sem carga mais elevada.
A seguir, rode o parafuso 38 (L) no sentido inverso ao
dos ponteiros do relégio tendo em conta o nimero de
voltas apresentado em baixo:

» para CT20101-18 - 1+%4 voltas,
» para CT20102-20 - 1%+, voltas.

» Ajuste da velocidade sem carga. Rode o parafu-
so 37 (T) no sentido dos ponteiros do reldgio até que a
corrente da serra 2 se comece a mover. A seguir, rode
o parafuso 37 (T) no sentido inverso ao dos ponteiros
do reldgio até que a corrente da serra 2 pare. A corren-
te da serra 2 néo se pode mover na velocidade sem
carga. Se a corrente da serra 2 se puder mover com
o motor sem carga, ndo importa os ajustes que efe-
tuou, contacte o centro de reparagdo da CROWN. E
completamente proibido usar a ferramenta neste caso.
+ Ajuste da alta velocidade. O ajuste do parafu-
s0 39 (H) influencia a poténcia. Rode o parafuso 39 (H)
no sentido dos ponteiros do relégio para aumentar a
poténcia, e no sentido inverso ao dos ponteiros do relé-
gio para a diminuir. Um aumento excessivo da poténcia
pode dar origem a uma velocidade excessiva e pode
ter problemas durante a ignigdo. Concentre-se no pro-
cesso de igni¢do quando rodar o parafuso 39 (H). Caso
haja falhas, pare de rodar o parafuso 39 (H) no sentido
dos ponteiros do reldgio e rode-o ligeiramente no sen-
tido inverso ao dos ponteiros do relégio.

Apos efetuar os ajustes apresentados anteriormente,
verifique de novo o funcionamento da ferramenta:
» a corrente da serra 2 na velocidade sem carga
devera permanecer sem movimento.
» 0 motor devera ganhar o impeto rapidamente se
premir o gatilho de regulagéo 15.
Caso as condigdes apresentadas anteriormente
ndo sejam seguidas por completo, ajuste de novo o
carburador (passe a fase basica). Se ndo conseguir
ajustar, contacte o centro de reparagdo da CROWN
para garantir o funcionamento correto da ferramenta.

Verificagdo do estado do carreto primario

» Verifique regularmente o estado do carreto prima-
rio 32. Se o carreto primario 32 estiver rachado, las-
cado ou tiver dentes gastos acima dos 0,5 mm, subs-
titua-o. Contacte o centro de reparagédo da CROWN.

* ApOs substituir o carreto primario 32, s6 pode
instalar uma corrente da serra 2 nova.

Limpeza do filtro do ar (consulte a Imagem 20)
Limpe o filtro do ar 42 a cada 25 horas de trabalho.
» Coloque o motor numa superficie plana.

» Desbloqueie a patilha 12 e retire a tampa 6 (consulte
aimagem 20.1).
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» Desenrosque a porca especial 40 da cobertura 41
(consulte a imagem 20.2).

» Retire a cobertura 41 e o filtro do ar 42 (consulte a
imagem 20.3).

* Use uma escova para limpar o filtro do ar 42, ou
sopre ar comprimido através deste. Se a contaminagao
for demasiada, substitua o filtro do ar 42. Nota: Nao
use gasolina, solventes, ou substancias causticas
para lavar o filtro do ar 42.

» Coloque o filtro do ar 42 no devido lugar.

* Instale a cobertura 41 e aperte a porca especial 40.
* Instale a tampa 6 e a patilha de fixagao 12.

Verificar a vela (consulte a Imagem 20-21)

» Cologue o motor numa superficie plana.

» Desbloqueie a patilha 12 e retire a tampa 6 (consulte
aimagem 20.1).

» Desmonte o filtro do ar 42, conforme descrito em
cima.

* Retire a tampa 43 da vela 23 (consulte a ima-
gem 21.1).

» Desaperte a vela 23 com a chave multifungdes 25
(consulte a imagem 21.2).

» Purgue os depositos dos elétrodos da vela 23.

» Verifique e ajuste (se necessario) o espago entre
os elétrodos laterais e centrais da vela 23 (tem de ser
igual a 0,6-0,7 mm (consulte a imagem 21.3)).

* Monte a vela 23 no lugar e coloque a tampa 43.

* Instale o filtro do ar 42, conforme descrito em cima.
* Instale a tampa 6 e a patilha de fixagao 12.

Recomendagées de manutengao

Para uma reparagao mais complexa e
operagoes de manutencao na sua ferra-
menta, contacte o centro de reparacao
da CROWN.

CUIDADO: Quando contactar o centro de repa-

racdao da CROWN, mantenha 1/3 do volume do

combustivel no depésito.

Uma condicdo indispensavel a longo prazo e
funcionamento seguro da ferramenta é manté-la
limpa, bem como uma manutengdo técnica a seu
devido tempo.

Caso a ferramenta deixe de funcionar, apesar da
completa verificagdo das propriedades técnicas da
ferramenta por parte do fabricante, qualquer reparagcao
devera ser efetuada apenas pelos especialistas dos
servigos técnicos da CROWN.

Servigo poés-venda e servigo de aplicacao

O nosso servigo pos-venda responde as suas pergun-
tas relativas a manutengéo e reparagéo do seu pro-
duto, bem como pecgas sobresselentes. A informagao
acerca dos centros de reparagéo, diagramas das pe-
¢as e informacéo sobre pecas sobresselentes também
pode ser encontrada em: www.crown-tools.com.

Transporte das ferramentas

» Nunca permita que a caixa sofra qualquer impacto
mecanico durante o transporte.

* Quando carregar / descarregar, ndo use qualquer
tipo de tecnologia que funcione com o principio de
fixagdo da caixa com pingas.

Protecgao ambiental

Reciclagem de matérias primas em vez
de eliminagao de lixo.

A ferramenta, acessoérios e material de
I cmpacotamento deverdo ser divididos,
para que se faga uma reciclagem amiga do ambiente.
Para efeitos de uma reciclagem especifica, as pegas
de plastico dispdem de uma respectiva marcagao.
Estas instru¢cdes foram riadas com papel reciclavel
isento de cloro.

O fabricante reserva o direito de fazer alteragoes.
Portugués
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Giiriiltii bilgisi

A\

C€ Uyumluluk beyanat

Eger ses basinci 85 dB(A) degerini asarsa
her zaman kulak koruyucu takiniz.

Tek sorumlu olarak "Elektrikli alet 6zelligi" bélimuinde
tanimlanan Urtnun, degisiklikleri de dahil olmak
lzere 2006/42/EC yonergelerinin  gegerli butin

hdkdmlerini karsiladigini ve asagidaki standartlarla
uyumlu oldugunu beyan ederizz EN 60745-1,
EN 60745-2-11.

Onay muduri Wu Cunzhen

U Curhon)

Merit Link International AG
Stabio, Isvigre, 04.07.2017

Genel giivenlik tavsiyeleri

©

» Yorgunken, hastayken veya uyusturucu, ila¢ ya da
alkol etkisi altindayken aleti kullanmayiniz.

» 15 yasinin altindaki ¢ocuklar, bir yetiskin yanlarinda
olmadigi surece bu aleti kullanmamalidir.

» Kullanmadan 6nce aleti kontrol edin. Tum hasarli
pargalari degistirin. Yakit sizintisi olup olmadigini
kontrol edin. Tium baglanti elemanlarini yerinde ve
emniyette olduklarindan emin olun. Herhangi bir hata,
operatérin ya da yaninda duranlarin yaralanmalarina
ve alette hasara yol acabilir.

» Basa, ellere ve ayaklara ydnelik yaralanma riskine
karsi dikkat edin.

» Cocuklari ve vyetkilendirilmemis kisileri _ aletin
kullanildigr calisma alanlarina yaklastirmayin. Ugiinci
kisiler operatorin dikkatini dagitabilir ve operator aletin
kontrolUnu kaybedebilir.

DIKKAT! Tum onerileri okuyup anladi-
ginizdan emin olun. Asagidaki onerilere
uymamak yangin ve/veya ciddi yaralan-
malara yol acabilir.

Benzinli aletler i¢gin emniyet uyarilari

A\

Asagidaki 6nlemleri alin:
« alete yakit koyarken veya aleti calistirirken alanda
sigara igmeyin, kivilcim ve atesi uzak tutun;
» yakiti 6zel olarak s6z konusu malzemelerin
depolanmasi igin tasarlanmis ve onaylanmis
konteynerlerde tutun;
» dokulmus yakit yakinlarinda atesleme kaynagi
tutmayin. Yakit buhari kaybolana dek motoru
baslatmayin;
« yakit tankini doldurmadan 6nce her zaman
motoru durdurun ve sogumasini bekleyin. Motor
sicakken asla yakit tankinin kapagini kaldirmayin
ya da yakit eklemeyin;
 vyakit kapagi yerine glivenli bir bicimde konmadan
aleti asla cgalistirmayin. Tanktaki basinci serbest
birakmak icin yakit tanki kapagini yavasca gevsetin;

UYARI: Benzin zehirli, gabuk tutusabilen
bir maddedir ve ateslendiginde buhari
patlayabilir.

+ yakiti iyi havalandiriimis bir yerde ya da acik
alanda, kivilcim ya da alev riski olmayan yerlerde
karistirip ekleyin;

» motoru galistirmadan once aleti yakit kaynagi ve
alanindan en az 3 metre uzaklastirin;

« aletin yakinina ve/veya Uzerine tutusabilir ya da
naylon / kumas nesneler koymayin;

« yakit sizintisindan kaginmak ve yakit buharinin
kagmasini engellemek i¢in yakit tanki kapagini
sikica kapatin;

» yakit koyma esnasinda aletin Uzerine yakit ya da
yag dokulurse aleti dikkatlice silin;

» yakit koyma esnasinda Ustlinlize yakit ya da yag
dokulurse kiyafetlerinizi degistirin ve yakit/yag ile
temas etmis olan bdlgeleri sabunlu suyla dikkatlice
yikayin.

Hazirlik islemleri
emniyet talimatlan

sirasinda uyulmasi gereken

* Egzoz dumaninin solunmasi olduruci olabilir. Bu
aleti sadece iyi havalandiriimis bir alanda calistirin
ve toz, asit, buhar, patlayici ya da tutusabilir gazlarin
oldugu yerlerde kullanmayin.

» Kisisel Korunma Ekipmani kullanin. Her zaman
koruyucu go6zlik takin. Gerektigi takdirde agiz ve
burun maskeleri, kaymaz cizmeler, kask ve kulak
koruyucusu kullanin. Uzun kollu gdmlek giymeniz
onerilir. Yaralanma riskini azaltmak igin kisisel koruma
ekipmani kullaniimahdir.

» Bol kiyafetler, takilar, kisa pantolon, sandalet
giymeyin veya ciplak ayakla kullanmayin. Saglariniz,
kiyafetleriniz ve eldivenleriniz aletin hareket eden
pargaslyla temasa karsi korunmalidir.

» Makineyi sadece gun isidinda veya iyi aydinlatma
altinda kullanin.

e Aletin kazara calismasini Onleyin. Asiri gug
uygulamayin, sabit bir pozisyon alarak her zaman
dengeyi korumaya calisin, boylece alet Uzerindeki
kontrolliniiz kolaylasir.

« Bakim, tamirat ya da parga degisikligi durumunda
motoru durdurun ya da kapali konuma getirin.

< Bu alet igin onayl olmayan aksesuarlar, pargalar ya
da eklentiler kullanmayin. Bdyle bir durum kullanicida
ciddi yaralanmalara, alet Uzerinde hasara neden
olabilir ve garantiyi gegersiz kilar.

* Yangin tehlikesini azaltmak igin hatali kivilcim
tutucuyu yenisiyle degistirin, motoru ve kivilcim
tutucuyu cimenlerden, yapraklardan, asiri yagdan ve
karbondan uzakta tutun.

Aleti kullanmak igin gtivenlik 6nlemleri

» Asiri derecede titresim hissederseniz hemen motoru
durdurun. Titresim bir sorun gdstergesidir. Gevsek
civatalar ya da vidalar olup olmadigina ya da hasar
olup olmadigina bakin. Tum etkilenmis parcalari tamir
edin ya da degistirin.

« Emniyeti saglamak ve daha iyi sonuglara ulasmak
icin aletler sadece tasarlandiklar isleri yapmak igin
kullaniimahdir.

e YUzUnUz{, ellerinizi ve ayaklarinizi tim hareketli
parcalardan belli bir mesafede tutun.

*« Motora ya da kivilcim tutucuya dokunmayin.
Bu pargalar c¢alisma sirasinda ¢ok sicak olurlar.
Kapandiktan sonra da bir sire sicak kalirlar.

 Ara verdiginizde motoru her zaman durdurun.

* Yabanci bir maddeye c¢arpar ya da takilirsaniz,
hemen motoru durdurup hasar incelemesi yapin.
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Hasar varsa tamir etmeden calistirmayin. Gevsek ya
da hasarli pargalar varken aleti ¢alistirmayin.

Aletin servisi

» Aleti temiz tutun. Aleti asla tutusabilir likit ya da
¢ozuculerle temizlemeyin.

» Aletin servis islemlerini sadece kalifiye uzmanlara
yaptirin ve Onerilen yedek parcalari kullanin. Bu
sayede, aleti kullanan c¢alisanlarin da guvenligini
saglarsiniz.

Aleti kullandiktan sonra glivenlik 6nlemleri

« Aletin tankinda yakit varken, dumanin aleve ya da
kivilcima erigebilecegi bir bina iginde depolamayin.

» Depolamadan ya da tasimadan Once motorun
sogumasini bekleyin. Tasgirken aleti emniyete alin.

» Aleti hareket ettirirken ya da tasirken her zaman
tutamagindan tutun.

« Alet kuru ve c¢ocuklarin erisemeyecegi bir yerde
depolanmalidir. Bu kilavuzu okumamis ve deneyimsiz
kisilerin aleti kullanmalarina izin vermeyin. Kalifiye
olmayan bir kisinin kullanmasi durumunda alet hem
operator hem de gevre icin tehlikeli olabilir.

» Alete su ya da baska bir sivi plskirtmeyin.

» Kullanilan yag (yaglanmis modellerde) ve yogusma
sivisi gevre koruma diizenlemeleri ve mevcut yasalara
g6re imha edilmelidir.

» Bu talimatlari saklayin. Gerektiginde basvurun ve
diger kullanicilara talimat vermek igin kullanin. Aleti
birisine 6ding verirseniz, bu talimatlari da yaninda
veriniz.

Aletin calismasi
talimatlar

sirasinda gilvenlik

Benzin motoruyla donatilmis aletler igin ozel

giivenlik kurallan
lar hatta 6liim bile s6z konusu olabilir.

A Her zaman yakinlarda ilk yardim malze-

meleri ve yanginla mucadele aracglan bulundurun
(yangin sondiiriicii, kiirek, v.b.)

Dikkat! Asagida listelenen kurallara uyul-
mamasi halinde yangin, ciddi yaralanma-

* Calisma esnasinda aletin tutusma sisteminin
olusturacagi elektromanyetik hareketler, elektronik
kalp pilini bozabilir, bu nedenle aleti kullanmaya
baslamadan énce bir doktora danigiimasi gerekir.

» Aletin galistinimasi esnasinda soluma yoluyla gecen
bazi zararli maddeler (yakit buhari, karbonmonoksit
iceren egzoz gazlari v.b.) operatorin saghgini
olumsuz etkileyebilir. Alete yeniden yakit doldururken
ya da calistirirken yeterli havalandirma oldugundan
emin olun.

Calistirmaya baglamadan 6nce

» Aleti sadece kullanim ve bakim konularinda uygun
yeterliliklere sahip olan kisiler kullanmahdir.

* Cocuklarin ya da genglerin aleti kullanmalari
yasaktir.

» Kotu hava, kalin sis, guglu riizgar, yagmur ya da kar
gibi durumlarda aleti kullanmayin; bu durum tehlikelere
neden olabilir (kaygan zeminde dismek, agdacin
distigl yonin éngorilememesi v.b.).

« Aleti galistirmaya baslamadan énce ¢alisma alanini
inceleyin, 6niinde duran nesneler varsa kaldirin (dallar,
taglar v.b.) ve tehlike aninda kacis rotasini planlayin.
Egimli arazilerde galisirken ozellikle dikkatli olun.

» Alet Uzerinde herhangi bir degisiklik yapmayin ve
kusurlu alet kullanmayin; bu durum, guvenlik riskini
arttirabilir.

+ Sadece sivri ve hatasiz zincir testere kullanin. Aleti
calistirmaya baslamadan 6nce, zincir testerenin uygun
bigcimde gerildiginden ve zincir yadlama sisteminin
yeterli derecede c¢alistigindan emin olun.

e Aleti sadece ahsabi bigmek igin kullanin. Diger
materyalleri bigmek alete hasar verebilir (bu durumda,
garanti tamir hakki gegersiz olur).

« Kesmeden 6nce kutuklerin Gzerindeki tim civileri ya
da diger metal nesneleri ¢ikarin.

« Aleti asla soOkilmus koruyucularla galistirmayin.
Hasar gormls koruyucular hemen degistiriimelidir.
Yeterli donanima sahip olmayan ya da izin verilmemis
bir modifikasyona ugramis bir aleti hi¢ bir kosul altinda
kullanmamalisiniz.

» Aleti kullanmaya baglamadan énce zincir testerenin
diger nesnelere degmediginden emin olun.

A\

Calistirma sirasinda

Operator ya da alete sahip olan Kkisi,
tiglincui kigilere veya miilklerine gelebi-
lecek tiim hasarlardan ve kazalardan so-
rumlu olacaktir.

« Aleti yagmur altinda calistirmayin ya da birakmayin.
* Her zaman kisisel koruma kullanin: gozlik ya da
yuz maskesi, kulak koruyucu, kalin kiyafetler, kaymaz
tabanli ayakkabilar v.b. Asla spor ayakkabi ya da acik
ayakkabi giymeyin. Agaglari keserken ya da dallari
budarken mutlaka koruyucu kask takiimahdir.
* Cahsma alani iginde bagka kisiler ya da hayvanlar
bulunmamalidir.
« Zincir testere tam hiza erisene dek asla kesmeye
baglamayin.
* Is sirasinda konumunuzu stabil tutun ve aleti
iki elinizle tutun. Tutamaklarin yaglanmasina izin
vermeyin ve aleti asla tek elle kullanmayin.
« Bir merdivende ayakta duruyorsaniz ya da bir
adacta oturuyorsaniz, aleti asla omuz seviyenizin
Ustlinde galistirmayin.
» Sadece tek bir kutik tzerinde galigin, bu diizgiin bir
bicimde sabitlemenin tek yoludur.
+ Aletin galismasi sirasinda zincir testere engellenirse,
hemen aleti kapatin ve ondan sonra engelleyen
nesneyi kaldirin.
e Uzun sireli kullanim esnasinda aletin asin
Isinmasina izin vermeyin.
* Calistirma talimatlarinin ihlal edilmesi durumunda
(kesme iglemi sirasinda kesme Unitesinin donmesi
ya da engellenmesi) geri tepmelere (aletin aniden
geri itmesi) karsi dikkatli olun. Geri tepmenin etkisini
azaltmak igin, asagidaki énlemleri alin:
« alet galisirken, aleti galisma
déndirmeyin;
* her zaman aleti iki elinizle iki tutamagindan
tutun; bdylece alet Uzerinde gerekli kontroll
saglayabilirsiniz;
» kesme Unitesinin dizlemi Uzerinde durmayin;
» sadece iyi keskinlestiriimis ve dizgln sekilde
gerilmis zincir testere kullanin;
+ asla kesme Unitesinin ucuyla kesmeyin, bdyle bir
durumda geri tepme olasihgi ¢ok yuksektir;

yuzeyinde
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» gerektiginde ucu sivri bir tampon kitini 3 bir
manivela olarak kullanabilirsiniz (bkz. sek. 12.2);

» hareket eden bir zincir testereyi dnceki kesigin
Uzerine koymaya galismayin;

» Ozellikle agag gévdesi ya da yuk altindaki dallari
keserken kurallara uyun.

Calisma bittikten sonra

* Motoru kapatip zincir testerenin tam olarak
durmasini sagladiktan sonra aleti calisma alaninin
disina tasiyin.

» Aletin belli bash unsurlari (6rnegin kesme unitesi,
motor parcalari v.b.) galisma esnasinda ¢ok isinirlar,
sogumadan onlara dokunmayin.

» Aleti nemden korumali bir yerde ve c¢ocuklarin
erisemeyecegi alanlarda tutun ve her zaman kapagi
prizden ¢ikarin.

* Aleti uzun sure kullanmamayi planliyorsaniz, yag ve
yakit tankini bosaltin, zincir bigaklari ve testereyi ayirip
yagl kagitta saril olarak depolayin.

Kilavuzda kullanilan semboller

Cahstirma  kilavuzunda  asagidaki  semboller
kullaniimistir, litfen anlamlarini hatirlayin. Sembollerin
dogru yorumlanmasi, aletin de dogru ve guvenli
calistinlmasini saglar.

Sembol Anlami

Seri numarasi etiketi:

CT ... - model;

XX - Uretim tarihi;
XXXXXXX - seri numarasi.

PROFESSIONAL

XX XXXXXXX

Tdm glvenlik yonetmelikler-
ini ve talimatlarini okuyun.

Takin:
ioeh © kask,
* * emniyet gozlikleri;

 kulak koruyucular.

Toz maskesi takin.

Kalin kiyafetler ve kaymaz
tabanli ayakkabi giyin.

Sembol Anlami
8 Kilitli.
o Kilidi acik.
>< Yasak.
@J.M}"" “&m@}‘;’ Zincir  gerilimini  azaltin/
aipfln-a arttirin.
(YY) ] Zincir yaglama miktarini
@LM("] (‘;"ng azaltin / arttirin.

+)

Yakit karigimi ekleyin.

Zincir testereyi kayganlastir-
mak icin yag ekleyin.

Tehlikeli bolgede bulunmak
yasaktir.

5:‘>§<-E-=

‘—
@

Her zaman aletin ki
tutamagini iki elle tutun.

\
—
©

Aleti asla tek elle
galistirmayin.

P2
Z

Geri tepmeye karsi dikkatli
olun.

>

Dikkat. Onemli.

mn
m

Uriiniin AB yénetmeliklerinin
ve uyumlu hale getiriimis AB
standartlarinin temel gerek-

& o
el Yagmur ve kar altinda sinimleriyle uyumlu oldugunu
; calismayin. dogrulayan bir isaret.
. . .
G Hareket yéni. 1 Faydali bilgiler.
@ T Donls yonu. Koruyucu eldivenler giyin.
é}g &2
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Sembol Anlami

Aleti evsel atik kutusuna

atmayin.
]

Aletin kullanim amaci

Alet, ahsap pargalarini kesmek icin tasarlanmistir
(kuttikler, dallar v.b.) ve adag¢ devirmek igin de
kullanilabilir. Kerestenin enine ve boyuna kesilmesi igin
uygundur. Benzinli motoru sayesinde hareketlidirler
(elektrik agina baglamaya gerek yoktur).

Alet sadece sag el kullananlar i¢in tasarlanmigtir.

Alet bilesenleri

Kilavuz gubuk*

Zincir testere *

Sivri uglu tampon kiti *

Fren muhafazasi

On tutamak

Baslik

Baslatici kablosu

Tutamak

Yag tanki kapagi

Baslatici kapagi

11 Yakit tanki kapagi

12 Mandal

13 Hava gaz kelebegi kontrol kolu
14 Agma / Kapama digmesi

15 Gaz kelebegi tetikleyici

16 Gaz kelebegi kilidi

17 Huni*

18 Yakit karigimi hazirlama kabi *
19 Kesme unitesinin koruyucu muhafazasi *
Gozlik *

21 Eldivenler *

Alet gantasi *

Buji *

Tornavida *

Cok amagli anahtar *

Ozel anahtar (3 x Alyan) *
Yuvarlak ege *

Ucu sivri tampon kitinin vidasi *
Somun

Pim

31 Kilavuz gubuk kapagi

Tahrik dislisi

Zincir testere germe vidasi
Ayarlama vidasi

Sablon *

Diz ege *

Rélanti devrini ayarlamak igin "T " vidasi
Dusuk devir ayarlamak igin "L" vidasi
Yiksek devir ayarlamak igin "H " vidasi
Ozel somun *

41 Hava filtresi kapagi

Hava filtresi *

Buji kapagi

-
CQOWONONARWN=

* Aksesuar

Tanimlanan ve sekilleri gosterilen aksesuar kismen
teslimat kapsamina dahil degildir.

Elektrikli
ayarlama

alet elemanlarini takma ve

Tim prosediirleri yerine getirmeden oOnce aleti
kapatin.

Ucu sivri tampon kitinin kurulumu / sékiimii (bkz.
sek. 1

Disliye zarar vermekten kacinmak igin
sabitleme 6gelerini ¢ok siki hazirlamayin.

Bazi parcalan kurmak / sokmek/
ayarlamak tim alet modelleri i¢in aynidir;
boyle bir durumda spesifik model
cizimlerde gosterilmez.

 Aleti duz bir zemine koyun.

* Ucu sivri tampon kitini 3 kurun ve vidayi 28 6zel
anahtarla 26 sikin (bkz. sek. 1).

* Ucu sivri tampon kitini 3 s6kerken, yukaridakileri
ters sirayla tekrarlayin.

Kesme initesinin kurulmasi / sokiilmesi, zincir

testerenin gerdirilmesi (bkz. sek. 2-4)

@ nedenle kurulum sirasinda koruyucu el-
diven giymeniz gerekir. Bu, zincir teste-

renin kesme ucundan kaynaklanan yaralanma
riskini azaltir.

Uzun sireli kullanildiginda, kilavuz gu-
buk 1 ve zincir testere 2 ¢ok isinir, bu

« Aleti diiz bir zemine koyun.

« Somunlari 29 ¢ok amacl anahtarla 25 gevsetin
(bkz. sek. 2.1).

* Fren muhafazasini 4 en geri pozisyona hareket
ettirin ve kilavuz c¢ubuk kapagini 31 c¢ikarin (bkz.
sek. 2.1-2.2).

¢ Kilavuz cubugu 1 (bkz. sek. 3) kurun ve tahrik
dislisi 32 yonunde hareket ettirin (bu zincir testerenin 2
kurulumunu kolaylastirir).

* Zincir testereyi 2 tahrik dislisi 32 etrafina sarin ve
zincir testerenin 2 dislerini kilavuz gubuk 1 yuvasina
yerlestirin. Not: zincir testere 2 kesme kenarlari 6ne
dogruyken diizgiin bir sekilde kurulur.

« Kilavuz ¢ubuk kapagini 31 kurun (gergi pimi kilavuz
¢ubugu 1 igindeki delige girmelidir).

» Somunlari 29 pimlere 30 vidalayin ve elle sikin.

* Zincir testerenin 2 gerilimini ayarlayin. Kilavuz
gubugunun 1 6n tarafini tutun (bkz. sekil 4.1), zincir
germe vidasini 33 bir tornavidayla doénduriin (bkz.
sek. 4.2). Zincir testerenin 2 gerginligini arttirmak icin
zincir germe vidasini 33 saga dondurin, gerginligi
azaltmak igin sola dondurln.

» Zincir testereyi 2 kilavuz c¢ubugunun 1 altina
yaslanana dek gekin.

* Kilavuz gubugunun 1 6n tarafini tutmaya devam
ederken somunlari 29 ¢ok amagh anahtarla 25
sikistirin.

« Kesme unitesini s6kerken, yukaridakileri ters sirayla
tekrarlayin.

Zincir testere gerginlik kontrolii (bkz. sek. 5)
Aletin her kullanimindan once zincir
testerenin 2 gerginligini kontrol edip
diizenlemek gerekir.
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Zincir testere 2 calistinlirken asagidaki faktorleri
dikkate alin:
« zincir testere 2 her zaman uygun bir gerilime sahip
olmalidir ve yaglama sistemi dizgin calismalidir;
* yeni zincir testere 2 daha fazla esneme yapar;
bu nedenle muayene ve gerilim ayarlama islemleri
daha sik yapilmaldir;
* calisma sirasinda zincir testere 2 isinir ve
uzar, soguma sirasinda kisalir; zincir gerginligini
ayarlarken bu durumu dikkate alin ve zincir testere 2
sicakken ayarlamayin.
Dizgin gerginlik ayari yapilmis  zincir
gOstergeleri asagidaki gibidir:
 zincir testereyi 2 kilavuz gubuk merkezinden 1
hafifce cekin ve birakin. Zincir testere 2 dogru bicimde
gerilmisse, c¢ekilmis zincir testere 2 ile kilavuz
cubugu 1 arasindaki azami mesafe 3-4 mm.dir (bkz.
sek. 5.1);
= duzgun bicimde gerilmis zincir testere 2 sarkmaz
(bkz. sekil 5.2);
e duzgun bicimde gerilmis zincir testere 2 elle
cekildiginde kilavuz cubugu 1 etrafinda serbestce
hareket etmelidir (bunu yaparken koruyucu eldiven
kullanin, bkz. sek. 5.3). Eger oyle degilse, zincir
testere 2 gerginligini yukarida agiklandigi bigimde
gevsetin.

testere

Zincir testere yaglama sistemi calisma kontrolii
(bkz. sek. 6)

Zincir testere 2 yaglama sisteminin ¢alismasi asagidaki
gibi kontrol edilebilir:
» alet motorunu calistirin ve kesme Unitesinin
ucunu yere serilmig bir karton ya da kagit pargasi
Ustlnde tutun;
* Not: Zincirle zemine temas etmeyin, yakla-
stk 200 mm. lik bir mesafe koruyun. Yukaridaki
faaliyet sonrasinda karton ya da kagit Gzerinde yagd
izi varsa, zincir yaglama sistemi duzglin ¢alisiyor
demektir. Yag tanki dolu olmasina ragmen hig yag
izi yoksa, CROWN servis merkeziyle iletisime gecin.
Zincir testereyi 2 yaglayan yag miktari vida 34
araciligiyla ayarlanabilir (bkz. sek. 6). Zincire yag
akigini arttirmak igin, ayarlama vidasini 34 sola
déndurun; yagd akisini azaltmak icin saga déndurin.

Zincir testere freni calisma kontrolii (bkz. sek. 7)

Aletin geri tepmesi durumunda zincir testere freni
calistinimalidir. Zincir testere freninin islevini kontrol
etmek icin, asagidaki adimlari takip ediniz.
» Alet motorunu calistirin (asagida agiklandigi gibi),
zincir testere 2 zemine ya da diger nesnelere degme-
yecek sekilde zemine yerlestirin. Aletin iki tutamagini
tutun, tam gugle galistinin (zincir testere 2 hareket et-
meye baslar). Fren muhafazasini 4 sol elinizle basti-
rin ve One hareket ettirin (bkz. sek. 7); zincir testere 2
aninda durmahdir.
* Zincir testere freni yukarida belirtildigi sekilde
calismazsa, CROWN hizmet merkezi ile temasa gegin.
Zincir testere freni hasar gormiigse aleti
calistirmayin.

Diizgiin g¢alisan bir zincir freni bile bazi
durumlarda koruma saglamayabilir (6r-
negin operatér diigserse veya agac dii-
slirme sirasinda, kesme linitesi zemine
paralel oldugunda v.b.).

Aletin ilk kez ¢aligtiriimasi
Zorunlu kontrol

Ise baglamadan 6nce, agagidakileri kontrol ettiginizden
emin olun:

« aletin tim pargalarinin konumlarinin ve kurulumlari-
nin dogru olmasi;

« alet pargalarinda hasar olmamasi;

« yakit sizintisinin olmamasi;

» Zincir testere gerginligi;

e zincir testere yaglama sisteminin dogru galisiyor
olmasi;

« zincir testere freninin dogru caligiyor olmasi.

Yakit karisimi ve zincir testere yaglama yagi
hakkindaki bilgiler

Aletin iki zamanli motorunda kullanilacak
PY olan yakit, veri formunda belirtilmis olan
1 oranda kanistirllan 6zel motor yagiyla
petrol karisimidir (oktan 89RON’dan az
olamaz).
« Bagka bir yag kullanmayin (6r. dért zamanli motorlar
icin motor yagi veya motorlu teknelerin iki zamanli
motorlari igin motor yagi gibi).
* Her zaman yakit karigimi bilesenlerinin hacmini
Olgin - kicuk bir tutarsizlik bile motorun yanlis
c¢alismasina neden olur.
» Alete yakit doldurmak igin diger yakit karigimlarinin
yani sira sadece benzin kullanmak kesinlikle yasaktir.

« Bir aydan uzun sure depolanmis olan yakit karisimi
kullanmayin.

A\

» Baska yag tirlerini kullanmayin (6r. doért zamanl
motor yaglari v.b.).

» Higbir kosul altinda atik yag kullanmayin.

» Baz yag turlerinin 0°C veya altindaki sicakliklarda
kalinlagsmasi zincir testere yaglama sisteminin yanlis
¢alismasina ya da alette hasara neden olabilir. Zincir
testeresini yaglamak icin kullanilan yagdaki onerilere
uyun.

A

Yakit karisiminin hazirlanmasi

Zincir testereyi yaglamak icin sadece
ozel yag kullanin.

Bu kurallara uymamak motorun bozul-
masina neden olabilir ve garanti kapsami
disina gikabilir.

» Yakit karigimini kapta 18 hazirlayin. Kaba 18 gerekli
miktarda benzin ve gerekli miktarda yag koyun (kaptaki
Olgeklere bakin), kapagi sikica kapatin ve elde edilen
karisimi karistirin (sallayin).

» Yakit tankina bosaltmadan énce yakit karisimh kabi
bir kez daha sallayin.

Alete yakit doldurulmasi (bkz. sek. 8)

« Kapagin 11 etrafindaki zemini temizleyin ve vidasini
gevsetin (bkz. sek. 8).

« Yakit karigimmni dikkatlice yakit tankinin doldurma
bogazina bosaltin. Bunun igin bir huni 17 kullanmaniz
onerilir.

» Kapagi 11 sikica kapatin.
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Zincir testere yaglama yaginin doldurulmasi (bkz.
sek. 9)

 Aletin her yeniden doldurulmasi sirasinda zincir tes-
tereyi 2 yaglamak icin yag eklemeyi de unutmayin.

» Kapak 9 etrafindaki alani bir bezle temizleyin ve
vidasini agin (bkz. sek. 9).

» Ozel yagi dikkatlice yag tankindan igeriye dokin.
Huni kullaniimasi tavsiye edilir.

» Kapagi 9 sikica kapatin.

Aleti agma / kapama

A\

Agma (motor soguksa) (bkz. sek. 10-11)

Not: Sokiilmiis kesme linitesi ya da
kilavuz cubugu kapagi 31 varken aleti
asla galistirmayin.

» Aleti zemine koyun ve zincir testerenin zeminle
ya da baska bir nesneyle temas etmediginden emin
olun.

* Fren muhafazasini 4 0One hareket ettirin, bkz.
sek. 10.1 (zincir testere freni aktif hale gelir).

* Agma / kapama dugmesini 14 yukariya hareket
ettirin (bkz. sek. 10.2).

* Hava gaz kelebegi kontrol kolunu 13 en arka
pozisyona hareket ettirin (bkz. sek. 10.2).

 Aleti yere koyun, tutamagin 8 alt kismina basin ve 6n
tutamagi 5 sol elinizle tutun (bkz. sek. 11.1). Not: Diger
parcalara ayaginizla bastirarak asla aleti zorla yere
bastirmayin. Diren¢ hissedene dek baslatici kablosu
tutamagini 7 hafifce bir kag kez gekin.

» Baglatici kablosunu 7 bir kac kez gekerek ilk
atesleme sesini duyun.

* Hava gaz kelebegi kontrol kolunu 13 6n konuma
hareket ettirin (bkz. sek. 11.2).

» Baslatici kablosunu 7 ¢ekin. Motor baglayana dek
bunu tekrar ettirin.

* Bir yik vermeden Once motorun 2-3 dakika
calismasini saglayin.

+ Aleti kullanmadan 6nce fren muhafazasini 4 arkaya
hareket ettirin, bkz. sek. 11.3 (zincir testere freni etkisiz
hale gelir).

A\

+ Motor rélantideyken zincir testere 2 hareket etmez.
Ise baslamak igin gaz kelebegi kilidine 16 bastirin ve o
konumda tutarken gaz kelebegi tetigine 15 basin.

Not: Zincir testere freni acikken gaz
kelebegi tetigine 15 basmayin; bu
durum asir1 1Isinmaya ve bazi pargalarin
asinmasina neden olur.

Kapatma

* Gaz kelebegi tetigini 15 serbest birakin - motor
rélanti hizda galigir.

* Agma kapama digmesini 14 asadiya hareket
ettirin.

Agma (motor sicaksa)
Motor sicaksa, aleti yukarida agiklandigi gibi agin,

ancak hava gaz kelebegi kontrol kolu 13 her zaman en
ileri konumda olmalidir.

Aletin caligmasiyla ilgili tavsiyeler
Temel kurallar

+ Kesme Unitesinin kesme sirasinda engellenme-
sinden kacinacak sekilde kesim yapin (6r. kesilecek
pargcanin ya da agacin disecegi yeri dikkate alin).
Engellenmis kesme unitesini motor calisirken asla kal-
dirmaya calismayin; zinciri serbest birakmak igin aleti
durdurun ve ahsap parcalari gikartin.

» Asla kesme unitesinin ucuyla kesmeyin, bdyle bir
durumda geri tepme olasiligi cok ylksektir.

e Zincir testerenin c¢alisma sirasinda zemine
degmediginden emin olun, bu durumda c¢abuk
korelecektir.

e Calisma sirasinda kesilmis parcanin Ustiinlize
dismesini engelleyecek bir yerde durun (6rnegin
egimli arazide galisirken kesilen kisimdan yukarida bir
yerde durun).

Aletin calismasiyla ilgili genel tavsiyeler (bkz.
sek. 12)

» Calisma alanini dikkatlice inceleyin; serbest hareket
etmenizi engelleyecek hi¢ bir sey olmamalidir; taslari,
kokleri v.b. temizleyin.

» Aleti yukarida aciklandidi gibi agin.

» Aleti her zaman iki elinize tutun, sol eliniz 6n tuta-
magi 5, sag eliniz tutamagi 8 tutsun (bkz. sek. 12.1).
Her zaman parmaklarinizla tam kavrayin. Tek elle ¢a-
lismak yasaktir.

* Aleti viicudunuzun solunda belli bir mesafede tutun.
« Ahsapla temas 6ncesinde zincir testere 2 tam hizda
galisiyor olmalidir.

» Ucu sivri tampon kitini 3 bir manivela gibi kullanin
(bkz. sek. 12.2); boylece ¢alismaniz kolay ve
emniyetli olur. Yatay ve diklemesine kesme iglemleri
yaparken, ucu sivri tampon kiti 3 bu durumlarda
kullanilamayacagindan operatér cok dikkatli olmalidir.
» Ucu sivri tampon kitini 3 kalin dallar ya da goévdeleri
keserken yeniden ayarlayin. Bunu yapmak icin, ucu
sivri tampon kitini 3 aleti arkaya cekerek ¢ikartin ve bir
asagl konuma hareket ettirin. Bunu yaparken kesme
Unitesini digari gikarmayin.

« Alete yogun baski uygulamayin. Aletin isi yerine
getirmesi icin zaman taniyin. En uygun kesme
sonuglari i¢in zincir testere 2 agiri yiklenme nedeniyle
yavaglamamalidir.

* Aleti kollarinizi gererek caligtirmayin.

* Kesmenin son asamasinda dikkatli olun. Kesilmis
materyaller yergekimi giicl etkisiyle duser ve bu
yaralanma tehlikesi dogurabilir.

« Aleti zincir testere 2 cgalisirken kesilen kisimdan
ctkarin.

« Calisma sirasinda kisa aralarda (6rnegin, calisma
alaninda hareket ederken) operator aleti acik
birakabilir. Gaz kelebegi tetigini 15 serbest birakin,
fren muhafazasini 4 en ileri konuma tasiyin, kesme
Unitesindeki muhafazayi 19 ¢ekin. Bu yontemi uzun
aralar icin kullanmayin, bdyle bir durumda aleti her
zaman kapatin.

Kiitiikleri kesme (bkz. sek. 13)

« KUtugu desteklerin Uzerine ( ya da Ozel testere
tezgahina) koyun, bkz. sek. 13. Kesilen parga kolayca
ve kesme Unitesini sikistirmadan diser.

» Kisa pargalar kesilirken bunlar guvenli bir sekilde
sabitlenmelidir (Or. braketlerle).
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Bir yigindaki ya da zemindeki kiitiikleri
asla kesmeyin, bu durum geri tepme
riskini arttirir.
Mekanik basin¢ altindaki ahsabin kesilmesi (bkz.
sek. 14)

Mekanik basing altindaki dallar, agaclar ya da ahsap
materyaller kesme iglemi nedeniyle serbest kalabilirler
ve bunlar 6ngérulmedik yaralanmalara hatta 6lumcul
risklere neden olabilir. Bdyle durumlarda &zellikle
dikkatli olun.
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» Parga her iki ugtan da destekleniyorsa (bkz.
sek. 14.1), yukaridan 1/3 kaliniginda kesik
acilmali (A), sonra parga ayni konumdan asagiya
dogru (B) kesilmelidir; boylece ahsabin parcalanmasi
ve aleti bozmasi engellenmis olur.

» Pargca destege sadece bir ugtan temas ediyorsa
(bkz. sek. 14.2) 1/3 kalinhginda bir kesik o©nce
asagidan (C) yapilmali ve sonra ayni nokta yukaridan
kesilmelidir (D). Bu nedenle ahsabin pargalara
ayrilmasi ve kesme unitesinin sikismasi engellenir.

Bu tarz islemlerin sadece egitimli ve
becerikli uzmanlarca yapilmasi gerekir.

Agaglarin kesilmesi (bkz. sek. 15)

» Dusen pargalara karsl koruma amagli her zaman bir
kask takin.

» Alet, govde capinin aletin kesme Unitesinin
uzunlugundan az olan adaclart kesmek igin
kullanilabilir. Kahn agaglarin kesilmesi uzmanlarca
yapilmalidir.

* Calisma alaninda baska kisilerin ya da hayvanlarin
olmasini engellemek i¢in galisma alanini gitle cevirin.

» Agacin dusecegi yonu belirleyin. Bu faktor govdenin
egimi ve bigimiyle ilgilidir; ayni zamanda dallarin
yogunlugu, Ustlerindeki karin olasi agirligi, rizgarin
yonu gibi faktorler de dikkate alinmaldir. Adacin
elektrik kablolarina, evlere, arabalara v.b. dismesi
engellenmelidir.

» Bunlari dikkate alin ve gereken hallerde kacabilmek
icin etraftaki yollari agin (bkz. sek. 15.1). Sekil 15.1'de
guvenli kagis alanlari E harfiyle, tehlikeli bolgeler F
harfiyle ve dustsin yonu siyah okla isaretlenmistir.
Not: agac¢ diiserken tehlikeli F alanlarinda olmak
yasaktir zira bu durum ciddi yaralanmalara hatta
oliime neden olabilir.

» Agacin altindaki kokleri temizleyin, aga¢ gévdesinin
alt kismini dallardan temizleyin.

» Kilavuz kesme kismini (G-H) agacin diisme yoniine
dogrukesin.Onceyanayatikkesmeyi(G)(45dereceden
az olmayan aglyla) sonra da yatay kesmeyi (H) yapin.
Kesme derinligi (G-H), agac¢ capinin 1/3'Une esit
olmalidir.

» Daha sonra goévdenin diger kisminda bir yatay
kesme () yapin, buna (H)'nin yaklagik 50 mm.
Gzerinden baslayin (bkz. sek. 15.3).
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* (I) ve (GH) arasindaki mesafe aga¢ gdévdesinin
¢apinin onda birine esit olmalidir. Aga¢c diusmeye
baslarsa, kesme Unitesini hemen c¢ikarin ve glvenli
yonde birakin (bkz. sek. 15.1).

Not: kesme (I) (G-H)'ye paralel olmalidir
(bkz. sek. 15.2-15.3). Higbir kosul altinda
kesmeyi tiim gévdede yapmayin!

* Agac kesme islemi sonrasinda dismezse, yatay
kesige (I) bir ahsap takozu gakarak bunu yapabilirsiniz.
» Agac dusmeye basladiginda, hemen guvenli yone
hareket etmelisiniz (bkz. sek. 15.1), dusen dallar ve
saplara dikkat edin.

Not: Diisen agag baska bir agacin iizerine
diiserse, birakirken dikkatli olun. Askida
kalmis agacin altinda galigsmayin, diisen
agaci destekleyen dallari kesmeyin; bu

oldukga tehlikelidir. Bir ving kullanin ya da

uzmanlardan yardim isteyin.

+ Disen agactaki dallari kesmek c¢ok karisik bir
istir. Buna uygun becerileriniz yoksa, yardim icin bir
profesyonele danisin.

« Dusen bir agacin dallarini keserken, tum guvenlik
kurallarina uyun.

« Dusmus aga¢ govdesinde durarak dallari kesmeyin.
« Dusmuls agag govdesinin Uzerinde durdugu dallari
kesmeyin.

Aleti bakimi / énleyici tedbirler

Tim prosediirleri yerine getirmeden o6nce aleti
kapatin.

A\

Aletin temizligi

Disliye zarar vermekten kacinmak igin
sabitleme 6gelerini ¢ok siki hazirlamayin.

Aleti talastan ve diger atiklardan temizleyin, havalan-
dirma bosluklarini dizgiince temizleyin. Havalandirma
bosluklarindan basingli hava puskartin. Aletin temiz-
lenmesi icin yakici maddeler ya da solventler kullan-
mayin. Tutamaklarin yaglanmasina izin vermeyin.

Kesme linitesinin temizlenmesi

O

» Kesme Unitesini yukarida agiklandigi gibi ¢ikarin.

+ Zincir testereyi 2 kilavuz cubuktan 1 cikarin.
 Zincir testere 2 ve kilavuz gubuktaki 1 talag ve ahsap
pargalarini stpdrdn.

+ Zincir testere 2 ve kilavuz gubugu 1 asinmaya karsi
korumak igin yaglayin.

» Aleti yakin bir zamanda kullanmay! planlyorsaniz,
kesme Unitesini yukarida agiklandigl gibi kurun.
Koruyucu muhafazayr 19 aletin kesme Unitesinin
Uzerine koyun.

» Aleti uzun sure kullanmayi disunmuyorsaniz, aletin
kesme Unitesini kurmayin. Zincir bicagr 1 ve zincir
testereyi 2 yagh kagida sarin ve nemden ve gocuklarin
ulasamayacagl, uzak bir yerde depolayin.

Zincir testereyi 2 kullanirken koruyucu
eldiven takin

Zincir testere durumu kontrolii (bkz. sek. 16-17).

Zincir testerenin 2 durumunu dizenli olarak kontrol
edin.

Alet calistirilirken asagidaki durumlar meydana gelirse
zincir testere 2 korelir:

» cok ince toz olusursa;

« alete glgll bir bicimde bastirmak gerekirse;
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« alette titresim artan bir sekilde mevcutsa;

» ok fazla yakit tiketimi varsa.
Korelmis zincir testereyi 2 kullanmak yasaktir.
Keskinlestirilebilir ya da yenisiyle degistirilebilir.

» Aletin kesme Unitesini mengeneyle sikistirin (bkz.
sek. 16.1).
* Yuvarlak egeyi 27 kullanarak zincir testere 2 dislerini
keskinlestirin. Egeyi 27, sekil 16.2'de gosterildigi
gibi tutun ve sekil 17.1’de gosterilen keskinlestirme
acilarini kullanin. Zincir testereyi 2 keskinlestirirken
asagidaki tavsiyelere uyun:
» Oncelikle kesme dislerini bir yonde keskinlestirin
ve sonra konumunu degistirerek aynisini diger
yoénde yapin;
« yuvarlak egenin 27 hareketi yumusak olmalidir ve
hareket yoniinde olmaldir;
* kesme diglerinin uzunluklar farkliysa, en kisa
kesme dislisinin uzunluguna bagh kalin. Yuvarlak
ege 27 ile her diglide ayni islemi yapin ve bu kesme
diglerinde esit uzunluk saglar;
« yuvarlak egeye 27 ¢ok baski uygulamayin;
» tek tarafll asinmadan kaginmak igin yuvarlak
egeyi 27 gevirin.
 Zincir testere 2 diglerini keskinlestirdikten sonra, de-
rinlik stoperini kontrol edin ve ¢ikartin (bkz. sekil 17.2).
Sablonu 35 kesme disine koyun, derinlik stoperi yuva-
ya girer ve duz ege 36 ile kalan ucu temizleyin (sab-
lon 35 ve diz ege 36 teslimat setine dahil degildir).

Kilavuz gubugu durumu kontrolii (bkz. sek. 18).

Kilavuz gubugunun 1 durumunu dizenli olarak kontrol
edin.

» Kilavuz ¢ubugundaki 1 yivde asinmay!i kontrol edin.
Kilavuz gubugu 1 yivinin genisligi zincir testere 2 tahrik
dislisinin kalinigina uymalidir, yivin duvarlari dikey
olmalidir (bkz. sek. 18.1). Asinmis yivi olan kilavuz
cubugu 1 (bkz. sek. 18.2) yenisiyle degistiriimelidir.

* Kilavuz cubugunun 1 yatay zeminlerindeki kaba
kenarlar duz egeyle ortadan kaldinimalidir (bkz.
sek. 18.3).

» Kilavuz gubugunda 1 esit asinma saglamak icin, 8
saat calistirdiktan sonra dondurin.

Karbiiratoriin diizenlenmesi (bkz. sek. 19)

Alet karbiratori ayarlanmis bir sekilde sunulur
ancak galisma kosullari ya da gevresel nedenlerle ek
ayarlamalara gerek duyulabilir. Karburatér ayari g
vidayla yapilir:
« vida 37 (vida T)- rélanti hizini ayarlamak igin;
 vida 38 (vida L)- dislk hizi ayarlamak igin;
 vida 39 (vida H)- ylksek hizi ayarlamak igin.
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Temel ayarlama (motor kapaliyken yapilir)

Not: Karbiirator, yakit ve hava filtreleri
temizse ayarlanabilir. Karistirilmis yakit
taze olmali ve uygun oranlarda karistiril-
malidir.

» Aleti kapatin.

» Tornavida 24 kullanilarak 38 (L) ve 39 (H) vidalarini
duruncaya dek saat yoniinde sikin. 38 (L) ve 39 (H)
vidalarini ¢ok sikmayin; bu durum vida dislerinde
hasara yol agabilir.

» Tornavida 24 kullanilarak 38 (L) ve 39 (H) vidalarini
asagidaki donus sayisini dikkate alarak saat yonde
dondurerek sokun:

CT20101-18 igin:
 vida 38 (vida L) - 1+%4 donus;
 vida 39 (vida H) - 1%+% donus.
CT20102-20 igin:
* vida 38 (vida L) - 1%zx%4 donus;
« vida 39 (vida H) - 1%4+% donus.

ince ayarlama (motor sicakken yapilir)

+ Aleti agin ve motoru isitin.
» Diisiik hizda ayar. Vidayr 38 (L) saat yoninde
yavasca cevirin ve en ylksek rélanti hizini ayarlayin.
Daha sonra vidayr 38 (L) saat yoninin aksine,
asagidaki donusleri dikkate alarak cevirin:

» CT20101-18 - 1+% donus,

* CT20102-20 - 1%+%4 dOnUs;
» Rolanti hiziayari. Vidayi 37 (T) saat ydoniinde gevirin
ve bunu zincir testere 2 harekete gecene dek yapin,
daha sonra Vidayi 37 (T) zincir testere durana dek
saat yonunin aksine gevirin. Zincir testere 2 rolantide
hareket edemez. Eger zincir testere 2 rélantide hareket
edebiliyorsa, yaptiginiz diizenlemeler ne olursa olsun,
CROWN servis merkezini arayin, bdyle bir durumda
aletin kullaniimasi yasaktir.
» Yiiksek hiz ayari. Vida 39 (H) ayari glicu de etkiler.
Gucu arttirmak icin vidayi 39 (H) saat yoniinde gevirin,
azaltmak i¢in saat yonunun aksine gevirin. Asiri gug
artisi asin hizlanmaya neden olabilir ve atesleme
sirasinda sorun meydana gelebilir. Vidayr 39 (H)
cevirirken atesleme prosesine odaklanin. Hata varsa,
vidayr 39 (H) saat yoninde cevirmeyi birakin ve
yavasga saat yonunin aksine gevirin.
Yukaridaki duizenlemeleri yaptiktan sonra, aletin
calisip calismadigini yeniden kontrol edin:

« zincir testere 2 rolantide hareketsiz kalmalidir;

* gaz kelebegi tetigine 15 bastiginizda motor

hizlica momentum kazanmalidir;
Yukaridaki kosullarin tam olarak yerine gelmemesi
halinde, karbiratéri yeniden ayarlayin (temel asa-
may! gegin). Eger ayarlayamazsaniz, aletin dizgln
calismasini saglamak icin CROWN servis merkezine
ulasin.

Tahrik dislisi durumu kontrolii

» Tahrik dislisinin 32 durumunu dizenli olarak kontrol
edin. Tahrik dislisi 32 gatlamissa ya da 0,5 mm’den
blylik asinma varsa degistiin. CROWN servis
merkezine ulagin.

» Tahrik diglisini 32 degistirdikten sonra, sadece yeni
bir zincir testere 2 kurulmalidir.

Hava filtresinin temizlenmesi (bkz. sek. 20)

Hava filtresini 42, her 25 saatlik ¢galisma sonrasinda
temizleyin.

» Aleti duz bir zemine koyun.

* Mandali 12 agin ve kapagi 6 ¢ikarin (bkz. sek. 20.1).
+ Kapagin 41 6zel somununu 40 gevsetin (bkz.
sek. 20.2).

* Kapagli 41 ve hava filtresini 42 cikarin (bkz.
sek. 20.3).

* Hava filtresini 42 temizlemek igin bir firga ya da
basingli hava kullanin. Kirlilik cok fazlaysa, hava
filtresini 42 degistirin. Not: Hava filtresini 42 yikamak
icin benzin, c¢oziiciiler ya da yakici maddeler
kullanmayin.

Tiirkge
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» Hauva filtresini 42 yerine kurun.
» Kapagdi 41 kurun ve 6zel somunu 40 sikistirin.
» Kapagi 6 kurun ve mandali 12 kilitleyin.

Bujinin kontrolii (bkz. sek. 20-21)

* Aleti duz bir zemine koyun.

* Mandali 12 agin ve kapagdi 6 c¢ikarin (bkz. sek. 20.1).
» Hauva filtresini 42 yukarida agiklandigi sekilde sokun.
» Kapagdi 43 bujiden cikarin (bkz. sek. 21.1).

* Bujiyi 23 cok amagcli anahtarla 25 geV$et|n (bkz.
sek. 21.2).

» Buji 23 elektrotlarindaki birikintileri temizleyin.

* Bujinin 23 yan ve merkez elektrotlari arasinda-
ki bosluklari kontrol edin ve dizenleyin (gerekir-
se) (0,6-0,7 mm. esit olmalidir) (bkz. sek. 21.3).

+ Bujiyi 23 yerine takin ve kapagi 43 koyun.

» Hava filtresini 42 yukarida acgiklandigi sekilde takin.
» Kapagi 6 kurun ve mandali 12 kilitleyin.

Bakim onerileri

A\

Aletin uzun sureli ve glvenli ¢calismasi i¢in en énemli
kosul her zaman igin temiz tutmak ve teknik bakimini
zamaninda yaptirmaktir.

Alet bozulursa, imalatginin teknik 6zelliklerine goére
kontrol edilmis olsa da, tum tamirler CROWN servisi
tarafindan yapilmalidir.

Daha karisik tamir ve bakimlar igin litfen
CROWN servis merkezine ulasin.

DIKKAT: CROWN servis merkezine ulasti-
ginizda litfen tankta 1/3 yakit bulundurun.

Satis sonrasi ve uygulama hizmetleri

Satis sonrasi hizmetlerimiz Urdnintzin bakim ve
tamirinin yani sira yedek pargalar konusunda da
sorulariniza yanit vermektedir. Servis merkezle-
ri, parga diyagramlari ve yedek pargalar hakkin-
daki bilgiler de www.crown-tools.com adresinde
mevcuttur.

Aletlerin taginmasi

* Nakliye sirasinda ambalaj Uuzerine kesinlikle
herhangi bir mekanik darbe gelmemelidir.

« Bosaltma / ylkleme sirasinda, ambalaji sikistirma
prensibiyle c¢alisan herhangi bir tlrde teknolojinin
kullaniimasina izin verilmez.

Cevresel koruma

Cop tasfiyesi hammadde

kazanimi.

yerine

Alet, aksesuarlar ve ambalaj ¢evre-dostu
B o donistim icin ayriimalidir.
Degisik malzemenin tam olarak ayrilip, yeniden
degerlendirme islemine sokulabilmesi igin, plastik
parcalar isaretlenmistir.
Bu kullanim talimati da, klor kullaniimadan agartiimis,
yeniden dénusimlu kagida basiimigtir.

imalatgl, iiriin izerinde degisiklik yapma hakkini sakl tutar.
Tiirkge
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UHdopmauusa o wyme

Hocutb npucnoco6neHne gnsa 3awmrbl
OpraHoB criyxa Mpu YpOBHe 3BYKOBOIO
pasneHus cebiwe 85 dB(A).

C€ CootBeTcTBMUSA TpebyeMbIM
HOpMam

Mbl  yTBepZaem C  nepcoHanibHoW  OTBeT-

CTBEHHOCTbIO, 4TO  3TO  U3OenVe  CooTBeT-

cTByeT 3aKoHoAaTerbHbIM NOCTaHOBMNEHUSM

2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

MeHepxep no Wu Cunzhen

cepTuduKaLmm L oot

Merit Link International AG

Stabio, LLisenuapus, 04.07.2017

O6uwue yKasaHus no TEeXHUKe

6e3onacHoCTU

BHUMAHME! MNpouuTtanTte Bce peKOMEH-
pauuu. HapyweHue HWXKEU3NOXKeHHbIX
peKkoMeHAauun MOXeT ObITb NPUYMHOMN
noxxapoB 1 / Unu cepbe3HbIX TPaBM.

* He paboraiiTe ¢ MHCTPYMEHTOM, €Crnn Bbl yCTanm,
60rbHbI UMM HAXOAUTECH NOA BO3AENCTBMEM ankoronsi,
HapKOTUYECKMX UMW NIeKapCTBEHHbIX NpenapaTos.

* etam u nogpocTtkam [o 15 neT 3anpelueHo

nofb30BaThC  MHCTPYMEHTOM, 3a  MUCKMIOYEHUEM
cryyaeB, Korga  MoOApOCTKM  HaxogaTcs  nop
NMPUCMOTPOM B3POCHTbIX.

* OCMOTpWUTE WHCTPYMEHT Mepen  BKMHOYEHUEM.

3ameHnTe noBpexaeHHble 4Yactu. [lpoBepbTe Ha
npeaMeT yTeukn Tonnuea. Yo6eantech, YTO Kpennenms
HaxoAsaTCA Ha CBOMX MecTax WM MPOYHO 3aTAHYThI.
Jllobasi HewucnpaBHOCTb MOXET CcTaTb MPUYUHOMN
TPaBMbl OrnepaTopa UM HaxoAALWMXCa pAaoM Nogen,
a TaKke NPUBECTMN K NOBPEXAEHUIO NHCTPYMEHTA.

+ [omHUTE O pycKke NoMy4YeHUs TpaBM rofioBbl, PyK U
HOT.

* He nossonsainte geTaM 1 NOCTOPOHHUM NKLLAM Haxo-
OUTbCS PSAOM C MECTOM, TA€ UCMOMb3YIOT UHCTPYMEHT.
MocTopoHHME NnLa MOryT OTBIeYb BHMaHKE onepaTo-
pa, M OH MOXET NOTEPATb KOHTPOSb HaJ MHCTPYMEHTOM.

TexHuka 6Ge3omacHOCTM nNpu  3KcnAyaTauuu
MHCTPYMeHTOB, paboTatolmnx Ha 6eH3nHe

BHUMAHUE: BeH3UH - TOKCUYHOE U
NierkoBocnsiaMeHsiloleecs  BellecTBO,
M“cnapeHuUsi KOTOPOro B3pbIBOOMACHbI.

CobGniofaiiTe creaytoLme Mepbl NPeAOCTOPONKHOCTU:
* He KypuTe, He AOrycKanTe MOSIBNEHUSI UCKP Unn
OTKPbITOrO OFHsI HA TEPPUTOPUM, FAE OCYLLECTBIAETCS
3anpaska unu pabota MHCTPYMEHTOM;

* XpaHUTe TOMMMBO  TOMbKO B  EMKOCTSX,
cneumanbHO npedHasHayYeHHbIX U paspeLlUeHHbIX
ANst XpaHeHWsi Takvx MaTepuarnos;

* nepes 3anpaBKoW 3arnywute ABuratenb U
nante emy octbiTb. Ecnv pgBuratenb He ocCTbin,
HEe CHMManTe KpblWKYy TOMMMBHOIO 6Gaka u He
[onvBanTe TONMBO;

* He WCMONb3yMTe WHCTPYMEHT, €eCcnv KpbllKa
TONMMBHOrO 6aka HageXHo He 3akpydeHa. Kpbiliky
TOMMMBHOTO Gaka OTKpy4MBawTe MEANEHHO, YTODbI
cbpocuTb nMetoLLieecs B HeM AaBlieHUe;

e CMeluvMBalTe W OonvBanTe TOMAMBO B YUCTOM,
NPOBETPMBAEMOM MOMELLEHUN UIN HA OTKPbITOM
BO3yXe, A€ HET UCKP UMW OTKPbLITOrO NnamMeHwu;

* Mpou3BoauTe 3anpaBKy He MEHEE YeM B 3 MeTpax
OT yyacTka, rge OyaeT NpoBOAMTLCA AanbHenwas
paboTa;

* He OCTaBnsANTe nerkoBoCniaMeHsoWmecs unm
HEeWnoHoBbIE / TKAHEBbIE NPEAMETbI OKOMO U / unu
Ha UHCTPYMEHTE.

* npobky TOonnMBHOro Gaka Bcerga 3akpbiBanTe
NOTHO, YTOObI M3bexaTb yTeyku TOMmnvMBa U ero
napos;

° ecnu B Mpouecce 3anpaBky Bbl MPOMNWMM Ha
WHCTPYMEHT TOMMIMBO WNM Macro - akkypaTHO
BbITPUTE €r0;

* ecnu B npoLecce 3anpaBky Bbl NPOMN TONAMBO
UnNn macrno Ha cebs - cMeHUTe ofexay, a 4actu
Tena, KoTopble ObINU B KOHTaKTe C TOMSIMBOM UMW
Macrom, TLwaTtenbHO BbIMOWTE BOAOW C MbISTOM.

TexHuka  Ge3onacHocTn
noAroToBUTENbLHbLIX paboT

npu npoeseneHun

* BppixaHue BbIXJIOMHbIX FA30B MOXET MPUBECTU K
netanbHOMY WCXOAQy. OKCMnyaTupymTe WHCTPYMEHT
TOMbKO B XOPOLUO MPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUM;
HVKOTr4a HEe UCMOSb3yNTe ero B MecTax, 3arpsi3HEHHbIX
MNbINblo, KUCNOTaMK1, UCMapeHNsIMK, B3PbIBOOMACHLIMU
UV BOCMNaMEHSIIOLLIMMICS ra3amu.

* Mcnonb3ynte cpeactsa MHOAMBUAYarbHOW 3aLUMThI.
Bcerga Hocute 3awwmTHble o4ku. [Mpyu HeobxogmumocTu
HageBanTe pecnupaTtop, GOTUHKM C HEeCcKONb3sLLen
NnoJoLLIBOM, KacKy, a Takke WCnonb3ynte cpencTsa
ANs 3almTbl OpraHoB criyxa. PekomeHayeTcs HOCWUTb
ofexay C ANMHHBIM pykaBamu. [NpruMeHeHve cpeacTs
MHOMBMAOYanbHOW 3aluWTbl - OAMH U3  (DaKTOpPOB,
CHWXKaIOLLMX PUCK NOSyYEHUsI TPaBM.

* He HapeBaiite cBoGogHyto opexay, YKpalleHus,
LWopThl MM caHjanuu; He paboTante OOCUKOM.
MpymMuTe Mepbl Ona 3aluTbl BONOC, YacTel oaexabl
N nepyaTtok OT rMonajaHus B [ABWXKYLUMECS YacTu
MHCTPYMEHTAa.

* Mcnonb3ynte NMHCTPYMEHT TOMBLKO NpU AHEBHOM MIK
[OCTaTO4YHOM MCKYCCTBEHHOM OCBELLEHUN.

* M3berante cnydaiHOro 3arnycka WHCTPyMeHT. [lpu
paboTe He MPUMEHSNTE W3MULLHIO Cuiy, 3aimuTe
YCTOMYMBOE MOMOXEHWE W CcTapanTecb He TepsiTb
paBHOBECKE - 3TO MOMOXET COXPaHUTb KOHTPOMb Haj
WNHCTPYMEHTOM.

« [1nsa obcnyxunBaHWs, peMOoHTa Unu 3ameHbl AeTanem
OCTaHOBWTE Y 3arnyLunTe ABUraTenb.

* Mcnonb3ynte TONbKO Te AeTanu, KOMMNEKTYoLWMe U
NPUHAANEXHOCTU, KOTOPbIE Pa3peLLEHbI K IPUMEHEHMIO
Ha JaHHOM MHCTpPyMeHTe. HapylueHue aToro npasuna
MOXET MPUBECTU K NOMYYEHUIO TPaBM Monb30BaTeneM,
nornomke obopyAoBaHUS M @aHHYINIMPOBAHUIO rapaHTUm.
e C ULenblo CHWKEHUsI pyUCKa BO3ropaHusl 3aMeHsnTe
npuLeaLIne B HErOAHOCTb MyLLMUTENb U UCKpOracuTerb;

e He [oMyckaite BOCMfAMEHEHWUs MPOMMTOro CrneawTe, YTobbl B ABUraTenb W rMyLIMTENb He nonagan
Tonnuea. He 3anyckaiTe [ABuratenb, MNoka He TpaBa M MUCTbSA, @ Takke He HakaniMBanucb cMaska
pacceroTcs ucnapeHust Tonnmnea; UMK KOMOTb.
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Mepbl npeaoCTOPOXHOCTU nNpU  3KcnnyaTauuu

MHCTPYMEHTa
* [pn  BO3HMKHOBEHWM  K3ObITOYHOW  BubBpauun
HEMe[JIeHHO OCTaHoBWUTE pABuratens. Bubpauus -

3TO MpuU3HaK HeucnpaBHoCTW. [Nepen NpodomKeHnem
paboTbl BHMMATENbHO OCMOTPUTE WHCTPYMEHT Ha
npeaMeT He 3aTsHyTbIX raek unu GonToB, a Takke
Ha npeamer noBpexaeHun. [Npu HeobxoaMMocTw,
OTPEMOHTUPYATE UNN  3aMEHUTE MOBPEXOEHHbIE
yacTu.

* Wcnonb3ynte WHCTPYMEHT UCKMIOYUTENBHO MO
Has3Ha4YeHuto - Tak Bbl obecneunte GesonacHOCTb U
[OCTUrHETE NyyLInX pe3ynbTaTos.

» Cnegute, 4TobObl NMLO, PYKN U HOMM HaxoaWnMUCb
Ha 6e3onacHOM pPacCTOsiHUM OT OBMXKYLUMXCS YacTew
MHCTPYMEHTA.

* He npukacaiitecb Kk ABWraTtento Wnu rnyLwUTENHO.
B xoge paboTbl OHM CUNbHO HarpeBarTcsi U nocrne
BbIKMIOYEHNST HEMPOLOIMKUTENBHOE BPEMsi OCTarTCs
ropsivYMmMu.

» [lpunepepbiBe B paboTe Bcerga rnyLumTe gBuraterb.

* MNpn coymapeHwn pBuratens C  MOCTOPOHHUM
npegmeToM HeszameanuTenbHO ocTaHoBuTe
ABuratenb ¥ NpoBepbTe Ha MpeaMEeT MOBPEXOEHUN.
He oakcnnyatupyiTe  WMHCTPYMEHT,  MONyYMBLUMNA

noBpexaeHnsd, a Takke MHCTPYMEHT C He3aTAHYTbIMU
nnu noBpexaeHHbIMN YaCcTaMU.

O6cnyxuBaHUe UHCTPYMEHTa

+ Copepxute WHCTPYMEHT B 4uctote. Hukorga
He ouuwanTe WHCTPYMEHT MNpu MOMOLUM Nerko-
BOCMIIAMEHSIOLLMNXCS XXUOKOCTEN UM pacTBOpUTENEN.
» O6cnyxuBaHve Bawero WHCTpyMeHTa [OOMKHO
NPOU3BOANTBLCA KBaNMULMPOBaHHLIMKU Ccrieumanmc-
TaMmWu C UCMoNb30BaHWEM PEKOMEHAO0BaHHbIX 3anacHbIX
yactei. ATo JaeT rapaHTUo, Toro YTo 6e30mnacHOCTb
Baluero nHcTpymeHTa 6yaet coxpaHeHa.

Mepbl  NpPeaoCTOPOXHOCTU
3KCnyaTauum MHCTPYMeHTa

npu OKOHYaHuu

* He XxpaHuTe WHCTpyMEHT C TonnuBom B Oake B
NOMELLIEHUN, T4 eCTb ONACHOCTb KOHTaKTa UCMapeHuii
C UCKPOW UMM OTKPbITbIM MiIaMeHeM.

« [lepea xpaHeHuem wAM nNepeBO3KON  AaunTe
aBuratento ocTbiTb. [pu nepeBoske ybeauTechb, 4TO
VMHCTPYMEHT HaZleXKHO 3aKpernsieH.

» [NepemelyariTe MHCTPYMEHT, AEPXACb 3a PYKOSITKM .
* XpaHuUTe WHCTPYMEHT B CyXOM, HeOOCTYrMHOM
ona peren mecte. He paspelsanTte nonb3oBaTbCcs
VMHCTPYMEHTOM N1LIaM, HE 03HAKOMMUBLLUVMMCS C JaHHOW
MHCTPYKUMEN, N HE UMEILMM OMnbiTa. B HEonbITHbIX
pyKax WMHCTPYMEHT MOXeT ObiTb OnacHbIM Kak ans
onepartopa, Tak U Al ero OKpyXeHusl.

* He norpyxaiiTe MHCTPYMEHT B BOAY WNW Opyryto
XupkocTb. Takke He JonyckanWTe — nonagaHusi
KMOKOCTEN Ha UHCTPYMEHT.

* OtpabotaHHoe Macno W KoHAeHcaT crnegyet
YyTUNU3MpOoBaTb B COOTBETCTBUM C HOPMaMK Mo 3aLuTe
OKpY)KatoLLen cpeabl U TeKYLLMM 3aKOHOAATENbCTBOM.
» CoxpaHute 3Ty MHCTPyKUMio. He 3abbiBaiiTe k Hew
obpalatbes 1M ncnonb3oBatb Ans 0byyeHus Apyrux
nons3oBatenei. Ecnu Bbl Aaete koMy-nnbo AaHHbI
MHCTPYMEHT HampokaT, npegocTaBbTe 3TOMY nuuy u
OaHHYI0 VHCTPYKUMIO.

YKa3aHusi N0 TeXHUKe 6e3onacHoCcTH

Cneuudmyeckme npasuna 6e3onacHocTu Ans

VMHCTPYMEHTOB OCHaLLEHHbIX 6eH3MHOBbLIM
asurarenem
BHumanue! HecoGniogeHve Huxenepe-

YUCMNEHHbIX MpaBUNI  MOXeT CTaTb
NPUYMHOWN MNoOXapa, Cepbe3HbIX TpaBM
U Jaxe cMepTu nonb3oBartens. Bceraa
MMelTe No6NU30CTU anTeuky NnepBo MegULIMHCKOMN
noMoLM, a TaKkKe CpeAcTBa MNOXapOoTyLIeHUs
(orHeTywmuTenb, nonary u T.n.).

« CucTema 3axuraHus WHCTpymeHTa npu paboTe
obpasyeT aneKTpOMarHUTHble WMMYMbCbl, KOTOpble
MOryT  co3gaBaTb MOMEXW [Ans  3MEeKTPOHHbIX
KapAMOCTUMYMSITOPOB - HEOGXOAMMO MPOKOHCYMLTU-
poBaTbCs C BpayoM, nepes Ha4yanom WUCronb30BaHus
VHCTPYMEHTA.

e Mpy  o9KcnnyaTauuum  [O@HHOTO  WMHCTPYMEHTa
BbIAENSAIOTCA BpefHble BellecTBa (Mapbl TOMMMBA,
BbIXMOMHbIE rasbl, CoAepxallue yrapHbii ra3 u ap.),
BObIXaHWE KOTOPbIX MOXET HeraTMBHO CKa3aTbCs
Ha 3popoBbe paboTatowero. MpoBoauTe 3anpaBky
WHCTPYMEHTA, U1 paGoTaiTe 1M TOMbKO MpU YCroBUA
[OCTaTOYHON BEHTUMSALMN.

Mepen Hayanom paboTbi
* VIHCTPYMEHT [OMMKeH OKCMnyaTUpoBaTbCs TONMbKO

ndamMn  npowealwnMmm  UHCTPYKTaX B OTHOLLEHUU
ero I'IpaBMJ'IbHOVI aKcnnyatauuun, wmnun CMNoCcoGHbIMMK

NoOATBEPAUTL BO3MOXHOCTb Haanexawiero
MCMONb30BaHNA MHCTPYMEHTA.
« KaTeropuuecks 3anpeliaetcs  MCMoMb3oBaHue

WHCTPYMEHTa AeTbMW UMK NoApPOCTKaMU.
* He pabotavite npu nNfoxvMx MOrogHbIX YCIOBUSIX,
rycTow TyMaH, CUMbHbI BETEP, A0XAb, CHEr co3aarT
[OOMONHUTENbHbIE ONAcHOCTM Npu paboTe (nageHune Ha
CKOMb3KOM FpYHTE, HernpeackasyemMoe HarpasreHve
nageHunst nepesa u np.).

» lNepen pabGoToit ocmMoOTpuTE y4acTok NpPOBEAEHUS
pabot, ybepute Mewawwme O0O6beKkTbl (BETKM,
KaMHM U T.N.), NpogymanTe NyTM oTxoga B cCriyvae
BO3HMKHOBEHWSI ~ omacHocTu. byabte  ocobeHHo
OCTOPOXHbI NpKU paboTax Ha CKIOHaXx.

* He BHOCUTE  UW3MEHEHWA B  KOHCTPYKLMIO
WHCTPYMEHTa W He WCMOMb3yiTe HEWCrNpaBHbI
WHCTPYMEHT - 3TO MOXET CHU3UTb ©e3onacHoCTb
paboTbl.

* Mcnonb3ynte TONMbKO OCTpble, He WMelLlime
aedekToB nunbHble Lenu. Mepen Havanom paboTbl
ybeauTech, YTO NUnbHas Lenb NpaBUIIbHO HaTSAHYTA,
a cucTemMa CMasku MUIbHOM uenu ¢yHKUMOHUPYET
HOpMarbHo.

¢ Mcnonb3ynte MHCTPYMEHT TOMNbKO A PacrnuioBKu
ApeBecuHbl. PacnunoBka Apyrux matepuanoB MOXET
NPUBECTU K MOMOMKE WHCTpyMeHTa (B 3TOM criyvae
NpaBo Ha rapaHTUIHbLIN PEMOHT yTpayMBaeTCs).

» [lpexae Yem NpUCTynuTb K pacnunoBke 3aroTOBOK,
yoanute 13 HUX rBO3OuM WM Apyrve MeTannuyeckve
0ObEKTDI.

« Kateropuuecku 3anpeLLaercs paboTaTb c
OEMOHTMPOBaHHLIMU  3aLUMTHLIMU  YCTPOACTBaMMU.
[MoBpexaeHHble  3alMTHble YCTPOMCTBA  OOMKHbI
ObITb HEMEANEHHO 3aMeHeHbl. Hn B koem crnyyae He
Nonb3yNTecb MHCTPYMEHTOM, HE YKOMMIEKTOBaHHbIM
Hagnexawum  obpasom  unu  MoABepriierocs
HeCaHKLIMOHUPOBAHHBIM M3MEHEHVSIM.
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» [epen 3anyckom MHCTpyMeHTa ybeauTeck, B OTCYT-
CTBUM KOHTaKTa NWMbHOW Lienn ¢ KakuMu-nubo npea-
MeTamm.

MNonb3oBaTtenb unu Bnageney
MHCTPYMEeHTa HeceT OTBETCTBEHHOCTb
3a BO3MOXHble HecYacTHble criyyau W
yuep6, KOTOpbIA MOXeT ObITb HaHeceH
NOCTOPOHHUM JMLIaM UITU UX UMYLLECTBY.

Mpu pabore

+ 3anpelyaetcs pabotatb BO BpeEMS AOXAA, @ Takke
OCTaBMsATb UHCTPYMEHT NoA AOXKAEM.
* Bcerga ucnonb3yinte cpeactea UHAUBWUAYarbHOW
3alWUTBl - OYKM WMU 3alUUTHYK MackKy, HayLUHWKM,
NIOTHYI OAEXAY, MPOYHY 00YBb Ha HECKOMb3KOM MNo-
powwse. [Npu Banke aepeBbeEB UN 0bpeske BETOK 065-
3aTeNbHO HOCUTE 3ALUUTHBI LLMEM.
» Ha yuyacTtke npoBefeHus paboT He JOMKHO GbITb No-
CTOPOHHWX JIOAEN UMW KUBOTHBIX.
* Hukorga He HauuHaliTe pacnumnoBky, Noka nurbHas
Lienb He pa3oBbET MOJHYH CKOPOCTb.
* Bo Bpems paboTbl coxpaHsiiTe yCTOWYMBYIO MO3Y,
OEepX1Te MHCTPYMEHT ABYMS pykamu. He ponyckaiite
3aMacnuBaHnsa pyKosiTOK U HUKoraa He pabotaiite oa-
HOW pyKOW.
* He pabotaiite MIHCTPYMEHTOM BbILLE YPOBHS Mriey,
CTOS Ha NnecTHUUe, Unn 3abpaBLUKCb Ha AePEBO.
* Bcergpa obpabaTtbiBaiiTe TONbKO OAHY 3aroTOBKY -
TOMbKO B 3TOM Crly4ae ee MOXHO HadeXHO 3aduKCh-
poBaTb.
» Ecnu npu pabote nunbHas uenb Obina 3axarta B
nponune, HEMEANEHHO BbLIKMHYUTE WHCTPYMEHT, ”
TOMbKO MOCHEe 3TOro YCTPaHSANTe MPUYMHY OCTAHOBKM
NUNbLHON Lenu.
» He ponyckaiiTe neperpeBa MHCTPyMeHTa Npwv Onu-
TernbHOM UCMONb30BaHUN.
» Onacantecb oTAa4m (BHe3anHbIN TONMYOK Ha3an UH-
CTPyMeHTa), KoTopasi MOXET BO3HUKHYTb BCIeacTBUE
HapyleHns npasBun paboTbl (Nepekoce WNu 3aknu-
HMBaHWS pexyLuero y3na B nponune). Ons CHUxXeHus
nocreacTBui oTAauM cobnoganTte cnepyowye Mepbl
NpefoCTOPOXKHOCTU:
* npu paboTe cTapanTecb He MepekalmBaTb WH-
CTPYMEHT OTHOCUTENbHO 0bpabaTbiBaeMoi NoBepx-
HOCTW;
* BCerga AepXuTe MHCTPYMEHT obenmun pykamu 3a
o6e pyKoATKM, 3TO MO3BOSIUT COXPaHSATb Hag HUM
HeoBXOANMBIA KOHTPOrb;
* He CTOWTE B NIIOCKOCTU PEXYLLETO y3na;
* paboTanTe XOpOLLO 3aTOYEHHON 1 NPaBUIIbHO Ha-
TAHYTOWN MUINBHOW LiENbIO;
* HMKOrga He NpOU3BOAMTE PaCMUMOBKY KOHLIOM
PEXyLLEro y3na, B 3TOM CIyyae BepOsiTHOCTb BO3-
HUKHOBEHUS OTAAYN MakcumarnbHa;
* UCMonb3yiTe B KAYeCTBe pblyara, Korga 310 BO3-
MOXHO, 3ybuaTblin ynop 3 (cM. puc. 11.2);
* He MblTalTecb MOMNacTb OBWKYLLENCA MUMbHON
Lenbto B NpeabIayLIMIA Haanusm;
* cobntoganTte npasuna npy pacnmnoBke, 0CO6eHHO
CTBOJIOB UM BETBEWN HaX0oOsILLMXCSA NOA Harpy3Kkou.

Mocne okoH4YaHUsA pa60Tb|

* WHCTpyMeHT MoxHO yBupaTb ¢ paGoyero mecTa
TONMbKO MOCTIe BLIKMIOYEHUsT ABUratenss W MosHOM
OCTaHOBKY MUILHOM Lienu.

« MNpn paBoTe HEKOTOpble ANEMEHTbI MHCTPYMEHTa
(pexyLumit y3en, YacTu ABuratens U 4p.) CUrbHoO Harpe-
BAOTCSH - HE NMPUKACANTECH K HUM [0 UX OXTIKOEHNS.

* XpaHUTe MHCTPYMEHT B MeCTe, 3all/LLEeHHOM OT Bra-
T U HeJOCTYNHOM Af1A AeTen, Bcerda 3adexnsnte pe-
XKYLLMIA y3en 1 CHUMaMTe KoJnak Co CBEeYM 3aXKUraHUs.
 Ecnu Bbl nnaHupyeTe He NCNonb30BaTh MHCTPYMEHT
onvTenbHoe Bpemsi, obsizaTenbHO crnente u3 HGakoB
TONSIMBO M Macno, a Takke AeMOHTUPYNTE MUIbHYIO
LUMHY W MUIbHYIO LiEMb M XpaHUTe MX 3aBEpPHYTHIMU B
npomacneHHyto ymary.

CumBonbl, ncnonb3yeMblie B UHCTPYKUUA

B pykoBOACTBE MO 3KcniyaTtaunn UCNorb3yTCA HU-
xenpueeaeHHble CMMBOIbI, 3aNOMHUTE UX 3Ha4YeHne.
[MpaBunbHas uHTepnpeTauns CUMBOSIOB MOMOXET UC-
nofb30BaTb 3JIEKTPOUHCTPYMEHT nNpaBUSlbHO ” 6e3-
onacHo.

CumBon 3HayeHue

Haknewka ¢ cepuiHbIM HO-
Mepom:

CT ... - mogens;

XX - gaTta npon3BoacTea;
XXXXXXX - cepumHbIin HO-
Mep.

O3HakomMbTECH CO BCEMM
yKa3aHusiMM MO TEXHUKe
6e30nMacHOCTN U UHCTPYKLM-
aAMn.

Hocure:
° 3alMTHbIN WNewm;
* 3aLUTHbIE OYKM;

¢ 3alWUTHble HAYLUHUKWN.

CROWN

PROFESSIONAL

XX XXXXXXX

HocuTte nbinesawmTHyo ma-
CKy.

Hocute nnoTHy opexay
N MpoYHyto 0OyBb Ha He-
CKOIb3KOW NOAOLLBE.

He paboravite B goxab nnum
B CHer.

HanpaBneHme ABWXKEHUA.

Hanpasnexune BpalyeHus.

3abnokmpoBaHo.

PasbnokunpoBaHo.

3arnpelleHHoe aevicTeue.
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CumBon

3HauyeHune

YBenuueHvne / ymeHbLUeHne
HaTSHKEHUS MUIBbHOW Lienu.

YBenuyeHvne / ymeHbLUEHne

KonuyecTea cMasku
NUNBHON Lenu.
[ob6asneHve TOMNMMBHOM
cmecu.

[NobGaBneHne wmacna Aans
CMa3Ku NUMbHON Lenu.

3anpelleHo HaxoauTbcsl B
OrnacHoW 30He.

Bcerma pepxuTte UMHCTpPY-
MEHT 3a 06e PyKOSITKM.

Hukorgpa He pab6otaiTe,
YOEPXKUBAS MHCTPYMEHT Of-
HOW pyKOW.

OnacainTecb oTaauu.

BHuMaHwne. BaxHas nHdop-
Maums.

3Hak, YOOCTOBEPSIOLLNNA,
4YTO W3genVe COoOTBETCTBY-
€T OCHOBHbIM TpeboBaHVAM
anpektus EC u rapmoHunam-
poBaHHbIM cTanpgaptam EB-
ponevickoro Coto3a.

[MonesHas nHpopmaums.

Hocute 3awwmTHble nepyat-
KW.

He BbibpacbiBanTe MHCTpY-
MeHT B ObITOBOI Mycop.

HasHaueHue UHCTPYMEHTa

WHCTpYMEHT  npefHasHavyeH  [ns  pacnunoBku
3aroTOBOK M3 ApeBecuHbl (bpeBeH, OCOK, BETBEN), a
TaKke MOXET MUCMONb30BaThbCS AN Banku AepeBbEB.
MoaxoauT Kak Ans NonepeyHoi, Tak v Ans NPOAONbHO
peskn ApeBecuHbl. BeHsnHOBbLIN ABWratens Aenaet
X MOOWUMbHbIMK (He TPeOyT MNOAKMYEHUs K
3MeKTPOCETH).

MHCTpYMeHT paccymTaH TOMbKO Ha MCMOnb3oBaHue
npasLiaMm.

OneMeHTbI yCTPOMCTBA MHCTPYMEHTA

MunbHas wuHa *

MunbHas uens *

3ybuatbin yrop *

3aLNTHBIN KOXYX

[ononHutenbHas pykosiTka

Kpblwka Bo3gyLIHOro cumnsrpa

[MyckoBon LWHYp

PykosTka

Mpobka macnsHoro 6aka

Kpbilwka ctaptepa

[Mpobka TonnueHoro 6aka

3alenka

Pblyar ynpasneHvs BO3AYLLIHOW 3aCrOHKOWM
Bkntovatens / BelkntovaTens

Akcenepatop

KHonka 6nokupoBKu OT CRy4anHOro BKITKYEHUS
BopoHka *

EMKOCTb ANl NpUroToBNeHns TONMBHOW cMecu *
3alLUMTHBIN Yexon pexyLuero yana *

Oukn *

Mepuatkn *

CymMKa Ans MHCTpyMeHTa *

Cseya 3axuranvs *

OtBepTka *

Kntoy yHVMBepcanbHbIii *

CreumnanbHbIN KoY (3 X WeCTUrpaHHbIn Koy) *
27 Kpyrnbin HanunbHUK *

28 BwHT 3ybyatoro ynopa *

29 Tavika

30 LWnunbka

31 Kpbliwka

32 BepyLwias wecrtepHs

33 HartskHOM BUHT NUITbHON Lenm

34 PerynvupoBoOYHbIV BUHT

35 LWabnoH *

36 [Mnockuit HaNWUMbHKK *

37 BuHT "T" ans perynmpoBKM XornocToro xoaa
38 BuHT "L" ans perynupoBku HU3Knx obopoTos
39 BuHT "H" Ansi perynvpoBku BbICOKUX 060pOTOB
40 CneumanbHas ranka *

41 Kpbilka BO3QYyLHOTO unneTpa

42 BospgyLwHbI unetp *

43 Konnak cBe4u 3axuraHus
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* NpuHaanexHocTn

I'IepelmcneHHble, a TakKxe I/I306pa)KeHHble npuHag-
JIeXXHOCTH, 4YaCTU4YHO He BXOAOAT B KOMMMEKT no-
CTaBKW.
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MoHTaXX M perynupoBKa 3rIeMEHTOB
MHCTPYMeHTa

Mepen npoBeaeHnem Bcex npoueAyp BbIKMOUYMTE
MHCTPYMEHT.

He 3atsirMBaiiTe CNULIKOM CUIIbHO Kpe-
neXxHble 3reMeHTbl, YTo6Gbl He noBpe-
OUTb UX pe3bby.

MoHTax / AaeMoHTax /| HacTpolKka Heko-
° TOPbIX 35IeMEHTOB aHanornuyHa ans Bcex
1 Mopenein UHCTPYMEHTOB, B 3TOM cnyyae
Ha NOACHMTENbHOM PUCYHKE KOHKpeTHas
Mofernb He yKa3blBaeTcs.
MoHTax / pemoHTax 3y6yartoro ynopa (cm. puc. 1)
* YcTaHOBUTE MHCTPYMEHT Ha POBHYIO MOBEPXHOCTb.
* YcTaHoBuTe 3yOyaThiii ynop 3 1 BKPYTUTE BUHTLI 28
npv NOMOLUM cneumanbHoro kntoya 26 (cMm. puc. 1).
» Mpn pemoHTaxe 3ybuyaTtoro ynopa 3 nosTOpUTE

BbllLeonncaHHble onepauun B OﬁpaTHOVI nocnenosa-
TENbHOCTHU.

MoHTaX / AEMOHTaX pexXyLLero y3rna u HaTsXxeHue
nunbHoOM uenu (cm. puc. 2-4)

Mpu ANUTeNbHOM UcnonbL30BaHUn

nunbHasa wuHa 1 U NnunNbHasa uenb 2 mMo-

YT CUJIbHO HarpeTbCA - HageBauTe 3a-

WUTHbIE Nep4YyaTkKn TMpU NpoBeAeHUun
MOHTaXHbIX onepauuin. ATO TaKKe CHU3UT PUCK pa-
HEHUS O pexyLyme KPOMKMU NUNbHON Lienu.

* YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT Ha POBHYIO MOBEPXHOCTb.
» [1pn NOMOLLM YHMBEPCANbHOIO Krtova 25 oTkpyTUTE
ranku 29 (cm. puc. 2.1).

* lNepemecTuTe 3aLLMTHBIN KOXYX 4 B KpariHee 3apHee
MoNOXeHne 1 CHUMUTE KpbIlwKy 31 (cm. puc. 2.1-2.2).

* YcTaHoBUTE NUMbHYLO WKUHY 1 (cM. puc. 3) n nepe-
MecTUTe ee B HanpasfeHun Bedyllen wecTepHu 32
(aTo 0BnerynT ycTaHOBKY NMUIbHON Lienu 2).

» OB6epHuTE NWMbHYIO LieMb 2 BOKPYT BEAYLLEN LuecTep-
H¥ 32, nocne Yero ynoxuTe NpUBOAHbIE 3yObsi MUMbHOW
uenu 2 B nas nunbHoM WwuHbl 1. BHMMaHue: yctaHaB-
NvBanTe NUIbHYI Lenb 2 NMPaBUNBHO - pexyliue
KPOMKM [OIMKHbI ObITb ObOpalleHbl Bnepea.

* YcTtaHoBUTE KpbIKy 31 (HATSHKHOM WTUAT OOIMKEH
rnonacTb B OTBEPCTVE Ha NMUMbHON LWnHe 1).

* HakpyTtute ravikun 29 Ha wnunbkv 30 n cnerka 3a-
TAHUTE UX OT PYKU.

* OTperynupymnTe HaTshXeHWe NubHONM uenu 2. Yaep-
XUBas MUIbHYK LWWHY 1 3a nepegHiol 4acTb (CM.
puc. 4.1), BpallanTe HaTsHXKHOW BWMHT 33 OTBEpPTKOW
(cm. puc. 4.2). YTOGbI yBEMUUUTL HATSHXKEHNE MUIbHOW
Lenu 2 noBepHUTE HaTsHKHOWM BUHT 33 BnpaBo, YToObI
YMEHbLUWTb - BMEBO.

* Hardarueaiite nunbHyto Lenb 2 4o TeX Nop, Nnoka oHa
He OyaeT NNOTHO Npuneratb K HXHEW YacTu NMUIbHOM
WKrHbI 1.

+ [Npopomxas yaepxusaTb MUMbHYyO LWKHY 1 3a ne-
pefHIo YacTb 3aTaHWUTE ravikv 29 yHuBepcasnbHbIM
Kroyom 25.

+ [Npu gemMoHTaxe pexyLuero y3na noBTopuTe Bbille-
onucaHHble onepauunm B obpaTHOW nocrnegoBaTesb-
HOCTW.

lMpoBepka HaTAXEHUA NUNbHOM Lenu (cM. puc. 5)

Mepen kaxabiM MCNOMb30BAaHUEM WH-
CTPYMEHTa, a Takke B npolecce paboThbl
Heo6xoAMMO NMPOU3BOAUTL NMPOBEPKY, U,
ecnum HeoGXoAMMO, PEerynupoBKY HaTs-
XXeHUA NUNbHOW Lenu 2.

Mpu akcnnyataumyM MNUABHOW LUEennM 2 y4duTbiBanTe
cneayoLme gakTopsbl:
* NunbHas Lenb 2 Bcerga AosmkHa ObITb NPaBUNbHO
HaTsHyTa, a cucTema ee CMa3ku JOMmKHa NpaBUNbHO
YHKLIMOHNPOBATb;
* HOBasi NUINbHas Lenb 2 pacTArMBaeTcs CUrbHee -
HeobXoaMMO Yalle NPOU3BOAUTL NPOBEPKY U pery-
NMPOBKY €€ HaTSKEeHUS;
* B MpoLecce paboTbl NUNbHas Lienb 2 HarpeBaeTcs
N yOnuHAETCs, @ Npyu OCTbIBAHUM yKOpavnBaeTcs,
yunTbIBaTE 3TOT PAKTOP MPU PerynvMpoBke - He
Npou3BOANTE HATSXKKY ropsiden NUnbHoOW uenu 2.
Mpu3Haky NpaBWbHO HAaTSHYTOM MUIbLHON Lienu:
* crnerka OTTSHWTE NWMbHYIO Lenb 2 OT LeHTpa
NUMbHON WKHBLI 1 1 oTnycTuTe. Ecnn nunbHas
uenb 2 HaTsHyTa NpaBWMbHO, TO MakcMmarnbHoe
paccTosiHue, Ha KOTOpOe ee MOXHO OTTSIHYTb OT
nunbHoM WuHbl 1 coctaenseT 3-4 MM (cM. puc. 5.1);
* MPaBWMbHO HaTAHyTast MNuMNbHas LUenmb 2 He
[OorkHa nposucathb (M. puc. 5.2);
* MpaBWIbHO HaTAHyTasd NUMbHAas Lenb 2 [ormKHa
cBOBOAHO NepemMeLLaTbCs BOKPYT NUMbHOW LUKHBI 1,
€Cnn NOTSHYTb ee pykamu (B 3alMUTHbIX nepyarkax,
cM. puc. 5.3). Ecnn 3To He Tak - ocnabbTe HaTsbkeHne
NUNBLHOW Lenu 2, Kak OnMcaHo BbiLLe.
MpoBepka hYHKLMOHNPOBaHUA CMa304HOM
cucTeMbl NUIbLHOW Lienu (cMm. puc. 6)

PYHKLMOHMPOBAHNE CMa304HOM CUCTEMbI MUIbHON
Lienn 2 MoxeT ObITb NPOBEPEHO CrieaytoLmnmM 0b6pa3om:
* BKIIOYUTE WHCTPYMEHT W [epXute KOHel
pexyLlero yana Hap KycKoMm kapToHa unu Gymaru,
YNOXEHHbIM Ha 3eMrto;
* BHMMaHMe: He KacauTeCcb 3eMnu LUenblo,
BblAepXuBanTe pacctosHue okono 200 mm.
Ecnu npu atom Ha kapToHe unu Bymare nosiBATCs
yBenuuuBalwlmecs B pasMepax cnegel macna,
cucTemMa CMasbiBaHWA MUMbHOW Lenu paboTaeT
HopManbHO. Ecnu e, HecMOTpsi Ha MOIHbIA
MacnsHbli 6ak, cnedbl Macna He MOosBMSAITCH -
obpatuteck B cepBucHyto cnyxby CROWN.
KonunuectBo macna, cmasbiBatoLLEro MUIbHYHO Lienb 2,
MOXHO OTperynupoBaTtb BUHTOM 34 (cm. puc. 6). Ans
yBenuyeHns obbema nogaBaeMoro mMacna BpaiianTe
perynupoBOYHbIM BUHT 34 BNeBO, AN YMEHbLUEHUS -
BMpaso.

MNpoBepka hyHKUMOHMPOBaAHUA TOPMO3a NMUIbHOMN
uenu (cm. puc. 7)

TopmMO3 nuNbHOM Lenu JorkeH cpabartbiBaTb npu
oTAaye MHCTpyMeHTa. YTobbl NpoBepUTL NCNPaBHOCTL
TOpMO3a MWMbLHOW Lenu npousBeauTe OencTBus,
OnuUcaHHble HUXe.

* BkmtoyMTe MHCTPYMEHT (Kak OMnMCaHO HWXe), no-
NOXUTE MHCTPYMEHT Ha 3eMIto, Tak YTobbl NuUnbHast
uenb 2 He Kacanacb 3eMnu Unu kakmx-nmbo npegme-
ToB. Kpenko yaepxvBante MHCTPYMEHT 3a 06e pyko-
ATKW, AanTe NOMnHbIV ra3 (MMnbHas Lenb 2 HaYHET ABK-
ratbcs). JIeBon pyKon HaXXMUTe Ha 3aLLUMTHBIN KOXYX 4,
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Tak 4tobbl OH nepemecTuncs Bnepen (cm. puc. 7) -
nunbHas Lemnb 2 A0MKHA HEMEATEHHO OCTaHOBUTBLCS.
* Ecrnn Topmo3 numbHOM uenu He YHKUMOHWMPYeT
KaK OnMcaHo Bbllle, 0bpaTnTeCb B CEPBUCHBIN LIEHTP
CROWN.

KaTeropuuecku 3anpeuwjaetcsi paboTtaTb
MHCTPYMEHTOM €Cfii TOPMO3 MUIILHOM
uenu HeucnpaseH.

Bcerma yuutbiBanTe, 4TO paxe nmnpa-

BUNIbHO paGoTalowmim TOpMO3 Lenu,

He MOXeT obecneuuTb 3alUTy B He-

KOTOpbIX cry4Yasx (Hanpumep, npu
nageHuu nonb3oBaTerns UIu Npu Barke AepeBbEB,
Korga NIoCKOCTb PeXyllero ysna napansenbHa
3emMne u 1.n).

BBO,D, B IKCnJjlyaTauuko MHCTPYMEeHTa
Ob6si3aTenbHas npoBepKa

Mepep Hayanom paboTel 06s13aTeNbHO NPOBEPLTE:

* MpaBUMbHOCTb MOHTaXa U HAAEXKHOCTb KPEMnneHnst
BCEX 3IIEMEHTOB UHCTPYMEHTa;

* OTCYTCTBVE NOBPEXKAEHUI 31IEMEHTOB UHCTPYMEHTA;
 OTCYTCTBME MoATEKaHUI TOMNMBA;

* HaTsHKEeHUEe NUIbHOM Leny;

* MNpaBUMbHOCTb  (PYHKLIMOHUPOBAHWUS  CMa3o4HOWM
cMCTeMbl MUMBbHOW Lienu;
* NpPaBWMbHOCTb  (PYHKLMOHMPOBAHWSA  TOpPMO3a

NUNBHON Lenu.

WHdopmaums o TonnMBHOW cMecu U Mmacne ans

CMa3Ku NUnbHOM Lenu
o
]_ (okTaHOBOe uucno He MeHee 89RON)
co cneuuanbHbIM MOTOPHbLIM Macriom
B NPOMNOPLUMK, YKa3aHHOW B TaGnuLe TeXHUYECKUX
AaHHbIX.

TonnuBom ans ABYXTAKTHOro gpurarens
WHCTPyMeHTa ABNsAeTcA CMeCb 6eH3uHa

* He wncnonbsyinte apyrme copta macna (Hanpumep,
MOTOPHOE Macro A YeTbIPEXTAKTHbIX ABUratenei unm
Macrio Ans ABYXTaKTHbIX ABUraTerieil MOTOPHbIX JTOAOK).
» Bcerga TouHO oOTMepsiiTe 06beM KOMMOHEHTOB
TONMMBHOW CMECK - Aaxe Manasi HeTOYHOCTb MOXET
NpUBECTU K HEMpPaBUIbHON paboTe ABuraTens.

+ Karteropuuecku 3anpeLuaercs Ncnonb3oBaTh Apyrve
TONMUBHbIE CMECW, a TakkKe 4YUCTbI OeH3uH Ans
3anpaBKy MHCTPYMEHTA.

* He wcnonb3yte TOMMUBHYIO CMECh,
XpaHunachk JosbLue 04HOro Mecsiua.

KoTopas

Ucnonb3ynte Ansi cMa3ku NUNbLHOW Lienu
TONbKO crneuunansHoe Macno.

* He ucnonb3yiTe gpyrve copta macna (Hanpvumep, Mo-
TOPHOE Macno Ans YETbIPEXTAKTHLIX ABUraTenem u T.n.).
» Karteropuuecku 3anpeLyaercs MCNonb30BaTb
oTpaboTaHHOe Macro.

» CnepyeT yuuTbiBaTh, 4TO npu Temnepatype 0° wu
HVXE, HEKOTOPbIE Macra rycTerT - 3TO MOXET NnpuBe-
CTU K HenpaBurbHOW paboTe CUCTEMbI CMa3Ku NMb-
HOM Uenu Wnu Nonomke MHCTpymeHTa. Cobntopaiite
pekoMeHZauuM no NpUMEHEHWI0 Macra Ansi cMasku
NUNbLHONM Lenu.

HecobniogeHne 3Tux npaBun MoXeT
NPUBECTM K NONIOMKe ABUratens u nuwuTt
Bac npaBa Ha rapaHTUMHbIA PEMOHT.

MpuroroBneHne TONMBHOW CMeCH

* [lpuroToBneHne TOMMBHOW CMECK MPOM3BOAUTE B
emkocTu 18. Bnelite B emkocTb 18 Heobxoanmoe Ko-
nuyecTtBo GeH3nHa, 3aTem fobaBbTe Tpebyemoe ko-
nnM4yecTBO Macna (CMm. LwKkany Ha emkocTu 18), nnoTHo
3aKpyTUTE KPbILLKY, ¥ cMelualiTe (B3bonTanTe) nomny-
YEHHYH CMEChb.

* [lepen 3anuBKoW B TOMMMBHbIN Oak, ewe pa3s
B30onTanTe eMKOCTb C TONIMBHON CMECHHO.

3anpaBka MHCTpyMeHTa (CM. puc. 8)

» Tpsinkoi ouncTuTe obnacTb BOKpyr npobku 11 wu
BbIKpYTUTE ee (CM. puc. 8).

e AKKypaTHO BriewTe TOMMUBHYIO CMECb B 3aNIMBHYHO
ropnoBuHy  TOnnMBHOro  Gaka. PekomeHayetcs
MCMOMb30BaTb BOPOHKY 17.

* [lnoTHo 3akpyTuTe NpobKky 11.

3anuBka macna Ans cmasku nunbHOM Uenu (cm.
puc. 9

« [lpn Kaxgow 3anpaBke WHCTPyMeHTa, AonuBanTe
TaKKe Macno Ans cMasku NuibHOW uenn 2.

» Tpsinkoi o4McTUTE ob6nacTb BOKPYr Mpobku 9 wu
BbIKpYTUTE €e (CM. puc. 9).

* AKKypaTHO BnenTe cneumanbHoe Macro B 3an1BHYi0
ropnoBuHy  macnsHoro  6aka.  PekomeHpyetcs
MCnosnb3oBaTh BOPOHKY.

+ [lnoTHo 3akpyTuTe NpobKy 9.

BknioyeHue / BbiKIO4YeHUe UHCTPYMEHTa

BHumaHue: HuKOrga He 3anyckauTe
MHCTPYMEHT C  [AEMOHTUPOBaHHbLIM
PEXYLUUM Y3FIOM UIU KPbILWKOW 31.

BknioyeHue (ecnu paBuratenb XorogHbIN) (cm.
puc. 10-11)

« [lonoxwTe UHCTPYMEHT Ha 3eMIto U ybeamnTech, Y4To
nunbHas Uenb He Kacaetcs 3eMiv UMM Kakux-nmbo
npeaMeToB.

» [lepemectute 3alMTHBIN KOXYyX 4 Brepen, Kak
nokasaHo Ha pucyHke 10.1 (TOpmMoO3 nmunbHOW uLenu
OyneT BKIOYEH).

* [lepemecTtuTe BKNtovaTens / Bblkntoyatens 14 BBepx
(cm. puc. 10.2).

* [lepemecTuTe pblyar ynpaeneHus 3acnoHkon 13 B
KpaviHee 3agHee nonoxeHue (cMm. puc. 10.2).

« [lonoxwWTe WHCTPYMEHT Ha 3eMmo, HacTynute
HOFOW Ha HWXKHIOKD YacTb PYKOSATKM 8, a NeBON pyKow
YAEpXUBanTe [OMOMHUTENbHYIO PYyKOATKY 5 (Cm.
pvc. 11.1). BHMMaHuMe: HUKOrgAa He MpUXUManTe
VMHCTPYMEHT K 3emrie f[aBf HOroW Ha ppyrue
3anemMeHTbl KOHCTpyKuuu. Heckonbko pa3 nnaBHO
NOTAHUTE 3a PYKOATKY MYCKOBOro LWHypa 7 A0 Tex
nop, noka He NOYyBCTBYeTe CONpPOTUBIEHMe.

e [lepHuTe nyckoBon LWHyp 7 (ByAyT CrbILHbI
XapaKTepHble 3BYKU 3aXWUraHus).

* [lepemecTuTe pblyar ynpaeneHus 3acrnoHkon 13 B
KpaviHee nepefHee nonoxeHve (cm. puc. 11.2).

» [lepHuTe nyckoBoW LWHyp 7. [ToBTOpSAWTE A0 Tex nop,
roka aBuraTtenb He 3aBefeTcs.
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» [lepen Ha4yanom paboTbl favTe ABuratento nopabo-
TaTb 2-3 MUHYTHI.

» [lepemecTuTe 3alMTHBIA KOXYX 4 Ha3ag, Kak Noka-
3aHO Ha pucyHke 11.3 (Topmo3 nunbHOM uenu ByneT
BbIKITIOYEH).

BHumaHMe: He HaxuMmanTe akcenepa-
Top 15 nNpu BKNOYEHHOM TOpMO3e NUIb-
HOW Lienu - 3TO NpuBeAeT K neperpeBy U
NOBbILWEHHOMY M3HOCY HEKOTOPbIX AeTa-
ner MHCTPYMEHTa.

» Korga gsuratens paboTaeT Ha XOrocToM Xoay Nurb-
Hasa uenb 2 He aBwxeTcs. [Ans Toro, 4Tobbl HavaTb
paboTy HaXmMuTe KHOMKY BrOKMPOBKM OT CriyvaiHoro
BKrtoYeHus 16, n yaepxuBas ee B 9TOM MOMOXEHUN,
HaxxmuTe akceneparop 15.

BbiknioyeHue

» Otnyctute akcenepatop 15 - aBuratenb Oyaet pa-
60TaTh Ha XONOCTbIX 06opOTaXx.

» [lepemecTtute Bkntoyatens / Bolkntovatens 14 BHUS.
BknioyeHue (ecnu aBuraTens ropsavunin)

Ecnn gsuratenb ropsiuuin, BKIOYanTe VHCTPYMEHT Kak

OMMCaHO BbILLE, HO pblyar ynpaeneHns 3acrioHkon 13
BCerAa AomKeH BbIThb B KpaHeM nepeaHeM NonoxXeHun.

PekomeHpgauun npu paboTe WHCTPY-
MEHTOM

OcHOBHbIe NpaBuna

» [lpousBogute pacnunoBky Takum obpas3om, 4TOObI
pexyLLUMii y3en He Obin 3axar B nponune (Hanpumep,
yuuTbiBanTe Kyaa Oyaoet nagatb OTpe3aHHas 3arotoB-
Ka unu cTBon gepesa npw Banke). Hyukoraa He nbitai-
TeCb U3BMEeYb 3axaTblil PEXyLLNA y3en ¢ paboTaowmum
ABWratenem - OCTaHOBUTE UHCTPYMEHT U UCNOSb3yiTe
Ons ocBOBOXAEHWS MUINBbHOM Lenn AepeBsiHHble KNu-
Hbs1, 3abuBas 1x B MPONU.

* Hvkorga He npowsBoguTe NUNEHWE KOHLIOM pexy-
Lero ysna, B 3TOM Cry4ae BepOsiTHOCTb BO3HUKHOBE-
HWSI OTAAYM MHOTOKPATHO MOBbILLAETCS.

» Cnepgute 3a Tem, 4Tobbl Npy pabote NunbHas Lenb
He Kacanacb 3emnu, B 3TOM cryyae oHa BbICTpo 3a-
TynuTcs.

» [lpu pabote cTonTte Tak, YTO6bl OTNUMNEHHAs 3ar0TOB-
Ka He ynana Ha Bac (Hanpumep, npu paboTtax Ha ckno-
Hax, CTOMTE BbilLe pacnunnBaemMoun 3aroToBk/ 1 T.M.).

O6LwWwwme pekomeHagauum npm padore (cM. puc. 12)

* BHMMaTenbHO OCMOTPUTE YHaCTOK BbINOSHEHNS pa-
00T - HUYero He JOMKHO MellaTb BallemMy cBo6oaHO-
My nepemeLleHmno, ecnun Heobxoammo ybepute 13 noa
HOT, KaMHW, BETKW, NOPOCIIb 1 Np.

+ BKmnoYMTE MHCTPYMEHT, KaK ONMCaHo BbliLUE.

» Bcerga kpenko gepxute MHCTPyMeHT obevmu py-
Kamu, Npu 3TOM neBasi pyka [OMmKHa yaepXvBaTb A0-
MOMHUTENbHYIO PYKOATKY 5, a npaBas - pyKosiTKy 8 (cm.
puc. 12.1). Nanbupbl pyK AOMKHbI NOCTOSIHHO OXBaTbl-
BaTb pykosTku. 3anpelyaercst pabotaTb O4HOWN PyKON.
* WHCTpymeHT cnegyeT AepxaTb cnpaBa OT Tena Ha
HeBOomMbLIOM PacCTOSiHUK OT Hero.

» [lepea BXoxaeHWEM B KOHTaKT C APEBECUHON NUIb-
Has Lenb 2 [0MKHa AOCTMYb MOMHON CKOPOCTW ABW-
XKeHus.

* Wcnonb3ynte 3ybGyaTtbii ynop 3 B ka4yecTBe pblyara
(cm. puc. 12.2) - aT0 06NEer4ymT BbINONHEHNE PaboThbI
n coenaet ee bonee 6esonacHon. Mpuctynas k npo-
BeOeHWI0 BOKOBbIX, HAKMOHHBLIX Y MPOAOSbHbBIX pacnu-
noB, cnegyeT cobniogaTtb 0Coby0 OCTOPOXHOCTb, Tak
KaK B 3TUX CIyyasix HEBO3MOXHO NMPUMEHeHWe 3ybua-
Toro ynopa 3.

* pv nuneHun cTBONOB UNK cydbeB BonbLUoOW Tor-
LWMHBI criefyeT nepectaBnsTe 3ybyaTei ynop 3. Ans
3TOr0 MOTSHWUTE WMHCTPYMEHT Hasapd, 4YTobbl 0cBOGO-
OnTb 3ybuaTtbivi ynop 3 u onyctuTe ero Hwke. MNpu aTom
He criefyeT BbIBOAMTL PEXYLLMIA y3en 13 nponuna.

* B npouecce nuneHns He okasbiBaiTe UHTEHCUBHOMO
AaBreHUst Ha VHCTPYMEHT - A5s BbINOSIHEHNS onepa-
unm Tpebyetca HekoTopoe Bpemsi. OnTumanbHble pe-
3ynbTaThbl NUNEHUs JOCTUraloTCA B TeX Cny4asx, korga
He MPOUCXOOUT CHUXKEHMUSI CKOPOCTU ABUXKEHWS NUIb-
HOW Lenu 2 BCeacTBue neperpysku.

* Hukorga He paboTaiiTe MHCTPYMEHTOM, Aepxa ero
Ha BbITSHYTbIX pyKax.

» ByabTe oCTOpOXHbI Ha 3aknYUTENbHOM 3Tane nu-
nenus. MNog BO3OeNCTBMEM CUMbI TSXKECTU, OTMUIEH-
HbI MaTepvan nagaet Ha 3emnio, co3fjaBasi onac-
HOCTb TPaBMMPOBaHWS.

* VIHCTpyMeHT crieqyeT BbIBOAWTb U3 pa3pesa TOMbKo
C ABWXYLLEWNCS NMUMbHON Lienbio 2.

» [lpn KkpaTKOBpeMeHHbIX naysax B paboTe (Hampwu-
Mep, Mpyv MNepeMelleHny Mo y4acTKy BbIMOMHEHNS
paboT) Bbl MOXETE He BbIKMoYaTb MHCTPYMeHT. OT-
nyctute akcenepatop 15, nepemectute pykoatky 4
B KpaliHee nepegHee MOnoXeHue, HafeHbTe Ha pe-
Xywmn ysen yexon 19. He ucnonb3ynte atoT mMeToq
ANs ANUTenbHbIX NepepbiBoB B paboTe, B 3TOM crnyyae
BCeraa BbIKM0YaNTe NHCTPYMEHT.

MuneHune 6peBeH (cMm. puc. 13)

* Ynoxute GpeBHO Ha MOACTaBKU (UNN UCMONb3yWNTe
cneuuanbHble "Ko3nbl"), Kak Moka3aHo Ha pucyHke 13.
OTnmneHHbIN Kycok AormkeH cBoboaHO nagaTtb He 3eM-
10, HE 3aKNUHUBAS PEXYLLIWNA y3er.

» [lpu pacnunoBke KOPOTKUX OTPE3KOB OpeBeH cre-
,u,yeg)npquo 3aKpenuTb Ux (HanpuMep, nNpu NOMOLLM
ckob).

Hukoraa He nunute GpeBHa, nexawwme
B WTaberne unu Ha 3emse - 3TO MHOro-
KPaTHO MOBbIWAEeT PUCK BO3HUKHOBEHUS
oTaaun.

MuneHune gpeBecuHbI, HaxoAsLWENCA Noa MexaHu-
YecKkuM HanpsxkeHueM (cM. puc. 14)

Cyubsi, AepeBbs UM APEBECHbIE MaTepuarnbl, HAXoAs-
LLMeCs Mo MEXaHUYECKUM HaMpshKEHUEM U yTpaunBa-
foLLMe ero B pesynkTaTe pacnunoBku, MOTYT XapakTe-
pu3oBaTbca abCOMNTHO HenpeackasyeMon peakuuen
W NPUBECTM K TSHKEMBIM U AaXKe CMepTenbHbIM TpaB-
mam. B Takux crnyyasix Heobxoguma ocobasi OCTOPOXK-
HOCTb.

Takoro poga pa6oTbl MOryT Mpou3Bo-
OUTbCA TONMbKO crneuuanucramu, mnpo-
weawnMm cneymanbHoe obyyeHue.

» Ecnun 3arotoBka nogaepxusaetcsi ¢ 060MX KOHLIOB
(cm. puc. 14.1), cnepyet cHavana ocyLIeCTBUTb pacnun
cBepxy (A) Ha TPeTb TOIMLLMHbI, @ 3aTeM B TOM e MecTe
pacnunuTb ee cHK3y (B) Bo n3bexaHune packansiBaHWSA
1 3alleMNeHNs PeXyLLero yana MHCTpyMeHTa.
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» Ecnu 3arotoBka npuneraet k onope TonbKo C OO4HOW
CTOpOHbI (CM. puc 14.2), cnefyeT cHavana HagnunuTb
ee Ha ofHy TpeTb cHu3y BBepx (C), a 3aTem pacnunuTb
[0 KoHLa B TOM e MecTe ceepxy (D). Takum o6pasom,
yAaeTcs npefoTBpaTuTb packanbiBaHue APeBECUHbI 1
3aKINMHUBaHVE pPeXyLLero y3na MHCTpyMeHTa.

Banka pepeBbeB (cM. puc. 15)

» Bcerga HocuTe 3alUTHBI LWneM, obeperarLLmii ro-
TI0BY OT NafatoLLnx Cy4beB.

* VHCTpyMeHT ponyckaeTcs WCnonb3oBaTh TOSbKO
[Ns Banku AepeBbeB, AMaMeTP CTBOMA KOTOPbIX MEHb-
Lue ANnHbI pexyLuero yana. Banka 6onee ToncTeix ae-
peBbEB [OMKHA NPOM3BOAUTLCS CrieumanucTamu.

+ OrpaguTte yyacTok npoBedeHust paboT - Ha HEM He
[OIMKHO BbITb MOCTOPOHHMX MOAEN UMM KUBOTHBIX.

+ [NpepBapuTenbHO onpefenuTe HamnpaeneHve na-
OeHust aepeBa. Ha 9TOT (hakTop BRUSIOT HAKMOH U
MCKpUBMEHNE CTBOMA, KOHLEHTpauusi BETOK W BO3-
MOXHbI BEC CHera Ha HWX, HanpaerneHve BeTpa,
NoBpexXAeHns unu rHunb Ha ctBone. OyeHb BaXHO
YTOGbI NOBaNeHHoe [epeBo He ynarno, Hanpumep, Ha
TNIMHUW 3neKTponepeaayn, AoMa, MallnHbl U T.M.

+ OboymanTe M pacuuctuTe npu HeobXxoaAMMOCTU
nyTv 6esonacHoro 1 6ecnpensiTCTBEHHOrO OTX0AA (CM.
puc. 15.1). Ha pucyHke 15.1 30HbI BesonacHoro oT-
xofa 0603HayeHbl bykBol E, onacHble 30HbI - BykBOM
F, HanpaeneHve nageHns aepeBa CTPENKON YepHOro
useta. BHMmaHue: kaTeropuyecku 3anpeljaercs
HaxoAUTLCA B onacHbIX 30Hax F, B MOMeHT na-
AEHWA AepeBa - 3TO MOXET NPUBECTU K TsHKeNbIM
TpaBMaMm 1 gaxe cMepTu nonb3oBaTens.

* YaanuTe nopocrb Nof AepeBOM, O4UCTUTE HUXKHIOK
YacTb CTBOa AepeBa OT MENKUX BETOK.

* Mponunute Hanpasnsowuii nponun (G-H) (cm.
puc. 15.2), obpalleHHbIl B CTOPOHY NafeHus Aepesa.
CHayana BbINOMHWTE HaKMOHHbIA nponun (G) (yron
HakrnoHa He MeHee 45°), a 3aTeM roOpuU3OHTanbHbIV
nponun (H). My6uHa nponuna (G-H) gomkHa coctas-
nsTb NpumMepHo 1/3 anamertpa fepesa.

+ [locne 3TOro BbINOMHUTE C NPOTUBOMONOXHON CTOPO-
Hbl CTBOTA rOpPM30HTanbHbIN nponun (1), HauHaLLMIACS
npumMepHo Ha 50 MM Bbiwe nponuna (H) (cm. puc. 15.3).

BHumaHue: nponun (I) pomkeH ObITb
napannened nponuny (G-H) (cm.
puc. 15.2-15.3). Hu B koem cny4yae He
nponunuBanTe cTBon A0 KoHua!

» PaccrosHne mexay nponunamu (1) n (G-H) gomkHo
cocTaenATb npumepHo 1/10 amametpa cteona. Ecnu
[epeBO HayHeT najaTb, Cpady Xe W3BMeKUTe pexy-
LM y3en n3 nponuna u otonamte B 6e3onacHoM Ha-
npasneHum (cm. puc. 15.1).

» Ecnu nocne okoH4YaHus BbinonHeHus nponuna (l)
[epeBo He ynano, crnegyet MHULMMPOBaThb ero nage-
HVe, 3abuBas KNWH B ropyn3oHTanbHbIn nporun (1).

» Korga pepeBo HayHeT nagaTtb cregyet cpasy e
ObICTpO OTOMTM B Ge3onacHoOM HarnpasreHun (cMm.
puc. 15.1), onacasicb npy aTOM 0bnamMbIBatOLLMNXCA U
nagatoLLmx BHU3 BETBEW U CYYbEB.

BHuMMaHMe: ecnu pfepeBo ynano Ha

Apyroe AepeBO M 3aBUCMO Ha HeM, co-

6niopgante ocobyl0 OCTOPOXHOCTb, MpPU

ero ocsoboxaeHun. He paborainTte nog
3aBUCILMM [EpeBOM, He OTNUNUBaNTe BeTBU U
Cy4bsl Ha KOTOPbIX 3aBUCIIO AEPEBO - 3TO YPe3Bbl-
yanHo onacHo. Ucnonb3yiTe nebeaky, unu obpa-
TUTECb K cneyuanucTam 3a NomoLbHo.

* [luneHne BeTBel Ha ynaBLIEM [epeBe SBISIETCS
OYeHb CNOXHON onepaunen. Ecnuv Bbl He nMeeTe Jomx-
HOrO HaBblKa - 06paTUTECh K CNeLmanvcTy 3a NoMOLLbHO.
» lNpousBoast nuneHve BETBEW Ha ynaBLUEM OepeBe
CTporo cobntofante Bce BbILLEONUCAHHbIE MpaBuna
6e3onacHocTu.

* Hukorga He nunuTe BETBM, 3abpaBLUMChL HA CTBOS
ynaBLlero aepesa.

* Hukorga He nMunuTe BETBM, HA KOTOpbIE ONMpaeTcs
CTBOJ ynaBLUero Aepesa.

O6cnyxuBaHue | npodunakTMka WH-
CTpyMeHTa

Mepen npoBeAeHMeM Bcex npoueayp BbIKOYMTE
MHCTPYMEHT.

He 3artaruBaunTte
KpeneXxHble  3M1eMeHTbl,
noBpeauUTb UX pe3boy.

CNMULLUKOM  CUIbHO
4yTOGbl He

Yucrtka WUHCTPYMeHTa

OunctnTe KOpMyc MHCTPYMEHTa OT OMUIOK U ApeBec-
HbIX OTXOA0B, TLUATEMbHO O4YUCTUTE BEHTUMSALMOHHbIE
otBepcTus. MNpoaynTe MHCTPYMEHT CXaTblM BO3AYXOM
CKBO3b BEHTUMSALMOHHbIE 0TBEpCTUs. He ncnonbsynte
AN O4MCTKN MHCTPYMEHTa efjkue BeLLecTBa U pacTBo-
puTtenu. He gonyckante 3amacnuBaHUsi PyKOSITOK.

YucTtka pexyuiero ysna

Mpu oGpaweHun ¢ NUNbHOW Uenbl 2
cregyeT HageBaTh 3alWUTHbIE NepPYaTKu.

* [1eMOHTUpYNTE PEXYyLUUA y3en WHCTPyMeHTa Kak
OMUcaHo BbILLE.

¢ CHMMUTE NUMbHYHO Lienb 2 € NUMbHON WKHBbI 1.

* YpanuTe, Npu NOMOLUM LUETKW, OMUIKA U Menkue
ocTaTkv JepeBa C NMUMbHOW LEMM 2 U C MUIbHON
WKHbl 1. Takke NpoYncTUTE Nas NUMbHON WiHbI 1.

* CmaxbTe cneyunanbHbIM MacrioM MUIbHY Lemnb 2 1
MUIBHYIO WWHY 1, 4TOObI 3aLMUTUTL UX OT MNOSIBNEHWS
KOppO3uH.

+ Ecnu Bbl nnaHupyeTe UCNonb30BaTe MHCTPYMEHT B
brnvkaniuee BpeMs - MPOM3BEAUTE MOHTaX PEXYLLErO
y3na, kak onucaHo Bbllle. HageHbTe Ha pexyLLmi y3en
WHCTPYMEHTa 3alUnTHbIN yexon 19.

+ Ecnu Bbl nnaHvpyeTe He UCMONb30BaTb MHCTPYMEHT
ANUTENbHOE BPEMS - HE yCTaHaBMMUBawTe PeXyLLUA y3ern
Ha VHCTPYMEHT. 3aBepHUTE NUMbHYHO LKHY 1 1 NUIbHYIO
Lienb 2 B NpoMacrieHHyto bymary n xpaHuTe B MecTe, 3a-
LUMLLIEHHOM OT Briarm 1 HeAOCTYNHOM Ans AeTen.
MpoBepka nunbHOMN
puc. 16-17)

COCTOAHMA uenu (CM.

PerynspHo npoBepsiiTe COCTOSIHUE NUMbHON Lenu 2.

MunbHas uenb 2 3aTynunacb, ecnu npu paboTe
WNHCTPYMEHTOM:

+ 0bpasyeTcsi o4eHb Mernkas Mnbinb;

* HeobXOAMMO CUMbHO HAXUMaTb Ha MHCTPYMEHT;

* Habniopaetcs NoBbILLEHHAs BMOpauus

VNHCTPYMEHTA;

* Habnogaetcsi NOBbILEHHbI pacxod Tonnuea.
PaboTa 3aTynuBLIenCst NUINbHOW Lenbio 2 3anpeLyeHa.
Heobxogumo 3atounTb ee (obpaTtuTech K creumanu-
cTam), Mo 3aMeHNTb Ha HOBYIO.
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* 3advKeupynTe pexyLumin y3en UHCTpyMeHTa B Tu-
ckax (cm. puc. 16.1).
* [lpn nomowmn Kpyrrnoro HanunbHWKa 27 npouv3se-
AvTe 3aTOYKy pexyLnx 3ybbes nunbHom uenu 2. Ha-
NUnbHKK 27 yaepxuBanTe Kak nokasaHo Ha puc. 16.2,
a Takke BblepXKXMBaWTe yrnbl 3aTOYKW, NOKa3aHHbIE Ha
puc. 17.1. MNpwn 3aTouke NunbHOM Lenu 2 cobnioparite
crnegyloLime pekoMeHaaumm:
* CHavana 3aTouuTe pexylue 3ybbs OgHOro Ha-
npaBrieHns, Mocre 4Yero CMEHWUTE TMOJIOKEHne U
npofenanTe TO Xe camoe C pexywumu 3ybbsmu
[ApYroro HanpaeneHus;
* OBWXEHWUS HanUnbHWKa 27 JOMKHbI ObITb NraBHbIE
1 pa3vepeHHble, HanpaeneHue ABWKEeHWS - oT cebs;
* ecnu gnuHa pexywmx 3y6beB HeoduHakoBasi, TO
BCE OHW [OMMKHbl ONWMMBATBLCA Ha AMMHY Camoro
KOPOTKOro pexyluero 3yba. [ns kaxaoro pexyLiero
3yba nunbHOW Uenu 2 genanTe oAMHaKOBOE KOomnu-
YECTBO ABWKEHUI HanumnbHUKOM 27, 310 obecneumnt
OJVHaKOBYIO ANUHY pexyLiero 3yba;
* He HaXMmanTe Ha HanUMbHUK 27 CANLLKOM CUIbHO;
* HanunbHYK 27 perynspHoO NpoBopaynBanTte, 4To-
6bl n3bexxaTb ero Of4HOCTOPOHHEro N3Hoca.
» [locne 3aToukn pexyLimx 3ybbeB NUMbHOW Lenun 2,
npoBepkTe, U ecnn HeobXoanMo, CTOYUTE OrpaHuyu-
Tenb rmMyouHbl (cMm. puc. 17.2). ins atoro Hanoxwure
Ha pexywumin 3y6 wabnoH 35, Takum obpasom, 4ToObI
orpaHvMuuTenb nonagan B Npopesb, W MIAOCKUM Ha-
nubHWKOM 36 cTouMTe BbICTynawoWwmi M3 npopesu
KOHYMK (LwabnoH 35 v nnockuin HanunbHKK 36 He BXO-
OSIT B KOMMINEKT NMOCTaBKM).

lMpoBepka COCTOAHUSA NMUITbHOM WKHbI (CM. puc. 18)
PerynsipHo npoBepsinTe COCTOSIHNE NWUbHON LWNHBI 1.

» [lpoBepbTe M3HOC nasa nunbHOWM wWuHbl 1. LWnpu-
Ha nasa NUMbHOM WKWHbLI 1 JOMKHa COOTBETCTBOBAThL
TOMNLMHE NPUBOAHBIX 3yObEB NUIbHOW Lenu 2, CTEHKN
nasa [omkHbl ObiTb BepTUKanbHbIMU (cM. puc. 18.1).
MunbHyto WKHY 1 ¢ U3HOLLIEHHBIM Na3oMm (cm. puc. 18.2)
HeobX0AMMO 3aMEeHUTb.

» 3ayceHubl Ha OOKOBbIX MOBEPXHOCTAX MUMLHOW
WKHbl 1 yganute npy NOMOLLM MIOCKOTO HanubHUKa
(cm. puc. 18.3).

e [ns Toro 4YTtob6bl NunbHas WWHa 1 M3HalMBanach
paBHOMEPHO, pEKOMEHAYETCA NepeBopaynBaTh ee Ye-
pes kaxable 8 yacoB paboThbl.

PerynupoBka kap6topatopa (cm. puc. 19)

MHCTpyMEHT nocTaBnsieTcd C HaCTPOEHHbIM  Kap-
GlopaTopoM, HO MOXeT noTpeboBaTbCsi ero Aonorn-
HWUTEnNbHas HacTpolka M3-3a ycrnoBui paboTbl, unu
oKpy>atoLer cpefbl. HacTpoiika kapbropaTtopa ocy-
LLIeCTBNSAETCS MpY NOMOLLY TPEX BUHTOB!
e BUHT 37 (BMHT T) - ANsA perynupoBKM XOroCTOro
xoaa;
* BUWHT 38 (BUHT L) - ANs perynupoBkn HU3KNx 060-
pOTOB;
e BUHT 39 (BMHT H) - ANS perynMpoBKu BbICOKUX
060opoToB.

BHumaHuMe: perynupoBKy kapGropartopa

npousBoAuTe MPU YUCTOM TOMSIUBHOM

M Bo3aywHom dunerpax. Takke TO-

NNUBHass CMeCb AOJKHA ObITb CBeXe-
MPUroTOBNIEHHOW U CMeLaHHOM B MNpaBUIIbHbIX
nponopuusix.

Ba3soBas HacTpoWnka
BbIKITHO4€HHOM p,Bwra'rene)

(npoBoauTcs npu

* BbIKMIOYNTE UHCTPYMEHT.
» OtBepTkon 24 BkpyTUTE BUHTHI 38 (L) n 39 (H) B
HanpaBneHun ABMXKEHUS YaCcoBOW CTPEnKK, A0 yrnopa.
He 3aTrarmBanTe cnuwkomMm cunbHO BUHT 38 (L) n
BUHT 39 (H), 4yTOGbI He NoBpeaAUTb X pe3b0y.
» OtBepTKON 24 BblkpyTUTE BUHTLI 38 (L) 1 39 (H) B
HanpaBneHun NPoTMB ABWMKEHUSI YaCOBOW CTPesku, Ha
yKa3aHHOe Hxe 4ncno obopoToB.:
ana moaenu CT20101-18:

* BWHT 38 (BUHT L) Ha 1+%4 06.;

* BUHT 39 (BUHT H) - Ha 1%4+%: 06.
ana moaenu CT20102-20:

* BUHT 38 (BUHT L) Ha 1%+%4 06.;

e BUHT 39 (BMHT H) - Ha 1%+% 06.

TouyHasi HacTpoWka (NpoBoAUTCH NMpPU MPOrpPeTom
aBurarene)

* BkniounTe MHCTPYMEHT 1 nporpeTe ABuratens.
* PerynupoBka Hu3kux obGopotoB. MeaneHHo
nosopaumsas BUHT 38 (L) B HanpasneHnn ABUXEHUS
4aCcoBOW CTPENKN yCTaHOBUTE HaubonbLune ob6opoThl
xonoctoro xopa. [locrne nosepHute BUHT 38 (L)
NpoOTVB [OBWXEHWS 4acOBOW CTPEnKkM Ha ykasaHHoe
HWXe Yncno obopoToB:

« ansa mogenu CT20101-18 Ha 1% 06.,

* ana mogenv CT20102-20 Ha 134+ 06.;
* PerynupoBka xonoctoro xoga. MegneHHo mno-
BopaunBavite BUMHT 37 (T) B HamnpaBneHun OBVXe-
HMS 4acoBOW CTPEnKW, A0 Tex Mop, noka nunbHas
uenb 2 He Ha4yHEeT ABUraTbCs, Nocrie Yero NoBopayv-
Bante BMHT 37 (T) NpoTMB YacoBOW CTpPEenku A0 Tex
nop noka nunbHas Lenb 2 He ocTaHoBUTCS. MunbHas
Lernb 2 Ha XonocTbix 060poTax He AOMKHa ABUraTbCs.
Ecnu npu pabote Ha xonoctom xoAdy NunbHas Uenb 2
OBWKETCH, He CMOTPSA Ha MPOBEAEHHbIE PerynmpoB-
KM, HeobxoaMMo 00paTUTLCA B CEPBUCHBIA LIEHTP
CROWN - paboTa MHCTpPyMEHTOM B 3TOM Crlyyae Ka-
TEropuyecku sanpeLleHa.
* PerynupoBka Bbicokux o6opoTtoB. PerynupoBska
BuHTa 39 (H) nameHsieT MowHocTb. Bpawas BuHT 39
(H) no yacoBoW cTpernke MOXHO YBENNYUTb MOLLHOCTb,
a BpaLLasi B MPOTUBOMOIOXHYI CTOPOHY - YMEHbLUNTb.
YUpe3amepHoe MoBbILLIEHNE MOLLHOCTU FPO3UT TeM, YTO
asuratens crtaHeT paboraTtb "BpasHoc” 1 npousonayT
HapyLleHns B npouecce 3axuraHuns. Bpawas BuHT 39
(H), cnenyeT opreHTpoBaTbCS Ha TO, KaK MPOUCXOANT
3axwuranve. C nosieneHnem cboes, BpalleHue no
4YacoBOW CTpernke HYXHO MNpPeKkpaTUTb U HEMHOro
noBepHyTb BMHT 39 (H) NpoTMB YacoBOW CTPENnKM.

Mocne npoBEAEHUs! BbILEOMUCAHHBIX — HAaCTPOEK,
HeobxooMmo  ewe pa3  npoBeputb  paboty
MHCTPYMeHTa:

e lunbHas uenb 2 B pexume XONocToro Xoaa

[OIMKHa OCTaBaTbCs HEMOABUXKHOW;

* [Buratenb OomkeH ObicTpo HabupaTb 060pOoThI

npw HaxxaTum Ha akcenepatop 15;
Ecnn BbllleykasaHHble ycroBusi He cobmntopatoTcst
B nonHom obbeme, perynupoBky KapbiopaTtopa
(vckntovast 6asoBbIN 3aTan) cnegyeT noeTopuTth. [Mpu
HEBO3MOXHOCTN CaMOCTOATENbHOW HAaCTPOWKW, ANS
[OCTUXKEHUst cTabunbHOW paboTbl  UHCTPYMEHTOM,
pekoMeHAyeTCs 0obpaTUTbC B CEPBUCHBIA  LIEHTP
CROWN.
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MpoBepka cocTosiHMA BeAyLen lWecTepHU

* PerynsipHo npoBepsinTe COCTOsIHWE BedyLuen Luie-
cTtepHu 32. Ecnu Beaywas wectepHsa 32 nmeet Tpe-
LLMHbI, CKOMbl, UK M3HOC 3ybbeB 6onee 0.5 MM He-
obxoammo 3ameHutb ee. ObBpaTnTeCcb B CEPBUCHLIN
ueHTp CROWN.

* [Nocne 3ameHbl Beayluei wectepHu 32 yctaHaBnu-
BaliTe Ha Hee TOMbKO HOBYIO NMUMbHYLO Lienb 2.

YucTtka BosgywHoro counsrpa (cm. puc. 20)

Ouunwarite Bo3gyLwHbIM hunstp 42 nocne 25 vyacos
MCMONb30BaHNS HCTPYMEHTA.

* [lonoxumTe MHCTPYMEHT Ha POBHYHO NMOBEPXHOCTb.

» Pasbnokvpynte 3awenky 12 n CHUMUTE KpbILWKy 6
(cm. puc. 20.1).

» OTkpyTuTe cneumanbHyto raky 40 kpbiwku 41 (cm.
puc. 20.2).

* CHumUTEe KpbIlKy 41 1 BO3ayLUHbIA punsTp 42 (CMm.
puc. 20.3).

e Ouuctute BO3AYLWHBLIA GUIBLTP 42 KUCTOYKOWN,
nmbo npopynte cxaTblM BO3gyxoM. Ecnu 3arpsis-
HEHUs1 CMNULLKOM CUIIbHblE - 3aMeHUTE BO3AYLUHbIN
dunbTp 42. BHMMaHue: He ucnonb3ynuTe Ans npo-
MbIBKM Bo3AyLHoro ¢unsTpa 42 6eH3uH, pacTBo-
puTenu unu eakuve BellecTsa.

* YcTaHoBUTE BO3AYLUHBIA PUMLTP 42 HA MECTO.

» YcraHoBuTe KOXyX 41 u 3ataHUTE cneuunanbHyo
ranky 40.

» YcTaHoBuTE KpbILLKY 6 1 3abrnokupyinTe 3aLlenky 12.

MpoBepka cBeuu 3axuraHus (cMm. puc. 20-21)

* [MonoxuTe NHCTPYMEHT Ha POBHYHO MOBEPXHOCTb.

» PasbnokupyiTe 3awenky 12 u CHUMUTE KpbILLKy 6
(cm. puc. 20.1).

* CHMMUTE BO3AYLWHbIA unsTp 42 Kak onucaHo
BbILLE.

* CHumute konnak 43 co cBeun 3axuraHus 23 (Cm.
puc. 21.1).

* BblkpyTuTe npu nomoLm yHMBEpcanbHoro knwo4va 25
cBevy 3axuranuns 23 (cm. puc. 21.2).

* Ouynctute aneKTpoAbl CBeYN 3axuraHms 23 ot Ha-
rapa.

» [lpoBepbTe M Npu HeOBXOQMMOCTU OTperynupymTe
3a30p Mexay 6OKOBbIM 1 LIeHTParnbHbIM 3MeKTpoAamMm
cBeun 3axkuraHus 23 (oH gomkeH coctaensats 0,6 - 0,7
MM (cm. puc. 21.3)).

» YcTaHoBUTE CBeYy 3axuraHus 23 Ha MecTo U Ha-
[eHbTe Ha Hee Konnak 43.

* YcTaHoBUTE BO3AYLUHbIN PUALTP 42 Kak OnMcaHo
BbILLE.

* YcTaHoBuTE KpbILLKY 6 1 3abrnokupynTe 3aLlenky 12.

PekomMeHaauuu no o6¢cnyXMBaHuIO

OnAa BbINONHEHMA 0Oornee CHNOXHbIX

onepauui No PeMOHTy MU obcnyxuBa-

HUIO Ballero WHCTpymeHTa (Hanpumep,

perynupoBKu KapbOropaTtopa u Aap.) -
obpaTtuTechb B cepBUCHbIN LeHTp CROWN.
BHUMAHME: npu o6paLieHn B CEpBUCHbIN LEHTP
CROWN ocraBnsnte 1/3 obbema TonnvBa B TO-
NNMBHOM Gake.

Obs3aTenbHbIM YCNOBUEM AMS OMrOCPOYHOW 1 6es-
OMacHOW 3JKcrnyataumM WHCTPyMEHTa SIBMSIETCA CO-
OepXxaHue ero B YMCTOTe, a Takke BbINONIHEHNE CBO-
€BPEMEHHOIO TEXHUYECKOrO OBCIYKMBaHUS.

B cnyyae ecnu, HeCcMOTpst Ha TwaTenbHY NPOBEPKY
NpOV3BOAUTENEM TEXHUYECKUX CBOWCTB MHCTPYMEHTa
B MpoLecce Npov3BOACTBA, MHCTPYMEHT BCE-Taku Bbl-
lwen m3 CTposi, TO BCE PEMOHTHble PabOTbl JOMKHbI
BbIMOMHATLCA TOMbKO KBaNMUUUPOBaAHHLIMW CneLu-
anuctamm CROWN nio cepBsucy.

MocnenpopgaxHoe chny)KuBaHue

OTBeTbl Ha BOMPOCHI MO PEMOHTY M OBCIYXMBAHMIO
BaLLEro NpoAykTa Bbl MOXETE MOMy4YnTb B CEPBUCHbBIX
LeHTpax. VIHopMaLmio O CEepBUCHBLIX LIEHTPaXx, Cxe-
Mbl 3an4acten 1 MHgopmaLuio no 3anyacTtam Bbl mo-
KeTe HalTu no agpecy: www.crown-tools.com.

TpaHcnopTUpOBKa 3NMEKTPOUHCTPYMEH-
TOB

* He ponyckavite nageHns ynakosku, a Takke nobble
MexaHu4eckue BO3AeNCTBUSA Ha Hee Npu TpPaHCNopTy-
poBKe.

« [lpu norpyske / pasrpy3ke He UCMONb3ynte norpy-
304HYI0 TEXHWKY, paboTatoLLyto MO NPUHLUMMY 3axuMa
yNaKoBKMU.

3awuTa oKkpyKaroLen cpeabl

BropuyHoe wucnonb3oBaHue
BMeCTO ycTpaHeHus mycopa!

CbIpbsi

WHCTpYMeHT, fononHutenbHble npuHag-
B icxHOCTM 1 YNaKOBKY CriefyeT aKonorunye-
CKM YNCTO YTUMN3NPOBATL.
B nHTepecax YMCTOCOPTHOW PeLMpKynsLunm OTXOO0B
AeTanu N3 CUHTETUYECKMNX MaTepuanoB COOTBETCTBEH-
HO 0603HaYeHsbI.
HacTosiLee pykoBoAcTBO MO 9KCNyaTaummn Hanevara-
HO Ha Bymare, N3roTOBMEHHON 13 BTOPCbIpbst 6e3 npu-
MeHeHuns xnopa.

OroBapuBaeTCA BO3MOXHOCTb BHECEHUS U3MEHEHUIA.
Pycckun
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IHcbopmauis npo wym

3aBXau BUKOPUCTOBYWTE 3BYKOI3ONSALiNHI
HaBYLUHMKA NpU PpPiBHi WyMy noHaa
85 dB(A).

BignosigHocTi HeoOXigHUM

Ce Hopmam

Mw 3aTBEpAKYEMO 3 NEPCOHANBHOLO BiANOBIAANBHICTIO,
Lo Len BMpiO BignoBigae 3akoHO4aBYMM NOCTaHOBaM
2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

Wt

Merit Link International AG
Stabio, LWeenuapisa, 04.07.2017

MeHenxep i3 Wu Cunzhen

cepTudikauii

3aranbHi BKa3iBKu Mo TexXHili 6e3neku

YBATA! MNpouutante Bci pekomeHaawii.
MopyLieHHA HUXYeBUKNageHUX
pekoMeHAaUin Moxe OyTU NPUYNHOLD
noxex ta / abo cepMo3HUX TpaBM.

* He npautonTte 3 iHCTPYMEHTOM, SKLLO B/ BTOMUIUCS,
xBopi abo nepebyBaeTe Mg BMMMBOM ankoromnto,
HapKOTUYHKX YU MiKapCbKUX Npenaparis.

Oitam i nignitkam go 15 pokie  3abopoHeHo
KOPUCTYBaTUCS IHCTPYMEHTOM, 32 BUHATKOM BUMAfKIB,
Konu nigniTkn nepedyBatoTb Mg HarnsAoOM AOPOCIUX.
* OrnsHbTE IHCTPYMEHT Nepes BKIYEHHSIM. 3aMiHiTb
nowkogXeHi yactuHu. [lepeBipTe Ha npeamer
BUTOKY nanuea. [lepekoHanTecs, LWO KpinneHHs
3HaxXoAATLCSA Ha CBOIX MICUSAX | MiLHO 3aTarHyTi. byab-
siIka HecrnpaBHICTb MOXe CTaTu MPUYMHOI0 TpaBMU
onepatopa abo nwogen, siki 3HaxXo4ATbCcs Mopyd, a
TaKoX NPU3BECTY 0 MOLLIKOAXEHHS IHCTPYMEHTA.

* [lam'aTanite Npo pu3nK OTPMMaHHSA TPaBM rOfI0BMU,
PYK i Hir.

* He posBonsinte [iTamM i CTOPOHHIM ocobam
nepebyBatn nopy4 3 MicueMm, Oe BWKOPUCTOBYIOTb
iHCTpymMeHT. CTOpPOHHI 0COBM MOXyTb BiABEPHYTU
yBary onepartopa, i BiH MOXe BTPaTUTW KOHTPOMb Hag
IHCTPYMEHTOM.

TexHika 6e3nekn npu ekcnnyartauii iHCTPYMEHTIB,
Lo NpaulooTb Ha BEH3UHI

YBATA: BeH3uH -
nerkosaMmMucTa pevyoBuUHa,
SAIKOro BUOYXoHe6e3neu4Hi.

TOKCU4YHa i
BUNapu

[oTpumynTeCh HACTYMHUX 3anoBiXKHUX 3aX0AiB:
* He naniTb, He ponyckawTe nosBW ickop abo
BiKPUTOrO BOTHIO Ha TepUTOpIi, Ae 34INCHI0ETLCS
3anpaBka abo poboTa iHCTpyMEHTOM;
» 30epiraniTe Nanmeo TiflbkM B EMKOCTSIX, CrieLianbHO
npu3Ha4yeHux i o3BoNeHnx Ans 36epiraHHs Takux
mMarepianis;
* He [fonyckaviTe 3aiMaHHs NpPONWTOro nanuea.
He 3aBogbTe OBWIyH, MOKW HE PO3CilOTbCSl BUMapwu
nanvea;
* nepep 3anpaBKoo 3arnyLUiTb ABUIYH i JanTe nomy
OXOMOHYTW. AKLO ABUrYH HE OXOSOB, He 3HiManTe
KpULLKY nanueHoro 6aka i He JonvBaiTe Nanueo;

* He BMWKOPWCTOBYMTE iHCTPYMEHT, SKLIO KpWLUKa
nanuBHoro 6Gaka He 3akpyyeHa HapginHo. Kpuiky
nanueBHoro 6aka BigKpy4YyWTe MOBINbHO, LIOO
CKUHYTW HasiBHUI B HbOMY TUCK;

* 3MilWyWTe | [JonvBanTe ManMBO B YUCTOMY,
MPOBITPIOBAHOMY MpuMilLeHHi a6o Ha Bi,D,KpVITOMy
noBiTpl, e Hemae ickop abo BiAKPUTOTO NONyM's;

* pobiTb 3ampaBKy He MeHLU HiX y 3 meTpax Big
AinsHku, ae byae npoeoaMTUCA Nofanbiua poboTa;

* He 3anuwanTte nerkosavmMucti abo HennoHosi /
TKaHWHHI npeaMeTn 6nnsbKo i / abo Ha IHCTPYMEHTI.
* nNpobky nanuBHOro Gaka 3aBxauM 3akpusawTe
LWiNbHO, W06 YHUKHYTM BUTOKY Nanvea i oro napis;
* SKWO B MpoUeci 3anpaBkM BW MponuiM Ha
iHCTPYMEHT nanueo abo Macno - akypaTHO BUTPITb
1oro;

* SKWO B MPOLECi 3anpaBky BW PO3NWMU nanveo
abo macrno Ha cebe - 3MiHITb OAfAr, a 4YacTUHW
Tina, siki 6ynu B KOHTaKTI 3 NanMeom abo mMacrom,
peTenbHO BUMUITE BOAOK 3 MUOM.

TexHika 6e3nekn npu npoBeAeHHi NiAroToB4YMX
po6iT

* BouxaHHA BUXMOMNHMX rasiB MoOXe npu3BecTM OO0
netanbHOro Hacnigky. Excnnyarynte iHCTpyMEHT Tifnlbkn
B gobpe npoBIiTPIOBAaHOMY MNPUMILLEHHI; HiKOMU He
BMKOPUCTOBYITE WOro B MiCLSIX, 3aBpyaHEHUX MUMOM,
kucrnotamu, Bunapamu, BubyxoHebesneyHummn abo
3aMUCTMMK ra3amu.
* BukopucToByiiTe 3acobu iHOMBIOyanbHOrO 3axucTy.
3aBXan HOCITb 3axucHi okynspu. pu HeobxigHOCTI
HagdravTe pecnipatop, 4YepeBWKA 3  HEKOB3HO
NiJOLBOI, Kacky, a TaKOX BUKOPWUCTOBYWTE 3acobu
AN 3aXUCTy OpraHiB cnyxy. PekomeHAyeTbCs HOCUTH
ogsar 3 OOBrMMWM pykaBaMu. 3actocyBaHHsi 3acobiB
iHOMBIQyanbHOro 3axucTy - oguH 3 akTopis, LWO
3HWXYIOTb PUVK OTPYMAHHS TpaBM.
* He HapsranTte BinbHUI 0gsr, npukpacuy, LWopTn abo
caHpani, He npautoite 60COHIK. Bxuiite 3axopis
AN 3axXMCTy BOJSIOCCH, YaCTUH OAAry i pykaBuub Bif
nonagaHHsi B pyXoMi YaCTWHM iHCTPYMeHTa.
* BUWKOPUCTOBYNTE IHCTPYMEHT TifbKN MpU AEeHHOMY
abo foCTaTHEOMY LUTYYHOMY OCBITMEHHI.
* YHuKanTe BMNAgKOBOrO 3arycky iHCTpymeHTa. [pu
poboTi He 3acTOCOByWTe 3alBy CuIy, 3alWMiTb CTillke
MONOXEHHS | HamaraiTecs He BTpayaTtu piBHOBary - Le
[0noMoxe 36epert KOHTPOMb Hag IHCTPYMEHTOM.

[ina obcryroByBaHHSA, peMOHTY abo 3amiHu Aetanen
3YMUHITB | 3armyLUiTh ABUMYH.
* BukopucToBynTe TinMbKM Ti AeTani, KOMMNeKTytoui
Ta npuvnagas, Sk [O3BOMEHI A0 3aCTOCYBaHHA Ha
AaHOMy iHCTpyMeHTi. [lopylleHHs uboro npaswna
MOXe MPU3BECTN 10 OTPMMaHHS TPaBM KOPUCTyBayeM,
MONOMKW YCTaTKyBaHHS | BTpaTy rapaHTii.
* 3 MEeTOK 3HWKEHHS PU3MKY 3aliMaHHs 3aMiHlonTe
FMYLUHWK | iCKPOracHUK, WO 3pobunncsa HenpuaaTHMU;
cTexTe, Wob B ABUIYH i MMYLUHWK He NoTpannsanu Tpasa
i MNCTA, a TaKoX He HakonmuyyBanmucs MacTuno abo
KinTaBsa.

3axoau Ge3neku npu ekcnnyarawii iHCTpyMeHTa

* [lpyM BWMHUWKHEHHI HaANWWKOBOI Bibpauii HerawHO
3yMUWHITL ABUTYH. Bibpauis - ue o3Haka HecnpaBHOCTI.
[Mepen npogoBXEHHSIM pPOBOTU  YBAaXKHO OMSAHLTE
iHCTPYMEHT Ha npeaMeT He 3aTArHyTMX —ramok
abo 6onTiB, a TaKOX Ha MpPeaMeT MOLUKOMKEHb.
Mpn HeobxigHOCTi, BigpeMoHTyWTe abo 3aMiHiTb
MOLUKOAXKEHI YacTUHM.

YkpaiHcbka
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* BukopucTtoByiiTe  iHCTPYMEHT  BUMKMIOYHO 3@
npusHadeHHsM - Tak BW 3abe3neunte Gesneky i
[OCArHeTe HankpalLmx pesynbsraTis.

» CnigkyiTe, W06 06nMyYsi, pyku i HOrM 3Haxoaunucst
Ha 6e3neyHil BiACTaHi Bi pyXOMMX YaCTVH iHCTPyMeHTa.
* He TopkaiTecs o AoBuryHa abo rnywHuka. Y xofi
poBOTU BOHM CUIBHO HarpiBatoTbCs i NICNS BUMKHEHHS
HeTpVBanuii Yac 3anuLIaoTbCst rapsyumm.

 [Npwv nepepsi B poboTi 3aBXan MyLUiTh ABUTYH.

* [lpn 3iTKHEHHi ABWryHa 3i CTOPOHHIM MNpeamMeToM
HeramHo 3ynWHITb ABUIYH | NepesipTe Ha npeamer
NnoWwKoAXeHb. He  BUKOPUCTOBYMTE  iIHCTPYMEHT,
O OTPUMaB MOLUKOAXKEHHS, @ TaKOX iHCTPYMEHT 3
He3aTArHyTMMM abo NOLIKOAXEHUMUN YacTUHaMMU.

0O6cnyroByBaHHA IHCTPYMEHTY

 TpumanTte HCTPyMEHT B uucToTi. Hikonn He
ounLLaNTe IHCTPYMEHT 3a OMOMOTOH0 NIErko3anMmMcTX
pianH abo PO34MHHMKIB.

+ O6cnyroByBaHHA Batuoro iHCTPYMEHTY MOBUHHO
npoBoguTMca  KkBanicikoBaHuMK  daxiBuamMn - 3
BVIKOPVCTaHHAM peKoMeHAoBaHUX 3anacHnx
yactuH. Lle nae rapaHTito, Toro wo 6e3neka Baloro
iHCTpyMeHTy byne 30epexeHa.

3axoau Oe3neku npu  3aKiHYEHHi
iHCTpYMeHTYy

ekcnnyarauii

* He sGepiraiite iHCTpymMeHT 3 nanueom B Gaky B
NpUMILLEHHi, ae € He6e3ne|<a KOHTaKTy Bunapis 3
ickpoto abo BiAKPUTUM NOMYM'sIM.

» [lepen 306epiraHHAM abo nepeBe3eHHsM [AainTe
OBUryHy — oxomnoHytu. [pu  nepeBeseHHi nepe-
KOHauTecs, Lo IHCTPYMEHT HaiiHO 3aKpinneHnn.

* [lepemilante IiHCTPYMEHT, TpuMaKw4yuCb  3a
PYKOSITKM.

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT B CyXOMY, HeOOCTYrMHOMY
ons  giten micui. He pgoseonsnte kopucTyBaTucst
iHCTpyMeHTOM ocobam, ki He 03HaNOMUNUCS 3 aHO
iHCTPYKUi€to, i He MatoTb JOCBigy. Y HEOOoCBiAYeHNX
pykax iHCTpyMeHT Moxe ByTu HebesneyHum aK Ans
oreparopa, TaK i insl ior0 OTOYEHHS.

* He 3aHypionTe iHCTpymMeHT y Bogy abo iHwy
piavHy. TakoX He ponyckawnTe nonajaHHA PiauH Ha
IHCTPYMEHT.

» BignpauboBaHe Macno i KOHAeHcaT cnig yTunisysaTu
BiANOBIAHO [0 HOPM LLOAO 3aXWUCTY HaBKOSMLUHBOO
cepefoByLLa i Cy4acHOro 3aKkOHOAABCTBaA.

» 3bepexiTb L0 iHCTpyKUito. He 3abyeaiite go Heil
3BEpTaTVCS i BUKOPUCTOBYBATW ANS HaBYaHHS iHLLIMX
KOpuUCTyBauiB. FAKWO BM AaeTe KOMYy-HeOydb AaHuii
iHCTPYMEHT HanpokaT, HapawTte uin ocobi i AdaHy
IHCTPYKLUitO.

Bka3iBKu w000 TeXHiIKN 6e3neku

CneuundpivyHi npaBuna 6e3nekun Ansi iHCTPYMEHTIB,
AKi OCHaLleHi 6eH3MHOBUM ABUIYHOM

YBara! HeAOTPUMAaHHS HUXKYe-
nepeniyeHnx MNpaBUI  MOXe CTaTu
NPUYUHOIO NOXEXi, CEePAO3HMX TPaBM i
HaBiTb CMepTi KOpUcTyBaua.
3aBxaun manTe NO6NU3y anTeuKy NepLuoi MeANYHOI
AOMoOMOrK, a TaKoX 3acobu MoXexoraciHHsa
(BOrHeracHuk, nonary i T.n.).

* Cuctema 3ananioBaHHS IHCprMeHTy npu p060TI
YyTBOpPHOE eﬂeKTPOMarHITHI IMFIyJ'IbCVI AKi MOXYTb CTBO-

ploBaTW MepeLukoan Ans eNeKTPOHHUX KapAiocTuMmy-
NATOpIB - HEOOXiAHO MPOKOHCYNbLTYBaTUCA 3 Nikapem
nepepn no4YaTkoM BUKOPUCTAHHS iIHCTPYMEHTY.

» [lpun ekcnnyatauii A4aHOro iHCTPYMEHTY BUAINSATb-
CS LWKIANVBI PEYOBMHM (Napy nanvea, BUXMOMHI rasu,
O MIiCTATb YadHWiA ra3 Ta iH.), BANXaHHS AKX MOXe
HeraTMBHO NO3HAYMTMCS Ha 30OPOB'T Npavtoroyoro. Bu-
KOHYMTe 3anpaBKy iHCTpymMeHTa, abo mpautonte HUM
nyLle 3a YMOBW AOCTaTHBLO! BEHTUNSALI.

Mepen noyatkom po6oTun

* |HCTPYMEHT MOBWHEH eKCrIyaTyBaTUCS TiNbKU 0CO-
6aMu siKi NPOMLLNAM IHCTPYKTaX MO BiAHOLUEHHI A0
Moro nmpaBunbHOI ekcnnyaTtauii, abo 3gaTtHMMuK nig-
TBEPAUTU MOXIUBICTb HaNEXHOro BUMKOPWUCTAHHS iH-
CTPYMEHTY.

» KateropnyHo 3a60pOHSAETLCA BUKOPUCTAHHS IHCTPY-
MeHTa AiTbMu abo nignitkamu.

* He npautoiite npy noraHux norogHux ymosax, ryc-
T TyMaH, CUIMTbHUI BiTep, AOLL, CHir CTBOPHOOTbL J0-
AaTkoBi Hebesneku nig yac poboTyn (NagiHHA Ha Cnu3b-
KOMYy I'pyHTi, HenepeabayyBaHWii HaNPSMOK MafiHHA
Aepesa Ta iH.).

* [lepen poboTOO OMMsAHbLTE OiNAHKY NPOBEAEHHS po-
6iT, NpMbepiTb 06'eKTH, L0 3aBaxatoTb (Fifku, KaMiHHS
TOLLO), NpodyManTe LWNsAXu Biaxoay B pasi BUHUKHEH-
Hsi HeGe3neku. Byabte ocobnueo obepexHi nig yac
pob0oTK Ha cxunax.

* He BHOCbTE 3MiH Yy KOHCTPYKLiIO iHCTPYMEHTY i He
BMKOPVICTOBYITE HECMPaBHWUW IHCTPYMEHT - Lie MOXe
3HM3NUTK Ge3neky poboTu.

* BuKOpuUCTOBYWTE TiNbKM rocTpi naHuiorn 6e3 ge-
ekTiB. MNepen noyatkoM poboTU NepekoHanTecs, Lo
NaHLUor NPaBUIbHO HATATHYTUI, @ cUucTeMa 3MaLLEHHS!
naHuora yHKUiOHYe HOpMarbHO.

* BWKOpMCTOBYITE IHCTPYMEHT TinbKM AN PO3MNITIO-
BaHHS AepeBuHW. Po3nunoBaHHs iHWMX MaTepianis
MOXe MPU3BECTU [0 MOMOMKU iHCTPYMEHTY (B LbOMY
BMMNaKy NpaBo Ha rapaHTiiHUA PEMOHT BTPa4aeTbCs).
 [lepw HX NPUCTYNUTUN [O PO3MUITIOBAHHSA 3aroTiBoK,
BUOANITb 3 HUX LBSAXM Ta iHLLUI MeTanesi 06'ekTun.

* KateropuyHo 3ab0poHSETbCA NpaLoBaT 3 4EMOH-
TOBaHUMM 3aXUCHUMMW NPUCTPOsiMU. TOLLKOMKEHI 3a-
XWCHI NPUCTPOI MOBUHHI ByTW HeranHo 3amiHeHi. Hi B
AKOMY pasi He KOPUCTYMTECS iIHCTPYMEHTOM, SKUiA He
YKOMMNIIEKTOBAHUA HaneXHMM 4YuMHOM abo niggascs
HeCaHKLiOHOBaHUM 3MiHaM.

* [lepen 3anyckom iHCTpPyMeHTa nepekoHamnTecs y
BiICYTHOCTI KOHTaKTy naHutora 3 Oyab-sikumu npeg-
MeTamu.

KopuctyBay abo BRacHuK iHCTpPyMeH-
Ty Hece BignoBipanbHICTb 3a MOXNUBI
HelwacHi BUNagKW i 3GUTOK, AKUN MoOXe
OyTM HaHeceHO CTOPOHHIM ocobGam a6o
iX ManHy.

Mig yac po6otu

+ 3abopoHseTbes npauoBaTy nig Yac 4oLy, a Takox
3anuLuaTy iHCTPYMEHT nif AoLLeM.

* 3aBXau BUKOPUCTOBYWTE 3acobu iHAUBIAyanbHOro
3axMCTy - OKynsipu abo 3axMCHY Macky, HaBYLUHWKM,
LWINbHUIA OfAr, MiLuHe B3yTTS HA HECnM3bKii NigoLBi.
Mig yac Bupy6y Aepes abo 0bpi3ku rinok 060B'A3k0BO
HOCIiTb 3aXVCHWIA LLOMOM.

* Ha pinsHui npoBeaeHHst pobiT He MOBUHHO ByTKM CTO-
POHHIX rtofen abo TBapwH.

* Hikonu He noYnHarTe po3nUOBaHHA, MOKWN NaHLor
He PO3BMHE MOBHY LUBUAKICTb.
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» Mig yac poboTn 3bepiranTe CTiKy No3y, TpUMawTe
iHCTPyMeHT OBoMa pykamu. He ponyckante 3amac-
TIEHHS PYKOSATOK i HIKONW He npautoiTe OQHIEI0 PYKOIO.
* He npautonte iHCTpyMEHTOM BULLE PIBHS Mreven,
CTOS4M Ha cxodax, abo BUMI3LLM Ha AepeBO.
» 3aBxau obpobnsiiTe TinNbKy OAHY 3aroTiBKY - TiMbKu
B LbOMY BUMNaAKy ii MOXHa HagiiHo 3adpikcyBaTu.
* Axkwo nig Yac poboTn naHutor ByB 3aTUCHYTUIA Y
cToBOYpI, HEraHO BUMKHITb iHCTPYMEHT, i TinbKy nicns
LibOro ycyBawTe MPUYNHY 3yNMUHKU NaHuora.
* He ponyckawte neperpiBy iHCTPYMEHTY npu Tpusa-
JIOMY BMKOPWCTaHHI.
» Ocrtepirantecb Bigaadi (panToBWIl MOLUTOBX Hasag
iHCTpyMeHTa), SiKa MOXe BWMHWKHYTV BHacnigok mopy-
LIEeHHs npaBun poboTn (nepekocy abo 3akNMHIOBAHHSA
pisanbHoOro By3na B nponuni). [Ans 3HWKeHHA Hacnigkis
BigAadi 4OTPMMYMTECh HACTYMNHUX 3anobiKHUX 3ax0aiB:
* nig Yyac poboTn HamaraTecsi He NepeKoLLyBaTu
iHCTPYMEHT BiIHOCHO 06pObNOBaHOI NOBEPXHI;
* 3aBXAW TpMManTe iHCTPYMeHT oboma pykamu 3a
0obunaBi pyKosiTkK, Lie A03BONUTL 3bepiraTvt Hag HUM
HeOobXigHWUIA KOHTPOIb;
* He CTiiTe B MIOLLMHI pKy4oro By3na;
* npautonTe gobpe 3aToYeHUM i NPaBUIbHO HaTAr-
HYTUM FaHL}orom;
* Hikonu He pobiTb PO3MUITIOBAHHSA KiHLIEM PiXKy4Oro
By3na, B LibOMY BMNAaAKy WMOBIPHICTb BUHUKHEHHS
Big4avi MakcumanbHa;
* BUWKOPUCTOBYWNTE B SIKOCTi BaXKENs, KOMU Lie MOX-
nmeo, 3ybyacty ynopy 3 (avs. man. 11.2);
* He Hamara’Tecs MomacT NaHUIorom, Lo pyxa-
€TbCS B NONEpeHin Hagnwn;
e JOTPMMYWTEChb MpaBui Nif Yac PO3NUMIOBaHHS,
ocobnueo cToBOypiB abo rinok siki 3HaxoaATbCs Nig
HaBaHTaXEHHAM.

Micnsa 3akiHYeHHA po6oTun

* IHCTpyMEHT MOXHa npubupatu 3 poboyoro micus
TiMbKV NICNA BUMKHEHHS ABUIYHA i NOBHOI 3YMWUHKN pi-
XKy4oro akcecyapa.

» [ig yac poboTn aesiki eneMeHTH iHCTPyMeHTa (Ha-
npuknag, 4YacTvHu gsuryHa Ta iH.) CunbHO Harpisa-
HOTbCS - HE TOPKANTECH A0 HUX A0 iX OXONOOKEHHS.

» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT B MiCLji 3aX1LLEHOMY BiJ BO-
norn Ta HeJoOCTYNHOMY Ans AiTen, 3aBxau 3HiMante
KOBMaK 3i CBIiYKM 3anarntoBaHHs.

* FKLWOo BY NNaHyeTe He BUKOPWUCTOBYBATU iHCTPYMEHT
TpuBanui Yac, obos'sa3koBo 3nuiiTe 3 baka nanveo, a
TaKOX JEMOHTYINTE piXXy4uii akcecyap.

CumBonu, W0 BMKOPUCTOBYIOTHLCA B iH-
CTPYKUiT

B iHCTpyKUii BUKOPUCTOBYIOTLCS HUXYEHaBEAEHI CUM-
BONW, 3anam’sitante ix 3HayeHHs. [MpaBunbHa iHTep-
npetauis CMMBONIB  [OMOMOXE BWMKOPUCTOBYBATU
€NeKTPOIHCTPYMEHT NpaBuUribHO i 6e3mneyHo.

CumBon 3HayeHHA

Hakneika 3 cepiiHUM Ho-
MepoMm:

CT ... - mogens;

XX - pata BUpoGHULTBA;
XXXXXXX - cepiiHUin Ho-
mep.

XX XXXXXXX

CumBon

3Ha4yeHHsA

OsHanomTechb 3 yciva Bka-
3iBKaMu 3 TexHiku Geaneku
Ta iHCTpyKUisMU.

¥

Y

HociTb:

* 3aXMCHWUW LLIOMOM;
* 3aXMCHi OoKynspw;

* 3aXWCHi HaBYLLHWKW.

HociTb nnnosaxucHy macky.

e

Hocitb winbHun opgsar i
MiLlHEe B3yTTS Ha HEKOB3HIN
nigoLuBi.

He npautonTte nig yac goty
abo cHiry.

Hanpsmok pyxy.

Hanpsimok oGepTaHHs.

3abnokoBaHo.

Po3brokoBaHo.

3abopoHeHa Jisi.

36inblUeHHs / 3MEeHLUEHHs!
HaTAry naduora.

306inblUeHHA / 3MeHLIEeHHSs
KinbKOCTi MacTuna naHutora.

[onaBaHHs nanueHoi

CyMiLLi.

[opaBaHHs Mactuna Aans
3MaLLEeHHs naHutora.
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CumBon 3HayeHHA

3abopoHeHo nepebysaTtu B
Hebe3neyHin 30Hi.

3aBxaun TpumanTe
iHCTpyMEHT  3a  obuasi
PYKOSITKMU.

B  xogHomy  pasi He
npauonTe, YTPUMYHO4N

IHCTPYMEHT OfHI€EI0 PYKOIO.

OcrtepiranTtech Bigaaui.

YBara. Baxnvea iHdopma-
uist.

3HaK, SIKMIA 3aceiguye, LWO
BMpi6 BignoBigae OCHOBHUM
BMMoram aupektme €C Ta
rapMOHi30BaHUM  CTaHgap-
Tam €ponericbkoro Cotoasy.

N
m

KopucHa iHdopmauis.

HociTb 3axucHi pykaBuLi.

He BukupaiTe iHCTpyMEHT B
nobyTose CMITTS.

14 O| =

Mpu3HaYeHHA IHCTPYMEHTY

IHCTPYMEHT  npu3HayYeHnr  ONs  PO3NUMIOBaHHS
3aroTiBOK 3 [AepeBuHM (Kormod, AOLIOK, rifnok), a
TaKkoX MOXe BMKOpPUCTOBYBaTUCH Ans  BuUpyoby
nepeB. ligxoauTb K AN nonepevHoro, Tak i Ans
NO3A0BXHBOIO PidaHHA AepeBVHN. BEH3MHOBWI ABUIYH
pobuTb iX MOBINBHUMKU (HEe BUMaralTb MiAKHOYEHHS
[0 eNneKkTpoMepeXxi).

IHCTpYyMEHT po3paxoBaHWUM TiflbkM HA BUKOPUCTAHHS
npasLLaMu.

EnemeHTu 6ynoBm iHCTpyMeHTa

1 WwuHa *

2 JlaHutor *

3 Bybuyacta ynopa *
4 3axuCHUIA KOXYX

5 [opaTkoBa pykosiTka

6 Kpwuiika noBiTpsiHoro ginsrpa

7 TyckoBui LUHYP

8 PykoaTtka

9 [Mpobka macnsaHoro 6aka

10 Kpuwka ctaptepa

11 [Mpobka nanveHoro 6aka

12 3acyska

13 Baxinb ynpaBniHHA NOBITPSHOK 3aCMiHKO0
14 Bmukay / BUMuKay

15 Axcenepatop

16 KHonka 6nokyBaHHs BiJ BMNaZKOBOrO BKIOYEHHS
17 BopoHka *

18 EMmHiCTb ANA NpUroTyBaHHA NanuBHOI CyMiLli *
19 3axucHuii 4oxon pixyyoro By3na *

20 Okynspu *

21 PykaBu4kn *

22 Cymka ans iHCTpyMeHTa *

23 Csiyuka 3anantoBaHHs *

24 BukpyTka *

25 Kniod yHiBepcanbHuim *

26 CneuianbHWi Kntod (3 X LUECTUrpaHHNUIA Ktoy) *
27 Kpyrnuin Hanunok *

28 [BUHT 3ybuacToro ynopy *

29 lanka

30 LWnwunbka

31 Kpwuwka

32 Bepyu4a wecTepHs

33 HartskHuiA rBUHT naHuora

34 PerynioBanbHUi reuHT

35 LabnoH *

36 [Mnackuii Hanumok *

37 IBUHT "T" ANA perynitoBaHHS XONOCTOro XoAy
38 [IBMHT "L" ang perynoBaHHS HU3bKMX 06epTiB
39 [IBuHT "H" ans perynioBaHHs BUCOKMX 006epTiB
40 CreuianbHa ranka *

41 Kpwwwka nosiTpsHoro ginsrpa

42 TloBiTpsHWI dinkTp *

43 KoBnak CBiYKM 3anantoBaHHA

* Mpunapas

MepepaxoBaHe, a Takox 3o6paxeHe npunaaas,
4YaCTKOBO He BXOAUTb B KOMMIEKT NOCTaBKM.

MoHTax i efleMeHTiB

iHCTpyMeHTa

perynioBaHHA

Mepen npoBeAeHHAM ycix mnpoueayp BUMKHITb
iHCTPYMEeHT.
He 3aTtArynTte 3aHaATO CUNBHO €NeMeHTH
KpinneHHs, Wo6 He MNOLWKOAUTH iX pPi3bOy.
|

MoHTax / pemMoHTax / HamawTyBaHHS
OEefIKUX erieMeHTiB aHanoriyHe pgnsa
BCiX Mopgenen iHCTPYMEHTIB, B LibOMY
BMNaAKy Ha NOSICHIOBaNbHOMY MartoHKY
KOHKpeTHa mMoferb He BKa3y€eThbCA.

MoHTax / pemoHTax 3yb64yacTtoro ynopy (AuB.
man. 1)

* BCTaHOBITb iIHCTPYMEHT Ha PiBHY NMOBEPXHIO.

» BcraHoBiTh 3y64acTuin ynop 3 i BKpyTiTb rBUHTU 28
3a AONOMOroK0 cneuianbHOro kmnwo4va 26 (aus. man. 1).
* lNpn pemoHTaxi 3ybyactoro ynopy 3 MOBTOPITb
BULLEONMCaHi onepawii B 3BOPOTHIN NOCNIAOBHOCTI.
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MoHTax / geMoHTaX piXy4yoro By3na i HaTar naH-
urora (ouB. man. 2-4)

MNpu TpuBanoMy BWKOPUCTaHHI LWKHA

1 i naHulor 2 MoXyTb CUNbHO HarpiTu-

cA - HapAraWTe 3axucCHi pykaBuui nig

Yyac npoBefeHHsi MOHTaXHUX onepauin.
Lle TakoX 3HU3UTb PU3MK NOPAHEHHs 06 pixXydi
KPOMKW naHLjtora.

* BcTaHoBITb iIHCTPYMEHT Ha piBHY NMOBEPXHIO.

« 3a pgonomoroto yHiBepcanbHoOro kmwova 25 Bigkpy-
TiTb ravku 29 (aue. man. 2.1)

* [lepeMicTiTb 3aXUCHUI KOXYX 4 B KpaHE 3agHE MO-
TNIOXXEHHS | 3HIMITb KpuLwKy 31 (amB. man. 2.1-2.2).

* BcraHoBiTb WwuHy 1 (auB. man. 3) i nepeMicTiTb ii B
HanpsIMKy Bedy4oi wecTepHi 32 (Le nonerwmnTb BCTa-
HOBINEHHS NaHutora 2).

» O6epHiTb NaHuor 2 HaBKOO BeAy4oi LWecTepHi 32,
nicnst Yoro BKNaAiTb NpuBOAHI 3yOui naHutora 2 B
nas wuHu 1. YBara: BCTaHOBMIOUTE NaHuUtor 2 npa-
BUINbLHO - PiXKy4i KPOMKM NMOBUHHI 6yTU cnpsAMOBaHi
Bnepea.

* BCTaHOBITL KpULIKY 31 (HATSHKHUIA LWITUET NOBUHEH
noTpanuT B OTBIP Ha LWKHI 1).

* HakpyTiTb rankm 29 Ha wnunbkn 30 i 3nerka 3aTar-
HiTb X Big pyKu.

» Bigperynionte Hatar naHutora 2. YTpumyouu
WwuHy 1 3a nepefHo yactuHy (ame. man. 4.1), nosep-
TaTe HaTSBKHUIA MBUHT 33 BUKPYTKOO (OMB. Man. 4.2).
o6 36inbumMTy HaTAr naHutora 2 NoBEpHITb HATSK-
HWI rBUHT 33 BnpaBso, LWo6 3MEHLLNTU - BIBO.

* Hatarynte naHutor 2 oo Tux nip, Nokx BiH He Oyae
LWiNbHO NPUAAraT! 40 HWKHBbOT YaCTUHW WnHK 1.

+ [NpopgoBxytoun yTpuMmyBaTu LnHY 1 3a nepeaHio Yac-
TUHY 3aTArHITb rankn 29 yHiBepcanbHUM Knodem 25.

» [ig yac gemoHTaxy pixXy4oro By3na MoBTOpiTb BU-
LLleonumcaHi onepaLii B 3BOPOTHIN NOCNIAOBHOCTI.

MepeBipka HaTAry naHutora (gMB. man. 5)

Mepen KOXHWM BUKOPUCTAHHSAM iHCTpPY-
MEeHTa, a TakoX B npoueci poGom Heo6-
XiAHO NpoBOAUTU MepeBipKy, i, AKWO He-
0bXigHO, peryntoBaHHs HaTAry naHl.uora 2.

Mig yac ekcnnyaTtauii naHutora 2 BpaxoByWTe Taki

dakTopum:
* naHutor 2 3aBXau Mae 6yTu NpaBUIbHO HaTATHY-
TUIA, @ cMcTeMa Moro 3MalleHHsi MOBUHHA NpaBuUnb-
HO dpyHKLUiOHYyBaTK;
* HOBUW NaHUr 2 po3TAryeTbCsi CUIbHiLLE - HE0b-
XiQHO YacTille NPOBOANTU NEPEBIPKY | perynoBaHHs
Noro HaTary;
* B npoLeci poboTy NaHutor 2 HarpiBaeTbes i Noao-
BXY€ETbCS, a MNif Yac OXONOMKEHHS KOpoTLae, Bpa-
XOBYITE Liert hakTop Npu perynoBaHHi - He pobiTb
HaTAraHHs raps4oro naHutora 2.

O3Haku NpaBUIIbHO HAaTArHYTOro NaHLora:
* 3nerka BiATArHITb NaHUtor 2 Big LEHTPY NUMbHOI
WWHM 1 i BiANYCTiTb. AKWO NaHulor 2 HaTArHyTUM
npaBuIibHO, TO MaKcMMarnbHa BiACTaHb, Ha SIKy Oro
MOXHa BigTArHyTM Big WwnHu 1 cknagae 3-4 Mm (ame.
man. 5.1);
* MpaBWUMbHO HATATHYTUWA NaHUlr 2 He MOBWHEH
nposucatu (auBe. man. 5.2);
* MpaBWUMbHO HATATHYTWUI NMaHLOr 2 NOBUHEH BiMb-
HO MepemilaTMcs HaBKOMO LUMHM 1, SIKLLO MOTSTHY-
T i pykamu (B 3aXMCHUX pyKaBuUsX, AuB. marn. 5.3).
Akwo ue He Tak - nocnabTe HaTAr naHutora 2, Sk
OMuMcaHo BHLLE.

MepeBipka hyHKLiOHYBaHHA MacTUIIbHOI CUCTEMU
naHutora (amB. man. 6)

DYHKUIOHYBaHHS MaCTUMbHOI CUCTEeMW naHutora 2

MOoXe ByTu nepeBipeHo HACTYMHUM YNMHOM:
* YBIMKHITb iHCTPYMEHT i TpMMaWTe KiHeLb pixXy4oro
BY31a Haj LUMaTKoM kapToHy abo nanepy, noknage-
HUM Ha 3eMmno;
* YBara: He TopkauTecsi 3emJii NaHLUOrom, Bu-
TpUMyITe BigcTaHb 6nu3bko 200 MM. AKo npu
LUbOMY Ha KapToHi abo nanepi 3'ABMATbLCA cnign
Macna, siki 6yayTb 36inbLIyBaTUCA B po3Mipax, cuc-
Tema 3MallyBaHHS NaHulora npaule HopmanbHO.
AKLLIO X, He3BaXkatouM Ha MNOBHUI MacnsaHui Gak,
cnign macna He 3'siBNAl0TbCS - 3BEPHITLCSI B CEPBIiC-
Hy cnyx6y CROWN.

KinbkicTb Macna, Lo 3mallye naHuior 2, MOXHa Bigpe-

rynoBaTtu rBuHTom 34 (auBe. man. 6). [Ansa 36inbLueHHs

obcAry macna, Wo nopaeTbes, obepTanTe perynio-

BanbHUI rBUHT 34 BniBO, AN 3MEHLUEHHS - BNPaBo.

MepeBipka yHKUiOHYBaHHA
(amB. man. 7)

ranbmMa nadHuytora

[anbmo naHuora NoBUHHO CnpaLboByBaTh Npu Bigada-
i iHcTpymeHTa. LLlo6 nepeBipuTK cnpaBHicTb ranbma
naHutora 3pobiTb Aii, onucaHi Huxye.

* YBIMKHiTb IHCTPYMEHT (SIK OMMCaHO HWX4Ye), Mokna-
nOiTb iHCprMeHT Ha 3emno, Tak m06 naHutor 2 He Top-
kaBcst 3emri abo Gyap-akux npeameTtis. MiLHO yTpumy-
Te IHCTPYMEHT 3a obuaBi PyKOATKW, AaniTe MOBHUM ra3s
(naHuor 2 nouHe pyxatucs). JliBoto pyKoK HATUCHITL Ha
3axXMUCHUIA KOXyX 4 Tak, Wob BiH nepemicTMBCSA Brnepes
(amuB. man. 7) - naHuor 2 NOBUHEH HeramHo 3yMUHUTUCS.
* FAKLWo ranbMo naHutora He yHKLIOHYE SIK OnNmMcaHo
BULLe, 3BEPHITLCS 0 cepicHoro LeHTpy CROWN.

KaTeropuyHo 3a6opoHSiETbLCA NpautoBa-
TV iIHCTPYMEHTOM SIKLLO rafibMo faHuora
HecnpaBHe.

3aBxau BpaxoByWTe, LLO HaBiTb NpaBUNb-
HO MpaLioloye ranbMo NnaHuora, He Moxe
3a6e3ne4ynTn 3axMCT B AeSKMX Bunagkax
(Hanpuknaa, npu nagiHHI KopucTyBa4a
abo nigyac BupyOGy pepeB, Konu NIoOLWMHA
piXKy4yoro By3na napanenbHa 3emsi TOLWo).

BBeneHHs1 B ekcnnyartauito iHCTpyMeHTa
O6GoB'A3KoBa nepeBipka

Mepen novatkoM po6oTy 060B'A3KOBO NepeBipTe:

* MpPaBWUMbHICTb MOHTaXY | HAAINHICTb KPINfeHHsA BCiX
erfieMeHTIB IHCTPYMEeHTa;

* BiACYTHICTb NOLIKOMKEHb €NeMEHTIB IHCTPYMEHTa;

* BIiACYTHICTb NiATikaHb Nanuea;

* HaTsar naHuora;
* NpaBWMbHICTb
CMUCTeMM faHLuora;
* NpaBWMbHICTb (PYHKLIOHYBaHHSA ranbMa naHutora.

YHKLOHYBaHHS MacTUMbHOI

IHcbopmania npo nanuBHy cymiw i macno ans
3MalLeHHA naHura

ManuBom Ans ABOTaAKTHOro ABWryHa iH-
° CTPyMeHTa € CyMill GeH3UHy (OKTaHoBe
1 yucno He meHwe 89RON) 3i cneuianb-
HAM MOTOPHMM MAacTUIIOM B nponopuii,
3a3Ha4yeHin y Tabnuui TeXHiYHUX OAaHUX.
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* He BukopucToBy¥iTe iHLWI cOpTV Macna (Hanpuknag,
MOTOpPHE Macrno Ans YOTUPUTAKTHUX ABWUryHiB abo
Macno A5 ABOTaKTHUX ABUTYHIB MOTOPHMX YOBHIB).

+ 3aBXAM TOYHO BIigMipAWTE 0OCAr KOMMOHEHTIB
nanvBHOI CyMillli - HaBiTb HE3HAYHI HETOYHOCTI MOXYTb
NpU3BECTU 40 HENpaBuIbHOT poboTn ABUryHa.

+ KaTteropnyHo 3abOpOHSIETLCA  BMKOPUCTOBYBATU
iHWI nanuBHi CyMilli, a TakoX YMCTUA GEeH3WH Ans
3anpaBKu iHCTPYMeHTa

* He BuKopuCTOBYMTE nNanuWBHYy  CyMmil, sKa
3b6epiranacs 4oBLUE OAHOTO MiCALSA.
BukopucrtoBynte ansa 3MaLleHHsA

naHutora TinbKu cneuianbHe macro.

* He BukopucToBy#iTe iHLWI copTy Macna (Hanpuknag,
MOTOpPHE Macro Ans YOTUPUTAKTHUX ABUTYHIB I T.M.).

» KaTeropynyHo 3aBOpOHSIETECA  BUKOPUCTOBYBATU
BifnNpaLpoBaHe Macno.

» Cnig BpaxoByBaTu, WO npu Temnepatypi 0° i
HWXYe, AesKi Macna rycTillaTb - Lie MOXe NpU3BecTu
[0  HenpaBuilbHOI  PoBOTW  CUCTEMM  3MALLEHHSI
naHutora abo MoMNoMKM iHCTpyMeHTa. [oTpumymntech
pekoMeHpauii LWOoAOo 3acToCyBaHHA Macna  And
3MaLLEeHHs naHuora.

HepoTpuMmaHHs uUuXx npaBun  Moxe
npu3BecTM [0 TMONMOMKM [ABUTyHa i
nos6aBute Bac npaBa Ha rapaHTiMHUMK
PEMOHT.

MpurotysaHHA NnanuMBHOI Cymilli

* MNpuroTyBaHHs nanuBHOi  cymiwi pobiTb B
emHocTi 18. Brnininte B eMHicTb 18 HeobXigHY KinbKicTb
GeH3uHy, NoTiM godanTe HeoOXigHy KinbkiCTb macna
(amB. Wwkany Ha eMHocTi 18), LWiNbHO 3aKpyTiTh KPULLIKY
i 3milanTe (360BTHITL) NANMBHY CyMiLLl.

» [lepen 3anuBkoto B NanvBHMmn 6ak e pa3 30oBTanTe
E€MHICTb 3 NanvVBHOI CYMILLILLIO.

3anpaBka iHCTpymeHTa (AMB. man. 8)

» [laHuyipkoto ouncTiTe obnacte HaBkono npobku 11 i
BVIKPYTITb il (AnB. man. 8).

* AKypaTHO BRAMNTE ManMBHY CyMill B 3anvBHY
ropnoBuHy nanueHoro 6aka. PekomeHgyeTbcH
BVIKOPWUCTOBYBATY Ninky 17.

 LWinbHo 3akpyTiTh NPObGKY 11.

3anvBaHHA Macna Ans 3MalleHHs nadutora (AuB.
man. 9)

* MNpy KoxHi 3anpaBui iHCTPyMeHTa, AonvBawTe
TaKoX Macrno Ans 3mMalleHHs naHutora 2.

» [laHyipkoto ouncTiTb 0bnacTb HaBKono npobkn 9 i
BVIKPYTITb il (AnB. man. 9).

* AKypaTHO BNMNTE creuianbHe Macno B 3anuBHY
ropnoBuHy  macnsHoro 6Gaka. PekomeHgyeTbcs
BVIKOPWUCTOBYBATW NilKY.

* LWinbHo 3akpyTiTe NPOGKY 9.

YBiMKHEeHHA/ BAMKHEHHS1 iIHCTPYMeHTa

YBara: Hikonu He 3anyckanTe iHCTPyMeHT
3 AEeMOHTOBaHUM piXy4um By3nom abGo
Kpuwkoto 31.

YBiMKHEHHSA
man. 10-11)

(AKWo ABUryH XxoroAHun) (OmB.

* [loknagiTe IHCTPYMEHT Ha 3eMIio | NepekoHamnTecs,
O maHulor He TOpKaeTbCcs 3emni abo Oyab-Aakux
npegmerTiB.

 [lepeMicTiTb 3aX1CHNI KOXYX 4 BNepe, Sk nokasaHo
Ha mantoHky 10.1 (ranbmo naHutora byae yBiMKHYTO).

* [lepemicTiTb BMmukay / Bumukad 14 Bropy (aus.
man.10.2).

» [lepeMicTiTb Baxinb ynpasniHHA 3acniHkolo 13 B
KpanHe 3agHe nonoxeHHs (aus. man. 10.2).

« [loknagiTb iHCTPYMEHT Ha 3eMIo, HacTyNiTb HOrO
Ha HWKHIO YaCTUHY PpyKoATKM 8, a niBol PyKoio
yTpumynTe goaaTkoBy pykoaTky 5 (aue. man. 11.1).
YBara: Hikonv He NpUTUCKanTe IHCTPYMEHT A0 3eMJli
OAaBNAYN HOroK Ha iHWIi enemMeHTU KOHCTPYKLi.
Kinbka pasiB nnaBHO NOTArHITb 3a PyKOATKY MyCKOBOrO
LWUHypa 7 Ao TWX Mip, MOKU He BigyyeTe onip.

* CMUKHITb nyckoBuA WwHyp 7 (ByayTb
XapaKTepHi 3BYKW 3anarntoBaHHs).

* [lepemicTiTb Baxinb ynpasniHHA 3acniHkoio 13 B
KpaviHe nepefHe NonoxeHHs (ave. man. 11.2).

* CMWKHITb nyckoBumn LWHyp 7. [oBToptonTe 40 TUX
nip, MOKN ABUTYH He 3aBefeTbCs.
* Mepen noyatkom  poboTn
nonpawoBatu 2-3 XBUNNHN.

* [lepeMicTiTb 3aX1CHUI KOXYX 4 Ha3az, siKk Noka3aHo
Ha mantoHky 11.3 (ranbMo naHutora 6yae BUMKHYTO).

YyTHI

pavite  ABUryHy

YBara: He HaTuckauTe akcenepatop 15
npyu BBIMKHYTOMY ranbMi naHutora - ue
npussege A0 neperpiBy i nigBuULEHOro
3HOCY AesIKUX AeTanen iHCTpyMeHTa.

* Konmu [BWryH npaulwe Ha XOorocTomy  xomdy
NUAANbHUIA NaHutor 2 He pyxaetbes. [nst Toro, wob
noyatn poboTy HATUCHITH KHOMKY OrnoKyBaHHs Bif
BMNaAKOBOrO BKIOYEHHST 16, i yTpumytoun ii B LbOMy
NONOXEHHI, HAaTUCHITb akcenepaTop 15.

BUMKHEHHSA
* Bignyctite akcenepatop 15 -

npauBaTh Ha XONoCTMX obepTax.
* [lepemicTiTb BMMKay / BUMMKad 14 BHU3.

nBuryH  6yne

YBiMKHEHHS (SIKLWO ABUTYH rapsiuvmn)

Akwo  ABUryH rapsuvn,  BMUKanWTe  IHCTPYMEHT
K onucaHo BuWe, ane Baxinb YynpaBniHHA
3acniHkoto 13 3aBxau noBWHeH ByTn B KpawmHbOMY
nepeaHbLOMY MOSOXKEHHI.

PekomeHpauii nig yac po6oTtu

iHCTPyMEeHTOM
OcHoBHiI NpaBuna

* BUKOHyMTE pO3NWUMIOBaHHA TakMM YMHOM, LO6
pikyuni By3on He OyB 3aTUCHYTUW Yy mponwumi
(Hanpwuknaga, BpaxoBynTe Kyav byae nagatv BigpisaHa
3arotiBka abo crtoBbyp AepeBa nig 4ac BupyOy).
Hikonn He HamaranTecs BUTArTU 3aTUCHYTUIA PiKY4UiA
BY30J1 3 MPaLiOYUM ABUrYHOM - 3YMNUHITb IHCTPYMEHT
i BUKOPMCTOBYINTE ANSA 3BiNlbHEHHS NaHLUora Aepes'aHi
KNWHW, 3abvBatoym ix y nponun.
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* Hikonu He BUKOHYWTE NUASIHHA KiHLIEM PiXKy4Yoro By3-
na, B LbOMY BUMaAKy MMOBIPHICTb BUHUKHEHHS Bigaadi
Haratopa3oBo NigBuLLYETHCS.

» CnigkynTe 3a TMM, WOO6 nig Yac poboTn naHuor He
TOpKaBcs 3emni, B LbOMY BUNaAKy BiH LUBMOKO 3aTy-
NUTbCS.

 [ig yac poboTu cTinTe Tak, LWob BianunsiHa 3aroTiBka
He BMana Ha Bac (Hanpuknag, nig Yac poboTu Ha Ccxu-
nax, CTiTe BULLE 3aroTiBKM, LLO PO3NUMOETLCS i T. iH.).

3aranbHi pekomMeHpauii nig 4Yac po6oTu (AuB.
man. 12)

* YBaXHO OMMsHbTE OiNSHKY BUKOHAHHS pobiT - HiYoro
He MOBWHHO 3aBaXaTW BaLLOMY BiflbHOMY nepecyBaH-
HI0, AIKLLO HEeOoOXigHO, NpMbepiTh 3 Nifg Hir KaMiHHS, rin-
KW, MapoCTKu Ta iH.

* YBIMKHIiTb iHCTPYMEHT, SIK ONMMCaHO BULLE.

» 3aBXau MiLHO TpUMawnTe iHCTPYMeHT oboma pyka-
MW, NpW LbOMY NiBa pyka NoBMHHA YTpMMyBaTu AOAAT-
KOBY PYKOSITKY 5, @ npaBa - pykosiTky 8 (amB. man. 12.1).
ManbLi pyK NOBMHHI NOCTIMHO 06XOMMNoBaTh PYKOATKM.
3abopoHSAETLCSA NpaLoBaTh OAHIED PYKOHO.

* |HCTpyMEHT cnig Tpumatun npaBopyd Bif Tina Ha He-
BENUKIW BiICTaHi Bif HbOTO.

* lNepen BXOMKEHHAM B KOHTaKT 3 AEPEBWHON naH-
LOr 2 MOBUMHEH AOCAITU MOBHOI LUBUAKOCTI PyXY.

* BukopucToByiiTe 3ybyacTy nignopy 3 B SKOCTi Baxe-
ns (oue. man. 12.2) - ue nonerwmnTb BUKOHaHHSA po-
607K i 3pobuThk ii BinbL 6e3neyvHoto. Mpuctynatoum 4o
nNpoBeaeHHS BiYHMX, MOXUNX | NO3OBXHIX PO3NUNIB,
cnig AotpumMyBaTmcs ocobnmneoi 06epexHOCTi, OCKinb-
K/ B LMX BUMagKax HEMOXIMBE 3aCTOCYBaHHs 3ybyac-
Toi nignopwm 3.

* Mpw nunsaHHi cToBGYpiB abo rinok BenuKoi TOBLUW-
HW cnig nepecTtaBnATv 3ybyacty ynopy 3. Ons uboro
NOTAMHITb IHCTPYMEHT Hasag, LWob 3BinbHWUTK 3yb4acty
yrnopy 3 i onycTiTb i H/x4e. [Mpu ubomy He cnig Bu-
BOOMUTM Pi>Ky4uMin By30n 3 nponuna.

* B npoueci nunsHHA He pobiTb IHTEHCUBHOMO TUCKY
Ha IHCTPYMEHT - ANS BWKOHaHHS onepadii notpibeH
SAKMACL Yac. OnTumanbeHi pesynsrati NUAsHHA 0OCs-
raloTbCa B TUX BUMaAKax, Konu He BiAbyBaeTbCs 3HUW-
XKEHHS1 LUBWAKOCTI pyXy naHutora 2 BHaAcNigoK nepe-
BaHTaXEHHS.

* Hikonn He npautonte iHCTPYMEHTOM, TpUMatoun
Or0 Ha BUTSATHYTUX pyKax.

* Bbyabte obepexHi Ha 3akm4yHOMY eTani MUMSHHS.
Mig BNAMBOM cUnu TSHKiIHHS, BIGNUNAHUIA MaTepian na-
[a€ Ha 3eMIo, CTBOPIOKYM Hebe3neky TpaBMyBaHHS.
* |HCTpYMEHT cnig BMBOAUTM 3 PO3Pi3y TiNbKN 3 Pyxo-
MUM NaHLrom 2.

» MNpwn kopoTkovacHux naysax B poboTi (Hanpuknag,
nig, Yac nepecyBaHHs No AiNsHLUi BUKOHaHHSA pobiT) BK
MOXETe He BMMUKAaTK iHCTPYMeHT. BignycTiTe akcene-
patop 15, nepemicTiTb pyKosiTKYy 4 B KpalHe nepegHe
NOMOXEHHS, HAAATHITE Ha pixXyyni By3on yoxon 19. He
BVIKOPWCTOBYIMTE LieN MeToA AN TpUBanux nepeps y
po6oTi, B LbOMY BMMNaAKy 3aBXAU BUMUKaWUTE IHCTPY-
MEHT.

MunsaHHa konop (auB. man. 13)

* Moknapgite Konogy Ha niactaBku (abo BMKOPUCTO-
BYNTE creuianbHi "Ko3nu"), K nMokasaHo Ha MaritoH-
Ky 13. BianunsHui LWwmMaToKk NOBUHEH BIiNbHO nNagaTu
He 3eMI0, He 3aKMUHIOYMN PiXXYYMIA BY3OST.

* [pn po3nuntoBaHHi KOPOTKUX BIOPI3KIB KONoa cnig
MiLHO 3aKpinuTu iX (Hanpuknag, 3a JOMOMOrol CKob).

Hikonu He nunsnTe Konoaw, siki nexatb B
wrabeni Yn Ha 3emni - Le y 6araTo pasiB
niaBMULLYE PU3MK BUHMKHEHHA Bigaavi.

MunaHHA pepeBUHM, WO 3HaXoAUTbCA Nig mexa-
HiYHOO Hanpyroto (amB. man. 14)

Cyukn, oepeBa abo oepeBHi MaTtepianu nig MexaHiy-
HOK Hanpyroto i siki BTpavatoTb i B pesynbraTi pos-
MUMIOBaHHS, MOXYTb XapakTepu3yBaTucs abCcontoTHO
HenepenbayvyBaHO peakLieto | NPU3BECTU OO TSHKKUX
i HaBiITb CMepTenbHMM TpaBM. Y Takux BUNagKax Heob-
XigHa ocobnvBa 06epexHiCTb.

Takoro poay po60TM MOXyTb NpoBoOAU-
TUCA TiNbku cpaxiBusamu, siki nponwnun
cneuianbHe HaBYaHHA.

* Ao 3aroTiBka MiATPUMYETHCA 3 000X KiHUiB (aMB.
man. 14.1), cnig cnoyaTky 34iNCHUTW po3nun 3Bep-
Xy (A) Ha TPeTUHy TOBLUMHW, a MOTIM B TOMY XX MicLli
po3nunsTy ii 3Hu3y (B) Wwo6 yHUKHYTW pO3KOMNOBaHHS i
3alLeMINEHHS PiXXy4oro By3na iHCTpyMeHTa.

* fKwo 3aroTiBka npunsarae 4o onopwu Tiflbku 3 0AHOMO
Ooky (guB. man. 14.2), cnig cnoyatky HaanUNaTK ii Ha
ofHy TPeTuHy 3HK3y Bropy (C), a noTiMm po3nunsaTu Ao
KiHUSA B TOMY X Mmicui 3Bepxy (D). Takum 4mHOM, BOa-
€TbCs1 3anobirTM PO3KONOBaHHA AEPEBVHM | 3aKMNHIO-
BaHHS pi3anbHOro By3na iHCTpyMeHTa.

Bupy6 pgepeB (auB. man. 15)

+ 3aBXaun HOCITb 3axXMCHWUIA LIOMOM, Lo obepirae ro-
NOBY Bi4 Nagaryunx rinok.

* |HCTPYMEHT [ONYCKaeTbCH BUKOPUCTOBYBATU TiNlbKU
ans Bupyby Aepes, AdiameTp cToBOypa SKMX MeHLle
OOBXUHN piXyyoro Bysna. Bupy6 6Ginbl ToBCTMX Ae-
peB NOBVHEH BUKOHYBaTUCS haxiBLagMM.

+ Bigropogitb ginsiHKy npoBeneHHs pobiT - Ha Hil He
MOBWHHO ByTW CTOPOHHIX Ntoaert abo TBapuH.

« [lonepegHbO BM3HaYTe HanNpPsMOK NafiHHA Aepe-
Ba. Ha uen gaktop BNNMBalOTb HaXwm i BUKPUBMEHHSA
cToBbypa, KOHLUEHTpaLis TfoK i MOXnuBa Bara CHiry
Ha HUX, HanpsSIMOK BIiTPY, MOLLKOAXEHHS abo rHunb Ha
cToBOypi. [yxe BaxnuBo Wo6 noBaneHe OepeBO He
BMano, Hanpwvknag, Ha niHii enektponepenay, byaunH-
KM, MaLUUHK TOLLO.

* OO6MipKyiTe i pO34uCTiTb MpPU HEOOXiAHOCTI Lns-
xvn ©GesnevyHoro i 6esnepelukogHoOro Biaxogy (AuB.
man. 15.1). Ha mantoHky 15.1 30Hn Ge3ne4vHoro Bia-
xogy nosHadeHi nitepoto E, HebeaneyHi 30HM - niTepoto
F, HanpsMoK nafiHHA gepeBa CTPINKoK YOPHOro Ko-
nbopy. YBara: KaTeropuyHo 3abGOPOHSAETLCA nepe-
OyBaTu B He6e3ne4yHUx 3oHax F y MOMeHT nagiHHA
AepeBa - Le Moxe NMpU3BeCcTU A0 BaXKUX TPaBM i
HaBiTb CMepTi KopUcTyBaya.

* Bupganite napocTku nig 4epeBOM, OYUCTITb HUKHIO
YacTuHy cTtoBbypa aepeBa Bif APiIOHUX FiMokK.

« [Nponunante Hanpasnstounn po3pia (GH) (aws.
man. 15.2), cnpsmoBaHun y 6ik nagiHHa Aepesa. Cno-
YaTKy 34iicHiTe noxunun nponun (G) (KyT Haxuny
He MeHwe 45 °), a NOTiM ropv3oHTanbHUIA Nponun
(H). MubwuHa nponuny (GH) noBuHHa cknagatu npu-
6nusHo 1/3 giameTpa gepesa.

« [licnsa uboro 3pobiTh 3 NpoTUNEXHOro 6oky cToBGYypa
ropusoHTansHuin nponun (1), AKM NOYMHaAETLCSA Npu-
6nm3Ho Ha 50 mm Buwe nponuny (H) (aue. man. 15.3).
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YBara: nponun () noBuHeH OyTM na-
panenbHun  nponuny (GH) (aus.
man. 15.2-15.3). Hi B sikomy pasi He npo-
nunionTe cToBGYp A0 KiHus!

» Bigctanb mix nponunamu (l) i (GH) noBuHHa cTta-
HoBWUTW nMpunbnuaHo 1/10 giameTpa cToBGypa. HAKLio
AepeBo NOYHe nafaTtu, BiApasy X BUTSATHITb PiKy4ni
By30n 3 nponwuna i BiginaiTe B 6e3ne4yHoMy HanpsiMky
(ave. man. 15.1).

* fAkwo nicnsi 3akiH4eHHs BUKOHaHHS nponuny (1) ae-
peBO He Bnarno, cnig, iHiuitoBaTtu 1oro nagiHHsA, 3abuea-
04U KIIMH B ropu3oHTanbHuin nponun (1).

» Konu pepeBo noyHe nagatv cnif Bigpasy X LUBWA-
KO BifiiTv B 6e3neyHomy Hanpsimky (aus. man. 15.1),
ocTepiraloyMchb Npu LbOMY TifOK i Cy4kiB, Lo obnamy-
10TbCS | NaaaTb BHU3.

YBara: siKWwo gepeBO BNano Ha iHwe ge-

peBO i 3aBUCNO Ha HbOMY, AOTPUMYM-

Tecb 0co6GnMBOiI 06epexHOCTi Npu Moro

3BiNbHEHHi. He npautlonTe nig 3aBucnum
OepeBOM, He BignuIlonTe TifIKK i CyUYKuM Ha AKUX
3aBUCINO AepeBO - Le Haa3BUMYaHO HeGe3neyvyHo.
BukopuctoByinte nebiaky abo 3BepHiTbcA Ao ¢a-
XiBLiB 3a ONOMOrOH0.

» [MunaHHSA rinok Ha AepeBi, sike Bnarno, € Ayxe cknag-
HOto onepauieto. AKLLIO BU HE MaeTe HaNeXHoro HaBu-
Ky - 3BEPHiTbCS 40 haxiBLs 3a 4OMOMOrOH0.

» 3piMiCcHIOYM NUSIHHS TINOK Ha AepeBi, Wo Bnarso,
OOTPUMYWTECH BCIX BMLLIEONMUCAHMX NpaBun 6esneku.
» Hikonu He nunsiTe rinkn 3aniswm Ha ctoBbyp aepe-
Ba, LLO BNano.

* Hikonn He nNunsnTe rinkn Ha AKi CNMpaeTbca CTOB-
Oyp AepeBa, Lo Brasno.

O6cnyroByBaHHA | npodinakTuka iH-

CTpyMeHTa

MNMepen npoBegeHHsAM ycix npoueayp BUMKHITb iH-
CTPYMEHT.

He 3aTsAryiTe 3aHaATO CUITBHO €1IeMeHTH
KpinneHHs, Wwo6 He NOLWKOAUTH iX Pi3b6y.

YuweHHs iHCTpyMeHTa

OuunCTiTb KOpMNyC IHCTPYMEHTa Big4 TUPCK | AepeBHUX
BiOXOAIB, pPeTenbHO O4YUCTITb BEHTUNSAUIVHI OTBOPW.
MpoaywTe IHCTPYMEHT CTUCHEHUM NOBITPSIM KPi3b BEH-
TUNAUIVHI OTBOPW. He BUKOPUCTOBYIMTE AS1S OYULLEHHS
iHCTpPyMeHTa ifKi pe4OBMHU i PO34MHHMKK. He gonyc-
KanTe 3acmarnbLbOBYBaHHS PYKOSITOK.

YuweHHs pixy4oro By3na

Mpwu po6oTi 3 naHutorom 2 cnig HagaraTn
3aXUCHi pyKaBuLi.

» [leMOHTyWTe pixXy4unin By3on iHCTpyMeHTa Sk onuca-
HO BULLE.

* 3HiMiTb NaHutor 2 3 WuHK 1.

* Bupanitb 3a gonomoroto WiTkn Tupcy i ApibHI 3a-
NUWKN gepesa 3 naHutora 2 i 3 wuHn 1. Takox npo-
YUCTITb Na3 WuHn 1.

* 3MmacTiTb creuianbHUM Macrnom naHuior 2 i wuHy 1,
06 3axXMCTUTK iX BiZ NOSIBU KOPO3ii.

* FAKWo BM MnaHyeTe BUKOPUCTOBYBATWU iHCTPYMEHT
Hanbnmx4mm Yacom - 3pobiTb MOHTaX PiXKy4oro By3-
na, sk ONMcaHo BuLle. HagsArHiTe Ha piXyymn By3on
iHCTpPYyMeHTa 3axucHuin yoxon 19.

* FAKWOo BWM MnaHyeTe He BUKOPUCTOBYBATU iHCTPY-
MEHT TpMBarnuim 4ac - He BCTaHOBIIOWUTE PiXXY4YUii BY-
300 Ha IHCTPYMEHT. 3aropHiTb WKHY 1 Ta naHutory 2 B
npomacneHun nanip i 3éepiraite B Micui, 3axueHomy
Bi BOMOrK Ta HeQOCTYNMHOMY Ans AiTen.

MepeBipka cTaHy naHutora (aue. man. 16-17)
PerynsipHo nepesipante ctaH naHuiora 2.

JlaHutor 2 3aTynuBCS, SIKLLO Npy poBOoTi iIHCTPYMEHTOM:
* YTBOPIETLCS AyXe APiOHMIA nnr;
* HeoOXigHO CUMbHO HAaTUCKATU Ha IHCTPYMEHT;
* criocTepiraeTbCs NiaBuLLEHa BibpaLlisi iIHCTpyMeHTa;
* ChnocTepiraeTbCs NigBuULLIEHa BAUTpaTa nanvea.
Po6oTa Tynum naHutorom 2 3abopoHeHa. HeobxigHo
3aToYMTM MOTO (3BEPHITLCA A0 daxiBuiB), abo 3amiHn-
TW Ha HOBUNA.

3adpikcyiiTe pixkyunii By3on iHCTPYMEHTY B neLuatax
(ave. man. 16.1).
+ 3a ponomorot Kpyrroro Hanunka 27 3pobiTb 3a-
TOYKY piXyunx 3yOuiB nunsanbHoro naHutora 2. Ha-
nunok 27 yTpuMymnTe SIK Noka3aHo Ha MartoHKy 16.2,
a TaKoX BUTPUMYWTE KyTW 3aTO4yBaHHSA, MoKasaHi Ha
mMantoHKy 17.1. Npwn 3aTovyBaHHI NUNBHOrO NaHutora 2
OOTPUMYWTECS HACTYMHUX pekoMeHadaLin:

* CroyaTKy 3aTtodiTb piXydi 3ybui ogHOro Hanpsm-

Ky, NiCNs YOro 3MiHiTb NOMOXEHHS | BUKOHaNTe Te X

came 3 pixXy4YmMmm 3yoLsmu iHLLOTO HanpsIMKy;

* pyxu Hanunka 27 noBuHHI ByTK NnaBHi i po3mipe-

Hi, HANPSIMOK pyXy - Bif cebe;

* AKLWO AOBXMHA pixy4yoro 3ybus HeopgHakosa, TO

BCi BOHM MOBWHHI 0ONUMOBaTUCS HA JOBXUHY Hali-

KOPOTLUOro pixyyoro 3y6us. [ns KOXHOro pixy4oro

3y6us MuNbHOro NnaHutora 2 pobiTe OAHAKOBY Kinb-

KICTb pyxiB Hanumnkom 27, Le 3abe3neunTb O4HaKoBY

[OBXMHY piXy4oro 3y6us;

* He HaTucKalTe Ha Hanunok 27 3aHaATO CUMBHO;

* Hanunok 27 perynsipHo npoBepTanTe, LWob yHUK-

HYTW 00 OQHOCTOPOHHBOTO 3HOCY.
* [licnsa 3aTo4eHHs piXyynx 3y6LUiB NUMBLHOMO NaHLto-
ra 2, nepesipTe, i AKLLIO HEODXiAHO, CTOUITb 0BMeExXyBaY
rmubuHm (ame. man. 17.2). [Ina uboro Haknagitb Ha pi-
XKy4min 3y6 wabnoH 35, Takum YnMHOM, o6 obmexyBay
noTpannsaBs B Npopi3, i nrackum Hanumnkom 36 CTouviTb
BMCTYNaK4YMin 3 Npopidy KiH4mk (wabnoH 35 i nnackui
Hanunok 36 He BXOAATb 40 KOMMMEKTY NocTavyaHHs).

MepeBipka cTaHy WuHK (AuB. man. 18)
PerynsapHo nepesipsinTe ctaH WwunHmn 1.

» [llepeBipte 3Hoc nasa wwuHn 1. LvpuHa nasa
LWnHM 1 NOBMHHA Bi4NOBIAATM TOBLUMHI NPUBOOHUX Pi-
Xyumx 3ybuiB 2, CTiHKM nNasa NoBUHHI ByTu BepTUKanb-
HUMK (auB. man. 18.1). WuHy 1 i3 3HOWeEHUM nasom
(amB. man. 18.2) HeobXigHO 3aMiHUTL.

» 3agupky Ha BiYHUX MOBEPXHAX WKHKU 1 BMAAniTh 3a
[0MOMOrOH0 MIIoCcKoro Hanunka (ave. man. 18.3).

* [ns Toro wo6 wwuHa 1 3HolwyBanack PiBHOMIPHO,
peKkoMeHAyeTbCA nepesepTaTy ii Yepes KOXHi 8 roamH
poboTu.
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PeryntoBaHHs kapbtopaTopa (auB. man. 19)

IHCTPYMEHT NOCTaBMNSAETLCS 3 HanalToBaHNM Kapoto-
paTtopoMm, ane Moxe 3HagobuTuca Moro gopartkoBa
HacTpoWka Yepe3 ymoBu pobotu, abo HaBKOMULLHLOIO
cepeposylla. HanawTyBaHHsi kapbropaTopa 34iicHo-
€TbCS1 32 [OMNOMOTOI TPbOX MBUHTIB:
* BUHT 37 (rBuHT T) - ANS perynoBaHHs XOrNoCTOro
xoay;
* BUHT 38 (rBMHT L) - Ana perymoBaHHS HU3bKNX
06epTiB;
e BUHT 39 (rBUHT H) - Ansa perynioBaHHA BUCOKNX
obepriB.

YBara: perynioBaHHs kap6lopatopa Bu-
KOHYWTE Npu YACTOMY NanvMBHOMY i no-
BiTpsiHOMY chbinsTpax. Takox nanueHa cy-
Mill MOBUHHA OYyTU CBIXKONPUroTOBaHOK
i 3milmaHo B NpaBUNbHUX NPONOpPLiAX.

BasoBa HacTpolika (MpoBoAUTLCS NPU BUMKHEHO-
My OBUTYHi)

* BUWMKHIiTb iHCTPYMEHT.
* BukpyTkoto 24 BkpyTiTb rBuHTi 38 (L) i 39 (H) B Ha-
NpsAMKY pPyXy rOAVHHUKOBOI CTpinku, Ao ynopy. He 3a-
TAryWTe 3aHaATo cunbHO rBUHT 38 (L) i rBuHT 39
(H), wo6 He nowKoAUTH iX pi3bOYy.
* BukpyTkoto 24 BukpyTiTb rBuHTM 38 (L) i 39 (H) B Ha-
NPSIMKY NPOTY PyXy FOOUHHWKOBOI CTPINKW, Ha BKa3aHe
HWKYe Yncno obepTis:
Aana moaeni CT20101-18:

* rBUHT 38 (rBUHT L) Ha 1+%4 06.;

* BUHT 39 (rBuHT H) - Ha 1%4+% 0.
Aansa moaeni CT20102-20:

* rBUHT 38 (rBUHT L) Ha 1%x%4 06.;

e rBUHT 39 (rBuHT H) - Ha 1%+% 06.

ToyHa HacTpoyka (MPOBOAUTLCA NMPU Nporpitomy
OBUryHi)

* YBIMKHIiTb iIHCTPYMEHT Ta Nporpifite ABUMYH.
* PerynioBaHHA HU3bKMX 0GepTiB. [1OBiNbLHO MO-
BepTatoun reuHT 38 (L) B HanpsaMKy pyxy rooMHHUKOBOT
CTPINKN BCTaHOBITb MakcumarnbHI 06epTy XonocToro
xogy. Micns noBepHiTb rBuHT 38 (L) npoTu pyxy roamH-
HWKOBOT CTPIfIKN Ha BKa3aHe Hux4e Ymcno obepTis:

* ans mogeni CT20101-18 Ha 1+ 06.,

« ansa mogeni CT20102-20 Ha 1%4+% 06.;
* PerynioBaHHsA xonocTtoro xoay. [NoBinbHO nosep-
TanTe rBUHT 37 (T) B HanpsMKy pyxy FOAUHHWKOBOI
CTPINKK, 4O NOKM NUMbHWUIA NaHLUIOr 2 HE NMOYHe pyxaTu-
cs, nicnsa voro nosepTanTte reuHT 37 (T) NpoT roanH-
HWKOBOI CTPINKN A0 TUX Nip MOKW NUNbHWUIA NaHutor 2
He 3ynuHWUTLCS. JlaHuor 2 Ha XonocTux obeprax He
NMOBMHHEH pyxaTucs. SKwo npu poboTi Ha XxonocTtomy
X0y MUMbHWI NMaHUIOT 2 pyXaeTbCs, He AMBNAYNCE HA
NpoBeAEHI perynioBaHHs, HeobxioHO 3BepHyTUCs B
cepsicHn LeHTp CROWN - pobota iHCTpyMeHTOM B
LibOMY BUNazKy KaTeropuyHo 3abopoHeHa.
* PerynioBaHHA Bucokux o6epTiB. PerynioBaH-
Hs rBuHTa 39 (H) 3miHoe noTyxHictb. ObepTatoun
rBuHT 39 (H) 3a rogMHHNKOBOO CTPINKOK MOXHa 36inb-
LUMTKU MOTYXKHICTb, @ obepTaryn B NPOTUNEXHY CTO-
POHY - 3MeHWNTN. HagMipHe NiaBULLEHHS MOTY>XHOCTI
3arpoxye TVM, WO ABUIYH CTaHe mpauoBaTty "Hapos-
Hic" i BiABYAyTbCS NOpYLUEHHs B NMpOLECi 3anantoBaH-
He. Obeptatoum reuHT 39 (H), cnig opieHTyBaTucsa Ha
Te, sk BiAbyBaeTbCA 3anantoBaHHS. 3 nosiBoto 360iB,
obepTaHHs 3a rOAVHHUKOBOD CTPISNKOKO NOTPIGHO Npu-

MVHWUTK | TPOXM NOBePHYTH rBUHT 39 (H) npoTu rogunk-
HWKOBOI CTPINKN.

Micna npoBegeHHs BULLEONMUCAHMX HanalTyBaHb,
HeobXxifHO e pa3 nepeBipuTn poboTy IHCTPYMEHTY:
» JlaHutor 2 B peXunmi XoniocToro xoay NOBUHHEH 3a-
NULATUCS HEPYXOMUM;
» [1BUryH NOBUHEH LUBUAKO Habupatu obepTu npu
HaTUCKaHHI Ha akcenepatop 15;
AKLWO BuMLLEBKa3aHi YMOBU HE BMKOHYHOTbLCS B MOBHO-
My 06cs3i, peryntoBaHHs kapbiopaTtopa (3a BUHATKOM
6a3oBoro etany) cnig noBTopuTn. Npy HEMOXNNBOCTI
CaMOCTINHOrO HanalwiTyBaHHS, ANsi AOCATHEHHS cTa-
6inbHOI pobOTM IHCTPYMEHTOM, peKOMEHAYETLCS 3BEP-
HyTuCS B cepBicHM LeHTp CROWN.

MepeBipka cTaHy Beay4oi WwecTepHi

» PerynspHo nepeBipsainTe cTaH BeAy4oi LecTepHi 32.
Akwo Begyya wectepHs 32 mae TpiWuHW, Bigkonu,
abo 3Hoc 3y6iB GinbLe 0.5 MM HEOBXigHO 3aMiHUTK Ti.
3BepHiTbCA B cepBicHWI LieHTp CROWN.

 [licnsa 3amiHy Beay4yoi LWecTepHi 32 BCTaHOBIONTE
Ha Hel TiNbK1 HOBWUIA NaHutor 2.

YuweHHs nosiTpsAHoro cinkTpa (AnB. man. 20)

OuunwyinTe nosiTpAHUIA inbTp 42 nicna 25 rognH Ko-
PUCTYBaHHS iIHCTPYMEHTOM.

 [loknagiTb IHCTPYMEHT Ha PiBHY NMOBEPXHIO.
» Po3bnokyiTe 3acyBky 12 i 3HiMiTb KpuLKy 6 (ouB.

man. 20.1).
* BigkpyTiTe cneuianbHy raviky 40 kpuwku 41 (ouB.
man. 20.2).
* 3HiMiTb kpuwwKy 41 i noBiTpsHUIA inbTp 42 (ouB.
man. 20.3).

e OuucTiTb MOBITPAHMIA DiNbTP 42 neHanukom, abo
npoaynTe CTUCHEHUM MOBITPAM. AKWO 3abpyaHEeHHS
Ay>Xe cunbHe - 3aMiHiTb NOBITPsIHU binbTp 42. YBara:
He BMKOPUCTOBYITE ANA NPOMMUBAHHSA MOBITPSIHO-
ro cinsTpa 42 6eH3MH, PO3YMHHUKM abo iakKi pevo-
BUHW.

» BcTaHoBITb NOBITPsiHUIA INLTP 42 Ha MicLe.

* BcraHoBiTb KOXyx 41 i 3aTArHiTb cneujanbHy raw-
Ky 40.

* BcTaHOoBITb KpULLKY 6 | 3abnokyiiTe 3acyBky 12.

MepeBipka cBi4kM 3anantoBaHHA (AMB. man. 20-21)

+ [loknagiTb IHCTPYMEHT Ha PiBHY NMOBEPXHIO.

» Pos3bnokyiTe 3acyBky 12 i 3HiMiTb KpuLKy 6 (AuB.
man. 20.1).

* 3HiMIiTb NOBITPAHUIA PINLTP 42 K OMUCAHO BULLE.

+ 3HimiTb koBNak 43 3i cBiykM 3anantoBaHHA 23 (OuB.
man. 21.1).

* BukpyTiTb 32 4ONOMOrOI0 YHiBEpCanbHOro knwo4va 25
CBiYKy 3anantoBaHHs 23 (aus. man. 21.2).

e OunCTiTb eneKkTpoau CBiYKM 3anantoBaHHA 23 Big
Harapy.

« [lepeBipTe i Npu HeobXigHOCTI BigperynionTe 3a3op
MiX BGIYHUM | LEeHTpanbHUM enekTpogamu CBiYKM 3ana-
noBaHHSA 23 (BiH noBuHeH ctaHoBuTK 0,6-0,7 MM (ouB.
man. 21.3)).

* BcTaHOBITb CBiYKYy 3anantoBaHHA 23 Ha Micue i Ha-
OiHbTe Ha Hel koBnak 43.

* BcraHoBiTE MOBITPSHWIA inbTp 42 Ak onucaHo
BULLE.

* BcraHoBiTb KpuLLKy 6 i 3abnokyiiTe 3acysky 12.
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PekomeHpauii no obcnyroByBaHHO

[Ona BWKOHAHHA CKNagHiwMXx onepa-
uin no pemMoHTy i o06cnyroByBaHHIO
BaLIOro iHCTPyMeHTYy (Hanpwuknag,
perynioBaHHA KapG6lwopatopa Ta iH.) -
3BepHeTecs B cepBicHUM LeHTp CROWN.
YBATA: npu 3BepHeHHi B CEepBIiCHMM LEHTP
CROWN 3anuuwawTe 1/3 obcary nanvBa B nanus-
Homy Gaky.

O60oB'sI3kOBOIO YMOBOK Ans1 [OBrOCTPOKOBOI Ta 6es-
neyvyHoi ekcnnyaTauii iIHCTPYMEHTY € yTpMMaHHS oro B
YMCTOTI, @ TaKOX BUKOHAHHS CBOEYACHOrO TEXHIYHOro
obcnyroByBaHHs.

Y pasi AKWo, He3Baxawuu Ha peTenibHy nepesipKy
BVMPOGHMKOM TEXHIYHMX BNACTUBOCTEN iHCTPYMEHTY B
npoueci BUPOOHMLTBA, IHCTPYMEHT BCEe-X Taku BUN-
OB 3 nafy, TO BCi PEMOHTHI pob0TW NOBWHHI BUKOHY-
BaTUCS Tinbku kBanigikoBaHumm gaxisusmm CROWN
i3 cepsicy.

MicnanpopaxHe o6¢cnyroByBaHHA
BignoBigi Ha NMTaHHA LWOAO PEMOHTY Ta oOCnyrosy-

BaHHS BaLLIOro MpoAyKTy Bu MoxeTe oTpumaty B cep-
BICHMX LieHTpax. IHchopmaLito Mpo cepBicHi LeHTpH,

CXeMu 3an4acTuH Ta iHdopMaLito Mo 3anyacTuHax Bu
MOXeTe 3HanTW 3a afpecorn: www.crown-tools.com.

TpaHcnopTyBaHHSA eNeKTPOIHCTPYMEHTY

» He ponyckainTte nagiHHA ynakoBKku, a Takox Oyab-
SIKOTO MEXaHi4HOro BMMMBY Ha HEl TPAHCMOPTYBaHHI.

» [lpu 3aBaHTaXeHHi / pO3BaHTaXXEHHI He BUKOPUCTO-
BYViTe HaBaHTaXyBarnbHY TEXHIKY LLO NpaLtoe 3a NpuH-
LIMNOM 3aTUCKY YMaKoBKY.

3axmMcT HaBKOJNLUHbLOIO cepepnoBuLla

Mepepobka cupoBMHM 3amMicTb yTunisauii
Bigxoais.

EnekTpoiHCTpyMeHT, foAaTKoBi NpuHanex-
B | ocTi i ynakyBaHHs BAapTO €KOMONYHO YNCTO
yTuni3yBaTu.
B iHTepecax 4YncTocopTHOI peumpkynsuii Biaxoais ae-
Tani i3 CMHTETUYHUX MaTepianis BiANOBIAHO NO3HAYEHI.
Hiichnn nocibHWK 3 ekcnnyaTauii HagpyKoBaHWM Ha
nanepi, BUroTOBNEHOI 3 BTOPCUPOBUHM Ge3 3acTocy-
BaHHA XIopy.

OOMOBNSAETLCA MOXIUBICTbL BHECEHHS 3MiH.
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LWy Typanbl aknapat

ObIObIC KbICbIMbI oceTiH obonca,
apaanbIM Kynak KopfayLwbICbIH KUiHi3 85
ab(A).

CouKecTik XoHiHOe manimaeme

q3

Bis epekwe xayankepuwlinirimisbeH ©6yn  Kypan
2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC epexenepiHe
cankec kenegi gen manimaenmia.

Wu Cunzhen
U Canoon/

Merit Link International AG
Stabio, LLisenuapus, 04.07.2017

Ceptudumkarray
MeHeaxepi

Kayinci3gik Typanbl Xannbl yCbIHbICTap

CAK BOJbIHbI3! Bapnbik ycbiHbICTapAbl
OKbIHbI3 )KoHe TYCiHiHi3. Keneci
YCbIHbICTapAbl cakTtamay epTke
XaHe |/ Hemece aybIp XapakaTTapfa
oKenyi MyMKiH.

* byn kypangbl wapwan, ayblpbin  TypraHaa,
Hemece ankoronb, Aapinep oacep eTin TypFaHda
nanganaHbaHbI3.

» Bbananap xaHe 15 xacka TonmaraH xacecnipimaep,
TEK epecekTep xacecnipivaepdi  KagaranamTtbiH
Xarganabl Kocnaranaa, Kypanabl navaanaHoaybl Kepex,
* ManpanaHy anabiHaa Kkypanabl Tekcepii. bapnbik
3akpiMaanfaH — Geniktepai  aybICTbIpbIHbI3.  OTbIH
afynapbl 6ap-XofblH TeKcepiHi3. bapnblk GekiTkiluTep
OpHbIHAA >8He OekiTinreH ekeHiH TekcepiHis. Kes
KenreH iCTeH LWbIFy onepaTopAblH XaHe MaHauaarbl
agjaMpapablH  kapakaTt  anyblHa, COHblMeH Oipre,
KypanablH 3akbiMAanyblHa aKenyi MyMKiH.

+ Backa, Konpapfa eHe asiKTapfFa apakaT Tuio
KayniH ecKepiHia.

KypangblH KkemeriveH opekeTTep oOpblHAanaTbiH
XeprnepgiH >kaHblHOa OananapgblH KeHe eKineTTi
emec agamaapablH 6onybiHa pykcaT eTneHis. YiiHuwi
TapanTap onepaTtopAblH HasapbiH ayaapybl MyMKiH
XeHe o Kypanabl 6ackapyblH ancipeTyi MyMKiH.

BeH3nHpgik Kypangap ywiH Kayincisgik Typanbl
eckepTtynep

ECKEPTY: OeH3UH YbITTbI,
fiﬁ TYTaHFbIWTbIFbI XOFapbl 6onbin
Keneci cakTblK LapanapbiH KOngaHbIHpbI3:

Tabbinaabl XaHe TyTaHca, OHbIH 6ynapbl
XKapblybl MYMKiH.
* OTbIH KOCy Hemece Kypanabl navganany KesiHge

TeMeKi LWeKneHi3, yWKblHAapabl JXK9He  alublK
XanblHAapabl ayMakTaH ThIC YCTaHbI3;
* OTblHObI ~ TEK  apHaibl  XoHe  ocblHAan

maTtepuangapabl caktayra OekiTinreH bigbicTapaa
cakTaHbI3;

* TOrifreH OTbIH YLWiH TyTaHy Ke3iH >XacamaHpl3.
OTblH Gynapbl TapafaHlia KO3FanTKbIWThl icke
KocnaHbI3;

* OTbIH OarblH
KO3FanTKbILThI

TONTBIPY ~ angbiHAa apkallaH
OLUIPiHI3 >X8He canKblHAATbIHbI3.

EwkalwaH Ko3franTKbll bICTbIK Ke3e OTbIH OarbiHbIH
KaKrarblH ariMaHpl3 HeMece OTbIH KOCMaHbl3;

° ellkalWwaH Kypangbl OTblH  Kakmarbl  6epik
GekiTinreH kyige nanpanaH6aHbld. bakTarbl Ke3
KenreH KpicbiMabl GocaTy yLWiH OTbiH GarbiHbIH,
KaknarblH 6asty 6ocaTbiHpI3;

* OTblHAOblI apanacTblpyfbl »8He Kocyabl Tasa,
KaKkcbl KenaeTineTiH ayMakTbl HEMece YLUKbIHAap
HeMece anblHAap oK Xepae OpblHAaHbI3;

* KO3FaNTKbIWTBI iCKe Kocnam Typbin Kypanabl
OTbIH K6&3iHEeH XoHe TeniMHeH keMiHae 3 M KallblK
KbIMKbITbIHbI3;

* Kypan XaHblHOa / Hemece YCTiHOE TyTaHfbIl
HeMece HeWnoH / MaTafaH >acanfaH 3aTTapabl
KOMMaHbI3;

* OTbIHHbIH, aFyblH 8He OTbIH BynapblHbIH LUbIFYbIH
bonabipmay YLWiH OTbIH GarbiHblH ThIFbIHBIH ThIFbI3
TYpAe *abblHbI3;

* erep OTblH Kyl OGapbiCblHOa OTbIHObI Hemece
Mangbl Terin ancaHbl3, Kypanibl MYKUST CypTin
anblHpI3;

* erep Kypanfa OTbIH Kyto GapbiCbiHAa@ OTbIHAbI
Hemece Maabl 83iHji3re Terin ancaHbl3, KMiMAepiHi3ai
aybICTbIPbIHbI3 )X8HE OTbIH HEMECe MaW TUreH feHe
GenikTepiH cabblH MeH Ccyabl nanaanaHbin MyKUsT
KYbIHbI3.

Ke3iHge

DanbiHAbIK ~ apekeTTepi

epexenepi

Kayincisgik

 LbiFapbinFaH TyTiHAEPAI ilLKe AeMMeH any enimre
aKenyi MyMKiH. Byn Kypanabl TeK Xakcbl XXenaeTineTiH
aymMakTa navganaHblHbl3 X8He LaH, KbllKbiiaap,
Oynap, xapbInfblll HemMece TyTaHFbIll rasgap acep
€TEeTiH Xeprepae elwkallaH navganaHoaHbI3.
* Xeke Kopray »)abablFblH nanganaHbiHpbI3.
OpKallaH KopraFbILL Ke3ingipikTi kuiHi3. KaxeT 6onca,
ra3TyTKblLITapabl, CbIpFbIManTbIH GaTekenepai,
KaTTbl KannakTapdbl >kaHe Kynak TbifblHOAPbIH
navganaHbiHbI3. ¥3blH XeHAi KennekTep yCbliHbINaabl.
YKeke Kopray »abpblfblH ManganaHy xapakartap
KayniH asanTaTblH pakToprnapabliH Gipi.
* boc «kuimgepai, 3epreprnik OyMbiMaapabl, Kbicka
wanbapnapabl, CcaHfanngapAbl KUMEHi3 Hemece
XanaH asik xxypmeHis. LawTbl, knim 6enikTepiH >xaHe
KonFanTbl KypangblH KosfanaTtbiH GeniktepiHe TUoaeH
Kopray Kepek.

Kypangpl Tek KyHAisri xapblKTa Hemece akchbl
T86VIFI/| XapblKTa narganaHblHbI3.
» Kespeiicok icke kocbinyapl 6onabipMaHbl3. ApTbIK
Kyw KongaHbaHbl3, TypakTbl KamnbiNka TYPbIHbI3
KOHe opKallaH TeHrepiMai cakTaHbl3, Oyn Kypangbl
©ackapyabl XeHingereai.
* TexHuKanblK Kbl3MET KepceTy,
Oenwektepai  aybICTbipy  YLiH
TOKTaTbIM, OLUIpiHi3.
* Ocbl Kypan yuwiH pykcaT eTinmereH Geniiektepgi,
Kocankbl  Kypangapgbl Hemece — cantamanapgpl
nanganaHbanbls. bynai ictey nanpanaHyLUbiHbIH
ayblp XapakaT anyblHa Hemece Kypanfbl 3akbiMaayFa
oKernesi XoHe keningikTiH KyLWiH )oaabl.
* OpT KayniH asanTy YLWiH akaynbl 6acKbILLTbl XaHe
VUIKbIH  YCTafbIlWThl  @ybICTbIPbIHbI3, KO3FanTKbILLTbI
XoHe 6ackblWTbl LWeNTeH, anblpakTapdaH, apTblK
MariaaH Hemece KeMipAiH XXUHanyblHaH Ta3a yCTaHbI3.

XeHgey Hemece
KO3FanTKbILLThI

Kypanabl nanpanaHyfa KaTbICTbl Kayincisgik

epexenepi

* ApTblK [fipingi  cesceris, KosfFanTkbllWTbl OGipaeH
ToKTaTbiHbI3. [ipin - maceneHiH Genrici. XKanfactbipy
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angbiHoa 6oc ravikanap, OypaHgamanap Hemece
akay Oap-XOfblH MYKMAT TekcepiHi3. KaxeTt 6onca,
Gaprblk acep eTinreH GenwekTepai XeHaeHi3 Hemece
aybICTbIPbIHbI3.

» Kypangapabl Tek e3fepi apHanfaH apeKkeTTep YLUiH
navganaHy kepek. byn kayincisgikti kamTamachbI3 eTeqi
KOHe XaKCblpak HaTUXKernepre XeTyre kKeMeKkTecei.

* Konpapabl, 6eTTi  keHe asikTapgbl Gapnbik
Ko3FanaTblH OenikTepaeH KalbIKTbIKTa YCTaHbI3.

» KosranTkbllika Hemece OGackbillka TUMEHi3. Byn
GernwekTep nanganaHfaHga katTel Kbidagbl. Owipyni
Ke3fie onap Kbicka yakblTKabICTblK 60mbIn Kanagpi.

* Y3inic kesiHae apkallaH KO3FanTKbILUThl TOKTATbIHbI3.
» Erep cisre Gerge 3aT COKTbifbicCa HeMece OfaH
Kesirin KancaHbl3, KO3ranTKblWTbl GipAeH TOKTaTbIHbI3
XeHe akay Gap-XOfblH TekcepiHi3. Akayabl Ty3eTnen
TypbINn nanganaHbaHpi3. boc Hemece 3akbimpaanFaH
GenwekTtepi 6ap Kypanapl nanganaHbaHbI3.

Kypanfa KbI3amMeT KepceTy

* Kypangbl Tasa ycranbis. EwkawaH Kypangbl
TYTaHFbIL CYMbIKTbIKTAPMEH HeMece epiTKilUTEPMEH
TasanamaHpi3.

* Kypanfa Tek O6inikti mamaHgap YCbiHbINaTbIH
Kocankpl benwekTepai nanganaHbin KbI3MeT KepceTyi
Kepek. byn Kypan nawpganaHbifbin aTkaHaa XKyMbIC
KayincisairiH kKamMTamachi3 eteqi.

Kypanabi KeuiHri
epexenepi

nanpganaHyaaH Kayincisaik

* BarbiHga oTbiH Gap Kypangbl ellkawaH TyTiHgep
allblK OTKA Hemece YLLKbIHFa XeTyi MyMKIH FumaparTa
cakTaMaHpbI3.

+ Cakrayfa Ko Hemece TacbiMangay angbiHaa
KO3FanTKbILLTbI cankblHOAaTbIHbI3. Tacbimangay
KesiHae Kypanabl 6ekiTiHi3.

* Kypanabl >XblDKbITY Hemece TacbiMangay YLiH
opKallaH TyTkaHbl NanganaHbliHbI3.

» Kypangbl Kyprak, GananapgblH KOMbl >XETNenTiH
Xepae caktay kepek. Kypangbl ocbl HycKaymnbIKTbl
OKbIMaraH KoHe Taxipnbecia agampapabiH
navpanaHyblHa pykcat eTrneHis. binikti emec agamHbIH
KonaapblHAa Kyparn onepaTop YLUiH Ae, KopLuaraH opTta
YLWiH Ae kayinTi 6onybl MyMKIH.

» EwkawaH Kypangbl CyMmeH Hemece ke3 kenreH 6acka
CYMbIKTBIKNEH LUanMaHbI3.

» XymcanfaH mavigbl (MamnaHaTtbiH YArinep) xaHe
KOHZEHCaTTbl KopLuaFaH opTaHbl KOpFay epexernepiHe
XKOHe afblMAarbl 3aHHamara call KOKbiCKa nakTbipy
Kepek.

» Ocbl Hyckaynapabl cakTan KombiHpI3. Omnapfa xwui
KapaHpl3 eHe onapabl Gacka nanganaHylubinapra
Hyckaynap 6epy ywWwiH navganaHbiHbi3. Erep Gipeyre
ocbl Kypangbl 6epe TypcaHpi3, OCbl Hyckaynapabl
TancbIpbIHbI3.

Kypanabl nanpganaHy Ke3iHAaeri

Kayincisgik Typanbl Hyckaynap

BeH3uHAik KO3FanTKbIlWNeH XabablKTanfaH
Kypanpap ywiH apHaubl Kayincisgik epexenepi

COHbIMEH Gipre, epTneH Kypecy KypangapbiH (epT
ceHpaipriw, Kypek, T.6.) yCTaHbI3.

« Xymbic icTen xaTkaHOa KypangblH oTangblpy
XKyWeci  9neKTpOHAbIK  KapauoCTUMynsiTopnapabiH
XYMbICbIHA Kegepri KenTipyi MyMKIHOMeKTPO-MarH1TTiK
uMmnynbcTapabl  Tyablpagbl, COHAbIKTaH, Kypangpbl
nanganaHyabl 6actamai Typbin AapirepMeH KeHECIHI3.
» Ocbl Kypanapl nNanganadHfaHia ke AemMMeH any
onepaTopAblH, AeHCayrbiFbiHa TepIC acep eTyi MYMKiH
3usiHObl 3aTTap (OTbiH Oynapbl, KeMipTeKk TOTbIfbIH,
1.6.) OGonagbl. XXeTKinikTi xengeTy Kom KeTimai
fonca faHa Kyparnfa OTblH TONTbIPbIHbI3 HEMECE OHbI
nanganaHbiHbI3.

XXyMbic 6acTanfaHfa geniH

« Kypangbl Tek namganaHymeH >aHe TexXHWKanblK
KbI3MET KOPCETYMEH TUICTi TYPAE TaHbICKAH KOHE OHbI
AypbIC nanaanaHy MyMKIHAIMH KepceTe anaTtbiH agam
faHa naviganaHybl Kepek.

* Kypanabl GananapgblH Hemece >xacecnipiMaepain
nanganaHybiHa alblK TYpAe ThiibIM CasblHFaH.

* Kypangbl Hawap aya paWblHAa, KanblH TymaHaa,
KaTThl XXenae, kaHoblpaa XeHe kapaa navganaHoaHbI3,
ONTKEeHi CcoHAanW Kesfe KypanMeH XyMbIC icTey
KocbIMILA KayinTepdi Tyablpadbl (CblpFaHak xepae
Kynay, aralTblH KynayblHblH Oomkay MyMKiH emec
6arbIThl, T.6.).

« Kypangbl namganaHy angblHoa >XyMbIC TemniMiH
TeKCepiHi3, Ke3 KenreH Kegepri KenTipeTiH 3aTTapdbl
(cabaktap, Tactap, T.6.) anbin TacTaHbI3 XaHe Kayin
XKafganga  WbiFy  MapLipyTTapbiH - KOcnapraHbi3.
Kenbey »eprepae XyMbIC icTereHae epekile cak
B0nbIHbI3.

» Kypanfa e3repTynep eHri3beHi3 >eHe akaynbl
Kypanabl nanganaH6aHpl3, enTkeHi Oyn TokTaycbl3
XYMbIC KayniH apTTbIpybl MYMKiH.

e Tek vyWkKip, akaycbld3 apa  LWbIHXbIprapbIH
nanganaxbiHpei3. Kypanabl nanganady angpiHga apa
LUBbIHXbIPbI TUICTI TYpAe KEepinreHiH XaHe LWbIHXbIpAa
Mannay >Kymeci [OypbiC JKyMbIC iCTen XaTkaHblH
TEKCEPIHIi3.

» Kypangbl Tek araluTbl apanay yLliH nanganaHbiHpl3.
Backa matepuangapabl apanay Kypanabl 3akeimaayfa
oakenyi MymkiH (byn xafpanpa keningik GoiblHLIA
XeHOeY KyKblfbl XXOWbiNnaabl).

« Kecy angbliHaa TakTavnapgaH Oaprblk Lierenepi
HeMec Ke3 kernreH backa MeTann 3aTTapAbl anbiHpI3.

* Kypangbl KOpFarbILUTap OenLeKkTeHreH
Kyvgoe ewkawaH navpaanaHbaHbl3.  AkaynaHraH
KoprarbllTapabl GipaeH aybICTbipy kepek. Ewbip

Xafgamaa TuicTi Typae kabpgblikTanmaraH Hemece
pyKcaTCbhI3 ©3repTy eHrisinreH Kypanasl navaanaH6ay
Kepexk.
» Kypangbl icke kocy angpiHAa apa LbIHXbIpbl 6acka
3aTTapra TUin TypMaraHblH TEKCEPIHi3.
Onepatop Hemece KypanablH ueci
YwiHwi TynfanapmeH 6onybl MyMKiH
coaTCi3 jkaFpannapfa Hemece onapabiH
MyniriHe TUIOi MYMKIH 3usiHFa >XayanTbl
6onagbl.

Haszap ayaapblHbI3! TemeHpe XyMbic Ke3iHge
G6epinreH epexenepai cakTamay
epTKe, ayblp XapakaTrapfa Hemece < Kypangbl aHObipda nanganaHbaHblia Hemece
TinTi nanaanaHywbIHbIH, eniMiHe KanablpMaHpI3.
akenyi MYMKiH. OpKawaH XaHbIHbI3Aa < OpkalaH xeke KOpFaHbIC KypangapbiH
MeAuUMHanblK  anfawkbl KOMeK )KWHaFblH, nanganaHbiHbi3: Kesingipik Hemece 6eT  KankaHbl,
Kasak Tini
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KyJlaK KOpFaFbllUTapbl, TbIFbI3 TEKCTypanbl KuiMaep,
CblpfbiManiTbiH  TabaHdapbl 0ap KaTTbl asiK  Kuim.
EwkawaH wonak wanbapga Hemece awblK ask
Kunimae XyMbIC iCTeMeHi3. AfawiTapabl KynaTty Hemece
cabakrapabl Kecy KesiHOe Kopfafbill 6ac kuimai kv
Kepek.
» XKymbic TenimiHoe 6Gacka agampapdblH Hemece
»aHyaprapgblH 60nyblHa ThIfbIM CarnblHFaH.
* Apa LWbIHXbIPbl TOMbIK KblAaMAblKka KeTKeHLle
elukallaH apanayabl 6acTamaHbI3.
* Xymbic KesiHOe TypakTbl KamnbiNTbl CaKTaHbI3
XeHe Kypangbl eki KonmeH ycTaHbi3. TyTkanapablH
MalnnaHyblHa xon 6epMeHi3 XoHe Kypanabl eLlkallaH
6ip KonmeH naganaHb6aHbI3.
» Kypangbl ublk AeHreniHeH xxorapbl caTbiga TypFaHia
Hemece afallTa OTblpFaHda naviganaHbaHbI3.
» OpkaluaH Tek B6ip TakTanabl eHAeHI3 By OHbl AypbIC
BeKiTYaiH >anFbl3 XOonbl.
» Erep apa wbiHXbIpbl Kypangbl nanganaHy kesiHae
KecikTe TypbIn kKanca, kypangbl 6ipaeH eLipiHis xeHe
TeK cofaH KemiH apa LUbIHXbIPbIHbIH, TYPbIN KanyblHbIH,
cebebiH KeTipiHja.
* ¥3ak naviaanaHraHaa KypanablH Kbi3bIn KETYiHe Xon
6epmeH;s.
» MavpanaHy Typanel Hyckaynapabl Oy3yaaH navaa
6onaTbiH Kepi COKKblAaH (KypanablH KEHET Kepi COFybl)
cak 6onbiHbI3 (KecikTe Kecy 6norbiHbiH Bypanybl
Hemece Typbin Kanybl). Kepi Cokkbl acepnepiH asanty
YLUIH Keneci cakTblK LapanapbliH KOngaHbIHbI3:
* Kypan >yMbiCbl Ke3iHOe Kypanabl 3aT 6eTiHe
KaTbICTbl BypamayFra TblpbICbIHbI3;
* 9pKallaH KypaniblH TyTKanapblHbIH eKkeyiH e exi
KONMeH yCTaHpI3, Oyn kaxeT kypangbl 6ackapyabl
caKTayFa KemekTecefq,;
* Kecy BrorbIHbIH Xa3bIKTbIFbIHAA TYPMaHbI3;
* TeK XaKcblran ©TKIipreHreH XaHe TWicTi Typae
KepinreH apa LWbIHXbIPbIH NakganaHbiHbI3;
* OCbl Xafganaa CUsIKTbl eLlkallaH Kecy 6rorbiHbiH,
COHbIMEH apanamMaHbl3, Kepi COKkbl  Tyablpy
bIKTUManablfbl €H Xofapbl 6onaabl;
* MYMKiHAiriHWwe TicTi Oydep xuHafFbiH 3 MiHTipek
peTiHAe navganaHbiHbi3 (11.2 cyp. kapaHbl3);
* KO3famnbiM >XaTKaH apa LWbIHXbIPbIH anAblHFbl
Kecikke KotoFa ThipbICMaHbl3;
* apanay epexenepiH cakTaHpl3, acipece, arall
niHOoepiH Hemece cabakTapblH JXYKTeMe acTbiHAa
KeckeHze.

XyYMbICTbIH asiKTanfaHHaH COH,

* Kypanabl TeK KO3FanTKbILWTbl OLIpYAEH XoHe Kecy
Kocarnkbl KypasnblH TOMbFbIMEH TOKTaTyaaH KeniH
XKYMbIC OPHbIHaH anyfa pykcar eTinegi.

» KypangbH 6Genrini 6ip anemeHTTepi (Mblcanbl,
KosranTkbIw Geniktepi, T.6.) naganaHy kesiHae KaTTbl
Kbl3adbl onapra carkblHaaraHLa TUMEHI3.

* Kypangbl binfangaH KopfFanFaH >xeHe OGananap
XKETNenTiH >Xepae cakTaHbl3, aKpalaH oTanablpy
BinTeciHeH kaknakTbl anblHbI3.

» Erep kKypangpbl y3ak yakblT 6oibl nanganaHbaynpbl
»ocnapran aTcaHbl3, OTbIH 6arbiHaH OTbIHAbI TOriH3,
COHbIMeH bBipre, kecy Kocarnkbl KyparblH aXblpaTbiHpI3.

HyckaynbikTa KongaHblnaTtbiH TaH6anap

MavpanaHy HyckaynbifblHA2 TemeHae OepinreH
TaHbanap konagHblnagbl, onapAblH MaFblHaCblH ecTe
cakTaHbl3. TaHGanapabl AypbiC TYCIHAIPY 9nekTp
Kypanabl ypbIC XaHe Kayinci3 KongaHyra keMekTecei.

TaHb6a

MarbiHa

PROFESSIONAL

XX XXXXXXX

CepusanbiK HeMip 6ap

)ancblpma:
CT ... —ynri;
XX — eHAipy KyHi;

XXXXXXX = cepusanblk
HeMip.

Kayinciagik TexHukachbl Typa-
bl 6apnbIK HyckaynapmeH
XoHe HyckaynapmeH
TaHbICbIHbI3.

MbiHanapab! K1iHi3:

* OynbiFa;

* Kayincisgik kesingipiri;
* Kynak KopfafblLUTapbl.

LLlaHHaH KopFanTbliH Macka-
Hbl KWiHi3.

TeifbI3  KMiMAepai  XeHe
TabaHbl CbIpFbIManThIH
KaTTbl ask-KMIMAI KNiHi3.

XKaHbbIp Hemece Kap xaybin
TypFaHaa XYMbIC iCTEMEHI3.

Kosfanbic 6afbITbl.

AliHany 6afbITbl.

ByrarTanfaH.

ByFaTTaynaH wWbiFapbinFaH.

ThbIibIM CarnblHFAH SpEKET.

Tisbek kepiniciH apTTbIpy/
asanTy.

Ti3bekTi mavinay meniiepiH
apTTblpy/asanTy.
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TaHba MarbliHa

OTbIH KOCMAChIH KOCY.

Apa Ti3beriH Mawvinay yLiH
MaMn Kocy.

Kayin anmarbiHga 6Gonyra
TbIbIM CanblHaAbI.

(7°N OpKkawaH  KypanibiH ek
|y TYTKacblH Jda eki KOrMmeH
\ad YCTaHbI3.

Kypangbl  ewkawaH  6ip

KONMeH nanaanaHbaHbI3.

Kepi TebyneH cakTaHbIHbI3.

Hasap aypapblHbI3.
MaHbI3abl aknapar.

Byvibim EO
OvpekTMBanapaHbiH,
Heri3ri TananTapblHa XaHe
Eyponanbik OgakTbiH,
YWNecTipinreH cTaH-
[apTTapblHa call EKEHiH
KyanaHablipaTbiH 6enri.

Mavpanel aknapar.

KopfafbIL KOnFanTbl KWiHi3.

Kypangabl TYpMbICTbIK
KOKbICKa MaKTblpMaHbI3.

KypanbIHbIH MakKcaTbl

Kypan araw Geniktepi (GepeHenep, TakTainap,
cabakrap) apanayfa apHanfaH, COHAaW-aK, OHbl
aralThl KynaTy ywWiH navganaHyra 6onaabl. OHbIMeH
arallTbl KernfaeHeHiHeH e, TiriHeH Ae kecyre Xapanabl.
BeH3uHAaiK Ko3FanTKbll onapabl XblmbKblManbl eTeqi
(onapabl anekTp XKeniciHe >anfayablH KaXeTi XOK).

Kypan Tek oH KorMeH naviganaHyllblniapfFa apHarfaH.

Kypan kypampgacTtapbl

BarbiTTarbIWw TakTa *

Apa LWbIHXbIpbl *

TicTi 6ydep xuHarbl *

Texeyill KOpFarbiLLbl

AnabIHFbl TYTKa

Kaknak

CTtapTep CbiMbl

TyTka

Mait 6arbiHbIH, ThifbIHbI

10 Craptep Kaknarbl

11 OTblIH GarbiHbIH ThIfbIHbI

12 Inmek

13 Aya gpocceniH 6ackapy TyTKachbl

14 Kocy/eLwlipy KOCKbILLbI

15 [poccenb Tpurrepi

16 [poccenb Kynnbl

17 Kywrbiw *

18 OTbIH KOCnachklH AariblHAAY KOHTENHePI *

19 Kecy 6norbIHbIH KOpFaFbiLLbl *

20 Kesingipik *

21 Konfan *

22 Kypan cemkeci *

23 binte *

24 Bypaybiw *

25 Ken makcatbl ramka KinTi *

26 ApHaiibl KiNT (3 X anTbl Kblpnbl KinT) *

27 [eHrenek erey *

28 |IcTikTi amopTM3aTop XUHaFbIHbIH BypaHaack! *

29 [anka

30 IcTik

31 BarbITTafbill TaKTaHbIH Kaknafbl

32 XKeTtek mexaHuU3Mi

33 Apa WbIHXbIpbIHLIH Kepinic 6ypaHaachl

34 Pettey GypaHpacol

35 Ynri*

36 >Xannak erey *

37 boc xypicTeri xbingamablkTbl peTTeyre apHarnfaH
"T" Topi3gi bypaHaa

38 TemeH XbIngamablKTbl peTTeyre apHanfaH "L"
Topi3ai bypaHaa

39 JKofapbl XbingamMAapikTel peTTeyre apHanfaH "H"
Topi3ai bypaHaa

40 ApHaibl rainka *

41 Aya cyariciHiH Kaknafbl

42 Aya cyarici *

43 bBinTeHiH Kaknarbl

OCOONOANRARWN=

* KocbiMLa kypamaacTtap

KenbGip cypeTtrenreH Hemece cunartTanfaH
KypampacTtap CTaHAapTTblK XabablKTay peTiHAe
KOCbINIMaraH.

Kypan anemeHTTepiH

peTtTey

OpHaTy X°9He

Bapnbik yaepictepai opbiHaay anabiHaa Kypanabl
oLWipiHi3.

A\

BekiTkiw 6Genwektep 6ypaHaanapbiH

Oy3bin anmay YwWwiH TbIM  KaTThbl
TapTnaHbI3.
Kenbip aneMeHTTepAi GekiTy /

axbIpaTty / opHaTy 6apnbik Kypan ynrinepi
ywiH Oipaen, Oyn xarpanpa cypetrte
6enrini 6ip ynrinep kepceTinmenai.
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lcTikTi amopTu3aTop KMHaFbIH
6enwekTey (1-cyp. kKapaHbI3)

Kypactbipy [/

» Kypangbl Teric xepre KoMbIHbI3.

e |CTiKTI amopTn3aTop XUHafblH 3 OpHAaTbIHbI3 XXoHe
OypaHaaHbl 28 apHavibl KinTneH 26 OypaHbi3 (1-cyp.
KapaHbI3).

* |cTikTi amopTu3aTtop >uHafblH 3 OGernwekTereHae
XOFapblaarbl 9pekeTTepai Kepi peTneH KantTanaHbl3.

Kecy 6norbIH xkuHay / 6eniiekTey, apa WbIHXbIPbIH
Kepy (2-4 cyp. KapaHbI3)

¥3aK yakbIT G6oWbl nNaWaanaHbinFaHaa

OarbITTarblll Takta 1 k9He apa

WbIHXbIPbI 2 ©Te bICTbIK 60Mybl MYMKIH,

COHAbIKTaH, XXWHay apeKkeTTepi KesiHae
KOpfarblIll KorFan kuto kepek. CoHgamn-ak, 6yn apa
WbIHXbIPbIHbLIH KeCy XXUeriHeH XapakaT any kayniH
asanTagbl.

» Kypangbl Teric xepre KoMbIHbI3.

* [arkanapgbl 29 ken makcaTTbl ramka kKintimeH 25
Bypan anbiHpI3 (2.1 cyp. kKapaHpI3).

+ Texeyilw KoprarbllbiH 4 WeETKi apTkbl KyWre
XKbIDKbITbIHBI3 XaHe GafblTTarbIl TakTa KaknarbiH 31
anbin TacTaHbI3 (2.1-2.2 cyp. KapaHbI3).

* BarbiTTarbill  TaktaHel 1 (3-cyp.  KapaHbI3)
OpHaTbIHpI3 X8He XeTek mexaHusMmi 32 (6yn apa
LWbIHXbIPbIH 2 OpHaTyAbl >XeHingetedi) GafbiTbiHAA
KbIDKbITbIHbI3.

* Apa WbIHXbIPbIH 2 XXeTek MexaHn3Mi 32 anHanacblHa
OopaHbl3, COAaH KeWiH apa LWbIHXbIPbIHbIH 2 XeTek
TiCTepiH OafbITTafblll TaKTacCblHbIH,  ysAWbIFbIHA 1
opHaTbiHpI3. EckepTy: kecy XuekTepi anfa Kapan
TypfaHaa apa WbIHXbIPbI 2 AYPbIC OPHATbISNFaH.

» bafbITTarblll TakTaHblH, KaknafbiH - 31 (kepinic
icTiri GaFbITTarbIW TakTagarbl Tecikke 1 Tycyi kepek)
OpHaTbIHBI3.

* lankanapgbl 29 ictiktepre 30 OypaHbI3 >XoHe
KonmeH aspan 6ekemMaeHis.

* Apa  LWbIHXbIPbIHbIH 2  KepifniCiH  peTTeHis.
BarbiTTarbiWw TakTaHbiH angabiH 1 (4.1 cyp. kapaHbi3)
ycTan Typbin, LWbIHXbIpAbl kepy OypaHaacbiH 33
OypaybllwneH OypaHbl3 (4.2 cyp. kapaHpi3). Apa
LLIHXBIPbIHBIH, 2 KEPIMiCiH apTThIpy YLUiH LbIHXbIPAbI
kepy bypaHaacbkiH 33 oHfa Kapau BypaHbI3, kepinicTi
asaunTy YLWiH confFa kapaw bypaHbI3.

* Apa WbIHXbIPbIH 2 OarbITTaFbILL TakTaHbIH 1 TOMeHri
XaFblHa XaKblH TakanfaHLla TapTbiHbI3.

» [ankanapgbl 29 ken makcaTTbl ravika KintimeH 25
bekempaey kesiHoe OafbiTTaFbll TakTaHblH 1 anabiH
ycTan TypbiHbI3.

* Kecy OnorbiH Oenwektey kesiHoe XOFapbiaafbl
opekeTTepai Kepi peTrneH KanTanaHbI3.

Apa WbIHXKbIPbIHLIH KepiniciH Tekcepy (5-cyp.
KapaHbI3)

A\

Apa  WbIHXbIPbIH 2 nanganadraHga
hakTopnapabl KapacTbIpbiHbI3:
* apa LWbIHXbIPbIH 2 dpKalaH TWICTi Typae Kepi
Kepek XoHe OHblH MaWnay Xyneci AypbIC XYMbIC
icTeyi kepek;

Kypangbl op namaanaHy angbiHpa
XOHe  XKYMbIC  Ke3iHOAe  TeKcepyai
opblHAAay Kepek XaHe KaxeT Gonca, apa
WbIHXbIPbIHbIH 2 KEPiNiciH peTTey Kepek.

Keneci

° XaHa apa WbIHXbIpbl 2 Kkebipek co3binaabl,
TeKcepy XoHe KepinicTi peTTey apeKeTTepiH Xuipek
OpblHAAY Kepek;
* XKYMbIC Ke3iHae apa LblHXbIpbl 2 Kbl3adbl XaHe
y3apafbl; cankblHOay KesiHde on  Kbickapagpl,
WbIKXbIPp KepiniciH peTTereHge ocbl  akTopabl
€CKepiHi3: apa LWbIHXbIPbIH 2 bICTbIK KesiHae
peTTeMeHis.

Kenecinep AypbiC KepinreH apa  LWbIHXbIPbIHbIH

KepceTkiluTepi bonbin Tabbinagp:
° apa WbIHXbIPbIH 2 OGafbiTTafbll TakTaHbiH, 1
opTacblHaH akbIpbIH TapThiHpI3 XaHe XibepiHi3. Erep
apa WbIHXbIPbl 2 AypbIC KepinreH 6onca, TapTbinFaH
apa LWbIHXbIpbl 2 XoHe OafbiTTarbllw TakTacbl 1
apacblHaarbl eH, ken KalwbIkTblk 3-4 mm (5.1 cyp.
KapaHpl3);
* [ypbIiC KepinreH apa LWbiHXblpbiHAa 2 60CTbIK
b6onmaybl kepek (5.2 cyp. kapaHpi3);
* [OypbIC KepinreH apa LWbIHXbIPbl 2 KONMEeH
TapTkaHaa GarbITTarbILW TaKTacbIHbIH, 1
anHanacblHAa epkiH Kosfanybl kepek (MyHbl icTereH
KOpfaFbIll  KoMfFanTbl nNavpanaHbiHbI3 5.3  cyp.
kapaHbi3). Onan Gonmaca, apa LWbIHXbIPbIHbIH, 2
KepiniciH ofapblaa cunatTanfaHgan 60caTbiHbI3.

Apa WbIHXbIPbIH Mannay XyWeciHiH XYMbICbIH
Tekcepy (6-cyp. kapaHbI3)

Apa LWbIHXbIPbIHBIH 2 Mawvnay >XYMeCiHiH XYMbICbIH
Kenecigew Tekcepyre 6onagbi:
* KypanablH KO3FanTKbllbIH iCKE KOCbIHbI3 XoHe
Kecy OnorbiHbIH COHbIH Xepre KoWbinFaH KapToH
Hemece kara3 GeniriHiH, yCTiHAe yCTaHbI3;
* Eckepty: LWbIHXbIPMEH Xepre TUMEHI3,
wamameH 200 MM KawbIKTbIKTbl CaKTaHbI3. Erep
XOFapblaarbinap KapToHAa Hemece Karasabl Mawi
i3fepiHiH apTyblHa oKernce, LWbIHXbIPABI Mawnay
Xymneci pypbic Xymbic icteyae. Maw Garbl TOnbl
OonfaHblHAa kapamacTaH, Mal i3gepi kepiHGece,
CROWN cepBucTik opTanbifbiHa xabapracblHbI3.
Apa LWbIHXbIPbIH 2 MannanTbliH MangblH, MesnLepiH
OypaHoa 34 apkbinbl petTeyre 6onagbl  (6-cyp.
KapaHbI3). LLbIFXbIpFa Mal afbIHbIHBIH KONIEMIH apTThIpy
ywiH pettey bypaHaacbiH 34 confa kapan GypaHbi3,
Mal afblHbIH a3aiTy YLUIH OHbl OHFa kapan GypaHbI3.

Apa WbIHXbIPbI TeXeYilliHiH XXyMbICbIH Tekcepy (7-
cyp. KapaHbI3)

Kypan kepi TenkeHae apa LUbIHXbIPbIHbIH, Texeyilui
GenceHaipinyi kepek. Apa LWbIHXbIPbl TeXeyilliHiH,
XKYMbICbIH ~ TeKcepy YLWiH Keneci kagampapgbl
OpbIHAAHbI3.
* Kypan KO3fanTKbllbIH iCKe KOCbIHbI3 (TemMeHae
cvnatTanfaHgan), OHbl apa LWbIHXbIPbl 2 xepre
Hemece ke3 kenreH Oacka 3aTTapFa TUMEWTIHAEeW
xepre KowmbiHpI3. KypangblH eki TyTKacbliH ycTan
TYPbIHbI3, TOMNbIK KyaTneH 6acTaHbI3 (apa LbIHXbIPbI 2
KO3FanyblH 6acTtangbl). AnFa XbIMKbITY YLUIH Texeyill
KOpFarblILLbIH 4 COM KONMeH 6acbiHbI3 (7-Cyp kapaHpi3) -
apa LWbIHXbIpbl 2 BipAeH ToKTaybl Kepek.
- Erep apa WbIHXbIpbl  Texeyiwi >Korapblaa
cunatTanfaHgan xymbic ictemece, CROWN cepBucTik
opTanblifblHa xabapnacbiHpI3.
Apa WbIHXBIPbI Texeyili 3aKkbimpanraH
6ocna, Kypangbl nanaanaH6aHbI3.
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TinTi AypbIC XYyMbIC
WbIHXbIP Texeyiwi oe Kenoip
XafFgannapaa Koprayabl  KamTamachbi3
eTNenTiHiH 9pKawaH ecTe caKTaHbI3

(Mbicanbl, onepaTtop Kyrnan Kanca Hemece arall

Kynaca, Kecy OnorbiHbIH a3bIKTbIfbl epre

napannens 6onca, T.6.).

icten TypfaH

Kypanabl 6actankbl nanganaHy
MinpeTTi Tekcepy

>KyMbICTbl 6acTay angblHaa kenecinepai TekcepiHia:

» OekiTydiH OypbICTbIFbIH X8He KypangblH bapnbik
3AMNeMeHTTepiH BeKiTyaiH ceHimainiriu;

* Kyparn anemeHTTepi 3akbiMaanMaraHbIH;

OTbIH aFynapblHbIH 6onmaybiH;

apa LWbIHXbIPbIHbBIH, Kepinici;

apa LWbIHXbIPbIH Marnay XYNeCiHiH, AyPbIC XXYMbIChbl;
apa LWbIHXbIPbl TEXEYILUiHiH, AYPbIC XKYMbICbI.

OTbIH KOCMachl XXaHe apa WhbIHXbIPbIH MakNnanTbiH
MaK Typanbl aKnapar

KypanabiH eKi TakKTinik KO3fanTKbILWbIHbIH,
OTbIHbl 6eH3uH (okTaH Hemipi 89RON-

L] HaH a3 emec) MeH apHaWbl KO3fanTKblILl

|

MalbIHbIH MHXXeHeprik aepektep
naparbiHAa KepceTinreH apakaTbiHacTarbl
Kocnachbl.

» backa man 6peHaTepiH navganaHbaHbI3 (Mbicanbl,
TOPT TaKTiNik KO3FanTKbILLITapFa apHarFaH Ko3ranTKbiLL
MalblH HeMece KO3FanTKbIWTbl KaWbIKTapablH, €Ki
TaKTiNiK KO3FfanTKbILTapblHa apHanfaH Mangbl).

+ OpkawaH OTblH KocnacblHblH, KypamAacTapblHbIH
KenemiH [Oen  erileHi3 TiNTi  KilukeHTan karte
KO3FanTKbILUTbIH AYPbIC EMEC XYMbIC icTeyiHe akenyi
MYMKiH.

» Kypanga oTbiH peTiHae 6acka OTblH KocnanapbiH,
COHbIMeH Oipre, Tek OeH3vHAI ManganaHyFa aHblK
TYPAE TbIVibIM CarblHFaH.

e Bi agaH ken  cakranfaH
naviganaH6aHbi3.

A\

» MawpgbiH 6acka TypnepiH naganaH6aHpi3 (Mbicanbl,
TOPT TaKTiNi KO3FranTKbILUTapFa apHanfaH KO3ranTKbiLl
MaWiblH, T.6.).

» Ewo6ip xarmanaa kanablk Mangbl nanganaHbaHpis.
* Kenbip maw Typnepi 0°C >oHe ogaH TemeH
Temnepartypaga KotonaHagbl, 6yn apa LbIHXbIPbIH
Mannay >XyMeciHiH AypbiC eMeC XYMbICblHa oKenyi
Hemece Kypangbl 3aKkbIMaaybl MyMKiH EKEHiH eCKepiHi3.
Apa WbIHXbIPbIH Mannay yLwiH nanganaHsinatbiH Man
Typarnbl YCbIHbICTapAbl OPbIHAAHBI3.

OTblH  KOCnacblH

Apa WbIHXbIPbIH MaWnay YyuwiH Tek
apHanbl Mangbl nanaanaHbIHbI3.

Byn epexeneppai cakKramay
KO3FanTKbIWTbIH icTeH WbIFybIHA
X9He  Keningik OoMblHWA  XeHaey
KYKbIFbIHbI3AaH aibIpybl MYMKiH.

OTbIH KOcnacblH fanbiHaay

* 18 blgbicbiHAA OTbIH KOcnacbliH AanbiHaaHbl3. 18
blAbICbIHA KaXXeT OeH3WH MerLepiH KyMbiHbI3, coaH
KEWiH KaXkeT Maii MerLiepiH KoCbiHbI3 (18 biabiCbiHAAFbI

OeHrevnepai  kapaHbl3), TbifblHObI TbiFbI3  Typae
6ekeMAeHi3 eHe anblHFaH KocnaHbl apanacTblpblHbI3
(warkaHpI3).

* OTbIH KocnacblH OTbIH GarbiHa Kyl angabiHaa Tafbl
6ip peT waiikaHbl3.

Kypanfa oTbIH Kyto (8-cyp. KapaHbI3)

* 11 TbIfbIHbIHbIH XaHbIHAAFbl OETTI TasanaHbI3 KoHe
OHbI Oypan anbiHpI3 (8-Ccyp. kapaHpI3).

* OTbIH GarbiHbIH, TONTbIPY MOWHbIHA OTbIH KOCMaChIH
aKblpblH KyMbiHbI3. Byn yLwiH KynFbilwTel 17 nanganaHy
YCbIHbINaabl.

* 11 TbIfblHbIH TbIFbI3 TYpPAe GekemaeHis.

Apa WbIHXbIPbIH MaWrnayfa apHanfaH Mangbl
TOoNThIPY (9-Cyp. KapaHbI3)

» Kypangbl ap TonTblpy Ke3iHAe coHbIMeH Gipre apa
LULIHXbIPbIH 2 MannanTbiH Maiabl KOCYAbl YMbITAHbI3.
e ToifblH 9 ariHanacblHAarbl aymMakTbl LUybepekneH
TasanaHpl3 xaHe bypan anbiHbI3 (9-Cyp. kapaHpi3).

* Mai GarbiH TONTbIpy MOWHbIHA apHauWbl Maabl
Xamnnan KynbiHpbi3. KynfFbIThl NaiganaHy yCbiHblnagbl.
* ToIfblHABI 9 ThIFBI3 BypaHbI3.

Kypanabl kocy / ewipy

Eckeprty: Kypanabl Kecy 6norbl
Hemece OarbITTaFbIW TakKTa
Kaknarbl 31 OenwekrenreH Kyuae

ellKallaH icke KocnaHbI3.
Kocy (ko3fanTkbliw cankbiH) (10-11 cyp. kapaHbI3)

* Kypangbl kepre KOMbIHbI3 XoHe apa LUbIHXbIPb
Xepre Hemece ewbip 6acka 3aTka TWin TypMaraHbIH

TeKCepiHi3.

* Texeyiw  kopfafbiwbiH 4 10.1 cypetiHae
KepceTinreHaen anfa XKbITKbITBIHBI3. (apa
LUBbIHXbIPbIHBIH TEXeyilwi 6encenaipineai).

» Kocy owipy KOCKblbIH 14 xofapbl Kapan

XKbImKbITEIHBI3 (10.2 cyp. kapaHbI3).

« Aya ppocceniH 6ackapy TyTkacblH 13 LeTKi apTKbl

Kywire XblmkblTbiHbI3 (10.2 cyp. kapaHbl3).

* Kypanabl >xepre KOWbIHbI3, TYTKaHblH 8 TeMeHri

GeniriH 6acbiHbI3 XoHe anablHfbl TyTkaHbl 5 con

konveH yctaHbid (11.1 cyp. kapanbi3). Eckepry:

ellkalwaH 6acka Au3anH 3neMeHTTepiH asKkTapMeH

Gacy apKblbl Kypangbl xepre KylineH 6acnaHbi3.

CrapTep CbIMbIHbIH TyKTacblH 7 KedepriHi ceareHLue

GipHelle peT xainan TapTbiHbI3.

« bacrtankbl oTany ecTinreHwe craptep CbiMblH 7

BipHelLe peT TapTbIHbI3.

« Aya pgpocceniH 6ackapy TyTkacbiH 13 wweTki anfbl

KYWMre XblKbITbIHBI3 (11.2 cyp. KapaHbI3).

» CrapTep CbiMbIH 7 TapTbiHbI3. OpeKeTTi KO3FanTKbILL

iCKe KOCbInFaHLIa Kantanasbl3.

* Kes KenreH XKyKTEMeE Tycipy angbiHga

KO3FaNTKbIWTbI 2-3 MUHYT GOMbI )KYMbIC iCTETIHI3.

* Kypangbl nanganaHy angbiHaa TEXeYiLl

KOpFafblllbiH 4 arnfa >KbDKbITbiHbI3, 11.3 cypeTiHae

KepceTinreHaen (apa LUbIHXbIPbIHBIH TEXeyiLLi eLuipines;).
Eckepty: apoccenb Tpurrepin 15 apa
WbIHXbIPbIHbIH, TeXeyiliMeH 6acnaHbI3,
ONTKeHi Oyn KypanablH ©Genrini Gip
ANEeMEeHTTEepiHiH KbI3bIM KeTyiHe XoHe

kebipek To3ybIHa akeneni.
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* Motop 60c >xypicte GonfaHga apa LWbIHXbIPbl 2
kosfanmangpl. XKymbicTbl 6GacTtay ywiH gpoccernb
KynnbliH 16 GacbliHbl3 8He OHbl OCbl KyWae ycTan
TypbIMn, Apoccenb TpurrepiH 15 6acbiHpI3.

Owipy

» [poccenb TpurrepiH 15 xibepiHi3 - kosranTkbilw 6oc
TYPY XblNAaMAbIFbIHAA XYMbIC iCTENA.
» Kocy / ewwipy KoCKpbILLbIH 14 TOMEH XbIMMKbITbIHbI3.

Kocy (ko3fanTkbiww bICTbIK 6onca)

Erep kosranTkbil bICTbIK 60cna, Kypanabl Xofapblaa
cvnatTanfasgan bypaHbi3, AereHMeH, aya QpocceriH
Gackapy TyTkacbl 13 opkallaH LWeTKi anfbl Kyige
6onybl kepek.

Kypanabl OanblHaay Typansbl
YCbIHbICTaApP

Herisri epexenep

» Apanaygbl Kecy 6norbl KecikTe TYpbIn
KanvanTbliHAan opblHAAHBI3 (Mbicanbl, apanaHfaH

3aTTbl HEMeCe afalWTbl KyraTy KesiHae arall AiHiHiH
TYCY OpHbIH eckepiHi3). ElukalaH Ko3fanTkbllw icke
KOCbINbIN TypFaHAa TypbIn KarnFaH kecy 6rorbiH anbin
Tactayfa TbIpbICNaHbl3, Kypanfbl TOKTaTbIHbI3 XaHe
WbIHXbIpAbl GocaTy yLWiH Kecikke aFall CblHanapbliH
KaFbIHbI3.

» Ocbl xaffaga cusikTbl elukallaH kecy 6rorbiHblH,
COHbIMEH  apanamaHpl3, Kepi  COKKbl  TyAblpy
bIKTUMarnAbifbl anTapnblKTam aptTagbl.

» JKyMbIC Ke3iHAe apa LWbIHXbIPbIHbIH, XXepre TUMmeyiH
KaMTamachl3 eTiHi3, eTKeHi By OHbIH Xblngam eTnec
6onbIn kanyblHa akeneai.

* XKymbic KesiHge apanaHfaH 3aT cisre
KynamanTblHOa  TypblHbI3  (Mbicanbl,  kenbey
Xepnepae KymbIC icTereHae KecineTiH 3aTTbiH, T.0.
YCTiHAE OpHanacblHbI3).

Kypanabl nanaanaHy Typanbl Xannbl YCbIHbICTap
(12-cyp. KapaHbI3)

* XKyMbIC TENiMiH MYKMAT TEKCEPIHI3: ePKiH KO3Fanbicka
elTeHe Kkeaepri kenTipmeyi kepek, 6apnblk Tactapabl,
TasKTapabl, epkeHai, T.6. anbin TacTaHpI3.

» Kypangbl xofapblga cunattanfaHgan KOCbIHbI3.

» Kypangbl apkaluaH eki KOrIMEeH kaTTbl YCTaHbI3, COM
KOI anAblHfFbl TYTKaHbl 5, an OH KON TyTKaHbl 8 ycTaybl
kepek (12.1 cyp. kapaHbI3). OpKallaH ycTafbiluTapabl
caycakTapMeH ycTaHbl3. bip KonmeH ymbic icTeyre
TbIibIM CanblHaAbl.

» Kypangbl AeHeHiH con xafbiHAa 6ipa3 KalbIKTbIKTa
YCTaHpbI3.

* Afallka TMMeN Typbin apa LWbIHXbIPbl 2 TONbIK
XblngamablKTa KyMbIC iCTeyi Kepek.

» Ticti ©6ydep xuHarblH 3  wiHTipek peTiHae
nanganaHbiHpi3  (12.2  cyp. KapaHbid) - 6yn
opeKkeTTepai Ky3ere acblpydbl >KeHingetedi xaHe

onapabl kayincisgey etegi. bywipnik, kenbey xoHe
KenneHeHiHeH Kkecynepai opblHAaFaHaa onepaTop eTe
MYKUSAT Bonybl Kepek, eTKeHi TicTi bydep xuHafbiH 3
6¥n Xafgannapga nanganaHy MyMKiH eMec.

* [iHoepai Hemece KarnbiH 6¥TaKTap,Elbl apanafaHga
TicTi Oydbep kuHafbiH 3 KauTa OpHANacTbiPbIHbI3.
MyHbl icTey ywin TicTi Bycep xwuHafbiH 3 Gocary
YLWiH Kypangbl apTka TapTbiHbI3 XaHEe TeMeHri Kyire

XKbIMKbITbIHBI3. MyHbI icTereHae kecy 6rnorbiH KecikTeH

LUblFapMaHbI3.
* Kypanfa kaTTbl KbiCbiM TycipMeHi3. KypangpbiH
OpEeKeTTi opblHAAYblHA KETKINIKTI  yakblT 6epiHi3.

OHTannbl apanay HaTwkKernepiHe apa LWbIHXbIpbl 2
apTblK XykTemere GaiinaHbiCTbl Gasiynamaca xeTyre
6onagabl.
» EwkawaH kypanabl kongapab! co3bin Typbin ycTan
TypFaHaa nanganaHbaHpis.
* ApanayablH COHfbl  KeseHiHOe caK GorbiHbI3.
AparnaHfaH _marepuan >Kep TapTbibiCbl  KyLUiMeH
TemeH Kynanpbl, 6yn xapakar any Kaynid Tyasipagb.

* Kypangbl Tek apa LWbIHXbIpbl 2 XyMbIC icTen
TypFaHAa KeCIKTEH LUbIFapblHbI3.

o XymbicTaFbl KblCKa Kigipictep KesiHae
(Mbicansl, KYMbIC TenimiHae KosfranfaHga)
onepatop Kypangbl KOCynbl Kangblpa anagbl.

Akceneparopgbl 15 xibepiHi3, Texeyil KopFaFbiLlbiH 4
LWETKI anfbl KyWre XbIMKbITbIHbI3, Kecy brorbiHaarbl
KopfrarbIWThl 19 TapTbiHbI3. Byn a4icTi y3ak y3inictep
YWiH nanganaHbaHpld, Oyn xafFganga  Kypangbl
opKaLLaH eLUipiHi3.

BepeHenepai apanay (13-cyp. kapaHbI3)

« BbepeHeHi 13-cyp. KkepceTinreHgen TipekTepre
KOMbIHbI3 (HEMeCe apHaiibl CaHA4anAbl NanganaHbiHpI3).
ApananfaH 3aT kecy brnorbiHAa Typbin KarnMawm epkiH
Kynaybl Kepek.

» Kbicka 3aTTapabl apanay kesiHae, onapgbl 6epik
OpHaTy Kepek. (Mblicanbl, KPOHLUTENHAEP KOMETIMEH).

EwkawaH gecte KyniHge Hemece xepae
XaTkaH OGepeHenepai  apanamaHbli3,
ONTKeHi 6yn Kepi COKKbl  KayniH

anTapnbiKTan apTTbipagbl.

MexaHuKkanblK KbICbIM Tycin TypfaH arawThbl
apanay (14-cyp. kapaHbI3)

MexaHuKanblK  KbICbIM  acTbiHga 6onatbiH  XoHe
apanayfa  6ainaHbICTbl 6ocaTbinybl MYMKIH
6yTaKTapabiH, araliTapabiH Hemece aral
maTepuangapibl - peakuusicelH  Mynge  Gorkay

MYMKIH €eMeC XaHe ayblp Hemece TiMTi eniMre aKeneTiH
XapakaT Turidyi MYMKiH. MyHpgan xafgavinapga
epekLue cak 6oMbIHbI3.

A\

* Erep 3ar eki coHplHaH yctan Typbinca (14.1
Cyp. KapaHbl3), Kecydi anabiMeH  KanblHAbIFbI
xofapbligaH 1/3 opbiHgay kepek (A), cogaH KewiH
arawTbliH GeniHyiH XaHe KypanablH Kecy OnorbiHbIH,
KenTenyiH bonabipmay YLUiH 3aTTbl TEeMeHri xakTa (B)
GipAeH opblHHaH apanay Kepek.

» Erep 3aT Tipekke Tek 6ip CoHblHaH Tuce (14.2 cyp.
KapaHpI3), angblMeH TeMeHri kanbiHablkTaH 1/3 kecy
kepek (C), cogaH keWiH XofapblgaH bipaent opblHAa
TonbiFbIMEH apanay kepek (D). Ocbinauvwia afawTbiH
GeniHyiH XaHe KypanablH kecy GnorbiHbIH KenTenyiH
6ongblpmayra 6onaabl.

MyHpanm epekeTTepAi TeK OKbITbIFaH
XoHe Toaxipubeni mamaHpap opbliHAan
anagsbl.

ArawTapabl Kynaty (15 cyp. KapaHbi3)

» BacTbl kynavTeiH 6yTanapaaH Kopray YLUiH apkaluaH
KOpFarbIL 6ac KMiMAi KMiHi3.

« Kypangbl Tek AiH AvameTpi KypangblH —Kecy
OnorbIHbIH, Y3bIHABIFBIHAH a3blpak araliTapabl Kynaty
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YWiH nanganaHyfa 6onagbl. KanbiHblipak arawtapabl
KynaTyAbl MaMaHgap opbiHAAYbl KEpek.

* XXymbic TenimiHOoe Gacka agampapdblH Hemece
XaHyaprapaplH 6onyblH GongbipMay  YLWiH KyMbIC
TenimiH KopLUaHbI3.

* ArawTblH Kynay OafbiTbiH angblH-ana aHblKTaHpl3.
Byn dakTtopra AiHHIH eHKelo Oypblllbl XX8HE KUCbIFbI,
OyTanapablH LUOFbIPMaHybl X8He onapaa >KaTkaH
KapablH blKTUMan canMarbl, Xen 6afbiTel, AiHAeri
3aKblM Hemece LWipy acep eTedi. AfawTblH, Mbicarbl,
KyaT xeninepiHe, yunepre, keniktepre, T.6. KynayblH
Honabipmay eTe MaHpI3abl.

» Kayincia xaHe Kegepricia LWbIfy YLWiH xongapgbl
TEKCEPIHi3 XaHe kaxeT bonca, TazanaHbi3 (15.1-cyp.
KapaHpI3). 15.1-cypeTTe Kayinci3 LbiFy aymaktapbl E
apniMeH GenrineHreH, kayin aymakrtapbl F apnimeH
GenrineHreH, Kkynay OafblTbl Kapa KepceTKiMeH
GenrineHreH. EckepTy: afaw Kynan KaTkaHpa
F kayin aymakrapbiHaa OGonyfa KaTaH TbINbIM
canblHFfaH, Oyn ayblp JapakaTka »>oHe TinTi
nanpanaHywbiHbIH ©5liMiHe aKenyi MyMKiH.

* Afall acTblHAarbl ©pKeHAi anbin TacTaHbl3, arall
DiHiHIH TemMeHri GeniriH WwarbIiH OyTanapaaH TazanaHbl3.
» BarbitTarbiw kecikTi (G-H) (15.2 cyp. kapaHbI3)
afaWTbiH Kynay OafbiTbiHAa apanaHpid. AngbiMeH
Kenbey kecikTi xacaHbi3 (G) (45°-TaH a3 emec eHketo
OypbllbIMEH), copjaH KemniH keraeHeH Kkecikti (H)
xacaHbl3. Kecik Teperairi (G-H) afaw pguameTpiHiH
wamameH 1/3 TeH 6onybl kepex.

+ CopmaH keWiH, AiHHIH Kapama-kapcbl XafFblHAa
kecikteH (H) wamamen 50 mm xofapbl 6actan
kenaeHeH kecik (1) xacanpI3 (15.3 cyp. kapaHbI3).

A\

* () xeHe (GH) kecikTepi apacblHAafbl KallbIKTbIK
afaw AiHi guameTpiHiH wamaMeH oHHaH GipiHe TeH,
6onybl kepek. Erep araw kynan 6acrtaca, kecy 6rnorbiH
KecikTeH BipAeH anblHbI3 XaHe OHbl Kayinci3 bafFbiTTa
KangplpbiHbI3 (15.1-cyp. KapaHbI3).

» Erep kecik (l) xxacanfaHHaH keWiH aralwl Kynamaca,
OHbIH KyNnayblH kengeHeH kecikke (1) cbiHa kary apKbinbl
bacrayra bonagbl.

» Araw kynan GactaraHga kayincis GafbiTta GipgoeH
XoHe Kbingam kety kepek (15.1-cyp. kapaHbI3),
KyNaWTblH ~ XOHe  CblHFaH  OyTamapgaH  keHe

OyTakTapaaH cakTaHbIHbI3.
A TOKTaThINCa, OHbI GocaTkaHaa

epekwe cak OonbiHbI3. IniHin TypFraH
afaw acTblHAA navpanaHb6aHbI3, KynaraH afawThbl
ycTan TypfaH OyTanapabl XoHe OyTakrapabl
apanamaHbI3, eTKeHi 6yn eTe kayinTi. )Kykap6aHbl
navpanaHbiHbI3 HemMece aHblKTama any YuiH
MaMaHpapfa xabaprachblHbI3.

Eckepry: kecik (I) kecikke (G-H) napannenb
6onybl kepek (15.2-15.3 cyp. kapaHbi3).
Ewo6ip xarmanpaa Kecik arawTblH Oykin
AiHi apKbinbl eTneyi kepek!

Eckepty: Erep kKkynaraH araw 0Oacka
arawka Kynaca XoHe OHbIMEH

» KynatbinFaH afawTbly OyTanapblH kecy eTe
Kypaeni epekeT 6onbin Tabbinaabl. Erep cisge TuicTi
nargbinap kok 6onca, aHblKTama any yuwiH MamaHfa
xabapnacbiHpl3.

» KynatbinFaH arawTblH OyTanapblH apanaraHia
XOFapblgarbl  Kayincisaik  epexxenepiHid, - 6apnbifbiH
cakTaHpl3.

« KynatbinFaH araw AiHinge oOTbipbin  GyTanapabl
apanamaHbI3.
« KynatbinFaH
apanamaHbI3.

afalw  AiH  TypraH  GyTanapgbl

Kypanfa TexHukanbIK Kbi3MeT kepcety /
anabiH any wapanapbl

Bapnbik npoueaypanapabl opblHOay angblHAa
Kypanabl ewWipiHis.

BekiTkiw 6Genwektep 6ypaHaanapbiH
Oy3bin  anmay YywWwiH TbIM  KaTThl
TapTnaHbI3.

Kypanabl Tazanay

Kypan kopnycblH LWaHHaH aHe afall kangblkTapblHaH
Tas3anaHpl3, XenaeTy yaLblKTapbiH MYKUSAT Ta3anaHpl3.
XKenpeTy yswbIKTapbl apKbinbl KbiCbIMAanfaH ayaHbl
ypneHi3. Kypanabl Tazanay yLiH Kyiaipriw 3attapabl
Hemece epiTkiwTepai navganaHbanpbl3. TyTkanapablH
MannaHyblHa X0n 6epMeHi3.

Kecy 6norbiH Tasanay

Apa WbIHXbIPbIH 2 YyCTaFaHAa KOpFaFbill
KONFanTbl KNiHi3.

» KypangblH kecy 6rnorbIH )ofapblaa cunatransaHgan
6ocaTbIHbI3.

* Apa WbIHXbIPbIH 2 6aFbITTaFbILW TakTagaH 1 anbiHpI3.
o llaHabl xeHe wWarFblH arall XOHKanapblH apa
WbIHXbIpbIHAH 2 x8He OarblTTarblll TakTagaH 1
KblfLIakneH TasanaHbl3.

« ToTTaHydaH Kopfay YLUiH apa LbIHXbIPbIH 2 XoHe
GaFbITTarbIlL TakTaHbl 1 MainaHpl3.

* Erep kypangpl xakblH Gomawakrta nanganaHygbl
Xocrapran kaTCaHbi3, Kecy OnorbiH >xofapbiga
cvnatTanfaHganm — opHatbiHbi3.  KoprafblwTel 19
KypangblH kecy 6norbiHa KOMbIHbI3.

« Erep kypangbl y3ak yakbIT 6onbl nanpanaHbayabl
Xocrnapnan kaTcaHbl3, KypaniblH Kecy 6rorbiH
opHaTnaHpI3. LLbIHXbIP XKY3iH 1 X8He apa LWbIHXbIPbIH 2
MalinaHFaH Karasfa opaHbl3 XeHe onapabl binFanfaH
KOpFanfaH xoHe bananap XeTnemnTiH )epae CakTaHbI3.

Apa WbIHXbIPbIHLIH KyWiH Tekcepy (16-17-cyp.
KapaHbI3)

Apa WbIHXbIPbIHBIH 2 KYWiH Xyreni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

Kypangbl nariaanaHy 6apbicbiHAa keneci xxaraannapaa
apa LWbIHXbIpbl 2 eTnec 6onbIn kanagbl:

* oTe Manga LWwaH nanga bonca;

* Kypangpl kaTTbl 6acy kaxet 6onca;

* apTblK Kypan gipini 6ap;

* apTblK OTbIHAbI TYThIHY Gankanca.
©Tnec apa WbIHXbIPbIH 2 naiganaHyfa TbiibM
canblHagbl. OHbl  eTkipriey (MyHbl MamaHpapra
TancblpbiHbI3) HEMECe XaHacblHa aybICTbIPbIHbI3.

» KypangblH kecy GnorbiH KbicKblliTa ycTaHbl3 (16.1
cyp. kapaHpi3).

* Apa LWbIHXbIPbIHBIH 2 TIiCTEpiH ©TKipney YLUiH
OeHrenek ereyai 27 nanganaHbiHpl3. Ereyai 27 16.2 cyp.
KepceTinreHaen ycraHbl3 xaHe 17.1 cyp. kepceTinreH
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eTKipney OypbllUTapblH CcakTayAbl yMbITNaHpl3. Apa
LbIKXbIPLIH 2 eTKipriereHae TeMeHAeri Hyckaynapapl
OpbIHAAHbI3:
* angbIMeH, Kecy TicTepiH Gip GafbiTTa ©TKIpNeHis,
cofaH KewiH KanbIMTbl ©3repTiHi3 XeHe 48N OCbIHbI
Kecy TicTepimeH 6acka bafFblTTa iCTEHI3;
* [eHrenek ekeydiH 27 KosfanbiCTapbl Oipkenki
XOHe epKiH bonybl kepek, KosfanblC OafbIThl - Ci3
XakTaH;
* Kecy TIiCTepiHiH y3blHAbIFbl 8p Typni 6Gonca, eH
KbiCKa KecCy TICTEpiHiH Y3bIHObIFbIH YCTaHbIHbI3.
Apa LWbIKXbIPbIHBIH 8P Tici  YWiH JdeHrenek
ekeymeH 27 Oipgen KosfFanbiCTap CaHblH ICTEH|3.
Byn kecy TicTepiHiH y3blHObIFEI Gipaen GonybiH
KamTamachl3 eTeqi;
* [eHrenek ekeyre 27 TbiM KoM KbICbIM TYCIpPMEH;3;
* Bip xaKTbl TO3yblH Gonapipmay YLiH AeHrenek
ereyai 27 xyveni Typge aygapbin TypblHbI3.
* Apa LWbIHXbIPbIHBIH 2 TiCTEPIH ©TKipneyaeH KeniH
TEepeHAiK TOKTaTKbIWbIH  Tekcepin, KaxeT 6onca,
TericTeri3 (17.2 cyp. kapaHpI3). YnriHi 35 kecy TiciHe
KOMbIHbI3, TEPEHAIK TOKTATKbILLbI YALLbIKKA Kipedi, coHAa
LbIFBIN TYPFaH yLWIThI Xannak ereymeH 36 (ynri 35 xxeHe
)annak erey 3 XeTki3y XuUHafFblHa KipMeWfi) TericTeHis.

BarbITTaFbiW TaKTaHbIH KyWiH Tekcepy (18-cyp.
KapaHbI3)

BarbITTarbIw TakTaHbiH 1 KyWiH Xyneni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

* BafbITTarbllW TakTa 1 OMbIFbIHLIH TO3YbIH TEKCEPIHI3.
BafbiTTarbill  TakTaHblH 1  ONMbIFbIHBIH,  €Hi  apa
LBIHXbIPbIHBIH, XXeTeK TiCTEPIHIH 2 KanblHObIFbIHA caun
Gonybl Kepek, oWiblk Kabblpranapbl Tik Oonybl kepek
(18.1 cyp. kapaHpbi3). Onblfbl TO3faH OafblTTaFbiLL
TakTtaHbl 1 (18.2 cyp. kapaHpI3) aybICTbIPy KEPEK.

» BarbiTTarbiw TakTaHblH 1 Oyiipnik GeTTepiHaeri
Oyaip xnekTepai Teric ereymeH keTipy kepek (18.3 cyp.
KapaHpl3).

* BarbiTTarbil  TaktawblH 1 Oipkenki  TO3yblH
KaMTamachl3 eTy YLUiH XYMbICTbIH 8pbip 8 caraTbiHaH
KemiH ayaapblHbI3.

Kap6iopaTtopabl petrey (19-cyp. kapaHbI3)

Kypan kap6topatop peTTenreH Kyinge kamTamachbi3
etineni, OGipak JXymbic >kafgavnapblHa —Hemece
opTafa GannaHbICTbl KOCbIMLLA PETTeY KaxeT Gonybl
MYMKiH. KapGtopaTopabl peTTey yw 6ypaHaa apKbinbl
opblHAanagbl:
» OypaHga 37 (T Gypanpackl) — 6oc >xypicreri
KblNAamabIKTbl PETTEYre apHarnfaH;
» OypaHpa 38 (L 6ypaHpacbl) -
KbINAamAbIKTbl pETTEYre apHarnfaH;
* ObypaHgpa 39 (H 6ypaHpacbl) -
KbINAamabIKTbl pETTEYre apHarnfaH.

A\

Herisri pettey
opblHAanaabl)

TemMeH

XOfapbl

EckepTne: kap6lopatopAbl OTbIH aHe
aya cy3srinepi Ta3a 6onca faHa perTeyre
6onagbl. CoHpan-ak, apanacTbipbifiFaH
OTbIH XaHa Oonybl X8He  THicTi
nponopuusanapaa apanacTbipbinybl
Kepek.

(moTop

ewipinin  TypfaHpa

» Kypangbl eLuipiHi3.
» BypaybiwTbl 24 nanganaxbin 38 (L) xaHe 39 (H)
OypaHganapblH caFaT TiniMeH ToKTaraHwa OypaHbl3.

Mpek oimaHbl 3akpiMaamay yuwiH 38 (L) xxeHe 39 (H)
GypaHaanapbliH TbiM KaTTbl TAPTNaHbI3.
» BypaybiwThbl 24 nanganadbin TeMeHAaeri
anHanbimMgap caHblH eckepe oTbipbin, 38 (L)
xoHe 39 (H) bypaHaanapblH cafat TiniHe kepi Gypan
anbiHpI3:
CT20101-18 ywwiH:

» O6ypaHpa 38 (L 6ypaHpachl) - 1+%4 ariHanbim;

» OypaHga 39 (H 6ypaHpachl) - 1%4+% anHanbim.
CT20102-20 yLwiH:

» OypaHpga 38 (L 6ypaHpachl) - 1%+%4 anHanbiv;

* OypaHga 39 (H 6ypaHaacsl) - 1%4+% anHanbiM.

[oan peTTey (MOTOp bICTbIK Ke3ae opblHAanaabl)

» Kypanabl KOCbIHbI3 X8He MOTOPAbI Kbl3AbIPbIHbI3.
» TemeH xblngamabIiKTbl pettey. bypaHaaHs 38 (L)
Gasy carart TiniMmeH GypaHbI3 XaHe eH XoFapbl 60C ypic
XKblngamablfblH OpHaTbiHbI3. CogaH KeWiH TemeHpaeri
anHanbIMaap caHblH eckepe oTbIpbirn, 6ypaHaaHb! 38 (L)
carart TiniHe kepi GypaHbI3:

* CT20101-18 ywiH - 1+% aiHanbIm,

* CT20102-20 ywiH - 1%4+%4 aiHanbim;
* Boc Xypicreri XKbINgaMAabIKTbl peTTey.
BypanaaHbl 37 (T) apa WbIHXbIpbl 2 KO3Fana bactaraH
caTke feviH basly carart TinimeH GypaHbI3, CofaH KewiH
6ypanpgarbl 37 (T) apa LWbIHXbIPbl 2 TOKTaraHwwa
cafaT TiniHe kepi OypaHbi3. Apa LWbIHXbIpbl 2 60C
XypicTe Kosfana anmangbl. Apa LWbIHXbIPbl 2 MOTOP
60oc xkypicTe GonFaHga kKosfana arnca, Ci3 opblHAaFaH
petteynepre  kapamactaH CROWN  cepBucCTik
opTanbifbiHa xabapnacbklHbI3 - 6yn xafganaa kypangbl
naviganaHyra kataH Typae TbiVibiM canbiHagbl.
» Xorapbl XblNAamMAabIKTbI peTTey.
BypaHpaHbl 39 (H) petTtey KyaTka acep eteqi. KyatTbl
apTTeipy YwWwiH 6ypaHpaaHbl 39 (H) carat TiniveH
X8He asaWTy YyLWiH cafaT TiniHe kapcbl OypaHbI3.
ApTblK KyaT apTblK >Xblngamablkka oKenyi >aHe
oTany 6apbiCbiHAa Macenenep navaa 6omnybl MyMKiH.
BypaHpganbl 39 (H) OyparaHga otany npoueciHe
baca keHin 6eniHi3. Katenep O6onfaH >xarganga
6ypaHaaHbl 39 (H) carat TinimeH 6ypayabl TOKTaTbIHbI3
KOHe OHbI caFaT TifniHe Kapcbl a3faHTan GypaHbl3.
Xorapblgarel  peTTeynepgi  ©TKI3reHHeH  KeWiH
KypangblH XYMbICbIH KaTafaH TEeKCEPiHi3:

* Boc ypicTeri apa LWbIHXbIPbl 2 KO3FanbICChbI3

6onybl Kepek;

* apoccenb Tpurrepid 15 6accaHpl3, MOTOP MOMEHTI

Xbingam aprtagbl;
Xorfapblgarbl WwapTTap TOMbIFbIMEH OpbIHAANMaraH
Xarganga kapbropatopabl kaWTagaH peTTeHi3 (Herisri
KeseHai eTkisin xibepiHid). OHbl peTTen anMacaHbl3,
KypangblH AOypbIC >KYMbIC iCTEYiH kamTamacbld eTy
ywiH CROWN cepBucTik opTanbifbiHa xabapnacbiHpi3.

XeTek mexaHU3MiHiH KYWiH Tekcepy

* XeTek MexaHu3MiHiH, 32 KyWiH >xymeni Typae
Tekcepin TypbiHbI3. Erep xeTek mexaHuami 32 CbiHFaH
Hemece TicTepi 0,5 mMm-geH kebipek To3faH Gonca,
OHbl aybICTbIpbIHbI3. CROWN cepBucTik opTanbifbiHa
xabapnacblHpI3.

» XKeTek MexaHW3MiH 32 aybICTbIpyAaH KeviH ofaH Tek
XaHa apa LUbIHXbIPbIH 2 OpHATY Kepek.

Aya cysriciH Tazanay (20-cyp. KapaHbI3)

Aya cyasriciH 42 opbip 25 cafaT XyMbICTaH KeWiH
TasanaHpl3.
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* Kypangpl Teric xxepre KomblHpbI3.

* Inmek 12 KynnbiH awbIn, KaknakTbl 6 anbiHpi3 (20.1
Cyp. kapaHbI3).

» KaknakTbiH 41 apHaiibl rankacbkiH 40 6ypan anbiHbI3
(20.2 cyp. KapaHbI3).

» KaknakTtbl 41 xoHe aya cyasriciH 42 anbiHbi3 (20.3
Cyp. kKapaHbI3).

 LleTkaHbl NanganaHbin aya cy3riciH 42 TaszanaHbl3
HeMece oaH KbicbiMaarFaH ayaHbl 6TKi3iHi3. JlactaHy
TbiIM Kken 6onca, aya cya3riciH 42 aybICTbIPbIHbI3.
Eckeptne: aya cy3riciH 42 Xyy ywiH 6eH3uHAi,
epiTKiuTepai  Hemece  KyWaipriw  3aTtTapAabl
nanaanaHb6aHbI3.

» Aya cya3riciH 42 opHblHa OpHaTbIHbI3.
» Kaknaktel 41 opHaTtbin, apHavibl
TapThIHbI3.

» KaknakTbl 6 opHaTbIn, inMekTi 12 KynbinTaHbI3.

ramkaHbl 40

OTanpbipy 6inTeciH Tekcepy (20-21-cyp. kapaHbi3)

» Kypangbl Teric xepre KOWbIHbI3.

* Inmek 12 KynnbiH awein, kaknakTel 6 anbiHbI3 (20.1
Cyp. KapaHbI3).

* Aya cyasriciH
aXblpaTblHbI3.

» Kaknaktel 43 oTtangblpy 6inteciHeH 23 anbiHpbI3
(21.1-cyp. kapaHpi3).

» Orangbipy 6inTeciH 23 ken mMakcaTTbl anTbl Kbipribl
KinT 25 kemerimeH 6ypan anbiHbI3 (21.2-cyp. kKapaHbI3).
» OTtanablpy  GinTeciHi{  anekTpoATapbiHaH
KangplKTapabl TazanaHbl3.

» Otangbipy 6inTeciHiH 23 OymipnikkeHe opTanbik
aneKkTpoATapbl apacbiHAaFbl CaHblnaydbl TEeKCepiHi3
XeHe peTTeHi3 (kaxeT 6onca) (on 0,6-0,7 Mm Gonybl
Kepek (21.3-cyp. kapaHbI3)).

* Otangblpy 6inTeciH 23 opHbliHa OGekiTiHi3 xaHe
KaknakTbl 43 KabbIHpbI3.

* Aya cyasriciH 42 >xofapblga
OpHaTbIHpI3.

» KaknakTbl 6 opHaTbIn, inMekTi 12 KynbinTaHbI3.

42 xofapblga cunatTanFaHgan

cunartTanfaHgan

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy Typarbl YCbiHbICTAp

Kypanparbl KypAenipek xeHaey
X9He TeXHMKanblK KbI3MET KepceTy
apeKeTTepiH (COHBbIH iwinge,
kapG6iopaTtopabl  pettey, T.6.) 6iny

YyWwiH CROWN
xabapnacbiHbI3.
CAK BOJbIHbI3: CROWN cepBuUCTik opTanbiFbiHa
xabapnackaHga oTblH 6arbiHAa OTbIH KeneMiHiH 1/3
OeniriH cakTaHbI3.

CepBUCTIK opTanbifblHa

Kypangbl y3ak Mep3iM Goiibl  aHe  Kayinci3
naviganaHyapbiH 6ipaeH 6ip wapTbl OHbl Tasa ycray, api
OFaH YaKbITbISbl TEXHUKATbIK KbI3MET KOPCETY.
OHOIpYLWiHIH  KypanadblH  TexXHUKanblk KacueTTepiH
MYKMAT TekcepyiHe kapamacTaH Kypan 6ya3binca,
xeHoeyni Tek CROWN Toxipnbeni KblaMeT kepceTy
MaMaHzapbl OpblHAAYbl KEPEK.

bisgiH catygaH KeniHri KbI3MeT eHiMre TexHuKanblk
KbI3MET KBPCETYre )XaHe OHbl XeHAeyre, COHbIMEH Bipre,
Kocankbl GernilekTepre KaTbICTbl CypakTapbiHbI3fa
xayan 6epepi. CoHpan-ak, CepBWUCTIK opTanblKTap
Typanbl aknapatTbl, GenikTepaiH AuarpammanapbiH
XOHe Kocarkbl GerniiekTep Typarbl aknapatTbl MblHa
beTTe Tabyra 6onagbl: www.crown-tools.com.

KypanpapbiH TacbiMangay

» Tacbimangay KesiHge Kantamara
MexaHuKanblk acepai Turisyre 6onmanbi.

* JKykTi TycipreHae / >KyKTereHae KbiCcbin opay
KaFnaaTbIMeH XYMbIC iCTENTiH elwbip TeXHOMorms TypiH
nanganaHyfra pykcar eTifIMereH.

ewbip

KopwaraH opTaHbl cakray

LUukisaTTbl KOKbIC peTiHOe namngara
acbipyAblH OpHbIHA KauTa KonpjaHyfa
XibepiHis.

Kypangbl, Kocankel —Kypangapbl aHe

B  opamaHbl KopLuaraH opTaFa 3WsIHCbI3 KanTa
eHeyY YLUIH CypbinTay Kepek.

MnacTukanblk KOMMOHEHTTEP ChIHLINTArFaH KaiTa
KongaHy yLiH 6enrineHreH.

Byn Hyckaymap KauTa KONJaHbinaTbiH
KocblnMaraH karasga 6achin LblFapbInFaH.

XMOpUH

©HAipyLwi esrepicTep eHrisyi MyMKiH.
Kasak Tini
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CROWN warranty

The warranty for CROWN tool is provided according to
the laws and specific features of each country. In case
the legislation doesn't provide the terms of warranty
service, they will be defined by the trade representative
which is engaged in our products sales. You can find
the information about the trade representatives on our
site www.crown-tools.com or on the first page of the
manual instruction.

The beginning of the warranty period is the date
of sale of the tool through the trading company
(acknowledgement - correctly filled warranty coupon in
points A, B, C, as well presence of the receipt or the
substituting).

The producer doesn't incur the responsibility for
warranty and after sales service if he is not appearing
as a seller of the tool in the territory of your country.

Warranty service

For the realization of warranty service it is necessary to
contact the company which has sold you the tool or the
nearest service centre which carries out the reparation
of CROWN tools.

When the tool is brought to the service centre or
trading organization, it is necessary for you to give the
tool in the pure state with defect description, in original
packing, with the manual instruction and the warranty -
service book with the filled warranty coupon in points
A, B, C, as well the receipt or the substituting, that
confirms the date of purchase of the tool.

If after malfunction check it appears that the given
malfunction has occurred because of the producer, the

Terms of execution of works depend on complexity of
elimination of the reason of the defect and are defined
by the trade representative or the service centre which
has accepted the tool for repair works.
Warranty service is not provided in cases:
« Uses of the tool for purposes, not provided by the
manual instruction;
« Absence of:
» Correctly filled guarantee coupon in points A,
B, C, the receipt confirming date of purchase and
guarantee period or other substituting document;
* Manual instructions, labels on the tool with serial
number of the producer;
» Natural wear of mechanisms and assemblies having
the limited period of working capacity;
* Preventive maintenance and replacement of
fast wear details (more detailed information can be
received in the CROWN service centres working in
your country);
* Overload or a heavy use which consequence are:
» Simultaneous failure of one or more hardware
parts and assemblies functionally connected with
the system;
» Burning, charring, melting due to excessive
internal temperatures of hardware (heating
elements, switches, wiring, housings);
« Mechanical damages, presence of foreign objects in
the appliance;
« Dismantling and repair work which has been not
carried out by CROWN experts.
The warranty is not valid for consumables and
accessories which partly belong to the scope of
supplies.
In case of use the tool with industrial purposes the
terms of warranty service can be reduced.

warranty service will be provided. Date «_» 20
In case malfunction has occurred because of the user,
the cost of services for tool repair works is transmitted
to the user. Signature
English
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CROWN garantie

La garantie des outils CROWN est conforme aux
réglementations et exigences nationales spécifiques.
Si la juridiction nationale ne définit aucune régle pour
la prestation de service relatif a la garantie, elles
seront déterminées par le représentant commercial
distributeur de nos produits. Les informations sur
nos représentants commerciaux sont disponibles a
www.crown-tools.com ou a la premiére page de la
notice d'emploi.

Le début de la période de garantie est la date de vente
par la société commerciale (dont la confirmation est
le formulaire de garantie correctement rempli aux
points A, B et C, ainsi que le bulletin de vente ou son
équivalent).

Le fabricant n'assume aucune responsabilit¢ de la
garantie, ni de service aprés-vente s'il n'apparait pas
comme un vendeur de l'outil sur le territoire de votre
pays.

Services de garantie

Pour la prestation des services de garantie il faut
s'adresser au vendeur ou au centre de service aprés-
vente CROWN le plus proche.

L'outil doit étre remis au centre de service aprés-
vente ou au vendeur dans un état impeccable, avec
la description écrite des défauts survenus, emballage
original, notice d'emploi, livre de service, formulaire de
garantie correctement rempli aux points A, B et C, ainsi
que le bulletin de vente ou son équivalent, comprenant
la date de vente de I'outil.

Si la vérification démontre que le fabricant est
responsable du défaut survenu, la réparation sous

Le délai de réparation dépend de la nature du défaut
rencontrée, et c'est le représentant commercial ou le
centre de service aprés-vente qui le détermine.
Les services de garantie ne seront pas réalisés dans
les cas suivants:
« Utilisation de I'outil inappropriée, non-prévue par la
notice d'emploi;
* Manque de:
» Formulaire de garantie correctement rempli aux
points A, B et C, bulletin de vente (ou équivalent)
comprenant la date de vente et la période de
garantie;
» Notice d'emploi, étiquettes avec le numéro de
série du fabricant;
e Usure normale des mécanismes et des sous-
ensembles limitée a leurs capacité de travail;
* Maintenance préventive et remplacement des
pieces d'usure rapide (plus d'informations disponibles
au centre de service apres-vente CROWN local);
» Surcharge ou utilisation trop intensive, dont les
conséquences sont:
* Détérioration simultanée d'une ou plusieurs
pieces de l'outil ou des sous-ensembles liés de
maniére fonctionnelle au systéme;
* Bralure, carbonisation, fusion dues a la
température  intérieure  excessive  (éléments
chauffants, interrupteurs, cablage, boitier);
« Détériorations mécaniques, présence de corp
étranger a l'intérieur de I'outil;
« Démontage et réparations réalisées par des
personnes autres que le personnel qualifié de
CROWN.
La garantie n'est pas valable pour les piéces d'usures
normales ni pour les accessoires fournis avec l'outil.
Dans le cas d'utilisation industrielle de [l'outil les
conditions de la garantie peuvent étre modifiées.

garantie sera réalisée. Date «_» 20
Si le défaut est la conséquence de Iutilisation
inappropriée, les frais de réparation seront a la charge
de I'utilisateur. Signature
Frangais
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CROWN garantia

La garantia de las herramientas CROWN viene
proporcionada segun las leyes y las normativas
especificas de cada pais. En caso de que la legislacion
no prevea los términos del servicio de garantia,
ellos seran definidos por el representante comercial
contratado para la distribucion de nuestros productos.
Todas las informaciones sobre los representantes
comerciales CROWN se pueden encontrar en nuestra
pagina web www.crown-tools.com o en la primera
pagina del manual de instrucciones.

La fecha de venta de la herramienta, indicada en el
comprobante de compra que viene emitido por parte
de la empresa distribuidora, establece el comienzo del
periodo de garantia (viene reconocida solo (solo) si
el cupon de garantia esta correctamente rellenado en
los puntos A, B, C y si esta presente el recibo fiscal o
el comprobante de compra que verifique la fecha de
venta).

La empresa productora no es responsable de la
garantia y del servicio post venta, si ella no aparece
como una distribuidora directa de las herramientas
CROWN en el territorio de su pais.

Servicio de garantia

Para la utilizacion del servicio de garantia es
necesario contactar con la empresa que ha vendido
la herramienta o contactar al centro de asistencia
autorizado mas cercano que realice las reparaciones
de las herramientas CROWN.

Cuando la herramienta viene llevada al centro de
asistencia técnica o a su revendedor autorizado es
necesario que sea en un estado conforme, adentro
del embalaje original, acompafiada por el formulario
de reparaciéon en garantia (indicando la descripcién
del defecto), por el manual de instrucciones y por la
garantia (certificado de garantia con el cupon rellenado
en los puntos A, B, C y acompafnado por el recibo fiscal

resulta que el dafo es debido a un defecto de
produccion, el servicio de garantia sera activado.
En caso de que el mal funcionamiento encontrado
haya ocurrido debido al usuario, el coste del servicio de
reparacion de la herramienta sera a cargo del mismo
usuario.
La duracién de los trabajos de reparacion depende de
la complejidad y tipologia del defecto y es definido por la
empresa o el centro de asistencia técnica encargada de
la reparacion de la herramienta.
El servicio de garantia no viene proporcionado en caso
de:
« Utilizacion de la herramienta para fines distintos de
aquellos indicados en el manual de instrucciones;
* Ausencia de:
* Cupon de garantia correctamente rellenado en
los puntos A, B, C, el recibo u otro comprobante de
compra que confirme la fecha de compra y el periodo
de validez de la garantia;
» Manual de instrucciones y etiqueta por encima de
la herramienta que indique el numero de serie del
productor;
» Desgaste ordinario de los mecanismos y componentes
que tienen vida limitada;
* Mantenimiento y sustitucion de piezas sujetas a
un rapido consumo (informaciones mas detalladas
pueden encontrarse en los centros de asistencia técnica
CROWN de su pais);
« Cargas o sobrecarga excesivas que conducen a:
» Fallos simultaneos de una o mas piezas de los
aparatos;
* Quemaduras, carbonizacion, fundicién debidas
a temperaturas excesivas internas de los aparatos
(redstatos, interruptores, cables, cuerpos);
« Daflos mecanicos debidos a la presencia de cuerpos
extrafos en el interior de la herramienta;
« Desmontaje y trabajos de reparacion no realizados
por expertos de CROWN.
La garantia no tiene validez para bienes consumibles y
accesorios que se encuentran en los embalajes de las
herramientas.
En caso de un uso industrial de la herramienta, los
términos del servicio de garantia pueden ser reducidos.

o por el comprobante de compra que confirme la fecha Fecha « » 20
de compra de la herramienta).
Si, después de la comprobacion del mal funcionamiento .
de parte del servicio de asistencia técnica autorizado, Firma
Espafiiol
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Garantia CROWN

A garantia das ferramentas CROWN ¢ fornecida de
acordo com as leis e caracteristicas especificas de
cada pais. No caso da legislagdo nao fornecer os
termos do servico de garantia, estes serdo definidos
pelo representante da marca responsavel pela venda
dos nossos produtos. Pode encontrar informagao
acerca dos representantes da marca no nosso website
www.crown-tools.com.

O inicio do periodo da garantia é a data da venda
da ferramenta pelo representante da empresa
(conhecimento - preenchimento correcto do cupao da
garantia nos pontos A, B, C, bem como a presenga do
recibo ou um documento substituto).

O fabricante ndo se responsabiliza pela garantia e
pelo servigo pos-venda se ele ndo aparecer como o
vendedor da ferramenta no seu pais.

Servigo da garantia

Para proceder a realizagdo do servico da garantia,
€ necessario contactar a empresa que lhe vendeu a
ferramenta, ou o centro de reparagdo mais proximo,
que efectue a reparagao de ferramentas CROWN.
Quando a ferramenta é levada ao centro de reparagéo
ou a empresa de venda, é necessario que lhes fornega
a ferramenta no seu estado puro, com uma descrigao
do defeito, na sua caixa original, com o manual de
instrugdes e a garantia - livro de reparagcdo com o
cupdo da garantia preenchido nos pontos A, B, C,
bem como o recibo ou um documento substituto que
confirme a data da compra da ferramenta.

Se, apos a verificagdo do mau funcionamento, parecer
que este ocorreu devido ao fabricante, o servigo da
garantia sera accionado.

No casode um maufuncionamento daresponsabilidade
do utilizador, o custo da reparagao da ferramenta sera
transmitido ao utilizador.

Os termos da execugdo dos trabalhos depende da
complexidade da eliminagdo da razdo do defeito e

sdo definidos pelo representante da empresa ou o
centro de reparagéo que aceitou a ferramenta para
ser reparada.
O servigo da garantia ndo é fornecido nos seguintes
casos:
« A tilizagdo da ferramenta com
indicados no manual de instrugoes;
* Aauséncia de:
* O cupdo da garantia devidamente preenchido
nos pontos A, B, C, o recibo a confirmar a data da
compra e o periodo da garantia, ou outro documento
de substituigao;
» O manual de instrugdes, etiquetas na ferramenta
com o numero de série do fabricante;
« Desgaste natural dos mecanismos e montagens,
respectivo ao periodo da capacidade de
funcionamento;
» Manutencao preventiva e substituigdo de pegas de
desgaste rapido (pode obter mais informagdes através
dos centros de reparacdo CROWN existentes no seu
pais);
» Sobrecarga ou
consequéncias sejam:
* Falha simultdnea de uma ou mais pegas e
montagens ligadas ao sistema;
* Queimaduras, derretimento devido as
temperaturas internas excessivas das pecas
(elementos de aquecimento, interruptores, fios,
estrutura);
» Danos mecanicos, presenga de objectos estranhos
no aparelho;
* Trabalhos de desmontagem e de reparagdo que
nao sejam efectuados por profissionais CROWN.
A garantia n&o é valida para consumiveis e acessorios
que pertengam em parte aos abastecimentos.
No caso de uso da ferramenta com intuitos industriais,
os termos do servigo da garantia podem ser reduzidos.

intuitos nao

uso abusivo em que as

Data «_» 20

Assinatura

Portugués
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CROWN garanti kosullari

CROWN aletleri igin garanti kosullari, her ulkenin
yasalarina ve kendine 6zgu sartlarina gore saglanir.
Mevzuatin garanti servisi igin gerekli sartlari saglama-
masi durumlarinda,bu sartlar Griinlerimizin satisini ya-
pan ticari temsilcimiz tarafindan belirlenecektir. Ticari
temsilcilerimiz  hakkinda  www.crown-tools.com
adresindeki sitemizden bilgi alabilirsiniz.

Garanti surecinin baglangici ticaret sirketi ile aracihgi
ile satildigr tarihtir (onay - A,B,C noktalarinin dogru
olarak dolduruldugu garanti kuponu veya fatura
belgesidir).

Uretici eger Ulkenizin yer aldigi bolgede aletin saticisi
olarak bulunmuyorsa, garanti ve satis sonrasi hizmet
icin sorumluluk kabul etmemektedir.

Garanti servisi

Garanti  servisinin gergeklesmesi igin,size en yakin
CROWN aletlerinin yetkili teknik servisi ile Irtibat
kurmaniz gerekir.

Alet servis merkezine getirildiginde,aleti ariza
tanimlamasiyla beraber en saf haliyle,orijinal
ambalajiyla,kullanim kilavuzu ve garanti belgesiyle -
aletin satis tarihini gdsteren A,B,C noktalarinin dogru
olarak doldurulmus garanti belgesi veya nihai satis
faturasi - birlikte vermeniz gerekir.

Eger ariza kontrolinden sonra mevcut arizanin
reticiden kaynakl oldugu tespit edilirse garanti servisi

Arizanin onarimi sartlari kusur sebebinin gideriimesinin
karmasikhgina bagl olup,aletin tamir isini kabul eden
yetkili teknik servis tarafindan belirlenir.
Asagidaki durumlarda garanti servisi saglanmaz:
* Aletin  kullanim kilavuzunda belirtilen kosullar
haricinde kullaniimasi;
» Asagidakilerin eksikligi:
* A,B,C noktalarinda dogru olarak doldurulmus
garanti belgesi veya nihai satis faturasinin olmamasi
durumu;
» Kullanim kilavuzlari,ireticinin seri numarasini da
iceren aletin Uzerindeki etiketler;
e Sinirh bir sire calisma kapasitesi
mekanizmalarin ve montajlarin dogal aginmasi;
* Nleyici bakim ve hizli asinan parcalarin degisimi
(daha ayrintih bilgi Glkenizdeki CROWN teknik servis
merkezlerinden edinilebilir);
« Asagidaki gibi sonuglari olan asirn yikleme veya
agir kullanim:
+ Sisteme islevsel olarak bagl bir veya daha fazla
donanim pargasinin ayni anda bozulmasi;
» Donanimda asiri dahili sicakliklardan kaynaklanan
yanma,kémirlesme,erime (1sitma elamanlari,salterl
er,kablolar,yuvalar);
* Mekanik hasarlar,cihazda yabanci nesnelerin var
olmasi;
« CROWN uzmanlari tarafindan yapilmamis sékme
ve tamirat isleri,girisimleri.
Garanti kismen kaynak kapsamina giren
malzemeleri ve aksesuarlari kapsamamktadir.
Aletin sanayi amach kullaniimasi durumunda garanti
hizmeti sartlari azaltilabilir.

olan

sarf

saglanacaktir. Tarih «__» 20
Kullanici  yuziinden meydana gelen arizalarda,
aletin tamirat isleri igin ortaya ¢ikan servis masraflari .
kullaniciya aittir. Imza
Tiirkge
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CROWN rapaHTtusa

[nsa nHctpymeHta CROWN npepycmoTpeHa rapaHTusi
B COOTBETCTBMM C 3aKOHaMW U cneumdpuyeckumm
ocobeHHOCTAMM Kaxgon cTpaHbl. B cnydae, ecnu
3aKOHOAATeNbCTBOM  HE  MNpegyCMOTPEHbl  CPOKU
rapaHTMnHOro o6CnyXuBaHUS, WX YyCTaHaBnMBaeT
TOProBoe MNpeacTaBUTENbCTBO, KOTOPOE 3aHMMaeTcs
peanusaumen Hawew npoaykumn. WHdopmaumio o
TOProBbIX NpeacTaBUTENbCTBaxX Bbl cMoOXeTe HanTK Ha
HaleMm canTe www.crown-tools.com vnu Ha nepeon
CTpaHuLEe MHCTPYKLMM NO 3KCMNyaTauun.

Havanom rapaHTMAHOro cpoka sBnsieTca aata
npogaxuv MHCTPYMEHTa Yepes TOProByto OpraHn3aLmio
(nogTBEpXOEHWE - MPaBWMbHO  3aMOfHEHHbI
rapaHTUNHbBIN TanoH B NyHKTaX

A, B, C, a Takke Hanuuume TOBApPHOrO 4YeKka Wnu
OOKYMEHTa 3aMeHSIIOLLLETO ero).

MpownsBoauTens He 6epéT Ha cebs OTBETCTBEHHOCTL 3a
rapaHTMHOE W nocre-rapaHTuiiHoe obcnyXxneBaHue,
€CINU1 OH e He ABNSIeTCA NPoAaBLIOM UHCTPYMEHTa Ha
TeppuTopun Baluew cTpaHbl.

FapaHTuiiHOE obCcnyxuBaHue

[na ocyllecTBNeHNs rapaHTUHOTO 06CMyXMBaHUSI
HeobxoaMMoO 06paTWUTbCA B OpraHu3auuio, Kotopasi
npogjana Bam  MHCTpyMEHT unu  GnvxaiLumnia
CEPBUCHBIN LIEHTP, KOTOPbIA OCYLLUECTBMSIET PEMOHT
nHctpymeHta CROWN.

Mpyv cpavye WHCTPYMEHTa B CEPBUCHBIN  LEHTP
UnM TOProByl oOpraHusaumio Bam Heobxogmmo
npefocTaBUTb UHCTPYMEHT B YNCTOM BUAE C yKazaHWEM
fedekta, B OpUrnHanbHOM ynakoBKe, C UHCTPYKUMen
no aKcnryaTauMm u rapaHTUAHO-CEPBUCHOW KHDKKOW
C 3arofHeHHbIM rapaHTUAHLIM TarnoHOM B MyHKTax
A, B, C, a Takke TOBapHbIM YEKOM UMK JOKYMEHTOM,

CpoKM BbIMOMHEHUST paboT 3aBUCAT OT CHOXHOCTU
YCTPaHEHUs! MpUYMHBI AedekTa U ycTaHaBNMBaOTCS
TOProBbIM  MPEACTaBUTENIbCTBOM UMM CEPBUCHBIM
LIEHTPOM, KOTOPbIV MPUHSAN UHCTPYMEHT B PEMOHT.
[apaHTuitHOe 0OCnyXuBaHWe He Npou3BOAUTCS B
cny4yasix:
° UCMOMb30BaHWS WHCTPYMEHTa B  LUEnsX, He
NpeayCcMOTPEHHbIX UHCTPYKLIMEN MO AKCnyaTauuu;
* OTCYTCTBUS:
* MpaBWrbHO 3arnonHEHHOro rapaHTMMHoOro
TanoHa B nyHktax A, B, C, TOBapHOro ueka
noaTBepXAatoLLero AaTy NoKynkvd 1 CPOoK rapaHTum
UIW ApYroro JOKyMeHTa 3aMeHsItoLLEro ero;
* WHCTPYKUUM MO IKCniyaTauuu, Haknenku Ha
WHCTPYMEHTE C CEpUIHbLIM HOMEpPOM 3aBoja-
N3roToBUTENS;
* eCTeCTBEHHOro
y3r0B, NUMEHLLNX
paboTocnocobHoCTH;
* MNPOUNAKTUKN U 3aMeHbl ObICTpOM3HALIMBAEMbIX
netanen (6onee nogpobHyto MHpopmMaL Mo
MOXHO MOMyYUTb B CepBUCHbIX LeHTpax CROWN,
paboTatowimx B Bawwen ctpaHe);
* Meperpyskm WM WUHTEHCUBHOMO UCMONb30BaHUS,
CneacTBMEM KOTOPbIX SABMSHOTCS:
* OQHOBPEMEHHbIN BbIXOA W3 CTPOSI OOHOMO WIu
bonee PyHKUMOHANbLHO CBSA3aHHbIX AeTanen wu
Y3I10B;
e cropaHve, oOyrmuBaHWe, OMMaBfieHve nopg
BO3[ENCTBMEM BbICOKOW BHYTPEHHEWN TemnepaTtypbl
getanen (HarpeBaTeflbHble 3NIEMEHTbIl, KHOMKW,
nposoaa, koprnyca);
* MEXaHUYECKUX MOBPEXAEHWUN,
MHOPOZHbIX NPEAMETOB;
* BCKPbITUSI, @ Takke PEeMOHTa, KOTOpbIA Obin
npounssenéH He cneumnanvctamm CROWN.
[apaHTs He pacnpocTpaHsieTcss Ha pacxofHble
maTtepuanbsl U NPUHaANEXHOCTU, KOTOpble 4acTU4HO
BXOAST B KOMMNIIEKT NMOCTaBKW.

nsHoca MeXaHU3MOoB "
orpaHUYeHHbI nepwvion

Hanmuuus  BHYTpY

3aMeHsIIoWMM ero, NoATBepXaaloLLMM AaTy nokynku B cnyyae  ucnonb3oBaHus VWHCTpyMEHTa B
WHCTPYMeHTa. NMPOM3BOACTBEHHbLIX  LEMAX CPOKW  rapaHTUNHOIO
Ecnu ~ nocrne npoBepku HeucnpaBHocTW  Gymet OBCMYXMBaHWs MOTYT 6biTb COKpaLLEHbI.
YCTaHOBIEHO, YTO AaHHAs HEUCTPABHOCTb NPOM30LLa
no BWHe npousBoAuTens, OyaeT npousBeneHo
rapaHTuiiHoe 0BCIyXMBaHME. Hara «__» 20
B cnyyae, ecnu HeucnpaBHOCTb MpousoLna Mo
BMHE MNOMb30BaTenNsi, CTOMMOCTb YCMyr MO PEMOHTY
MHCTPYMEHTa NepeHnmaet Ha cebs nonb3oBaTterb. Moanuce

Pycckun
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CROWN rapaHTis

Ina iHctpymeHTy CROWN nepenbadena rapaHTis
BiAMNOBIAHO A0 3aKOHIB i cneuundivHMx ocobnmBocTei
KOXHOI KpaiHu. Y BMNagKy, SKWO 3aKOHOO4ABCTBOM He
nepenbaveHi TepMiHM rapaHTiiHoro obcnyroByBaHHs,
iX BCTa@HOBMIE TOProBe MNPEACTaBHULTBO, SKe
3anmaeTbCcs  peanisauieto  npoaykuii.  IHdopmauio
npo TOprosi NpeAcTaBHMLTBa By 3MoxeTe 3HanTK Ha
HalloMmy canTi www.crown-tools.com.

lMoyaTkoM rapaHTIMHOrO TepMiHy € Aarta NpoAaxy iH-
CTPYMEHTY 4Yepe3 TOproBy opraHisaLito (MigTBepakeH-
HSl - MPaBWbHO 3aNOBHEHWW rapaHTiMHWN TanoH B
nyHktax A, B, C, a Takox HasiBHiCTb TOBapHOro 4eka
abo AOKYMEHTa, Lo 3aMiHIOE Oro).

BupobGHuk He Gepe Ha cebe BignoBiganbHICTL 3a ra-
paHTiViHe i nicnarapaHTiiHe 06CnyroByBaHHS, SKLLO BiH
Xe He € NpoAaBLeM iHCTPYMEHTY Ha TepuTopii Baluoi
KpaiHu.

FapaHTiiHe 06cnyroByBaHHs

[ns 3piicHeHHs rapaHTiiHoro o6cnyroByBaHHs! HEOO-
XiOHO 3BEPHYTUCS B HAWONMXKYMIA CEPBICHUN LIEHTP,
SIKWIA 30iCHI0E peMOoHT iHcTpymeHTy CROWN abo op-
rasisauito, ska npogana Bam iHCTpymeHT.

Mpwv 3payi iIHCTPYMEHTY B CepBiCHWI LieHTp abo Topro-
BY OpraHi3aujto Bam HeobxigHO HagaTtu iHCTPYMEHT B
YNCTOMY BUMMAAI 3 BKa3iBKOK AedeKTY, B OpUriHanbHIn
ynakoBLi, 3 iHCTPYKLIElO 3 ekcnnyaraldii, i rapaHTiiHO-
CEPBICHOK KHUXKOI i3 3anOBHEHUM rapaHTiMHUM Ta-
noHom B nyHkTax A, B, C, a Takoxx TOBapHUM YeKOM
abo JOKYMEHTOM, L0 3aMiHIOE A0ro, MiATBEPAXKYOHUM
[aty NoKynKkn iHCTPYMEHTY.

Ao nicnst nepesipkn HecnpaBHOCTI 6yae BCTaHOB-
TNeHO, L0 AaHa HecnpaBHICTb cTanacs 3 BUHU BUPOO-
Huka, Byge npoBedeHO rapadTiiHe obcnyroByBaH-
HS.

Y BUNagKy, SIKWO HECMPaBHICTb cTanacs 3 BUHU KO-
pucTyBaya, BapTiCTb NMOCMYr 3 PEMOHTY iHCTPYMEHTY
nepenmae Ha cebe kopucTyBau.

TepMiHVM BUMKOHaHHS POBIT 3anexarb Big CKNagHOCTI
YCYHEHHS1 MpUYMHKU  AedekTy |  BCTaHOBIOKTHLCS

TOProBVM MpeAcTaBHULTBOM ab0 CEpPBICHVMM LIEHTPOM,
AKUN NPUAHSB IHCTPYMEHT B PEMOHT.
[apaHTiiHe obcnyroByBaHHS He MPOBOAWUTBLCS Y BU-
nagkax:
* BVIKOPUCTAHHS iHCTPYMEHTY B LinsX, He nepeabaye-
HUX IHCTPYKLElO 3 ekcnnyaraldii;
* 3a BiACYTHOCTI:
* MpaBWIbHO 3aNOBHEHOrO rapaHTIHOro TanoHa B
nyHktax A, B, C, ToBapHOro 4yeka nigTBepaxy4oro
[aTy MoKynkv i TepMiH rapaHTii abo iHLWoro AokKy-
MEHTAa, L0 3aMiHIOE 1OrO;
* {HCTPYKLii 3 ekcnnyaTtauii, HaKnemkn Ha iHCTpy-
MEHTIi 3 CepiliHMM HOMEPOM 3aBOAY-BUPOBHMKA;
* MNPUPOAHOr0 3HOCY MeXxaHi3MiB i By3niB, O MaloTb
obMmexeHuI nepiod NpauesfaTHoCTi;
* NpodiNakTMkM i 3aMiHM LUBUAOKO3HOLLYBaAHMX [e-
Tanen (goknagHiwy iHdopmMaliio MoXHa oTpumaTti B
cepaicHMx ueHTpax CROWN, wo npautotots y Bawin
KpaiHi);
* nepeBaHTaXeHHs1 abo iIHTEHCMBHOMO BUKOPUCTAHHS,
HacrnigKkoM SKuX €:
* ofHouvacHWiA BuXxia 3 nagy opHiei abo Ginblue
yHKLIIOHanNbHO NOB'A3aHMX AeTanen i By3nis;
* 3ropaHHsl, O0OBYINIOBaHHS, OMNMaBneHHs nig
BMIIMBOM BUCOKOI BHYTPILLHBOT TemMnepaTypu AeTa-
nen (HarpiBanbHi €neMeHTn, KHOMKWU, JPOTH, KOp-
nycu);
* MexaHiYHUX MOLLKOMKEHb, HasiBHOCTi ycepeauHi vy-
XOPiAHUX NpeaMeTiB;
* po3bopy, @ TakoX PEMOHTY, Skuii ByB NMpoBeaeHWN
He daxiBuamn CROWN.
[apaHTis He po3nNOBCIOAXYETLCA Ha BUTPaTHI MaTepi-
anu i npunagas, sike YacTKOBO BXOAUTb B KOMMIEKT
nocTayaHHs.
Y pasi BUKOPUCTaHHS iHCTPYMEHTY Yy BUMPOOHUUMX Lii-
NSaX TEPMIHW rapaHTinHOrO 06CMyroByBaHHA MOXYTb
OyTW CKOPOYEHI.

Harta «_» 20

Mignuc

TexHonoriyHa iHCTPYKLUifA. OuiHKa rapaHTiIMHOro PEMOHTY iHCTPYMEHTY.
OCHOBHI MOMOXEHHS WOoAO0 rapaHTiMHOrO PEMOHTY.

3aranbHi NOMoXeHHA

3aBof - BUPOGHWK BCTAHOBIIOE Ha EMEKTPOIHCTPYMEHT
rapaHTiiHUiA TepMiH, 3a3Ha4YeHU y rapaHTiiHoMy Ta-
TOHI, 3@ yMOBW NpaBWibHOI eKcnnyaTauii Ta HassBHOCTI
npaBuUnbHO OHOPMIEHOro nacrnopTa Ta rapaHTiHOro
TanoHa.
[na iHCTpyMeHTy, sikuii nepebyBaB y BUKOPUCTaHHI,
3aBOf, - BUPOOHUK PEKOMEHIYE PETENbHY EKCNepTusy,
BUKIIOYAOYN rapaHTinHUA PEMOHT iIHCTPYMEHTY 3 Ae-
dekTamy, OTpUMaHUMM BHACMIiAoK:
* 30BHIWHIX MeXaHIYHUX MOLIKOMKEHb (TPILLMHMK,
Bigkonu, Aedopmadis Koprycy, MepexeBoro LLUHY-
pa, wTencenst abo AedopmaLito HWLUX eneMeHTIB
KOHCTPYKLT);
* HasBHOCTI BcepeauvHi arperaty CTOPOHHIX Mpea-
METIB;
* HaaBHOCTI 03HaK CaMOCTINHOrO PEMOHTY;

» HasBHOCTi 3MiH KOHCTpYKLUT BUpoby (MoawudikaLii);
» BabpygHeHHs arperarty, sik BHYTPILLHE, TaK i 30-
BHILLHE, ipXa ToLWoO;
* HenpaBunbHoi abo HeaGanoi ekcnnyarauii, TpaH-
CropTyBaHHs, 36epiraHHs, abo € HacnigkoM Hego-
TPUMAHHS PEXUMY ENEKTPOXKUBIIEHHS, CTUXINHOIO
nuxa, aBapii Towo.
[apaHTia He NOWNPIOETLCHA Ha akyMynaTopu, 3apsa-
Hi NPUCTPOI, 3aTUCKHI NPUCTPOI (CBEpAnUMbHI na-
TPOHM, LUaHru i T.0.), BUTpaTHi matepianu (pinbTpa,
MacTUbHI MaTtepianu, peMeHi, NaHulry Ta LWUHA
NaHUIOroBUX NUNOK, AUCKU MUMbHI i BigpisHi, pixy-
4i KaceTn 3 BOJSOCIHHIO i HOXi TpuMepiB, cBepana,
Oypu WO BXOASATb B KOMMMEKTALito i T.N.), @ Takox Ha
Oyab-sKi iHWI YacTMHU BMPOOM, IO MalTb NPUPOA-
HUIN OBMEXEHUA TepMiH Cnyxbwu (canbHUKKU, ryMOBI
KinbUs, eNeKTPUYHI WiTKW, BTYNKKU, BTYNKK 3yB4acToi
nepdopadii, wnidysaneHi nnatdopmy Ta TOLLO).
YMOBM rapaHTii He nepegbavaloTb npodinakTuky Ta

YkpaiHcbka
124



YUCTKY arperary, TpaHCI'IOpTHi BUTpatn He BXOOATb B MacCTuUIa, 3HOLUeHUX yl.l.l,iﬂbHiOlO"WIX rymoBux Ki-

o6CAr rapaHTiiHOro 06CnyroByBaHHS.

neub, BTYFNOK, CanbHUKIB, BYrifiIbHUX LWiTOK i T.A.,

PeMOHT, NoB'si3aHuni i3 3aMiHOIO LUBMAKO3HOLWYBA- He € rapaHTiEl i BUKOHYETHLCH 3a PaxyHOK CMOXWu-
HUX JeTanen, TakMx siK: 3aMiHa BignpauboBaHOro Baua.

1. MNepeBipka OOKYMEHTIB, WO NigTBEPAXYHOTb rapaHTilo

[okymeHTOM, WO Hagjae MpaBO Ha MPOBEAEHHS ra- Opradisauii, 4aTy npogaxy, 3aBOACLKOrO Homepa, a
PaHTINHOrO PEMOHTY, € rapaHTiiHWA TanoH Ha BW- TakoX Komii 4eka (abo konii HaknagHoi) oprarisadii
pib BCTAHOBMEHOro 3paska 3 NeyaTKol TOPriBenbHOI  MPOoAaBLS.

BusHayeHHA
(nowkomxeHHA, AedekT)

3ayBaxeHHs FapaHTis
(MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi

TepMmiH rapaHTii - 24 micsui 3 gatm npo-
paxy. MapaHTis Ha BUpIG NOOOBXKYETLCA

MNMeHyBaHHS IHCTPYMEHTY, 3aBOACbKUI abo cepin-
HUIN HOMED).

1.1. TepMmiH rapaHTilHMX 3060B’s13aHb BULLIOB. Ha UAC 3HAXOMKEHHS MAHOMO BMPOGY B Hi
rapaHTinHOMY PEMOHTI.

1.2. FapaHTinHWiA TanoH, Konia Yeka abo nacnopt

He 3arnoBHeHWN (BiACYTHi: LITamn TopriBenbHOI

opraHi3auii, gata npogaxy, nignuc npogasus, Ha- | MNopyLleHHs yMOB rapaHTii. Hi

1.3. BigomocTi npo iHCTpyMeHT, BiAMiYeHi B nac-
nopti abo rapaHTIHOMY TarnoHi, He BiAnoBiAaTb
nedekTy enekTpoiHCTPYMEHTY.

BigcyTHICTb MOLLKOMXKEHHS, 3MiHa cepii-
HOro HoMmepa Ha IHCTpyMeHTi abo AaHux
B rapaHTiiHOMy TanoHi Ta konii Yeka (abo | Hi
Konii HaknagHoi). opyleHHsa ymoB ra-

He YNTaETbCA.

paHTii.
1.4. MapaHTiiH1IA TanoH He BiANOBIAaE 3aBOACHKO- .
My 3pasky. MopyLueHHs yMOB rapaHTil. Hi
1.5. FapaHTiNHWIA TanoH MoBHICTIO abo 4acTKOBO Hen6ane 36epiraHhs. Hi

1.6. [JokyMeHT 3anoBHeHUI 3adHiM Yncrnom (MisHi-
Lwe), Mmoxe 6yTn foBEAEHO.

BnncaHui ctapuii iHCTPYMEHT B HOBUN
OOKYMEHT, JOKYMEHTW 3arnoBHEHI Pi3HUM | Hi
noyepkomM abo YopHWUIIOM i Tak aani.

2. MowKogXKEeHHA eNeMeHTIiB peayKTopiB, nepegaBaribHUX MexaHi3MiB

BusHayeHHs 3ayBaxeHHs lFapaHTis
(nowkoaxeHHs, AedeKT) (MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi
2.1. ObnamaHuii (He GinbLue ogHoro) 3y6 LwecTepHi :
(MacTno pobove). HesikicHe BUrOTOBMEHHS. Tak
2.2.MNpvpogHe  cTupaHHs  3ybyacTux  komic | HepgocTatHii gornsig 3a enektponpuna- Hi
(macTuno He poboye). namu.
2.3. 3aknuHIoOBaHHSA NOpLUHA B LMNiHAPI nepdopa- | HegoctatHii gornsag 3a enektponpuna- Hi
Topa (rymoBi AieTani 3HOLLEHi, MacTuIo He poboye). | Jamu.
2.4. Buxig 3 nagy niawvnHukie pegykropa (Mactu- :
110 poBove). HesikicHe BUrOTOBMEHHS. Tak
2.5. Buxig 3 nagy nigwmnHukis pegykropa (Mactu- i
no He poboye, HasIBHICTb CTOPOHHIX MeXaHiYHNX H:ﬂﬁc-ramm AOmAA 3@ enektporpuna- | ;
OOMILLIOK). A :
2.6. MNOWKOOKEHHS!, WO BUMHUKMM 3 MPUYUHM Bia- .
CYTHOCTI abo po3pMBY 3axMCHOrO KOXyxa, Lo E:ﬂamam'” AOMAA 3a enekTponpuna- | ;
cnpusino 3abpyaHEHHIO MeXaHi3my. :
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2. MowKogXKEeHHA eNeMeHTIiB peayKTopiB, nepegaBaribHUX MexaHi3MiB

BusHayeHHA 3ayBaxeHHs1 FapaHTis
(nowkoaXeHHs, AedeKT) (MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi

* [lepeBaHTaxXeHHA Hi
2.7. Po3puB abo cTvpaHHs 3y64acToro peMeHsi. » [eTanb, WO NCYeTbCH 3 MAMHOM Yacy. Hi

» Bpak wkisis. Tak
2.8. MNowkogXeHHs1 pegykTopa Yepes:
* He repMeTUYHICTb; * 3 BUHU BUpOBHWKa. Tak
* HEAOCTaTHIO KiNbKiCTb 3mMallyBana; * 3 BMHM BUPOBHWKa. Tak
* BIiACYTHICTb gornsagy. * HepocTaTtHs KinbkicTb MacTuna. Hi

: HenpasunbHa ekcnnyatauis. HagmipHe
fu-gé'[r-tlep%ﬂﬁn%a KHoMKa dikcauii gucka (ctornop 3yCUANS  MpU  3aKpydyBaHHi  raiok | Hi
P ’ IKCYHOUNX JUCK.
: CTvpaHHsi nocafoyHux Micub, abo yaap |

2.10. IMiodT WNMHAEens B WypynoBepTax i ApUnsix. 10 WNMHAEMHO (NAAIHHS IHCTPYMEHTY). Hi
2.11. ijmponHMM 3HOC MOCafO4HUX MiCLb KYMbOK HenpasunbHa ekcrinyaTauisi (He Bukopic- | .
BHYTPILUIHBLOTO UMNiHAPA ANA XBOCTOBMKIB OCHA- | o ofoy Baua), NepeBaHTaKEHHs Hi
LLeHHS Tuny SDS +, BUrHYTWUIA BHYTPILLHIN LUMiHAP. Y » nep :

3. MowkKoaXeHHA AO0AaTKOBOro OCHaLLeHHS, 3MiHHOIO IHCTPYMEHTY
BusHaveHHs 3ayBaxeHHs lapaHTis
(nowkomkeHHs, AedekT) (MOXNUBI NPUY4NHK) TakK / Hi
3.1 MNowKomKeHH nuny4nx  nnartdgopm wridy- | NepeBaHTaXeHHs. i
BanbHWX MaLUWH (BIACYTHICTb 34ENneHHs). [eTanb, WO NCyeTbCS 3 MIIMHOM Yacy.
;\\%A.aZL.UI;IIﬁyBaHHﬂ rymMoBux nnatcopmM LnidyBanbHNX [leTarb, WO NCYETLCA 3 MANHOM Yacy. Hi
3.3. Buxig 3 nagy nnatcdopmu BibpoLunidysansHoi Qeaziii:g:n*i?Hﬂngnea;;rmz%;ﬂ?ﬂmg?%? i
MaLUMHW (MiAWWNHYKA B NNacTMacoBOMY KOPMYCi). A nep A

MaLUVHW).
3.4. Kynayok cBepanuibHOro natpoHa obnamaHui i -
(MEXaHIUHIX MOLLKOKeHb HeMae). HesiKicHWI 3aTUCKHMI NaTPOH. Tak
: Po6ota 6e3 nUNOBIACMOKTYBaHHSA, 3HO-
§a56 nOFL:"eK:ﬁ;KﬁSEg;aTMCKHorO narpoa Braciiaok |\ ,epuii (nopsaHWin) MMNO3axMCHNiA KoBNa- | Hi
pyA : Yok abo 1oro BiACYTHICTb.

3.6. 3nam niacTaBu NoONoTHa, MUMKO yTpuMyBada. | HeskicHe BUrOTOBREHHS. Tak
3.7. MexaHiyHe NOLLKOIXKEHHSI HOXIB pybaHka. HenpasunbHa ekcnnyarauis. Hi
3.8. MNowkogkeHHss Bypa, cBepaen, pisuiB, nik i Ha aMiHHWI iHCTOVMEHT rapaHTis He
T.M. BiACYTHI MEXaHi4Hi MOLUKOMKEHHSA Ha NOBEPXHi HANAETbCS Py p Hi
meTany. A ’
3.9. 3HOC  npMBOOHMX  3iPOYOK  FMaHLIOrOBUX . . .
nepenau. BuTtpartHuii matepian. Hi

. CTOpOHHI npegmeTu B Tpasi. | .
3.10. MNoLwKkoaXeHHs1 BOMOCIHI. HenpasunbHa excrnyarais. Hi

YkpaiHcbka

126




4. BUnagkuy 30BHiLUHIX MOWKOAXeHb B 6€H30iHCTPYMEHTI

BusHaueHHs 3ayBaxeHHsA FapaHTin
(nowkomKxeHHA, AedeKT) (MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi
4.1 30BHiLLHi MOLIKOMXXEHHSI KOPMYCY i PYKOHOTOK. HenpasunbHa ekcnnyarauis. Hi
4.2. 3puB pi3bbn Ha npobkax i roproBuHax GeH- ; ;
306akiB Ta bakiB AN 3mMaLlyBanbHUX PEYOBUH. HenpagunkHa ekcnnyataujs. HI
4.3. ObnamaHi MpPyXuHU i Mocago4Hi Micud amo- ; .
PTU3ATOPIB. HenpaBwunbHa ekcnnyatadis. Hi
4.4. 3puB pi3bbn Ha ravikax i 6onTax KpinneHHs : :
OCHALLIGHHS1. HenpaswunbHa ekcnnyatauisi. Hi
4.5. MexaHiyHi MOLUKOMKEHHA KHOMOK | Baxenis : :
YNPABMIHHS. HenpasunbHa ekcnnyatauisi. Hi

5. BunagKku nowKogXeHHA ABUryHa B 6€H30iHCTPYMEHTI
BusHaueHHs 3ayBaxeHHs apaHTis
(nowkomKxeHHA, AedeKT) (MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi
5.1 Poanom LwkiBa abo oci wkisa. HesikicHe BUroTOBREHHS. Tak
5.2.Monomka 3yb6iB XxpanoBuka i nanbLiB . .
NOBIKOBMX NATPOHB. HenpaswunbHa ekcnnyatadisi. Hi
5.3. ObpuB kaHaTa abo nonomka pyKoATKM. HenpaBunbHa ekcnnyaradis. Hi
5.4. onomka npy>uHu ctapTtepa. HesikicHe BUrOTOBMEHHS. Tak

6. Bunagku nowKogKeHHA cucTteMu 3anantoBaHHA B 6eH30iHCTPYMEHTI
BusHayeHHA 3ayBaxeHHs FapaHTis
(nowkomxeHHsA, AedekT) (MOXNUBI NPUYMHMK) Tak / Hi
6.1 MexaHiyHe NOLUKO)KEHHS MaxoBuKa, Moro rno-
Caflo4HOro MicLsl, 'yMOBOMO HaKOHEYHMKa CBiYKM, ; .
BMCOKOBOMBTHOrO MpoBogy abo BWCOKOBOMLTHOI Henpasunira ekcnnyatauis. Hi
KOTYLLKW.
6.2. BigcyTHicTb ickpu B pe3ynbsraTi 3HOCYy ApoTy B
Xopi ekcrinyartauii abo noMixk BUTKOBOTO 3aMuKaHHS | HesikicHe BUrOTOBMEHHS. Tak
BMCOKOBOILTHOI KOTYLLIKA.
6.3. MNoLukoaXeHHs NocaAKoBOro MiCLiA MaxoBuKa B :
PE3yNLTaTi HeNnpaBIUMLHOT 360PKA. HeskicHe BUroTOBREHHS. Tak

7. Bunagkv nowKogKeHHSA B cucTeMi Kap6ropauii 6eH30iHCTpyMeHTy
BusHaueHHs 3ayBaxeHHs lFapaHTis
(nowkomxeHHA, AedeKT) (MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi
7.1 3acmiveHHsa nanuBHOI cuctemu (dinbTpa, kap-
Otoparopa). Mopi3 abo po3pumB B CNONy4YHMX LWNaH- | HenpaBunbHa ekcnnyartawis. Hi
rax.
7.2. HecaHkuUioHOBaHe  perynioBaHHS  BUHTIB ; ;
HANALLTYBaHHS KapBIOPATOPa. HecaHkuioHoBaHe BTpyYaHHS. Hi
7.3. MexaHiyHe  MOLUKOAXKEHHA  MPOKNagoK i . .
NepexiaHuKie. Henb6ana ekcnnyatauis. Hi
7.4. MexaHi4yHe MOLUKOMKEHHSI KHOMKM MyCKOBOrO HenGana excnnyarauis. hi

Hacoca.

YkpaiHcbka
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7. Bunagku nowKogXeHHA B cMcTeMi kKapOropauii 6eH30iHCTpyMeHTy

BusHaueHHs 3ayBaxeHHsA FapaHTin
(nowkomKxeHHA, AedeKT) (MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi
7.5 BigmoBa B po6oTi MemGpaHu Hacoca, knanaH- -
HOI NpoKNaaku, ronku nogadi nanvea. Sasopcekui Gpak. TaK
7.6. BigcyTHicTb noBiTpsiHoro dinstpa abo cunbHe : :
3a6pyaHeHHS. Hepbana ekcnnyaradisi. Hi
8. Bunagku nowkoaKeHHs1 B CUCTEMi BiALEHTPOBOro 34enneHHs
BusHayeHHA 3ayBaxeHHs FapaHTis
(nowkomKeHHA, AedeKT) (MOXNMBI NPUYMHK) Tak / Hi
8.1 MexaHiyHe NOLUKOMKEHHS KOMOAOK, MPYXUH, . .
WA, Pi3bBNEHHS MATOUMHI. HecaHkuioHOBaHe BTpyYaHHs. Hi
8.2. 3HOC KooK, YaLlok MydTu. MpodeciiHe BUKOPUCTAHHS. Hi
8.3. O6puB Npy>KH. 3aBoacbkuii 6pak. Tak
8.4. 3aknuHOBaHHS MiAWMNHMKa Npy 3abpyaHeHHi | BiacyTHicTb cBoeyacHoro npodinakTuy- Hi
mMacTuna. HOr0 PEMOHTY.
9. Bunagku nowKogKeHHS B CUCTEMI LiniHApa i nopLuHA
BusHaueHHs 3ayBaxeHHsA lFapaHTis
(nowkomkeHHs, AedekT) (MOXNUBI NPUY4NHK) TakK / Hi
1. HenpaBunbHe peryntoBaHHsi kapbropa-
Topa;
9.1 MNoapsnuHW, 3aaMpKK Ha NopLUHi 6ins BuxigHo- | 2. lMiaBuweHa Yactota 06epTaHHs; ui
ro oTBOpY. 3. HenpasunbHe A03yBaHHA mMacna B na-
nuBi;
4. Husbke OKTaHOBE YMCIO GEH3MHY.
1. BpyaHi pebpa uuniHapa;
2. Epy}:leuZl MNOBITPSHUM INBTP; }
9.2. MNopLuHeBe KinblLe 3acTpsrfno B KaHaBsLi, Mo ?nfu%ﬁ?m lekpoanoaniosay, - 3aGuTvi
BCbOMY OCTpILLKY MOPLUHSI (BMYCKHWIA | BuUmMyc- 4. HU3bKe OKTaHOBE UNCIIO BEHaMHY: Hi
M i . A
kHuit). MoapsinuHv i saaupkm. 5. MNigcMoKTyBaHHSA NOBITPS Yepe3 nepe-
XidHUK kapbropatopa (HepadoBinbHe Tex-
Hi4YHe obcCrnyroByBaHHS).
10. Bunagku nowKOMAXKEeHHSA KoniHYacToro Bany i kKaptepa
BusHauyeHHsA 3ayBaxeHHs1 FapaHTis
(nowkomxeHHA, AedeKT) (MOXNUBI NPUYMHK) Tak / Hi
KoniHBan i nigwwmnHuk cyxi. BigcyTHicTb
10.1 Buxig 3 nagy nigwuvnHukiB KomiHBama Ta | Macna B 6eH3uHi Ans 2-TakTHUX ABUTYHIB i
carnb-HUKIB. i BigcyTHiCTb Macna abo HecBoevacHa 3a-
MiHa Ans 4-TakTHUX OBUTYHIB.
10.2. B_MXl,q 3 nagy o4Horo MiAWunHUKa, MacTuno 3aBoachkuii Gpak. TaK
B HOPMIi.
10.3. MpoBan nocagkoBoro Micua NigWmMnHKKa, 3aBoachkuit Gpak. TaK

MacTWmo B HOPMi.

YkpaiHcbka

128




CROWN Keningiri

CROWN kyparnblHa 6epineTiH keningik eap engid saHaapbl
MEH epekle epexenepiHe can kenegdi. KeningikTi
KbI3BMET KOPCETY LuapTTapbl 3aHHaMaa aHblKTanMaraH
6orica, onapapl 6i3giH eHiMai caTtaThiH cayaa  exini
aHbikTanabl. Cayga ekingepi Typanbl aknapaTtTel WWW.
crown-tools.com TopabbliHAa Hemece navpanaHyLbl
HyCKaybIHbIH BipiHLLi OeTiHae Taba anacbl3.

Kypanabl cayga KOMMaHUSICbl  apKbinbl  caTbifFaH
KYH KeningikTi meps3imMHiH GacTtanybl gen ecenteneqi
(pactama keningikTi KynoHeiHaa A, B, C GenimaepiH
OypbIC TOMThIPY, COHAamn-aK TybipTeK Hemece OHbIH
OpHbIHa KonAaHbINnaTblH KyXaTTblH 6ap 6onybl).
OHAipyLWiHiH on eniHisge Kypangbl caTylbl peTiHae
wblknaca, Keningik >keHe caTblifaHHaH  KeuiH
KepCeTINeTiH KbI3MET XaviblHAa >ayarnKepLuiniri XoK.

KeningikTi Kbi3ameT kepceTy

Keningikti  kblamMeT any yWiH Kypangbl caTkaH
komnaHusra Hemece CROWN kypangbl )KeHOewTiH eH,
)KaKblH KbI3MET opTasblifbiHa XxabapnachiHpl3.

Kypanabl  KbI3MET opTanbifblHA Hemece cayda
MekeMeciHe anapbin 6epreHae, kypanabl Tasa kyniHae,
akaynblK cunnatamacbliH KOCbiN, ©3 KopabblHAa,
navganaHylwbsl Hyckaybl >xeHe A, B, C Genimgepi
TONThIPbISIFAH KEMIMAIKTI KynoHbl 6ap Keninaik KbiameT
KiTanwacbelH, CcoHAan-aK Kypangbl caTbil anfaH
KYHOI pacTanTblH TyGipTek Hemece OHblH OpHblHA
KONMAaHbINaTbIH KYKaTTbl anbin Keny Kaxer.

Erep akaynbIKTbl TEKCEPreHHEH KeniH On akayrnbIKTbl

KeningikTi KbI3aMeT kenecixafaannapaa kepceTinvensi:
* Kypanabl naviganaHyLbl HyCKaynblfbiHAA
KepceTiniMereH MakcaTTapMeH KongaHy;
* Kerneci TananTapAblH XXOKTbIfbl:
» A, B, C Genimgepi fypbIC TONTbIpbINFaH KeningikTi
KyMOH, Kypanabl caTbin anfaH KyHAi XeHe keningik
Mep3iMiH pacTanTbIH TYGipTEK HEMeCe OHbIH OpPHbIHA
KonaaHblnaTblH Kyxar;
* navpanaHyLbl HyCKaynblfbl, Kypannafbl
cepusnbik HeMipi 6ap eHAipyLiHiH 3aTTaHbackl;
* Kbl3meT KepceTyAiH, mMep3imi LueKTenreH
MEXaHU3MAEep MeH KypacTbipynapablH Tabusn To3ybl;
* Te3 TO3aTbiH OernwekTepre npodunakTuKanbIk
KbIBMET KOPCETY XaHe aybICThIpy (Kebipek aknapaTTbl
eniHisge xymbic  kacanmtblH  CROWN  kbiameT
opTanbiKkTapbiHaa anyra bonagabl);
* TOMeHOe KepcCeTinreH >xafgaunapra
LamajaH TbiC HeMece KapKblHAbl KOnaaHy:
* JKylere KbI3MeTTi KocbinFaH Oip Hemece opaH
Ken KypbinFbl Geniuektepi MeH TETIKTepAiH KeHeT
Oy3binybl;
* KYPbINFbIHbIH, wamagaH TbiC iLuki
TemnepraypacbliHaH nanga 6onaTbiH epTeHy, Kyto,
epy (KbI3AbIpy 3MeMeHTTepi, axblpaTKbill, 3MeKTp
cbiMAapbl, ysubIKTap);
* MexaHuKanblK 6y3biny,
3aTTapAblH naviga 6onybi;
* CROWN capanwbinapbl
XoHe XeHaey KyMbICTapbl.
Keningik »abapikTap KenemiHe »apTbinan >xaTaTbiH
xXymcay Matepuangapbl MeH XapakatTapra
Tapamangpl.
Kypanabl eHepkacinTi MakcaTneH nanganaHfaH kesge

oKeneTiH

KypbinfFbl  iwiHae 6eTeH

XacamafraH [OeMOHTaXx

eHAipywWi xiGepai Aen aHblkTanca, keningikTi kpiamer KEMUIAKTE  KbI3MET  KOpCeTy  LapTTapbl  LWeKTenyl
KepceTineai. MYMKIH.
Akaynblk naviaanaHylbl KecipiHeH ©onca, Kypangpl
XeHAey LWbIFbIHAAPbIH NaiganaHyLbl eTensi.
XyMbIC xacay LapTTapbl akaynblkTbiH cebebi ot KyHi «__» 20
KMbIHABINbIFbIHA 6aNNaHbICTbl XoHe OHbl cayaa ekini
Hemece Kypangbl XeH[eyre anfaH Kbl3MeT opTarnbifbl
Genrinenai. Konbl
Kasak Tini
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TOOLS FOR A BETTER LIFE

m Warranty card and service cards m [apaHTWIHbIV TanoH 1 CEPBUCHBIE TanoHbl
Garantie coupon et cartes de service m [apaHTiHWIA TanoH i CepBiCHI TanoHn

FapaHTUAMbl TanoH eHe Kbl3MeT KepceTy
KapTanapsbl

m Cupéo da garantia e cartdes de reparagéo m Alpall ldldsy 5 leasll i,

E Tarjetas de mantenimientoy cupén de garantia E

Garanti kuponu ve servis kartlari m Gilasa (S



Warranty Card

CT 1800 - 2300 W

J

% « »,

g

&

20

DE
GB
FR

ES
PT
BR
FI
SE
DK
NL
TR
PL
cz
SK
HU
RO
RS
HR
BG
GR
RU
UA
LT
LV
EE
CN
VN
Kz
AE
FA

A
[CT/ Ser. No.:]

Modell / Seri
Model / Serial number

Modeéle / Numéro de série

Modello / N

Verkauf
Trading company

Revendeur

di serie
Modelo / Numero de serie
Modelo / Nimero de série
Modelo / Nimero de série

Malli / Sarjanumero

p ciale
Empresa comercial
Empresa de revenda
Empresa de revenda

Jélleenmyyja

Cc

Garantiefrist (Monat) und Verkaufsdatum
Warrantee period (month) and sale date

Période de garantie (mois) et date de vente

Periodo (mese) e data d'acquisto

Periodo de garantia (mes) y fecha de venta
Periodo da garantia (més) e data da venda

Periodo da garantia (més) e data da venda

Takuuaika (kuukautta) ja ostopaiva

Model / Seri

Modell / Serienummer Aterforsiljare Garantiperiod (manader) och forséljningsdatum
H, irma iperiode (maned) og salgsd

Model / Serienummer Handelsbedrijf Garantieperiode (| den) en verk
Ticaret sirketi Garanti periyodu (ay) ve satis tarihi

Model / Seri no

Model / Numer seryjny
Typ / Vyrobni &islo

Typ / Vyrobné &islo

Modell / Szériaszam

Model / Numér de inregistrare
Model / Serijski broj

Model / Serijski broj
Mogen / CepueH Homep
MovTého / ApiBudg oeipdg
Mopgensb / Cep. Homep
Mopgensb / Cep. Homep
Modelis / Serijinis numeris

Modelis / Sérijas numurs

Firma handlowa
Obchodni spoleénost

Obchodna spolo¢nost’

Termin gwarancji (miesigc) i data sprzedazy
Zaruéni lhata (mésicu) a datum prodeje
Zarucéna lehota (mesiacov) a datum predaja

Garancidlis id6hossz (hénap) és a vasarlas datuma

Keresked6 cég
Vanzator Perioada de garantie (luna) si data vanzarii
Trgovinska kompanij i period (|

Trgovacka tvrtka

Tbproecka

Jamstveno razdoblje (mjes.) i datum prodaje

EpTropiki eTaipeia

I (mec.) n para Ha ng

) i datum prodaje

Service Card No.:

1, 1L, 10, IV

Nur fiir Service Centres

For service centres only

Uniquement pour les centres assistance

Solo per centri assistenza

Solo para centro de asistencia técnica

Apenas para centros de reparagao

Apenas para centros de reparagao

Vain huoltoliikkeille

Endast for servicecenter

Kun for servicecentre

Alleen voor servicecentra

Sadece servis merkezleri igin

Tylko dla centréw serwisowych

Pouze pro servisni stiediska

Iba pre servisné strediska

Csak a szervizeknek

Numai pentru centrele service

Samo za servisne centre

Samo za servisne centre

Camo 3a

MepioBog eyyUnong (Hrveg) kai nuepopnvia TWANoNg

ToproBsas opr
ToproBa opraHisauis

Prekybos

Cpok (mec.) u gaTa npopaxwu

TepmiH rapaHTii (mic.) i gaTa npogaxy

Tirdzniecibas uzpémums

Mudel / Seeri b uja
BE/FI5 HaAd
Loai hinh / s6 séri Céng ty thwong mai

Mopaeni / Cepusinbik HeMipi
Judeiall 28 501/ )kl
JL...I‘)...A ol / Jaw

Caypaa koMnaHuschbl
A 5laall A1,
S g Ald Sl

iais) ir pirkimo data

Garantijas periods (mén.) un pardosanas datums

ueHTpoBe
Moévo yia kévrpa oépBig

Tonbko AnsA CepBUCHbIX LEHTPOB
Juwe Ans cepBiCHUX LIEHTPIB
Tik aptarnavimo centrams

Tikai servisa centriem

Garantiiperiood ning

/M (A) meEEN
Thoi han bao hanh (thang) va ngay ban

Keninaik mep3imi (ait) xaHe caTbinFaH KyHi

el gy (L) ) glaall 3 58

Uig8 slaoaly 5 (sle s ) Ciilaaia o 50

Ainult

ABERE
Muc danh riéng cho trung tam phuc vu

ditookodadel.

Tek KbI3MeT opTanblKTapblHa
Lass Ziluall i1yl
g8 S e o) s Losé
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Service Card No.: | Service Card No.: |l
No.:| || No..:| |
No: il [X| A &5
el &5
> = =
« » 20 e i
No.: Il ]|
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« » 20 &x « » 20
No.: IV
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